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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL VOCABULARY -
Part 351: Control technology

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising

9)

International "Standard IEC 60050-351 has been prepared by IEC technical committ
Industfial-process measurement, control and automation, under the responsibility ¢f IEC
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national co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic’fi
end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifi
nical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred-/to 4§
ication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee in
e subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental a
rnmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IECy¢ollaborates
the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with  conditions determ|
ement between the two organizations.

formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly)as possible, an inter|
ensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation
ested IEC National Committees.

Publications have the form of recommendations for international Use/and are accepted by IEC
mittees in that sense. While all reasonable efforts are made to,.ensure that the technical conten
ications is accurate, IEC cannot be held responsible for the ‘way in which they are used or
hterpretation by any end user.

Fder to promote international uniformity, IEC National €ommittees undertake to apply IEC Pub
Eparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any div
een any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indi
atter.

itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide co
ssment services and, in some areas, access\to IEC marks of conformity. IEC is not responsible
ces carried out by independent certificationrbodies.

sers should ensure that they have the latest edition of this publication.

ability shall attach to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual exp
bers of its technical committees-aid IEC National Committees for any personal injury, property da
r damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fe
nses arising out of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any ot
ications.

htion is drawn to the-Normative references cited in this publication. Use of the referenced publicg
pensable for the cerrect application of this publication.

htion is drawn to_the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the sy
nt rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.
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This fourth edition cancels and replaces the third edition published in 2006. It constitutes a
technical revision. It has the status of a horizontal standard in accordance with
IEC Guide 108.

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
1/2201/FDIS 1/2207/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.
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In this part of the IEV, the terms and definitions are provided in French and English; in
addition the terms are given in Arabic (ar), Chinese (zh), German (de), Spanish (es), Italian
(it), Japanese (ja), Polish (pl) and Portuguese (pt).

A list of all parts of the IEC 60050 series, published under the general title International
Electrotechnical Vocabulary, can be found on the IEC website and is available at
http://www.electropedia.org.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the stability date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in the data
related to the specific publication. At this date, the publication will be

*  regewnfirmed;

* withdrawn,
+ reqlaced by a revised edition, or
*+ amended.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

VOCABULAIRE ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONAL -
Partie 351: Technologie de commande et de régulation

AVANT-PROPOS

La Comm|SS|on Electrotechmque Internationale (IEC) est une organlsat|on mond|a|e de normallsat|on

objef de favonser la cooperat|on |nternat|ona|e pour toutes les quest|ons de normallsat|on dans lesd
de |[‘électricité et de I'électronique. A cet effet, 'lEC — entre autres activités — publie.des
intefnationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications~access
publfc (PAS) et des Guides (ci-apres dénommeés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration, est/confié
comjtés d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité/peut partici
orggnisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison @vec I'lEC, pa
également aux travaux. L’IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale~de Normalisatio
seloph des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Les |[décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la
du gossible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que\les” Comités nationaux
inténessés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les |Publications de I'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin q
s'aspure de I'exactitude du contenu technique de ses publications;I'IlEC ne peut pas étre tenue respong
I'évgntuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite.par un quelconque utilisateur final.

Dang le but d'encourager l'uniformité internationale, les Comités”nationaux de I'lEC s'engagent, dans
mespre possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications na
et regionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications nation
régipnales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

L’IEC elle-méme ne fournit aucune attestation de.€onformité. Des organismes de certification indép
fourpissent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux mar
confprmité de I'lEC. L’IEC n'est responsable diatcun des services effectués par les organismes de cerf
indépendants.

Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ilS sont en possession de la derniére édition de cette publicati

Aucline responsabilité ne doit étrel-imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxilia
mandataires, y compris ses experts-/particuliers et les membres de ses comités d'études et des

natipnaux de I'lEC, pour tout pféjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de to
dommage de quelque nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris
de jpstice) et les dépenses_découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lE
toutg¢ autre Publication dg RIEC, ou au crédit qui lui est accordé.

L'attention est attirée 'sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de pub
réféfencées est ohligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention est_attiree sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvé
I’objet de draits de propriété intellectuelle ou de droits analogues. L'IEC ne saurait étre tenue pour resp|
de nfe pas_avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.
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Cette quatrieme édition annule et remplace la troisieme édition parue en 2006. Cette édition
constitue une révision technique. Elle a le statut d'une norme horizontale conformément au
Guide IEC 108.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
1/2201/FDIS 1/2207/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.
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Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Dans la présente partie du VEI les termes et définitions sont donnés en frangais et en anglais:
de plus, les termes sont indiqués en arabe (ar), chinois (zh), allemand (de), espagnol (es),
italien (it), japonais (ja), polonais (pl) et portugais (pt).

Une liste de toutes les parties de la série IEC 60050, publiée sous le titre général Vocabulaire
Electrotechnique International, peut étre consultée sur le site web de I'l|EC et est disponible a
I’adresse http://www.electropedia.org.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous "http://webstore.iec.ch" dans les données

relatlv-\a S la b loation racharoahAn A onotin dAatn 1o Ay hlicaatian cneo
oo o pPooTCotrfoT T T o o e T e e T Sttt CotC o P oot e trtoT ot

* redonduite,

* supprimée,

* remplacée par une édition révisée, ou
+ amendée.
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INTRODUCTION
Principles and rules followed

General

The IEV (IEC 60050 series) is a general purpose multilingual vocabulary covering the field of
electrotechnology, electronics and telecommunication (available at
http://www.electropedia.org). It comprises about 20 000 terminological entries, each
corresponding to a concept. These entries are distributed among about 80 parts, each part
corresponding to a given field.

EXAMPLE

Part 161 (IEC 60050-161): Electromagnetic compatibility
Part 411 (IEC 60050-411): Rotating machines

The entries follow a hierarchical classification scheme Part/Section/Concept; withjn the
sections, the concepts are organized in a systematic order.

The terms and definitions (and possibly non-verbal representations; examples, notds and
sourcqgs) in the entries are given in two or more of the three IEEC lahguages, that is Hrench,
English and Russian (principal IEV languages).

In eagh entry, the terms alone are also given in several~of the additional IEV lanquages
(Arabi¢, Chinese, Finnish, German, Italian, Japanes®e; Norwegian, Polish, Portuguese,
Serbi:|n, Slovenian, Spanish and Swedish).

Organjization of a terminological entry

Each of the entries corresponds to a concept;and comprises:
- | an entry number,
- | possibly a letter symbol for thesquantity or unit,

then, fpr the principal IEV languages present in the part:

- | the term designating the concept, called “preferred term”, possibly accompanjed by
synonyms and abbreviations,

- | the definition of)the concept,
- | possibly@en-verbal representations, examples and notes to entry,

- | possibly the source,

and finally/ for the additional IEV languages, the terms alone.

Entry number

The entry number is comprised of three elements, separated by hyphens:
Part number: 3 digits,
Section number: 2 digits,
Concept number: 2 digits (01 to 99).

EXAMPLE 131-13-22


http://www.electropedia.org/
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Letter

symbols for quantities and units

These symbols, which are language independent, are given on a separate line following the
entry number.

EXAMPLE

131-12-04
R

resistance

Prefen

The p
be foll

Synon

The sy
printed

red term and synonyms

eferred term is the term that heads a terminological entry in a given language;
bwed by synonyms. It is printed in boldface.

yms:

in boldface, and deprecated synonyms are printed in lightface! Deprecated syn

are prefixed by the text “DEPRECATED:”.

Absen

When
dots, 3

Attrib

Each
printed

EXAM

ce of an appropriate term:

no appropriate term exists in a given language, thé preferred term is replaced
s follows:

----- ” (and there are of course no synonyms).
ites

erm (or synonym) may be followed by attributes giving additional informatio
in lightface on the same line as'the corresponding term, following this term.

PLE
specific use of the term:

transmission line, <in electric power systems>
national variant:

lift, GB

grammatical information:

it may

nonyms are printed on separate lines under the preferred term: preferred synonyms are

bnyms

by five

h, and

qua,n,tj_ze’ verb
transient, noun

AC, adj
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Source

In some cases, it has been necessary to include in an IEV part a concept taken from another
IEV part, or from another authoritative terminology document (ISO/IEC Guide 99,
ISO/IEC 2382, etc.), either with or without modification to the definition (and possibly to the
term).

This is indicated by the mention of this source, printed in lightface, and placed at the end of
the entry in each of the principal IEV languages present.

EXAMPLE SOURCE: IEC 60050-131:2002, 131-03-13, modified
Terms-in-additional IEV languages

These|terms are placed following the entries in the principal IEV languages, on separatg lines
(a single line for each language), preceded by the alpha-2 code for the language-defined in
ISO 639-1, and in the alphabetic order of this code.
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INTRODUCTION
Principes d’établissement et régles suivies

Généralités

Le VEI (série de normes IEC 60050) est un vocabulaire multilingue a usage général couvrant
le champ de I'électrotechnique, de I'électronique et des télécommunications (disponible a
http://www.electropedia.org). 1l comprend environ 20000 articles terminologiques
correspondant chacun a un concept (une notion). Ces articles sont répartis dans environ 80
parties, chacune correspondant a un domaine donné.

EXEMPLE

Partie 161 (IEC 60050-161): Compatibilité électromagnétique
Partie 411 (IEC 60050-411): Machines tournantes

Les afticles suivent un schéma de classification hiérarchique Partie/Section/Concept, les
concepts étant, au sein des sections, classés par ordre systématique.

Les tdrmes et définitions (et éventuellement les représentations-non verbales, exemples,
notes |et sources) sont donnés dans deux ou plus des trois langues de I'lEC, c’estta-dire
francgals, anglais et russe (langues principales du VEI).

Dans thaque article, les termes seuls sont également donnés dans plusieurs des /gngues
additignnelles du VEI (allemand, arabe, chinois, e€spagnol, finnois, italien, jagonais,
norvégien, polonais, portugais, serbe, slovéne et suédois).

Constjtution d’un article terminologique
Chacuph des articles correspond a un conceptycet’comprend:

- | un numéro d’article,

- | éventuellement un symbole littéral de grandeur ou d’unité,
puis, gour chaque langue principale du VEI présente dans la partie:

- |le terme désignant “le concept, appelé « terme privilégié », éventuellement
accompagné de synonymes et d’abréviations,

- | la définition du econcept,

- | éventuellement des représentations non verbales, des exemples et des notes a
l’article,

- | éventuellement la source,

et enfin, pour Tes Tangues additionnelles du VEI, Tes termes seuls.

Numéro d’article

Le numéro d’article comprend trois éléments, séparés par des traits d’'union:
Numéro de partie: 3 chiffres,
Numéro de section: 2 chiffres,
Numéro du concept: 2 chiffres (01 a 99).

EXEMPLE 131-13-22
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Symboles littéraux de grandeurs et d’unités

Ces symboles, indépendants de la langue, sont donnés sur une ligne séparée suivant le
numéro d’article.

EXEMPLE
131-12-04
R

résistance, f

Termjnprivilégié et synonymes
r

Le terme privilégié est le terme qui figure en téte d’un article dans une langue dofnée; |il peut
étre syivi par des synonymes. Il est imprimé en gras.

Synonymes:

Les siynonymes sont imprimés sur des lignes séparées sous lé \terme privilégig: les
synonymes privilégiés sont imprimés en gras, et les synonymes déconseillés sont imprimés
en majgre. Les synonymes déconseillés sont précédés par le texté « DECONSEILLE: »,

Absenge de terme approprié:

Lorsqy’il n’existe pas de terme approprié dans une langUe, le terme privilégié est remplacé
par cirlq points, comme ceci:

« mee » (et il n’y a alors bien entendu pas de’synonymes).

Attributs

Chaque terme (ou synonyme) peut.‘@tre suivi d’attributs donnant des infornations

supplémentaires; ces attributs sont imprimés en maigre, a la suite de ce terme, et|sur la

mémefligne.

EXEMPLE

spécificité d’utilisation du terme:
rang, <d*vh harmonique>

variante patijonale:

uhité de traitement, CA

catégorie grammaticale:

quantifier, verbe
électronique, f

électronique, adj
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Source

Dans certains cas, il a été nécessaire d’inclure dans une partie du VEI un concept pris dans
une autre partie du VEI, ou dans un autre document de terminologie faisant autorité
(Guide ISO/IEC 99, ISO/IEC 2382, etc.), avec ou sans modification de la définition (ou
éventuellement du terme).

Ceci est indiqué par la mention de cette source, imprimée en maigre et placée a la fin de
I’article dans chacune des langues principales du VEI présentes.

EXEMPLE SOURCE: IEC 60050-131:2002, 131-03-13, modifié
Termes-dans les langues additionnelles du VE!

Ces tgrmes sont placés a la fin des articles dans les langues principales du VEIl\spr des
lignes|séparées (une ligne par langue), précédés par le code alpha-2 de la langue,| défini
dans IJISO 639-1, et dans I'ordre alphabétique de ce code.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL VOCABULARY -

Part 351: Control technology

1 Scope

This part of IEC 60050 gives the general terminology used in control technology, as well as
general terms pertaining to specific applications and associated technologies. This new
edition reviews and complements the previous one. . It has the status of a horizontal standard
in accordance with IEC Guide 108, Guidelines for ensuring the coherency of IEC publications
— Application of horizontal standards.

This tgrminology is consistent with the terminology developed in the other specialized pjarts of
the IEY.

This horizontal standard is primarily intended for use by technical committees jn the
preparation of standards in accordance with the principles laid down in IE€ Guide 108.

One of the responsibilities of a technical committee is, wherever applicable, to make use of
horizoptal standards in the preparation of its publications. The content of this hor|zontal
standdrd will not apply unless specifically referred to or included in the relevant publicatjons.

2 Terms and definitions

The t¢rms and definitions contained in this part of VEC 60050 were extracted frgm the
Electrgpedia (www.electropedia.org) (also known-<as"the "IEV Online") — the world'y most
comprghensive online terminology database “covering the field of electrotechrjology,
electrgnics and telecommunication.
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https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

-2- 60050-351 © IEC:2013

VOCABULAIRE ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONAL -

Partie 351: Technologie de commande et de régulation

1 Domaine d’application

Cette partie de I'IEC 60050 donne la terminologie générale utilisée dans le domaine de la
technologie de commande et de régulation, ainsi que les termes généraux relatifs a des
applications particuliéres et technologies associées. Cette nouvelle édition révise et complete
la précédente. Elle a le statut de norme horizontale conformément au Guide |IEC 108, Lignes

directn
horizo

Cette

jces pour assurer la cohérence des publications de I'lEC — Application des+n
htales.

terminologie est en accord avec la terminologie figurant dans les )autres

spéciadllisées du VEI.

Cette
prépar

Une d
des n
norme
dans |

2

Les te
I'Elect
de dor
de I'él

horme horizontale est essentiellement destinée a I'usage des comites d'études d
ation des normes, conformément aux principes établis dans le Guide IEC 108.

s responsabilités d'un comité d'études est, partout ou cela est possible, de se
brmes horizontales lors de la préparation de ses publications. Le contenu de
horizontale ne s'appliquera pas, a moins qu'il ne soit spécifiquement désigné ou
bs publications concernées.

Termes et définitions

rmes et définitions contenus dans la présente partie de I'lEC 60050 ont été extr

nées terminologique en ligne la plus compléte couvrant le champ de I'électrotech
pctronique et des télécommunications:

ormes

parties

ans la

servir
cette
nclus,

hits de

opedia (www.electropedia.org) (également connu sous le nom "IEV Online") — la base

nique,
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SECTION 351-41 — VARIABLES AND SIGNALS
SECTION 351-41 — VARIABLES ET SIGNAUX

351-41-01

variable quantity

variable

physical quantity the value of which is subject to change and can usually be measured

Note 1 to entry: The term "variable" alone is frequently used to circumvent the lengthy but correct
designation "variable quantity".

Note 2|to entry: See also IEC 60050-112:2010, 112-01-01.

Note 3|to entry: This entry was numbered 351-21-01 in IEC 60050-351:2006.
grandeur variable

variable

grandeur physique dont la valeur peut se modifier et qui peut, en général, étresmesurée

Note 1| a l'article: Le terme "variable" seul est frequemment employé pour éviter la dénomination,
longue|mais correcte de "grandeur variable".

Note 2|a l'article: Voir également IEC 60050-112:2010, 112-01-090)

Note 3|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-01 dans la’ CEl 60050-351:2006.

ar  s_piiae 4paS

):\R_LA

de variable GroRe, f
GfoRe, f

es gnitud variable, f
variable, f

it grandezza variabile
variabile

ja HEE
B

pl wjelkosé zmienna
zmienna

pt grandeza variavel
variavel

zh WE

351-41-02

actual value
value of a variable quantity at a given instant

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-21-02 in IEC 60050-351:2006.

valeur instantanée
valeur d'une grandeur variable a un instant déterminé

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-21-02 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar  Aladdgd

de Is

twert, m

es valor actual, m
it valore istantaneo

ja SEBRME

pl w

artos¢ chwilowa

pt valor instantidneo

zh [

351-41-03

X4

desiref value

value df a variable quantity wanted at a given instant, under specified conditions

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-21-03 in IEC 60050-351:2006.
valeur|prescrite

valeur flésirée d'une grandeur variable, a un instant donné, dans des conditions déterminées
Note 1|a 'article: Cet article était numéroté 351-21-03 dans la CEl 60050-351:2006.

ar s 4.8

de Sepllwert, m

es valor deseado, m

it  valore desiderato

ja TEE

pl rtos¢ zadana

pt valor prescrito

zh 2

351-41-04

deviatrlon

difference between the actual\walue and the desired value of a variable quantity at a given insta
Note 1[to entry: This entfy was numbered 351-21-04 in IEC 60050-351:2006.

écart

différepce, a un-instant donné, entre la valeur instantanée et la valeur prescrite d'une gr
variable

Note 1lataricle Cetarticle était numeéroté 351-21.04 dans-la-CEl 60050-351:2006

ar <«

andeur

il

A g
de Abweichung, f
es desviacion, f

it scarto

ja 1RZE

pl odchylenie
pt desvio

zh Rz
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351-41-05

vector
vector

of variables

ordered set of variable quantities, treated as an entity representing mathematically an element of a
vector space

Note 1

vecteu
vecteu

to entry: This entry was numbered 351-21-05 in IEC 60050-351:2006.

r de variables
r

ensemble ordonné de grandeurs variables traitées comme un tout, représentant mathématiquement
un élément d'un espace vectoriel

Note 1]a l'article: Cet article était numéroté 351-21-05 dans la CEIl 60050-351:2006.
ar O aiall 4nia
aalia
de GroRenvektor, m
Vektor, m
es vector de variables, m
veéctor, m
it vettore di variabili
vettore

ja AHEDO~I bV

pl

ktor zmiennych

wektor
pt vector de variaveis
vector
zh  YEIPIFE
] &
351-411-06
input variable
variablg quantity which is acting*on a system from the outside and which is independent of th
variable quantities of the system
Note 1[to entry: This ehtry was numbered 351-21-06 in IEC 60050-351:2006.
variable d'entrée
grandelur variable agissant sur un systéme depuis I'extérieur et qui est indépendante des
grandelurs variables du systéme
Note 11afarticle: Cet article était numéroté 351-21-06 dans la CEl 60050-351:2006

e other

autres

ar  Jaal e

de EingangsgroBe, f

es variable de entrada, f
it  variabile di ingresso
ja ADEH

pl zmienna wejsciowa
pt variavel de entrada
zh ﬁfﬁj‘ o El
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-07

output variable
recordable variable quantity generated by a system, influenced only by the system and via the system
by its input variables

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-21-07 in IEC 60050-351:2006.

variable de sortie
grandeur variable enregistrable d’un systéme, influencée seulement par le systéeme et ses variables
d’entrée

Note 1

ar ¢zl
de A
es v
it v
ja

pl zmienna wyjsciowa
pt variavel de saida

351-41

state V
elemer

x(1) 5
v(1) 5
and for
x(1) 5

v(1) 5

from w|
known
v(t) mg

SEE: R

Note 1
Xiv1 = 1
vVi=g
and for

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-07 dans la CEI 60050-351:2006.

Iriable de salida, f

p= il
iIsgangsgroRe, f

riabile di uscita

NEK

tHi Bl

08
ariable
t of a vector x(t) in a system with the differential equations

S1x(0), #(0)] giate equation
glx(r), u(n)] output equation,
linear systems
A-x(6) + B -ul(r)

C-x(1)+D-ult) output eqguation,

hich for known initial valugs,of the vector elements at any given instant f, (often with £, =
course of the elements’ of the input vector u(t) the course of the elements of the output
y be calculated starting at t,

state equation

igure 3.

to entry: -InCase of discrete-time variables the describing equations are
(x;, u;) state equation

X;, U;) youtput equation,

linear systems

—_ - ¥ ot EH
XI+1 - ¢I\I Trrd; olatc TUudativid

v;= C-x; + D-u; output equation.

Note 2

to entry: This entry was numbered 351-21-08 in IEC 60050-351:2006.

variable d'état
élément d'un vecteur x(f) dans un systeme d'équations différentielles

x(t) =

v(r) =

JTx(@), u(®)] gquation détat

glx(1), u(1r)] équation de sortie,

et pour les systémes linéaires

x(t) =

v(r) =

A-x(6) + B -ulr)
C-x(t)+ D-ul(r)

équation d'état

équation de sortie,

0) and
vector
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a partir desquelles la course des éléments du vecteur de sortie v(f) peut étre calculée, avec des
valeurs initiales connues des éléments du vecteur x(f) a tout instant ¢, (souvent avec t, = 0), avec une
course connue des éléments du vecteur d’entrée u(t), et en partant de f

VOIR: Figure 3.

Note 1 a l'article: En cas de variables a temps discret, les équations sont les suivantes:

X1 = f(x;, u;) équation d'état

VvV, =

g (x;, u;) équation de sortie,

et pour les systémes linéaires
X+ = @-x; + H-u; équation d'état

v;=C-x; + D-u; équation de sortie.
Note 2(a l'article: Cet article était numéroté 351-21-08 dans la CEI 60050-351:2006.
D
u X
B ©

A Matrice du systéme System matrix

B Matrice d'entrée Input matrix

C Matrice de sortie Cutput matrix

D Matrice d'entrée-sortie Direct input-output matrix

] Vecteur d'entrée Input vector

X Vecteur d'état State vector

X Vecteur d'état_initial Initial state vector

v Vecteur delsortie Qutput vector

0= A-x(1) + B-uli1) Equation d'état State equation
v(#) = Cwlr) + Deuli) Equation de sortie Output eguation
Figure 3 — Linear transfer system with state variables
Figure 3 — Systéme de transfert linéaire avec variables d'état

ar Al e
de ZustandsgroBe, f
es variable de estado, f
it variabile di stato
ja REEHK
pl zmienna stanu
pt variavel de estado
zh RITE
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-09

state space
space defined by the state variables as axes of a vector space [102-03-01], in which every vector
represents a state of the system

espace d’état
espace défini par les variables d’état sous forme d’axes d’un espace vectoriel [102-03-01], dans lequel
tous les vecteurs représentent un état du systéme

ar BTN
de Zustandsraum m

es e dom
it spazio di stato

ja CIRREZER]

pl pfzestrzen stanu
pt espaco de estado
zh Py
351-41-10

trajectpry

represeéntation of the solution x(t) of the state equation as connecting‘line of the ends of the ved

in statq
Note 1

traject
représ
dans I

Note 1
ar <

de T
es ftr

space with time as parameter

to entry: This entry was numbered 351-21-09 in IEC'60050-351:2006.

Dire

ntation de la solution x(t) de I'équation d'état-par une ligne reliant les extrémités du vect
space d'état, avec le temps comme paramétre

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-09 dans la CEI 60050-351:2006.

5280 Hlsa

ajektorie, f
yectoria, f

it trpiettoria

ja
pl  tr
pt tr

zh PY

351-41

B
jektoria
jectoria
*

-14

contin

uous=value variable

tor x(f)

pur x(f)

variable quantity the value of which may assume any value within a given range

variable continue

grande

ur variable dont la valeur peut prendre toute valeur dans un intervalle continu donné

ar el jdlee pata

de wertkontinuierliche GroRe, f

es variable de valor continuo, f

it variabile con valori continui
variabile analogica

ja EFHEEE

pl zmienna o wartosci ciagtej

pt variavel continua

zh  EHELE


http://std.iec.ch/iev/iev.nsf/display?openform&ievref=102-03-01
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351-41

-12

discrete-value variable
variable quantity the value of which may assume any of a set of discrete values

variable discréte
grandeur variable dont la valeur peut prendre toutes les valeurs dans un ensemble de valeurs
discrétes

ar Al ke yiaie

de w

ertdiskrete GroRe, f

es variable de valor discreto, f

it  variabile con valori discrefi
variabile digitale

ja BIEZE K
FIEIEE S

pl zmienna o wartosci dyskretnej

pt variavel discreta

zh i gl

351-41113

quantige, verb

divide
adjace
single

Note 1

variablg.

SOUR
an acti

quantifier, verbe

diviser
d'interV
qui se
cet intg

Note 1

SOUR
une ac

b range of values that a variable quantity may assunie’ into a finite number of predete
predetermined value within this interval, called "quantized value"

to entry: To quantize means to convert a,continuous-value variable into a discret

D
e

CE: IEC 60050-702:1992, 702-04-07,4nodified — The definition has been changed to d
bn rather than a process.

I'étendue continue des yaleurs que peut prendre une grandeur variable en un nom
alles adjacents prédéterminés, non nécessairement égaux, dans lesquels toutes les
trouvent dans un intetvalle donné sont représentées par une valeur unique prédétermi
rvalle, appelée "valéur quantifiée"

a l'article: Quantifier signifie convertir une variable continue en variable discréte.

CE: CEL60050-702:1992, 702-04-07, modifiée — La définition a été modifiée de fagon a
ion plutdt qu'un processus.

rmined

nt intervals, not necessarily equal, in which any value‘within a given interval is representg¢d by a

b-value

pscribe

bre fini
valeurs
née de

décrire

ar  Jad RS daay

de quantisieren, Verb
es cuantificar, verbo
it  quantificare

ja BFET D, @5
pl kwantowaé

pt quantificar, verbo
zh Bk, FhiF
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351-41-14

binary variable

discrete-value variable quantity the value of which may assume one of two values

Note 1 to entry: The two discrete values are usually associated with the Boolean values 0 and 1.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-21-12 in IEC 60050-351:2006.

variable binaire
grandeur variable discréte dont la valeur peut prendre une de deux valeurs

Note 1 a I'article: Les deux valeurs discrétes sont habituellement associées aux valeurs booléennes 0
et 1.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-12 dans la CEI 60050-351:2006.

ar S ede
de b}nére GroRe, f

es variable binaria, f
it variabile binaria

ja  MEEHK

pl zTienna binarna
pt variavel binaria
zh  JAFILE
351-41-15

continpous-time variable
variable quantity the value of which may change at any instant

variable a temps continu
grandelur variable dont la valeur peutwarier a n’importe quel instant

ar Sl el i
itkontinuierliche/GroRe, f

ja foe e IS L
pl zmienna.czasowa o wartosci ciagtej

pt variavel'de tempo continuo
zh  sHERpE S B

351-41-16
discrete-time variable
variable quantity the value of which may change at determined instants only

variable a temps discret
grandeur variable dont la valeur peut varier a des instants déterminés uniquement
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ar sl ch.A"” e
de zeitdiskrete GroRe, f

es Vv
it \Y;

ariable discreta en el tiempo, f
ariabile discreta nel tempo

ja  BEBGRRZEE

pl zmienna czasowa o wartosci dyskretnej

pt v

ariavel de tempo discreto

zh TR T

351-41-17

signal
physic

variablg quantities

Note 1

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-21-51 in IEC 60050-351:2006-

signal

grandeur physique variable dont un ou plusieurs parametres sont perteurs d'informations con
une ou|plusieurs grandeurs variables

Note 1

Note 2

ar s

de Signal, n
es senal,f
it segnale
ja %

pl sygnat
pt sinal

zh f§%
351-41}-18

infor
param

Note 1
the inf
signal”

:LI variable quantity, one or more parameters of which carry information about one.

to entry: These parameters are designated “information parameters”.

a l'article: Ces parameétres sont appelés “paramétres informationnels”.

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-51 dans la CEl 60050-351:2006.

L)

tion parameter
ter of a.signal that represents information according to a rule

I more

ernant

tolentry: For many signals the value of a given physical quantity is identical with the vialue of

eof a

rmation parameter ln this case it is usual for the sake of simnlicitv _to sneak of the “val
g v g PAl g

Note 2 to entry: For an amplitude-modulated alternating voltage signal the information parameter of
the signal is the relationship between the actual amplitude to that amplitude the voltage would have
without amplitude-modulation. For a duration- or position-modulated pulse signal the duration of each
pulse or the position of each pulse within the pulse period respectively is the information parameter of

the sig

Note 3

nal.

to entry: This entry was numbered 351-21-52 in IEC 60050-351:2006.
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paramétre informationnel
paramétre d'un signal qui représente des informations selon une régle

Note 1 a l'article: Dans le cas de nombreux signaux, la valeur d’'une grandeur physique donnée est
identique au paramétre informationnel. 1l est donc courant, dans un but de simplicité, de parler de la
“valeur d’un signal”.

Note 2 a l'article: Pour un signal a courant alternatif modulé en amplitude, le paramétre informationnel
du signal est la relation entre 'amplitude réelle par rapport a I'amplitude qu’aurait la tension sans
modulation de 'amplitude. Pour un signal impulsionnel modulé en durée ou en position, la durée ou le
déplacement de chaque impulsion pendant la période d’impulsion constitue le parameétre
informationnel du signal.

Note 3|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-52 dans la CEl 60050-351:2006.

Al e e slea i
ormationsparameter, m
es parametro de informaciéon, m
it  parametro di informazione
ja H#AZAL

pl parametr informacyjny

pt parametro de informagao

BE¥

351-41-19
continpous-value signal
signal ¢ach information parameter of which may assume any value within a given range

signalcontinu
signal [dont chaque paramétre informationnel peut prendre toutes les valeurs dans un intervalle
contind donné

ar Al 5 i 3 L)

de wertkontinuierliches Signal, n

es seial de valor continuo, f

it segnale con valaricontinui
segnale analogico

ja HEEEES

pl sygnal o.wartosci ciagtej

pt sinal continuo

zh  HEHEE

351-41-20
discrete-value signal
signal each information parameter of which may assume any of a set of discrete values

signal discret
signal dont chaque paramétre informationnel peut prendre toutes les valeurs dans un ensemble de
valeurs discretes


https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

60050-351 © IEC:2013 -13 -

ar Al dadasia 3 L)

de wertdiskretes Signal, n

es sehal de valor discreto, f

it segnale con valori discreti
segnale digitale

ja BEBUERS
FIEERS

pl sygnatl o wartosci dyskretnej

pt si

nal discreto

zh  EWER

351-41
binary
discret

Note 1

SOUR
and "si

signal
signal

Note 1

SOUR
"signay

informationnels".

-21
signal
b-value signal each information parameter of which may assume one of two values

to entry: This entry was numbered 351-21-55 in IEC 60050-351:2006.

gnal elements” rather than "discrete-value signals" and "information-parameters.

binaire
liscret dont chaque paramétre informationnel peut prendre’une de deux valeurs

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-55 dans'la/CEl 60050-351:2006.

CE: CEI 60050-704:1993, 704-16-03, modifiée)~ La définition originale fait référen
X numériques" et "éléments de signal" plutét qu'aux "signaux discrets" et "parg

92 = L3

ar i
de b

es s

&Y 3)\.&]
néares Signal, n
nal binaria, f

CE: IEC 60050-704:1993, 704-16-03, modified — The source definjtion refers to "digital gignals"

Ce aux
meétres

signal each information parameter of which may change at any instant

signal

a temps continu

signal dont chaque paramétre informationnel peut varier a n’importe quel instant

ar il et 5L

de zeitkontinuierliches Signal, n

es seial continua en el tiempo, f

it segnale continuo nel tempo

ja HEkeREREIES

pl sygnal czasowy o wartosci ciagtej
sygnat czasowy ciagty

pt si

nal de tempo continuo

zh AP (EF)
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discrete-time signal
signal each information parameter of which may change at determined instants only

signal

a temps discret

signal dont chaque paramétre informationnel peut varier a des instants déterminés uniquement

ar <l dadadia 3 L3

de zeitdiskretes Signal, n

es seial discreta en el tiempo, f
it segnale discreto nel tempo

ja
pl s

s
pt si
zh

351-41
analog
signal

Note 1
continy
control
pressu
control

Note 2

SOUR
to usag

signal
signal

Note 1
temps
pneum
qu’un §

Note 2

gnat czasowy o wartosci dyskretnej
gnat czasowy dyskretny
al de tempo discreto

W e )

-24
signal
bach information parameter of which directly represents the, respective variable quantity

ing element with continuous-value and continugus-time information parameter (value
e) as well as a position-modulated pulse signal as an output signal of a computer
er.

to entry: This entry was numbered 351-21-53 in IEC 60050-351:2006.
e in control technology.

analogique
font chaque paramétre infermationnel représente directement la grandeur variable respe

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-53 dans la CEl 60050-351:2006.

to entry: An analog signal may be a continuous-valué-or a discrete-value signal as ws
ous-time or a discrete-time signal. Examples may_be the pressure in a pneumat

CE: IEC 60050-704:1993, 704-01-03; modified — The definition has been reformulated tq

a l'article: Un signal analogique peut étre un signal continu ou discret ainsi qu’'un s
continu ou a temps discret. Exemples: la pression dans un élément de command
ptique avec parametre informationnel continu et a temps continu (valeur de la pressiof) ainsi
ignal impulsionnel modulé en position comme signal de sortie d’un régulateur informatisI.

el as a
¢ final
of the
based

adapt

ctive

ignal a
e final

SOUR

CEMCEI 60050-704:1993, 704-01-03, modifiée — La définition a été reformulée pour I'ad

apter a

l'usage

dans la technologie de commande.

ar &b

de analoges Signal, n
es sefal analégica, f
it segnale analogico
ja TrulEE

pl sygnal analogowy

pt si

nal analégico

zh  HHIEE
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351-41
digital

-25
signal

signal each information parameter of which represents the respective variable quantity in coded

manne

Note 1

r as a symbol of a character set

to entry: In most technical cases a digital signal is discrete-value and discrete-time.

Note 2 to entry: A digital signal requires an agreement about the code between transmitter and
receiver of the signal.

Note 3
Note 4

signal
signal
sous fqg

Note 1
discret

A

Note 4

réceptgur du signal.

Note 3
des no

Note 4

i 5

to entry: In many technical cases the symbols may be interpreted as numbers.

to entry: T'his entry was numbered 351-21-94 In IEC 060050-351:2000.
numeérique
rme de symbole d’un ensemble de caractéres

a l'article: Dans la plupart des cas techniques, un signal numérique-est discret et a
a l'article: Un signal numérique nécessite un accord sur (ley code entre I'émetteu
a l'article: Dans de nombreux cas techniques, les symboles peuvent étre interprétés

mbres.

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-54 dans la CEl 60050-351:2006.

sampl
signal
instant

gitales Signal, n

d signal
achvinformation parameter of which represents the value of a variable quantity at the sg

jont le paramétre informationnel représente la grandeur variable respective de maniére| codée

temps

r et le

comme

mpling

Note 1

signal

to entry: This entry was numbered 351-21-57 in IEC 60050-351:2006.

échantillonné

signal dont le paramétre informationnel représente la valeur d'une grandeur variable aux instants
d'échantillonnage

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-57 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar  AasSi L)

de A

btastsignal, n

es sefal muestreada, f
it segnale campionato
ja YIS

pl sygnat prébkowany

pt si
zh

351-41
white
rando
freque

Note 1

SOUR
method
— New

bruit
bruit al
la fréqu

Note 1

SOUR
d'essa

bruits @ bande étroite comme signaux d'essai;,3.15, modifiée — Nouvelle formulation sur la ba

deux d

ar <\
de w|
es ruy
it ry

ja H

pl bialy szum

pt ry
zh H

nal de amostragem

RAEEF

-27

oise
noise with a continuous spectrum the power spectral density of which is indepen
cy

to entry: This entry was numbered 351-21-50 in IEC 60050-351:2006.

CE: IEC 60050-702:1992, 702-08-39, modified; ISO 8253-2:2009, Aceustics — Audiome
s — Part 2: Sound field audiometry with pure-tone and narrow-band(test signals, 3.15, m
formulation drawn from both definitions

lanc
ence
a l'article: Cet article était numéroté 351-21-50 dans\la CEl 60050-351:2006.

CE: CEl 60050-702:1992, 702-08-39, modifice; ISO 8253-2:2009, Acoustique — Mé
s audiométriques — Partie 2: Audiométrie(en champ acoustique avec des sons purs

Bfinitions.

S

piRes Rauschen, n
ido blanco, m
more bianco

s

ido branco

W=

lent of

ric test
odified

Batoire ayant un spectre continu et dont la densité spectrale de puissance est indépendante de

thodes
et des
se des

351-41
aliasin

=28

9

introduction of errors into the frequency spectrum of a sampled signal when components with
frequencies too high to be analysed with the sampling interval being used to contribute to the
amplitude of lower frequency components

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-21-58 in IEC 60050-351:2006.

repliement spectral
introduction d'erreurs dans le spectre de Fourier d'un signal échantillonné, lorsque des composantes
de fréquences trop élevées pour étre analysées avec l'intervalle d'échantillonnage utilisé, contribuent
a l'amplitude des composantes de fréquences plus basses

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-58 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar
de
es
it
ja

pt
zh

i

Abtaststorung, f
solapamiento espectral, m
sovrapposizione spettrale
TA VTV T

aliasing

falseamento

BE

—-17 -
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SECTION 351-42 — GENERAL CONCEPTS
SECTION 351-42 - TERMES GENERAUX

351-42-01

state equation

vector equation the components of which are the first time derivatives of the state variables as
functions of the same state variables, the input variables, the system parameters and the time

SEE: 351-41-08 and Figure 3.

Note 1 4:2006-
équatipn d'état
équatign vectorielle dont les composants sont les dérivées premiéres par rapport .aw temps des
variablgs d'état en fonction des mémes variables d'état, des variables d'entrée, des“paraméjres du
systeme et du temps
VOIR: B51-41-08 et la Figure 3.
Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-13 dans la CEl 60050-351:2006.
D S
u X v
B C

A Matrice du systéme System matrix

B Matrice d'entrég Input matrix

C Matrice de Sartie Qutput matrix

D Matricesd'@ntrée-sortie Direct input-output matrix

H Vegteur d'entrée Input vectar

X Vecteur d'état State vector

X Vecteur d'état initial Initial state vector

v Vecteur de sortie Output vector

(1) = Ax(1) + Brulr) Equation d'état State equation
v(f) = Cxlt) + Deulr) Equation de sortie Qutput eguation

Figure 3 — Linear transfer system with state variables
Figure 3 — Systéme de transfert linéaire avec variables d'état


http://std.iec.ch/iev/iev.nsf/display?openform&ievref=351-41-08
http://std.iec.ch/iev/iev.nsf/display?openform&ievref=351-41-08
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ar Al ol

de Zustandsgleichung, f
es ecuacioén de estado, f
it equazione di stato

ja REGFEKX

pl réwnanie stanu

pt equagao de estado
zh RS HAEH

351-42-02

- 19 -

outpuf equation

vector
the inp

SEE: 351-41-08 and Figure 3.

Note 1

équatipn de sortie

équatiq
des va

VOIR: B51-41-08 et la Figure 3.

Note 1

equation the components of which are the output variables as functions of the state'va
Uit variables, the system parameters and the time

to entry: This entry was numbered 351-21-14 in IEC 60050-351:2006,

n vectorielle dont les composants sont les variables de sortie’ en/fonction des variables
iables d'entrée, des parameétres du systeme et du temps

fiables,

d'état,

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-14 dans.la CEI 60050-351:2006.
D
u X

B C

A Matrioé du systéme System matrix

B Matrice d'entrée Input matrix

C Matrice de sortie Qutput matrix

D Matrice d'entrée-sortie Direct input-output matrix

7] Vecteur d'entrée Input vectar

X Vecteur d'état State vector

Xy Vectaur d'état initial

Initial state vector

v Vecteur de sortie

Cutput vector

x(0) = A-xit) + B-ulr)

Equation d'état

State equation

vt} = Cxlf) + Deuli)

Equation de sortie

Qutput equation

Figure 3 — Linear transfer system with state variables

Figure 3 — Systéme de transfert linéaire avec variables d'état


http://std.iec.ch/iev/iev.nsf/display?openform&ievref=351-41-08
http://std.iec.ch/iev/iev.nsf/display?openform&ievref=351-41-08
https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

ar  goA Al

de Ausgangsgleichung, f

es ecuacion de salida, f

it equazione di uscita

ja HAHEK

pl réwnanie wyjscia
réwnanie wyjsciowe

pt equagao de saida

zh LA

351-42-083
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input matrix

matrix

the inppt variables

SEE: 351-41-08 and Figure 3.

Note 1

matrice d'entrée

matricq

dépendent des variables d’entrée

VOIR: B51-41-08 et la Figure 3.

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-21-15 in IEC 60050-351:20086,

which for a linear system describes how the time derivatives of the state variables\depend on

qui, pour un systéme linéaire, décrit comment les dérivées dans’le temps des variables d’'état

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-15 dans/a’CEI 60050-351:2006.
D
u X v

B C

A Matrice du systéme System matrix

B Mairice d'entrée Input matrix

C Matrice de sortie Qutput matrix

D fETTE O SmIes-Surie DTrecr mMpUt=-oo O TTEtTE

H Vecteur d'entrée Input vectar

X Vecteur d'état State vector

Xy Vecteur d'état initial Initial state vector

v Vecteur de sortie Qutput vector

()= A-x(0) + B-uii)

Equation d'état

State equation

v(#) = Cxlt) + Deuli)

Equation de sortie

Qutput equation

Figure 3 — Linear transfer system with state variables
Figure 3 — Systéme de transfert linéaire avec variables d'état
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ar  Jarddssas

de Eingangsmatrix, f
es matriz de entrada, f
it  matrice di ingresso
ja  ASTH

pl macierz wejscia

pt matriz de entrada

zh q%i‘J‘ %ﬁ[ill‘:

351-42-04

- 21 -

outpuf matrix

matrix hich for a linear system describes how the output variables depend on the state variabl

SEE: 351-41-08 and Figure 3.

Note 1(to entry: This entry was numbered 351-21-16 in IEC 60050-351:2006.

matrice de sortie

L

matrice qui, pour un systéme linéaire, décrit comment les variables de softie dépendent des vgriables

d’état

VOIR: B51-41-08 et la Figure 3.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-16 dans.fa CEI 60050-351:2006.

D
u X
B C
A Matricesdur systéme System matrix
B Mafrige dentrée Input matrix
C Matrice de sortie Qutput matrix
D Matrice d'entrée-sortie Direct input-output matrix
H Vecteur d'entrée Input vectar
X Vecteur d'état State vector

X Vecteur d'état initial

Initial state vector

v Vecteur de sortie

Qutput vector

x(1) = A-xit) + B-ulr)

Equation d'état State equation

v() = Cle) + Deuli)

Equation de sortie COutput eguation

Figure 3 — Linear transfer system with state variables

Figure 3 — Systéme de transfert linéaire avec variables d'état
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ar oA ke

de Ausgangsmatrix, f
es matriz de salida, f
it  matrice di uscita
ja  HATHI

pl macierz wyjscia

pt matriz de saida

zh LI
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direct jnput-output matrix

U

matrix [which for a linear system describes how the output variables depend directly on\the input

variables

SEE: 351-41-08 and Figure 3.

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-21-19 in IEC 60050-351:2006,

matrice d'entrée-sortie

matriceg qui, pour un systéme linéaire, décrit comment les variables, de_sortie dépendent diregtement

des vafiables d’entrée

VOIR: B51-41-08 et la Figure 3.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-19 dans.la CEl 60050-351:2006.

D

Matricgdu systéme

A System matrix

B Matrice d'enirée Input matrix

C Matrice de sortie Qutput matrix

D Matrice d'entrée-sortie Direct input-output matrix
H Vecteur d'entrée Input vectar

X Vecteur d'état State vector

Xj Vecteur d'état initial

Initial state vector

v Vecteur de sortie

Qutput vector

x(ty=A-xi(t) + B-ulr)

Equation d'état

State equation

v(f) = Cxle) + Drulr)

Equation de sortie

Qutput equation

Figure 3 — Linear transfer system with state variables
Figure 3 — Systéme de transfert linéaire avec variables d'état
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ar oAU /Jaall s 50l 4 shias

de Durchgangsmatrix, f

es matriz de entrada-salida, f

it  matrice di ingresso-uscita diretta
ja EHEEAHNITS

pl macierz wejscia-wyjscia

pt matriz de entrada-saida direta

zh BB R

351-42-06

— 23 -

systerﬁ matrix

matrix

the stafe variables

SEE: 351-41-08 and Figure 3.

Note 1

matrice du systéme

matricq

du sys{éme dépendent des variables d’état

VOIR: B51-41-08 et la Figure 3.

Note 1

which for a linear system describes how the time derivatives of the state variables dep

to entry: This entry was numbered 351-21-17 in IEC 60050-351:2006,

qui, pour un systéme linéaire, décrit comment les dérivées dans’le temps des variable

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-17 dans.la CEI 60050-351:2006.

D

end on

5 d’état

A Matrioé du systéme System matrix

B Matrice d'entrée Input matrix

C Matrice de sortie Qutput matrix

D Matrice d'entrée-sortie Direct input-output matrix
7] Vecteur d'entrée Input vectar

X Vecteur d'état State vector

Xy Vecteur d'état initial

Initial state vector

v Vecteur de sortie

Cutput vector

x(0) = A-xit) + B-ulr)

Equation d'état

State equation

vt} = Cxlf) + Deuli)

Equation de sortie

Qutput equation

Figure 3 — Linear transfer system with state variables

Figure 3 — Systéme de transfert linéaire avec variables d'état


http://std.iec.ch/iev/iev.nsf/display?openform&ievref=351-41-08
http://std.iec.ch/iev/iev.nsf/display?openform&ievref=351-41-08
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ar  aUaidd hias

de Systemmatrix, f

es matriz del sistema, f

it  matrice del sistema

ja VAT ALITH]

pl macierz uktadu
macierz systemu

pt matriz do sistema

zh  RIFHiE

351-42-07

transitjon matrix
matrix which for a linear system describes the transition between two states of the system;-hot
by inpJt variables

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-21-18 in IEC 60050-351:2006.

matricp de transition

matricq

variables d'entrée

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-18 dans la CE+60050-351:2006.

ar  Jyul dd gaas

de Transitionsmatrix, f
es atriz de transicion, f
it atrice di transizione
ja > Zapdll

pl acierz przejscia

pt atriz de transicao
zh qi %%Eﬁ[il,‘:

351-42-08

system

set of finterrelated elements considered in a defined context as a whole and separated fro
environment

Note 1[to entry\A/system is generally defined with the view of achieving a given objective, for e
by performinga definite function.

Note 2

excited

qui, pour un systéme linéaire, décrit la transition entre deux états ‘du systéme, en I'absgnce de

m their

Kample

modes

of thinking and the results thereof (for example forms of organisation, mathematical methods,
programming languages).

Note 3 to entry: The system is considered to be separated from the environment and the other
external systems by an imaginary surface, through which pass the links between them and the
considered system.

Note 4 to entry: The term "system" should be qualified when it is not clear from the context to what it
refers, for example control system, calorimetric system, system of units, transmission system.

Note 5 to entry: This entry was numbered 351-21-20 in IEC 60050-351:2006.

SOURCE: IEC 60050-151:2001, 151-11-27
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systéme
ensemble d'éléments reliés entre eux, considéré comme un tout dans un contexte défini et séparé de
son environnement

Note 1 a l'article: Un systéeme est en général défini en vue d'atteindre un objectif déterminé, par
exemple en réalisant une certaine fonction.

Note 2 a l'article: Les éléments d'un systéme peuvent étre aussi bien des objets matériels, naturels ou
artificiels, que des modes de pensée et les résultats de ceux-ci (par exemple des formes
d'organisation, des méthodes mathématiques, des langages de programmation).

Note 3 a l'article: Le systéme est considéré comme séparé de I'environnement et des autres systémes
extérie[irs par une surface imaginaire qui coupe Tes liaisons enfre eux et e systéme.

Note 4 a l'article: Il convient de qualifier le terme « systéme » lorsque le concept ne.pésujte pas
clairement du contexte, par exemple systétme de commande, systéme colorimétriqie, systéme
d'unité$, systéme de transmission.

Note 5|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-20 dans la CEl 60050-351:2006.

SOURCE: IEC 60050-151:2001, 151-11-27

ar
de
es
it
ja
pl

pt
zh

351-42-09

structyre

relationjships among the elerhents of a system

Note 1(to entry: This entry was numbered 351-21-21 in IEC 60050-351:2006.

structyre
ensemple des.relations entre les éléments d'un systéme

Note 1|a Jarticle: Cet article était numéroté 351-21-21 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  JSa

de Struktur, f
es estructura, f
it struttura

ja 1&E

pl  struktura

pt estrutura

zh it
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351-42-10

system parameter
characteristic parameter in an equation determining the relationship among variable quantities within a
given system

Note 1 to entry: A system parameter may be constant or depend on the time or on the value of some
system variables.

Note 2

param

to entry: This entry was numbered 351-21-22 in IEC 60050-351:2006.

étre du systéeme

parameétre caractéristique dans une équation définissant la relation entre les grandeurs variables dans

un sysfeme donne

Note 1|a l'article: Un paramétre de systéme peut étre constant ou dépendre du temps eu.de I3

de certpines variables du systéme.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-22 dans la CElI 60050-351:2006:
ar Ul Al e Hlaie

de Systemparameter, m

es pIrémetro de un sistema, m

it  parametro del sistema

ja HURTLNRNTRAE

pl parametr systemu

pt ﬁrﬁmetro de um sistema

zh RFBHR

351-42-11

linear

system the behaviour of which obeys the principle of superposition

Note 1

of linegr equations.

Note 2

Note 3

systéme linéaire
systeme dont le_ comportement obéit au principe de superposition

Note 1
ensem

Note 2

Note 3

system

to entry: The principle of superposition implies that such a system may be described b

to entry: A system, which does not have this property, is called non-linear system.

to entry: This entry'was numbered 351-21-23 in IEC 60050-351:2006.

adarticle: Le principe de superposition implique qu'un tel systeme puisse étre décrit

valeur

y a set

par un

ple.d'équations linéaires.

a l'article: Un systéme qui n’a pas cette propriété est appelé systéme non linéaire.

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-23 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  ha

de lineares System, n
es sistema lineal, m
it sistema lineare

ja BMETAT A

pl u

kiad liniowy

system liniowy
pt sistema linear
zh BiELEH
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351-42-12

linearize, verb

approximate a non-linear system within a defined operating range or around an operating point using
a linear mathematical model with a specified accuracy

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-21-24 in IEC 60050-351:2006.
linéariser, verbe
approximer un systéme non-linéaire dans une plage de fonctionnement définie ou autour d'un point de

fonctionnement, utilisant un modéle mathématique linéaire, avec une précision déterminée

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-21-24 dans la CEl 60050-351:2006.

ar § Lbad alaay

de linearisieren, Verb
es linealizar, verbo

it imearizzare

ja AL 5, B
pl linearyzowaé

pt lipealizar, verbo

zh A, 2w

3514213

charagteristic equation
equatign obtained by setting equal to zero either the denéminator of the transfer function of a linear
system or the characteristic polynomial of a given lineartransformation on a finite dimensional vector
space fespectively the characteristic polynomial of the matrix representation of the transformatign

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-:21-25 in IEC 60050-351:2006.

équatipn caractéristique
équatign obtenue en annulant, soit le dénominateur d'une fonction de transfert d'un systéme linéaire,
soit le|polynéme caractéristique d'he transformation linéaire donnée sur un espace vectdriel de
dimengion finie, ou le polynéme catractéristique de la représentation matricielle de la transformation

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-25 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  ohilad dalea

de charakteristische Gleichung, f
es ecguacion caracteristica, f

it equazione-caratteristica

351-42-14
time-invariant system
system the behaviour of which obeys the principle of shifting

Note 1 to entry: The principle of shifting implies that the set of equations describing the system and
their coefficients are time-invariant.

Note 2 to entry: A system, which does not have this property, is called time-variant system.

Note 3 to entry: This entry was numbered 351-21-26 in IEC 60050-351:2006.
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systéme invariant dans le temps
systéme dont le comportement obéit au principe de décalage

Note 1 a l'article: Le principe de décalage implique que I'ensemble des équations qui le décrit et leurs

coefficients soient invariants dans le temps.
Note 2 a l'article: Un systéme qui n’a pas cette propriété est nommé variant dans le temps.

Note 3 a l'article: Cet article était numéroté 351-21-26 dans la CEl 60050-351:2006.

ar <l Gl AU

de zditinvariantes System, n
es sistema invariante en el tiempo, m
it  sistema invariante nel tempo

istema invariante no tempo

zh BT % FE

351-42-15
multivariable system

system with more than one input variable and one or more output variables if at least one
variablge depends on more than one input variable or at“least one input variable influences

output ariables
Note 1[to entry: This entry was numbered 351-2427 in IEC 60050-351:2006.

systéme multivariable

systémle possédant plus d'une variable d'entrée et une ou plusieurs variables de sortie, dans le
moins pne variable de sortie dépend de plus d'une variable d'entrée ou au moins une variable d

influenge plusieurs variables de sortie

Note 1|a l'article: Cet article étaitnuméroté 351-21-27 dans la CEI 60050-351:2006.

ar Ol aawia alas

de MehrgréBensystem, n
es sistema multivariable, m
it sistema multivariabile
ja A

pl ukiad wielowymiarowy
ielowymiarowy

output
several

quel au
'entrée

pt sistema multivariavel
zh ZLEIEH

351-42-16
distributed-parameter system

system mathematically described by partial differential equations in order to represent its distribution in

space

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-21-28 in IEC 60050-351:2006.
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systéme a parameétres répartis
systéme décrit mathématiquement par des équations aux dérivées partielles afin de représenter sa
répartition dans l'espace

Note 1 & l'article: Cet article était numéroté 351-21-28 dans la CEI 60050-351:2006.

ar g lsedadl jate Hlaie o3l

de System mit verteilten Parametern, n
es sistema de parametros distribuidos, m
it sistema a parametri distribuiti

ja  fEER

pl u{lad o parametrach roztozonych

system o parametrach roztozonych
pt sistema de parametros distribuidos

zh AHBERG

351-42-17

minimal-phase system
system the transfer function of which has the property that its real-parts of all poles and zefos are
negatiye

Note 1]to entry: A minimal-phase system does not include dead-time elements or all-pass elenpents.
systéme a déphasage minimal
systéme dont la fonction de transfert a la propriété de.présenter des parties réelles négatives g¢le tous

ses poles et zéros

Note 1 a l'article: Un systéme a déphasage minimal n'inclut pas d'éléments a temps nport ou
d'éléments passe-tout.

ar gkl gl as g3l

de Mijinimalphasensystem, n
es sistema de fase minima, m
it sistema afase minima
/MIFER

pl system minimalnofazowy
pt sistema de fase'minima

/NRALRER

3514
all-pass system

system the transfer function of which has as many poles as zeros with the property that all its zeros
have positive real parts and are situated in the right half plane as reflections at the imaginary axis of
the poles in the left half plane

systéme passe-tout

systeme dont la fonction de transfert a autant de pdles que de zéros avec la propriété que tous ses
zéros ont des parties réelles positives et sont situés dans le demi-plan droit placés comme s’ils étaient
la réflexion par rapport a I'axe imaginaire des pdles du demi-plan gauche
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ar S il Pl

de Allpass-System, n

es sistema pasa-todo, m

it sistema "passa tutto”

ja AR

pl system wszechprzepustowy
pt sistema passa-tudo

zh ZBERF

351-42-19
controll
purposgful action on or in a process to meet specified objectives

Note 1[to entry: For applications of control technology, see Figure 29.

Note 2|to entry: This entry was numbered 351-21-29 in IEC 60050-351:2006.

[ Control tech nulug_ﬂ Application examples
- Production control technology |

Process engineering confrol technolugjﬂ refinaries, chenoal plant / chemical works,
cemeant induglry, sugar industry

—|Flow (continuous) processes |
Balch processes

Manufacturing cantral technology | pasmanufaciuring, auwfomobile assemibly

L Unit processing, line manufacturing |

[ Unit processing, job shop |

- Power station control technology ] steam or hydro-electric power plants, heat power staffon
H—{ Metwork control technology | eleclric power supply, waler- and gas supply

- Building control technology] hospitals, airport buildings

U Traffic control technology | traffic control systems, raitway, fight confrol systems
H-| Communication centrol technology | telecommunication, computer networks

gtc.

Figure 29 — Typical applications for control technology

commande
action glélibérée sur ou dans un processus, en vue d'atteindre des objectifs définis

Note 1 a l'article: La Figure 29 illustre des applications de technologie de commande et de régulation.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-21-29 dans la CEl 60050-351:2006.
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[ Tech nologie de comma nde | Exemples d'applications

| Technologie de cde de production |

Technolegie de cde de lingénierie des processus | raffineries, installations et usines chimiques,
industries du ciment et du sucre

| Precessus continus |

- Processus par lots |

Technologie de cde de fabrication | fabrication de piéces,
assemblage d'auvtomobiles

| Freen m P S I T |
T NEATRTTIRATAN RANTTLGNTTr, TR0 Phr R TENRW Pt RVEINT |

! Traitement unitaire, atalier multigammae |

H Technologie de cde de centrales electriques | centrales électriques thermiques ou
hydro-dlectigues, centrales do chaulfage

| Technologie de cde de réseaux | alimentation électrigus, alimentalibmén eau et en|gaz

- Technologie de cde de constructions | hépitaux, batiments d'aékaports

—4 Technologie de cde du trafic | systémes de régulalion’ du trafie, ferroviaire,
contréle aérien

- Technologie de cde des communications | teldcomnmunicalions, réseaux dordinaleurs

ejc. cde = commande

Figure 29 — Applications typiques de technologie de commande et de régulation

ar L~
de
es control, m
it controllo

ja

pl sferowanie
r¢gulacja

pt controlo

zh Tl

351-42-20

stability

properly of.a system which implies that for a sufficiently small initial displacement from the rest
position“orfor a sufficiently small disturbance the state variables remain within a sufficiently small
neighbournood of the rest position

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-21-30 in IEC 60050-351:2006.

stabilité

propriété d’'un systeme qui implique que pour un déplacement initial suffisamment petit comparé a la
position de repos ou que pour une perturbation suffisamment petite, les variables d’état restent au
repos a l'intérieur d’'un domaine suffisamment restreint

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-21-30 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar Al i

de Stabilitat, f

es estabilidad en sentido de Liapunov, f
estabilidad interna, f

it stabilita

ja &EM

pl stabilnosé

pt estabilidade

zh R

351-42-24

asym
propert
initial d

Note 1
by a di

Note 2

stabilité asymptotique

proprié
d'origin

Note 1
état de

Note 2

otic stability
y of a system which implies that its state variables return to the original steady state 4
isplacement

to entry: This is equally the case, when the state variables are displaced' from a stead
sturbance of the input variable and the disturbance has ceased.

to entry: This entry was numbered 351-21-31 in IEC 60050-351:20086.

té d'un systéme qui impligue que ses variables d'état reviennent a I'état du régime
e aprés un déplacement initial

régime établi, a une perturbation et que la perturbation a cessé.

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-31 dans la CEl 60050-351:2006.

it s
ja

pl s
pt e

3514
contr:

ADlae ) i

ymptotische Stabilitit, f

22
llability

fter an

y state

etabli

a l'article: Ceci est également le cas, lorsque les¢variables d'état sont soumises, a paitir d'un

proper{y of(a system which implies that its state variables may be changed from an initial statg into a

desire

final state within a finite time interval via proper time variations of the input variables

Note 1 to entry: The controllability is global if this change is possible whatever the initial state and the
final state may be.

Note 2

to entry: This entry was numbered 351-21-32 in IEC 60050-351:2006.

commandabilité
propriété d'un systéme qui implique que ses variables d'état puissent étre changées d'un état initial en
un état final désiré, en un temps fini, par l'intermédiaire de variations temporelles adéquates des
variables d'entrée

Note 1 a l'article: Si ce changement est possible quels que soient les états initial et final le systéme
est dit entierement commandable.

Note 2

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-32 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar  Saall abal
de Steuerbarkeit, f

es ¢
it c

ontrolabilidad, f
omandabilita

ja  EIHEE

pl sterowalnosé

pt controlabilidade
zh ATEME
351-42-23

observabiity
properfy of a system which implies that its initial state may be determined from input and
variables, which are observed within a finite time interval

Note 1| to entry: The observability is a global observability if this calculation is valid whate
initial sfate may be.

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-21-33 in IEC 60050-351:2006¢
obseryabilité

propriété d'un systéme qui implique que son état initial puisse étre_ déterminé a partir des v3
d'entrég et de sortie, observées pendant un intervalle de temps fini

Note 1

observpble.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-33.dans la CEl 60050-351:2006.

ar A aal

de Bgobachtbarkeit, f
es observabilidad, f
it osservabilita

ja  WEREIME

pl obserwowalnos¢
pt observabilidade
zh
351-42-24

action

influenge of oape.variable quantity on another variable quantity

Note 1

action

a l'article: Si ce calcul est valable quel que soit cet-€tat initial, le systeme est dit enti¢

to éntry: This entry was numbered 351-21-34 in IEC 60050-351:2006.

output

er this

riables

rement

influence d'une grandeur variable sur une autre grandeur variable

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-34 dans la CEI 60050-351:2006.

ar J=@
de Wirkungsablauf, m
es accion, f

it azione

ja BhE

pl dziatanie
oddziatywanie

pt acao
zh {EH
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351-42-25

interface

boundary between two functional units, defined by functional characteristics, signal characteristics, or
other characteristics as appropriate

Note 1 to entry: This concept includes the specification of the connection of two devices having
different functions.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-21-35 in IEC 60050-351:2006.
SOURCE: ISO/IEC 2382-9:1995, Information technology — Vocabulary — Part 9: Data communication,

09.01.06, modified; IEC 60050-721:1991, 721-12-11 modified; IEC 60050-716-1:1995, 716-01-07,
modifigd — The definition is consfructed on the basis of these three different definitions.

interface
frontiere entre deux unités fonctionnelles, définie par des caractéristiques fonctionnelles, des
caractgristiques de signal, ou d’autres caractéristiques appropriées

Note 1|a l'article: Cette notion inclut la spécification de la connexion des deux-dispositifs ayant des
fonctiops différentes.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-35 dans la CEI 60050-351:2006.

SOURCE: ISO/CEl 2382-9:1995, Technologies de [linformation — Vocabulaire — Paftie 9:
Commulinication de données, 09.01.06, modifiee; CElI 60050-721:1991, 721-12-11 modifiée; CEI
600504716-1:1995, 716-01-07, modifiée — La définition est«canstruite a partir de ces trois diff¢rentes
définitipns.

ar  J4ls

de Schnittstelle, f
es i:]:erfase, f

it interfaccia

ja AvETxz—RA
pl i:]:erfejs

pt interface

zh 81

351-42-26

model

mathernatical or physical representation of a system or a process, based with sufficient precision upon
known [laws, ideéntification or specified suppositions

Note 1[|toentry: This entry was numbered 351-21-36 in IEC 60050-351:2006.

modeéle
représentation mathématique ou physique d'un systéme ou d'un processus, basée, avec une
précision suffisante, sur des lois connues, sur une identification ou sur des hypothéses spécifiées

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-21-36 dans la CEl 60050-351:2006.

ar i

de Modell, n
es modelo, m
it modello

ja ETN
pl  model
pt modelo

zh &8
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351-42-27

algorithm

completely determined finite sequence of instructions by which the values of the output variables may
be calculated from the values of the input variables

Note 1 to entry: The behaviour of a system with discrete-value input and output variables (for
example a switching system) may be described completely by an algorithm. For a system with
continuous-value and continuous-time input and output variables the algorithm is given by or derived
from the mathematical relationship between the input and output variables.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-21-37 in IEC 60050-351:2006.

algorithme l
séquerjce finie d'instructions complétement déterminée par laquelle la valeur des variables_dg sortie
peut étre calculée a partir de la valeur des variables d'entrée

Note 1| a l'article: Le comportement d'un systéme a variables d'entrée et de sortie discrétes (par
exemple un systeme de commutation) peut étre entierement décrit par un-algorithme. Ppur un
systéme a variables d'entrée et de sortie continues et a temps continu, I'algorithine est donné ppr — ou
dérivé fle — la relation mathématique entre les variables d'entrée et de sortie.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-37 dans la CEI 60050-351:2006.

ar g;‘ﬁ.%)h';}l

de A|gorithmus, m
es algoritmo, m

it algoritmo

ja Iy XA

pl algorytm

pt algoritmo

zh B3

351-42-28

redundlancy

in an item the existence of mere than one means for performing a required function
Note 1[to entry: In contrel'technology the means are preferably devices and implemented programs.

Note 2[to entry: This‘entry was numbered 351-21-38 in IEC 60050-351:2006.

SOURCE: IE€-60050-191:1990, 191-15-01, modified — A note has been added.

redondance de moyens
redondance
existence, dans une entité, de plus d'un moyen pour exécuter une fonction requise

Note 1 a l'article: Dans les technologies de commande, ce moyen est de préférence un dispositif et
des programmes mis en application.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-21-38 dans la CEl 60050-351:2006.

SOURCE: CEI 60050-191:1990, 191-15-01, modifiée — Une note a été ajoutée.
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ar  ala hlial
o -4
de Redundanz, f
es redundancia, f
it ridondanza di mezzi
ridondanza
ja  JLEM%
pl redundancja
nadmiarowos¢é
pt redundancia
zh TR
351-42-29
manudl, adj

pertainjng to a process or equipment that, under specified conditions requires human.interventid
Note 1[to entry: This entry was numbered 351-21-39 in IEC 60050-351:2006.

manug|l, adj

s'applique a un processus ou a un matériel qui, dans des conditions” spécifiées, nécess

interveption humaine

Note 1|a 'article: Cet article était numéroté 351-21-39 dans la. CEl 60050-351:2006.

ar a5

de manuell, Adjektiv
Hand...

es :]anual, adj

it anuale, adj

ja  HEWD, B

pl mczny

pt anual, adjectivo

zh  HIPpYy

351-42-30

automptic, adj
pertainjng to a proeess or equipment that, under specified conditions functions without
interveption

Note 1[to entryix This entry was numbered 351-21-40 in IEC 60050-351:2006.

automptique, adj
s‘appliq;t_ﬁﬂﬁ'ﬁ_l—t_l_ue a un processus oU a un materiel qui, dans des conditions determinees, fonctonn

te une

human

intervention humaine

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-21-40 dans la CEl 60050-351:2006.

i U

selbsttatig, Adjektiv
automatisch, Adjektiv
automatico, adj
automatico

HEYD, BA
automatyczny
automatico, adjectivo

B =hpy

€ sans


https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

60050-351 © IEC:2013 - 37 -

351-42-31
degree of automation
proportion of automatic functions to the entire set of functions of a system or plant

Note 1 to entry: The degree of automation may be given only for a defined system the limits of which
have to be specified and with the system functions weighted.

Note 2 to entry: Fully automatic operation exists if all functions of a given system are automated
except the switch-on/off functions. Otherwise there is semiautomatic operation.

Note 3 to entry: This entry was numbered 351-21-41 in IEC 60050-351:2006.

degré Aautomatisation l|‘
proporfion des fonctions automatiques de I'ensemble complet des fonctions d'un systéme_ou d'une
installation

Note 1|a l'article: Le degré d'automatisation peut étre donné uniquement pour un_systeme défini dont
les limites doivent étre spécifiées et avec les fonctions du systéme pondérées.

Note 2 a l'article: Le fonctionnement entierement automatique existe siwtoutes les fonctions d'un
systeme donné sont automatisées, excepté les fonctions d'arrét/marcheyDans le cas contraire, le
fonctiopnement est semi-automatique.

Note 3|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-41 dans la CEIX60050-351:2006.

8 EESH
Atutomatisierungsgrad, m

es grado de automatizacion, m
grado di automazione
HEh{bBE

pl sfopien automatyzaciji

pt grau de automatizacao

zh  HF R

351-42-32

ton
self-acting artificial system the behaviour of which is governed either in a stepwise manner by given
decision rules or cantinuously in time by defined relationships, while the output variables of whiich are
created from its input and state variables

Note 1[to enfry™ An essential characteristic of a program controlled automaton is the existenge of at
least ohesbranching in the program, offering different alternatives of control actions between which a
decision is“fmade based on external inputs or inner states. Deactivation, too, is an alternative branch of
the program. The program sequence is triggered or controlled by an external stimulus which is part of
an external input or the input itself.

EXAMPLE 1: In a vending machine the program is started by inserting a coin. The program can
respond in two ways: either accept the coin and release the article or return the coin with the article
output remaining blocked. The decision is made based on the result of the check of the inserted coin
and the article stock.

EXAMPLE 2: A machine tool which automatically executes operations under program control is an
automaton. Examples: automatic lathe, milling machine.

Note 2 to entry: A controller, governed by the defined relationships in a control loop is an automaton.
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EXAMPLE 3: In a temperature controller a reference variable is set, which will be compared with the
feedback variable. Based on the result of the comparison the controller drives the final controlling
equipment. In other words, based on the difference between the reference variable and the feedback
variable (representing the temperature as controlled variable) the controller and the final controlling
equipment influence the temperature via the manipulated variable (output variable).

Note 3 to entry: This entry was numbered 351-21-42 in IEC 60050-351:2006.

automate
systeme artificiel automatique, dont le comportement est régi, soit d'une maniére discontinue en
échelons par des regles décisionnelles données, soit d'une maniére continue par des relations
définies et dont les variables de sortie sont créées a partir de ses variables d'entrée et d'état

Note 1
I'existe

commdg

états i
progra
extern

EXEM

programme peut répondre de deux maniéres: soit accepter la piéce de monnaie et délivrer |

soit la
du con

EXEM

prograinme est un automate. Exemples: tour automatiqueifraiseuse.

a l'article: Une caractéristique importante d'un automate commandé par program
nce d'au moins un branchement dans le programme, offrant différentes possibilités.d'act
nde entre lesquelles une décision est prise, celle-ci étant basée sur les entrées ‘externe
hternes. La désactivation est aussi une branche possible du programmeiha séque

me est déclenchée ou commandée par un stimulus externe qui fait partie d'une
ou de l'entrée elle-méme.

PLE 1: Dans un distributeur, le programme est initialisé en insérafityune piéce de monn

rejeter en maintenant bloquée la sortie de I'article. La décisienest prise sur la base du
réle de la piece de monnaie insérée et du stock d'articles.

PLE 2: Une machine-outil qui exécute automatiquément des opérations commandé

me est
ons de
5 et les
hce du
entrée

aie. Le
article,
ésultat

es par

Note 2|a l'article: Les régulateurs analogiques continus sont régis par des relations définies pilotant
une bopcle d'asservissement.

EXEMIPLE 3: Dans un régulateur de température, une variable de référence est positionnée et glle est
compalée a la variable de réaction. En fonction du résultat de la comparaison, le régulateur pilote
I'équipgment de commande final. En d!auires termes, en fonction de la différence entre la variable de
référer£:e et la variable de réaction (représentant la température en tant que variable commaniée), le
régulateur et I'équipement de commiande final influent sur la température par l'intermédiairg¢ de la
variable réglante (variable de sottie).

Note 3|a I'article: Cet articletétait numéroté 351-21-42 dans la CEI 60050-351:2006.

ar 4l

de Aptomat, m

es autémata;,m

it sistemaautomatico

ja == hrr

pl automat

pt autémato

zh  HFER

351-42-33

process in control technology

process

complete set of interacting operations in a system by which matter, energy or information is
transformed, transported or stored
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EXAMPLE Examples of processes include generation of electrical energy in a power station, energy
distribution, petroleum refinement to win hydrocarbons, pig iron production in a blast furnace,
production of gears, shipment of general cargo in a container system, planning and carrying-out of a
flight, data processing in a computer system, performance of administrative acts by public authorities.

Note 1 to entry: Operations or sets of operations may be separated and organized to form
subprocesses.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-21-43 in IEC 60050-351:2006

processus dans les technologies de commande
processus

ensemple complet dopérations conjuguées d'un systéme par lesquelles de Ta matiére, de Ténefgie ou
des infprmations sont transformées, transportées ou stockées

EXEMPLE Comme exemples de processus on peut citer génération d'énergie électrigie dans une
centrale électrique, distribution d'énergie, raffinage de pétrole pour extraction des hydrocarbures,
producfion de fonte brute dans un haut fourneau, production de pignonnerie, expéditjon de
marchandises diverses par systéme de conteneurs, planification et mise en cevre d'un vol, traitement

de donpées dans un systéme informatique, exécution d'actes administratifs-par les services publics.
Note 1 a l'article: Des opérations ou des ensembles d’opérations peuvent étre séparges et
organigées pour former des sous-processus.
Note 2|a I'article: Cet article était numéroté 351-21-43 dans la/CEl' 60050-351:2006.
ar Sl A dle
ke
de Prozess in der Leittechnik, m
Prozess, m
es proceso en control automatico, n
proceso, m
it processo nelle tecnologie di regolazione
ja HlEraEX
pl proces w technice sterowania
proces
pt processo em tecnologia de controlo
processo
zh IR ot
351-42-34
technical-process

complete set of operations in a plant
Note 1 to entry: This entry was numbered 351-21-44 in IEC 60050-351:2006.

processus technique
ensemble complet d’opérations dans une installation

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-21-44 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar A le

de technischer Prozess, m
es proceso técnico, n

it processo tecnico

ja HEHIar=zx

pl proces techniczny

pt processo técnico

zh  HFHAE

351-42-35
plant
complgte set of technical equipment and facilities for solving a defined technical task

Note 1|to entry: A plant includes apparatus, machines, instruments, devices, means of transpartation,
controllequipment and other operating equipment.

Note 2(to entry: This entry was numbered 351-21-45 in IEC 60050-351:2006-

installation
ensemple complet de matériels et moyens techniques pour accomplir une tache technique défin

e

Note 1[to entry: Une installation comprend les appareils, les machines, les instruments, les dispositifs,
les moyens de transport, les équipements de commande et tout autre matériel opérationnel.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-21-45 dans la CEl 60050-351:2006.

ar sl
:‘..LM

de tedchnische Anlage, f

es instalacion, f
planta, f

it impianto

ja AZ7v b

pl obiekt przemystowy
z3ktad
ilistalacja

pt anta

p
zh T #&

351-42-36
cybernetics
branch of science that combines the theory and studies of communication and control systems in
living organisms and machines

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-21-46 in IEC 60050-351:2006.

cybernétique

branche de la science qui combine la théorie et les études dans le domaine des systéemes de
communication et de commande des organismes vivants et des machines

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-21-46 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar luallde

de Kybernetik, f
es cibernética, f
it cibernetica

ja PARNRXT 47 R
pl cybernetyka

pt ci

bernética

zh e

351-42-37

expert
knowle
drawin

Note 1
SOUR

intelligeé
changs

systéme expert

system

j inferences from a knowledge base developed from expert knowledge
to entry: This entry was numbered 351-21-47 in IEC 60050-351:2006.
CE: ISO/IEC 2382-28:1995, Information technology — Vocabulary)— Part 28: A

bnce — Basic concepts and expert systems, 28.01.06, modified <“Fhere has been 3
in the wording to adapt to usage in control technology.

systémle a base de connaissances capable de résoudre des problémes dans un domaine ou d
champl|d'application particulier en faisant des inférences a paflir d'une base de connaissances
sur deg connaissances d'experts

Note 1|a I'article: Cet article était numéroté 351-21-47 .dans la CEI 60050-351:2006.

SOURCE: ISO/CEl 2382-28:1995, Technologi€és™ de linformation — Vocabulaire — Par
Intelligénce artificielle — Notions fondamentales et systemes experts, 28.01.06, modifiég
formulation de la définition a été Iégerementimodifiée pour I'adapter a l'usage dans la technol
commgnde.

ar s aUas

de Expertensystem, n

istema experto, m

dge-based system capable of solving problems in a particular domain or field of appIicJtion by

rtificial
slight

ans un
fondée

ie 28:
- La
bgie de

es
it si
ja
pl s
s
pt si
zh
351-42

-38

knowledge base
database containing inference rules and information relating to human experience and expert

knowle

Note 1

dge in a special field

to entry: This entry was numbered 351-21-48 in IEC 60050-351:2006.

SOURCE: ISO/IEC 2382-28:1995, Information technology — Vocabulary — Part 28: Artificial
intelligence — Basic concepts and expert systems, 28.04.06, modified — There has been a slight
change in the wording to adapt to usage in control technology.
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base de connaissances
base de données contenant des régles d'inférences et des informations relatives a l'expérience
humaine et aux connaissances d'experts dans un domaine particulier

Note 1

SOURCE:

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-48 dans la CEIl 60050-351:2006.

ISO/CEI 2382-28:1995, Technologies de linformation — Vocabulaire — Partie 28:

Intelligence artificielle — Notions fondamentales et systémes experts, 28.04.06, modifiée — La
formulation de la définition a été Iégerement modifiée pour I'adapter a l'usage dans la technologie de

commande.
ar ) sacla
de issensbasis, f

se de conocimiento, f
se di conoscenza

pl Iza wiedzy

pt se de conhecimentos
zh A %

351-42-39

inferenjce engine

compo
stored

Note 1
SOUR
intelligeé

changs

moteu
élémer

n a knowledge base

to entry: This entry was numbered 351-21-49 in IEC 60050-351:2006.

in the wording to adapt to usage in~¢ontrol technology.

I d'inférence
t d'un systéme expert qui-utilise des régles d'inférences pour tirer des conclusions a pa

informations stockées dans une base de connaissances

Note 1

SOUR
Intellig
formulg
comma

a l'article: Cet article était numéroté 351-21-49 dans la CEl 60050-351:2006.

CE: ISO/CEI \2382-28:1995, Technologies de linformation — Vocabulaire — Par
bnce artificielle — Notions fondamentales et systemes experts, 28.04.07, modifiég
tion de la_définition a été légérement modifiée pour I'adapter a I'usage dans la technol
nde,

nent of an expert system that applies inference rules.io draw conclusions from the infofmation

CE: ISO/IEC 2382-28:1995, Information™ technology — Vocabulary — Part 28: Artificial
bnce — Basic concepts and expert- systems, 28.04.07, modified — There has been g slight

rtir des

ie 28:
- La
bgie de

ar  JYaiu) 4ask
de Folgerungsmaschine, f
es motor de inferencia, m

it m

otore di inferenza

ja MRz Trv

pi m
pt m

echanizm wnioskowania
otor de inferéncia

zh  HEEAL
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SECTION 351-43 — TASKS/FUNCTIONS IN CONTROL TECHNOLOGY
SECTION 351-43 — TACHES/FONCTIONS EN TECHNOLOGIE

DE COMMANDE ET DE REGULATION

351-43-01
measure, verb

obtain experimentally one or more quantity values that can reasonably be attributed to a quantity

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-22-01 in IEC 60050-351:2006.

mesuret—vet be

obtenirf de maniére expérimentale, une ou plusieurs valeur d'une grandeur qui peuve

raisonrjablement attribuées a une grandeur
Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-22-01 dans la CEI 60050-351:2006.
ar  Jfi e

de essen, Verb
es edir, verbo

it isurare, verbo
ja BIEST 5, B
pl ierzy¢

pt edir, verbo

zh I, Zbid
351-43-02
count,|verb

obtain the measurand “number of elements! of a set
Note 1[to entry: This entry was numbered 351-22-02 in IEC 60050-351:2006.

compter, verbe
obtenirlle measurande "nombre.d'éléments"”

Note 1|a l'article: Cet article' était numéroté 351-22-02 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  Jdq o
de z&

Nt étre

ja  #f

pl liczyé
zliczaé

pt contar, verbo

zh i, A

351-43-03
monitor, verb

acquire a quantity value continuously or sequentially in order to check whether it is within normal

operating limits and, where appropriate, to signal if it passes its tolerance boundaries

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-22-03 in IEC 60050-351:2006.
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superviser, verbe

acquérir la valeur d’'une grandeur en continu ou de maniére séquentielle, afin de vérifier si elle est
dans les limites de fonctionnement normales et, si nécessaire, afin de signaler si elle passe ses limites
de tolérance

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-22-03 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  Jxd il

de liberwachen, Verb
es supervisar, verbo

it sorvegliare, verbo

ja il

pl onitorowac
nadzorowac

pt onitorar, verbo

zh W, i

351-43-04
indicate, verb
present a quantity value or condition by visual, acoustic or other means

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-22-04 in IEC 60050-351:2006.

présenter, verbe
présenter la valeur d’'une grandeur ou une condition de maniéere visuelle, acoustique ou autre

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-22-04 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  Ja Cpw
TP

de a zéigen,Verb
es ::Tdicar, verbo

it onitorare, verbo

ja WY, BiEd

pl kazywac
sygnalizowa¢

pt indicar, verbo

zh IR, B

351-43-05
notify, verb
inform selected non-system clients about the occurrence of a specified event by a predefined
message or indication

notifier, verbe
informer les clients non-systéeme sélectionnés de l'occurrence d'un évenement spécifié par un
message prédéfini ou une indication
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ar
de
es
it
ja
pl

pt
zh

— 45—

melden, Verb
notificar, verbo
notificare, verbo
BT 5, B
powiadamiaé
zgtaszaé
notificar, verbo

B, Zl

351-43
alert, v
inform
or indid

Note 1

alerter

informe¢r les clients systéme inscrits de l'occurrence d’'un évenementispécifié par un m

prédéfi

Note 1

ar
de
es
it
ja

pt
zh

Js

-06
erb

ation

to entry: This entry was numbered 351-22-05 in IEC 60050-351:2006.
verbe

ni ou une indication

a l'article: Cet article était numéroté 351-22-05 dans la CE60050-351:2006.

8 Ay

b

nachrichtigen, Verb

alertar, verbo
allertare, verbo

BSHD, B

pewiadamiaé, <o mozliwosci zagrozenia>

al
Vo=
[=

351-43
warn,

indicat
but wit
operati

avertin]
indiqus

rtar, verbo
& i

-07
erb

subscribed system clients about the occurrence of a specified event by a predefined m

bssage

bssage

e the entrance of the system into a state which still is inside the specified operating confitions,

hout intervention there will be the risk of switching into a state which is outside the sy

ng conditions

verbe

r.lentrée du systeme dans un état qui est encore dans les conditions de fonction

ar J=d ,}\A;l

de warnen, Verb

es advertir, verbo

it avvisare, verbo

ja B®ET5, B

pl ostrzegaé, <o stanie zagrozenia>
pt avisar, verbo

zh BE, i

ecified

ement
ors des
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351-43-08

alarm, verb

indicate that the system has switched or will immediately switch to a state which is outside the
specified operating conditions

alarmer, verbe
indiquer que le systéme a basculé ou va immédiatement basculer dans un état qui est en dehors des
conditions de fonctionnement spécifiées

ar J=d ,J'i\;\

de alarmieren, Verb

es al@rmar, verbo

it  allarmare, verbo

ja £33, @

pl alarmowaé, <o zaktdceniu>
pt alarmar, verbo

zh IR, A0

351-43-09
record, verb
store the history of dynamic quantity values for further processing-or documentation purposes

Note 1(to entry: This entry was numbered 351-22-06 in IEC.60050-351:2006.
enregirrtrer, verbe
mémolfiser I'historique des valeurs dynamiques pour des besoins de traitement ultérieur|ou de

documentation

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-22-06 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  Ja daw
fzeichnen, Verb

ja  FiEY S, B

pl rdjestrowaé¢ dynamicznie
pt rdgistar, verbo

zh S, A0

351-43-10

log, verb

store a set of values at an instant given by a system clock, event or condition

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-22-07 in IEC 60050-351:2006.

journaliser, verbe

mémoriser un ensemble de valeurs a un instant donné par une horloge systéme, un événement ou

une condition

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-22-07 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar  Jdad oy
O
de protokollieren, Verb
es loguear, verbo
it rilevare, verbo
ja FREEE&EKT D, B
pl zapisywaé periodycznie
pt reproduzir, verbo
zh R, 2

351-43-11

archiv
store Ig

mémo
consul

ar Jq

[

archiv’rr, verbe

, verb
gs and records on a permanent medium such that they may be looked up at a later-date

iser les journaux et enregistrements sur un moyen permanent de maniére a pouy
er & une date ultérieure

CRRER R SPWEg IS
sl O 33

de a

es ainchivar, verbo
it archiviare, verbo

pl afchiwizowaé

pt a
zh 7§

35143
manip
changs

Note 1
proces

Note 2
manip

change
comma

chivieren, Verb

FIFE D7 IR 5, B3

quivar, verbo

4, i

-12

Llate, verb

or set flows of mass, energy, or information by means of a final controlling element

to entry: In control.engineering the final controlling element is regarded as belongin
5.

to entry: This-entry was numbered 351-22-08 in IEC 60050-351:2006.

hler, verbe

r ou” definir les débits de masse, d'énergie ou d'information au moyen d'un élém

nde final

oir les

gto a

ent de

Note 1 a l'article: Dans le domaine de l'automatique, I'élément de commande final est considéré
comme appartenant a un processus.

Note 2

a l'article: Cet article était numéroté 351-22-08 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  Jdad
de stellen, Verb

es m
it m

anipular, verbo
anipolare, verbo

regolare
ja  #BMET D, B

pl nastawiaé

pt m

anipular, verbo

zh B2, Shin
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351-43-13
evaluate, verb
determine characteristics of a process from measured or recorded variable quantities

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-22-09 in IEC 60050-351:2006.
évaluer, verbe
déterminer les caractéristiques d’'un processus a partir des grandeurs variables mesurées ou

enregistrées

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-22-09 dans la CEl 60050-351:2006.

ar Lt

de adliswerten, Verb
es evyaluar, verbo
it  valutare, verbo
ja  FMET S, BhE
pl og¢eniaé

pt ayaliar, verbo
zh %K, S
351-43-14

optimige, verb

design|a process or act upon a process such that the petformance criterion used for evaluating the
procesg states for a given task assumes a value either'as large as possible or as small as ppssible
within given limitations (see 351-47-36)

Note 1| to entry: The performance criterion may be used to express optimization targets like high
profitalpility, high efficiency and high throughput.

Note 2[to entry: This entry was numbered’351-22-10 in IEC 60050-351:2006.
optimiker, verbe

conceMoir un processus ou entreprendre une action pour créer un processus tel que le crifere de
performance utilisé pour évaluer les conditions du processus pour une tache donnée prend uneg valeur
aussi grande que possible™ou aussi petite que possible, avec des limitations données (voir 351-#7-36)

Note 1] a l'article: Le'eritere de performance peut étre utilisé pour exprimer des cibles d'optinjisation
commg une rentabilite élevée, un rendement élevé et un flux de production important.

Note 2|a 'article: Cet article était numéroté 351-22-10 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  Jab JiY) aasy

de optimieren, Verb
es optimizar, verbo
it  ottimizzare, verbo
ja BT D, B
pl optymalizowaé¢
pt otimizar, verbo

zh  fR{™, Zi


http://std.iec.ch/iev/iev.nsf/display?openform&ievref=351-47-36
http://std.iec.ch/iev/iev.nsf/display?openform&ievref=351-47-36
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351-43-15

intervene, verb
modify an automatic procedure by an input of the operator or a prioritized technical unit at an
unscheduled instant

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-22-11 in IEC 60050-351:2006.

intervenir, verbe
modifier une procédure automatique par une entrée de l'opérateur ou une unité technique
hiérarchisée a un instant non planifié

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-22-11 dans la CEl 60050-351:2006.

ar §  Jaxy

de eingreifen, Verb
es intervenir, verbo
it ervenire, verbo
ja  MAT B, B
pl ':]:erweniowaé

pt intervir, verbo

zh  Ff, A
351-43-16

safegyard, <equipment> verb
implernient a safe structure

Note 1|to entry: This means to implement functiofality which prevents the transition of the sy
an unspfe operating state or limits the possible.impact of an unsafe operation.

Note 2|to entry: The term "safeguard" also-represents the concept defined in 351-43-17.
Note 3|to entry: This entry was numpbered 351-22-13 in IEC 60050-351:2006.

sauvegarder, <équipement> verbe
mettre [en ceuvre une structure de sécurité

Note 1|a l'article: Ce signifie mettre en ceuvre une fonctionnalité qui empéche la transition du s
vers un état de fonctionnement non fiable ou qui limite 'impact possible d’'un fonctionneme
fiable.

Note 2|a l'article: Le terme "sauvegarder” représente également la notion définit en 351-43-17.

Note 3|a kdrticle: Cet article était numéroté 351-22-13 dans la CEl 60050-351:2006.

tem to

ystéme
nt non

<Clage> Jad e

absichern, Verb

salvaguardar, <equipo> verbo
salvaguardare, verbo
RS 5, <ILiE> B
zainstalowa¢ zabezpieczenie
salvaguardar, <equipmento> verbo

RAEFHRI, <& > Zi
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351-43-17
safeguard, <action> verb
perform an intervention by a safety function

Note 1 to entry: This means to actively inhibit the transition of the system into an unsafe operating
state or actively limit the impact of an unsafe operating state.

sauvegarder, <action> verbe
effectuer une intervention au moyen d’une fonction de sécurité

Note 1 & l'article: empécher activement la transition du systéme dans un état de fonctionnement non
fiable ou limiter activement I'impact d’'un état de fonctionnement non fiable

ar  <¢spai> Jad | ey

de sc¢hitzen, Verb

es salvaguardar, <accién> verbo
Ivaguardia

s
ja BHET D, <EhE> BhE

pl zabezpieczaé, <dziatanie>
pt salvaguardar, <acao> verbo
zh  HEPIFI, <(FH> Fhi

351-43-18
lock, verb
force g functional unit to maintain a defined value of the output variable independent of all oth¢r input
variables or state variables

verrouiiller, verbe
forcer yine unité fonctionnelle & maintenir une,valeur définie de la variable de sortie indépendgmment
de I'ensemble des autres entrées ou variables d’entrée ou variables d’état internes

ar Ja Jay
de verriegeln, Verb
es bloquear, verbo

it blocco
chiusura
ja ET 5, #hi
pl blokowa¢
glowaé

pt emcrayvar, verbo
zh L pinl

351-43-19
structure, verb
specify and order the relationships between the elements of a system

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-22-14 in IEC 60050-351:2006.

structurer, verbe
établir et trier des relations entre les éléments d’'un systéme

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-22-14 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar  Jdxd

de strukturieren, Verb
es estructurar, verbo
it struttura

ja  ##EEI B, B

pl  strukturalizowaé
pt estruturar, verbo

zh  #3E, ZhiA

351-43-20
configpre, verb
adapt @ system or device to a specific role by using its given variability in functionality

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-22-15 in IEC 60050-351:2006.

configurer, verbe
adaptef un systéme ou dispositif a un réle spécifique a I'aide de sa variabilité,fonctionnelle donré

Note 1|a I'article: Cet article était numéroté 351-22-15 dans la CEIl 60050~351:2006.

ar  Jf s

de konfigurieren, Verb
es cinfigurar, verbo

it configurare

ja BT B, @i

pl konfigurowaé

pt configurar, verbo
zh B4&, Zhi

ES PR L

351-43-21
paramegterize, verb
assign|fixed values to the.system parameters

paramgtrer, verbe
assigner des valeurs fixes aux paramétres du systéme

8, W)l daf

es parametrizar, verbo

it  parametrizzare, verbo

ja NRNIAZERETD, B
pl parametryzowaé

pt parametrizar, verbo

zh Bk, =

351-43-22
automate, verb
implement self-acting functions in a system

automatiser, verbe
mettre en ceuvre des fonctions sans intervention humaine dans un systéme
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ar  Jad W Jeall Jsny

de automatisieren, Verb
es automatizar, verbo

it automatizzare

ja BEMkT 3, #hi

pl automatyzowaé

pt automatizar, verbo

zh  HIP*, 3

351-43-23
ackno‘tvledge, verb
confirn) the reception of a message, alarm or warning

valider, verbe
confirmer la réception d’'un message, une alarme ou un avertissement entrant

ar  J4f4 a

de quittieren, Verb

es agusar recibo, verbo

it identificare, verbo
riconoscere
dare ricevuta

ja Egﬁ%ﬁ‘é, o) |

pl peétwierdzaé

pt validar, verbo

zh Wit S0

351-43-24
operatg, verb
enter instructions to a process or system via interfaces

exploiter, verbe
saisir Une entrée dans un processus ou systéme via des interfaces

ar  Jf dady

de Dbetreiben, \erb
btdienen, Verb

es operar, verbo

it o

berare, verbo
farfunzionare
ja EET 5, @
pl sterowaé
obstugiwaé
pt operar, verbo

zh  #B4E, FhiH
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SECTION 351-44 — STRUCTURES OF CONTROL SYSTEMS
SECTION 351-44 — STRUCTURES DES SYSTEMES DE COMMANDE
ET DE REGULATION

351-44-01
functional diagram

symbolic representation of the actions in a system by functional blocks, summing points and branching
points linked by action lines

SEE: Figures 1 and 2.

Note 1
wires.

Note 2|to entry: Functional blocks, action lines, summing points, and branching points are elem
the funftional diagram.

Note 3|to entry: This entry was numbered 351-23-01 in IEC 60050-351:2006¢

to entry: The action lines do not necessarily represent physical connections, like" €l

=
j i A T Control system!|
| Controlling system | Y
i : T FTnhl-cbiﬂEoTlihﬁ equipment
|

& . ) 1 < | e e e———

‘| | |, [Final - I "Generation of the
- I Controlling L. Actuator 1 ¥ | controling a4 X | final contralled L

. edement :r I | ederment® 4 L variable I

| | Lo —.—. . N PN\ T

| I Controlled system|

*  The final controlling element is Gy’definition part of the controlled system (see |IEV 351-48-01)

¢ | Command variable

m(| Controller output variable

Manipulated variable

-

Disturbance variable

ta

Controlled variable

-

& Final controllad variable

ectrical

ents of

Figurp 1 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary open-loop control

system
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j g g CTUTUTUT T T T Control system |

AP S ——

Final controlling equipment | |
1

Final ] e ———— "
- o [Femmnce-vanatis] v |eontrating o T Generatoiolbe |
€ | genarsting Actuator  Wtemerits | p|  fral controbed L4,
i

element

|
|

j [ —
i | Controlled system |
. Measuring _ |
| bl -

TTRE TR CTT TR et T 1 Dy CETTHTRAT [RTT O 1S COTHT e By BT (BBE 1E 7 o T-e = 1]

¢ | Command variable

W | Reference variable

¢ | Conirel differance variable

m | Coniroller oulput variable

¥ | Manipulated variable

z | Disturbance variable

x | Conirolled variable

Final controlled vanabbe

Feedback variable

CJH-I:

Summing point

= | Branching peint

Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements’/of an elementary closed-loop dontrol
system

schémpa fonctionnel
représéntation symbolique des actions dans un ‘systeme par des blocs fonctionnels, points de

sommation et points de branchement reliés pardes lignes d'action
VOIR: Figures 1 et 2.

Note 1|a l'article: Les lignes d'action ne représentent pas nécessairement des connexions phygiques,
comme des fils électriques.

Note 2 a l'article: Les bloes fonctionnels, lignes d’actions, points de sommation et points de
branchement sont les éléments du schéma fonctionnel.

Note 3|a l'article: Getarticle était numéroté 351-23-01 dans la CEI 60050-351:2006.
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Z
gt _'-_”_'.Ené_m'e'a_ss'érﬁ:
L Systéme de commande | yst |
. I Equipement de commande final I |
y v [Eement 1 :
: | € - I ~Ganération de |

c ! - de :
RN E‘I_é-mfnjl de J"H'I= Actionneur } }": commands | L | la variable |—|—|- q
. egulation . | final* I _commandée finale | :
II I_ ........... I-._ - e Sysléme !
: | commandeé .
I e — — — —— — J |
T o 0 0 0 SN G 0 W M W W S R W W R N N MM R R MM N R S N M W M M F M Em— 0 Em—— 0 m—
*  L'élément de commande final fait, par définiion, partie du systéme commandé {vair VEI 351-48-01) ,\03
¢ | Variable de consigne ,\q/
m | Vanable de sortie de régulateur rg.)
W | Variable réglante QDQ,
z | Variable perurbatrice 36
x | Variable commandée . @
; U
g | Variable commandée finale \\Q/
Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants, types d'un systéme élémentaife de
g p y
commande en boucle %§érte
T T T T T T Sysiame de commands b Systeme assenfil
''''''''''' R _B{;u_la-ba_u-rz : '_'EE;E;}J@m'I comman ;;u;'rf]i i l
8 s — i ] e -y
ol g ey I IER
soduoen [T S L e Loomemarcée fueks (|
et L - R i Systame :
3 J commande |
\,3 EMmand 1
A\l de " I
. CyS mesurage | H

Figure 2 — Schéma fonctionnel

" wam Tingl fait, par definition, pare du Sysléme comemandd (woir VEI 351-45-01)

C)O ¢ | Variable de consigne

. w | Variable de référence
Q§ & | Variable de différence de régulation
m | Variable de sorfie de régulateur

O
C)é ¥ | Variable réglanta

z | Vanable parturbatnce

\@ x | Variable commanddée

Variable commandée finale

Vanable de réaclion

O | = |3

Poinl de sommation

* | Poini de branchement

commande en boucle fermée

montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
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ar by chabdian,
iy hie
de Wirkungsplan, m
es diagrama funcional, m
it schema funzionale
ja  BERERRX
pl diagram funkcjonalny
schemat funkcjonalny blokowy
pt esquema funcional

zh ThEgg
351-44-02

functignal block

repres
variabl
and ou

SEE: H
Note 1
functio

or a sw

Note 2

ntation of a system or element with one or more input variables and one™or more
bs, symbolized primarily by a rectangle in which the functional relationship,between th
fput variables is given

igures 1 and 2.

*  The fmaheontrolling element is by definition part of the controlled system (see |IEV 351-48-01)

¢ | Command variable

m | Controller autput varnable

v Manipulated variable

N, a differential or difference equation, a characteristic curve ora family of characteristic
itching function.
to entry: This entry was numbered 351-23-02 in IEC.60050-351:2006.
F
T T T YT T | T T T T e Control svstam|
Controlling system| ontrol system
T FTn‘al'c;:TiEaTuhE efuipment;
|
i | @, [Final : [ Generation of ihe |
Controlling ik P | controli X
o > Actuator } » :lemr:ﬂrg I ] flna:lsxmllad :_
| I : e '
I Controlled system|

output
e input

to entry: The functional relationship may be given by an_arithmetic instruction, a fransfer

curves,

L7,

£ | Disturbance variable

x | Controlled variable

¢ | Final controllad variable

Figure 1 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary open-loop control

system
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____________ g Garirolsysie|
| Controlling system | e l
| " Final controlling equipment i
| Final con !
: Fimal ] e ——— :
[ Ralsreecn-vanaiks) | P v r aneral ru-u"
—afompeneng L netmor [ Y pfoeniohes | o oot 11 g
y | ' wanabie I
| Bl I (R B !
i Jl Controlled system |
: Measuring _ |
| bl - :
et e i
TTRE TR CTT TR et T 1 Dy CETTHTRAT [RTT O 1S COTHT e By BT (BBE 1E 7 o T-e = 1]
¢ | Command variable
w | Reference variable
¢ | Conirel differance variable
m | Coniroller oulput variable
¥ | Manipulated variable
z | Disturbance variable
x | Conirolled variable
g | Final contralled variable |
r | Feedback variable 1
O | Summing point
* | Branching pxint
Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements’/of an elementary closed-loop dontrol
system
bloc fgnctionnel

représe¢ntation d'un systéme ou d'un élément comportant une ou plusieurs variables d'entrée
bieurs variables de sortie, symbolisé principalement par un rectangle dans lequel la

ou plu

fonctiopnelle entre les variables d'entrée et de’/sortie est donnée

VOIR: Figures 1 et 2.

Note 1

et une
elation

a l'article: La relation fongtionnelle peut étre donnée par une instruction arithmétiqye, une

fonctiop de transfert, une équation différentielle ou aux différences, une courbe ou une fanpille de
courbep caractéristiques ou.encore par une fonction de commutation.

Note 2

a l'article: Cet artidle était numéroté 351-23-02 dans la CEl 60050-351:2006.
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2
S T T 'systéme asservi -
L Systéme de commande | yst |
: : " Equipement de commande final | |
]
i i N I Ganémtion de~  :
C . - L L | X : i

e [iw|  Actionneur Lt commande | ——| lavariable :
L — : | [war _commandée finale_| :
II L e e e I-._ - - Sysléme I
| ] commandé :
|-———————————— |

®  L'alesment de commande final fait, par définition, partie du systéme commandé {vair VEI 351-49-01) y\(b

¢ | Variable de consigne ,\q/
m | Vanable de sortie de régulateur rg.)
V| Variable réglante Q
z | Variable perturbatrice 36%
x | Variable commandée . %)
g | Variable commandée finale \Q})
Ny

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants, types d'un systéme élémentaife de

commande en boucle %§érte

T T T T T T Sysiame de commands b Systeme asseryi|

"""""" Réguaiour} | Ealpapenids commadde ogi !

Eme i 1 o [ T Giemna |
e R +Ls) commane ! Taf avaase 1.9,

ugasten | |3 N Lcommandde finsls | |

mrmrmrmemmemd B Systeme
3 ] commandé |
\ EMmant
A\l de " I
. » IMESLraGps )

" wam Tingl fait, par definition, pare du Sysléme comemandd (woir VEI 351-45-01)

C)O ¢ | Variable de consigne

. w | Variable de référence
Q§ & | Variable de différence de régulation
m | Variable de sorfie de régulateur

O
C)é ¥ | Variable réglanta

@ F | Vanable perlurbatrme
\ ¥ | Variable commandée

Variable commandée finale

Vanable de réaclion

O | = |3

Poinl de sommation

* | Poini de branchement

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle fermée
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ar by bl
de Block im Wirkungsplan, m
Block, m

es bloque funcional, m
it  blocco funzionale
ja HETovs

pl  blok funkcjonalny
pt bloco funcional

zh ThEeh

351-44-03

action
directe

Note 1

chemi
chemin

Note 1

ar  Js
de W

path
H path within a control structure, which connects two selected variable quantities

to entry: This entry was numbered 351-23-03 in IEC 60050-351:2006.

n de I'action
orienté, au sein d’une structure de commande, qui relie deux grandeurs variables choisi

a l'article: Cet article était numéroté 351-23-03 dans la CEl 60050*351:2006.

i L

es ¢C

it percorso d’azione

ja

pl $¢iezka dziatania

pt p
zh 1A

351-44-04

action
graphig
diagrar
SEE: H

Note 1

irkungsweg, m
mino de la accion, m

VERE

rcurso de agao

PGB

line
al representation of.a'part of the action path between two functional units within the fur
h, the direction of action being indicated by an arrow
igures 1 andw2,

to entry.\This entry was numbered 351-23-04 in IEC 60050-351:2006.

ctional
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o
P S —UTTUTTUTL Contral system -
I Controlling systeml_ ysiem,
i : - FTnhl_ant.:nﬁiﬁgT equipment; |
1
. ) T :
- I | Final | I Generation of the | °
¢ ‘I - Cmm Moyl Actuater |y L mijg ! X 5]  final controlled 4
| ; | | L e
............. ) D |
| JI Controlled system
R |

*  The final controlling element is by definition part of the controlled system (see |EV 351-48-01) '\(b

¢ | Command variable ,\."l/
m | Controller output variable ‘.gg
¥ | Manipulated variable Q’
z | Disturbance variable ) DQ(O
Xx | Controlled variable Q;
¢ | Final controlled variable (/&-)
, N\
Figurp 1 — Functional diagram indicating typical elements oén elementary open-loop control
system
e LR R I R R e kK R zua—- — e d s s s s s ol a
| =TT T T T T T T Conaiing system Conolsyste
i Comgang ~ Conioler, Final Enffrolkng equipment | [
: [Fstorerce - i @Q | v ooy e
—£ Ly [ generating privhrie I‘”E: Act i ! X p] tralconialed | Ty
i e -.,,—é—_. ...... (I I b= !
\> | :
N R T b_A _____ | Controllad system |
) b Measiring | |
| C}‘ oloment 4 ;
e _C;Q* ____________________________________________ .

.
* The centrolling slement i by definition part of the controlled system (ses IEV 351-48-01)

O [ ¢ | Command variable
Reference variable

Q

Conirol differance variabla

Coniroller oulput variable

Manipulated variable

Disturbance variable

Controlled varnable

Final controlled wariabbe

Feedback variable

Q= &= (n|= |2 |~

Summing point

Branching point

Figure 2 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary closed-loop control
system
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ligne d'action

représentation graphique d’'une partie du chemin de I'action entre deux unités fonctionnelles au sein
du schéma fonctionnel, le sens de I'action étant indiqué par une fleche

VOIR: Figures 1 et 2.

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-23-04 dans la CEI 60050-351:2006.

z
- - - T/ T T Systéme asservi -
L Systéme de mmmandel ¥ |
i I © Equipement de commande final i
I
: I 1 | Slamens I I Ganération de .
£ Element de M-l Actionneur N L I X i o
byt > ¥ commande . ——| la variable —
: réguiation : | e Lcemmandée figdle |
II I_ ........... I_._ P —— Systéme
. L I commande
I —————————————

-

L'élément de commande final fait, par définition, partie du systéme commandd fwdit VEI 351-49-01)

¢ | Vanable de consigne

m | Variable de sortie de régulateur
y | Variable réglante

7 | Variable perurbalrice

X | Variable commandée

q Variable commandée fhale

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commandeé en boucle ouverte

———————————————— " gysteme assenyi
| | Gystéme de commande | s I
S [ [ - Sy Liciciaiaua,
i Equipament u::e commanda final | I
[T Bement ) I [ ~Giniaionds ] |
—£ L |eneeateus so Actionner i}=$‘ o ! X o wveacie |9
| L] e N L_sommargee nse_ ||
1 -
| mrmrTrmm T Systeme
d

commandé |

ERmiard

* Lélsmspnt de commande Tinal Tait. par définition, parss du Sysléme commandd (vor VEI 351-45-01)

¢ | vanabla da consigne

w | Vanable de rélérence

¢ | Variable de différence de régulation

mr | Variable de sortie de régulateur

¥ | Variable réglanta

Z | Variable parturbatrice

X | Variable commandée

g | Variable commandée finale

¥ | Vanable da reaction

© | Point de sommation

* | Point de branchement

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle fermée
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ar  Jdxiha
de Wirkungslinie, f
es linea de accion, f

it linea d’azione
ja  EfER
pl linia dziatania

pt linha de agao

zh  1ER#

351-44-05
directipn of action
directign of the action path in a functional diagram
Note 1| to entry: In a functional block the direction of action goes from the input of\the bloc
output [see Figures 1 and 2).
Note 2[to entry: The direction of action needs not be the same as the direction ¢f mass or energ
Note 3|to entry: This entry was numbered 351-23-05 in IEC 60050-351:2006.
Z
P S B Control system!|
| Controlling system | Y
i : TN FTnhI_::'::TiFo-Ilihi equipment
|
] i | |, |Fina : I Generaton of e |
e | Controlling e Actuator | controlliga\ 1 X | finalcontrolled L
. I ebernent il i " |elemédt - [_ variable |
| Lo .. - e T
i : JI Controlled system)|
*  The final controlling elesgint is by definition part of the controlled system (see |EV 351-48-01)
¢ \_Command variable
11| Controller autput variable
¥ | Manipulated variable
z | Disturbance variable
X | Gontrolled variable
¢ | Final controlled variable
Figur

K to its

y flow.

.1/~ Functional diagram indicating typical elements of an elementary open-loop c?ntrol
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™ Confrol system|

i Ji- = mimimimimimimsy prmsmim s b i miaimia :
| |} Comparing Controlier « i Finad n-:-mr-:-llﬂ equipment | |
. 1

. H Final ] e e =

[ Ralsreecn-vanaiks) P v r Gaanaralion clflhﬂ
Ll. Genarating L } * ml::ﬂ"::g 1 3 p| el controlied I—-—p

. element i wanabis

j I | I S

]1 Controlled system |

. Measuring _ |

| eberminl N :

TTRE TR CTT TR et T 1 Dy CETTHTRAT [RTT O 1S COTHT e By BT (BBE 1E 7 o T-e = 1]

¢ | Command variable

W | Reference variable

¢ | Conirel differance variable

m | Coniroller oulput variable

¥ Manipulated variable

z | Disturbance variable

x | Conirolled variable

Final controlled vanabbe

Feedback variable

CJH-I:

Summing point

= | Branching peint

Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements’/of an elementary closed-loop dontrol
system

sens de l'action
sens dy chemin de I'action au sein d'un schéma fonctionnel

Note 1]a l'article: Dans un bloc fonctionnel, lesens de I'action va de I'entrée du bloc a la sortie dqu bloc;
pour ume ligne d'action, le sens de I'action ést indiqué par une fleche (voir Figures 1 et 2).

Note 2|a l'article: Le sens de I'action n'est pas nécessairement le méme que celui de la circulation de
la masge ou de I'énergie.

Note 3|a l'article: Cet article.était numéroté 351-23-05 dans la CEI 60050-351:2006.
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2
S T T 'systéme asservi -
L Systéme de commande | yst |
: : " Equipement de commande final | |
]
i i N I Ganémtion de~  :
C . - L L | X : i

e [iw|  Actionneur Lt commande | ——| lavariable :
L — : | [war _commandée finale_| :
II L e e e I-._ - - Sysléme I
| ] commandé :
|-———————————— |

®  L'alesment de commande final fait, par définition, partie du systéme commandé {vair VEI 351-49-01) y\(b

¢ | Variable de consigne ,\q/
m | Vanable de sortie de régulateur rg.)
V| Variable réglante Q
z | Variable perturbatrice 36%
x | Variable commandée . %)
g | Variable commandée finale \Q})
Ny

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants, types d'un systéme élémentaife de

commande en boucle %§érte

T T T T T T Sysiame de commands b Systeme asseryi|

"""""" Réguaiour} | Ealpapenids commadde ogi !

Eme i 1 o [ T Giemna |
e R +Ls) commane ! Taf avaase 1.9,

ugasten | |3 N Lcommandde finsls | |

mrmrmrmemmemd B Systeme
3 ] commandé |
\ EMmant
A\l de " I
. » IMESLraGps )

" wam Tingl fait, par definition, pare du Sysléme comemandd (woir VEI 351-45-01)

C)O ¢ | Variable de consigne

. w | Variable de référence
Q§ & | Variable de différence de régulation
m | Variable de sorfie de régulateur

O
C)é ¥ | Variable réglanta

@ F | Vanable perlurbatrme
\ ¥ | Variable commandée

Variable commandée finale

Vanable de réaclion

O | = |3

Poinl de sommation

* | Poini de branchement

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle fermée
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ar  J=dll o)

de Wirkungsrichtung, f

es sentido de la accién, m
it direzione d’azione

ja  BifEHTE

pl  kierunek dziatania

pt sentido de agao

zh {ERZTM

351-44-06

summi|ng point
element in a functional diagram at which variable quantities are added algebraically

Note 1| to entry: In a functional diagram the summing point is primarily symbolizedby a circle (see
Figure 2).
Note 2|to entry: The algebraic sign is positioned at the right side of the incoming action line, $een in
the dirgction of the arrow.
Note 3[to entry: This entry was numbered 351-23-06 in IEC 60050-351:2006.
|~ = =TT T~~~ Coniroliing system| Control syster|
e " oot} 1" Fnaiconpoingagme i
. Samant s e s NG 1 | e e e :

' | Hislaiarn- v anakke

Ll. fanarabng

u?
P

o]  Actior AN 2o X ] tewl conirolied
shanaci T 1 element i L warnabis

elament

L]

] I
Controding « M s

T

Ll

| Controlled system

Maeasuring _
alamenl N

* The final cortrolling derment i by definition pant of the controlled system (ses IEV 351-40-01)

~
£ | Command variable

3
1 w | Reference variable

¢ | Conirol differance variabla

m | Controller owlpul varnable

¥ | Manipulated variable

Disturbance variable

Controlled varnable

Final controlled variable

z
¥

U =

r | Fegdback variable
o

Summing point

* | Branching peint

Figure 2 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary closed-loop control

system

point de sommation
élément dans un schéma fonctionnel ou des grandeurs variables sont additionnées algébriquement

Note 1 a l'article: Dans un schéma fonctionnel, il est généralement symbolisé par un cercle (voir
Figure 2).

Note 2 a l'article: Le signe algébrique est placé sur la droite de la ligne d’action arrivant, indiquée dans
le sens de la fléche.

Note 3 a l'article: Cet article était numéroté 351-23-06 dans la CEl 60050-351:2006.
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Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentai

ar  aopad Ak
de Additionsstelle im Wirkungsplan, f

— 66 —

L

Equipament de commandea final 1
[

Eldmant ]
e H

|g-=v= Srmimimieioey pemioioioo
| i Comparateur Egulateur I 1
. ; |
'“"l! @ EE;;M " m | Actionneur
T T
régulaticn

Additionsstelle, f

es punto de suma, m
it punto di somma
ja MmzaEEs

pl zel sumujacy
pt pénto somador
zh MR

351-44-07

branching point

element in 'a_functional diagram from which the same variable quantity is connected to the in

¢ | Variable da consigne

w | Variable de rélérence
& | Variablé de différence de régulation

m | Variable de sorlie de régulateur

¥ | Variable réglanta

z | Variable parturbatrice

x | Variable commanddée

g | Variable commandée finale

¥ | Vanable da réaction

© | Point de sommation
& | Painl dé branchemeént

commande en boucle fermée

more thag.one functional diagram elements

60050-351 © IEC:2013

T T Systéme assenvi

lq

re de

puts of

Note 1 to entry: The branching point is represented by a dot (see Figure 2).

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-23-07 in IEC 60050-351:2006.
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T T o L D L L L T L L L T T T T T T T T T T T Cantrol systemn |
| Controlling system | e l
i T .
| Final controlling equipment | |

! :

. Final | e ——— -

+ [Fuiarence vanabe | .. . I Generation af e | |
€ | genarsting L Actuator i Y mﬂ;ﬂ ! X ]  trl coniroled . q

. elemant wanabli
j l. I | I S | |
]1 Jl Controlled system |
]; Measuring _ |

TTRE TR CTT TR et T 1 Dy CETTHTRAT [RTT O 1S COTHT e By BT (BBE 1E 7 o T-e = 1]

¢ | Command variable

W | Reference variable

¢ | Conirel differance variable

m | Coniroller oulput variable

¥ Manipulated variable

z | Disturbance variable

x | Conirolled variable

Final controlled vanabbe

Feedback variable

CJH-I:

Summing point

= | Branching peint

Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements’/of an elementary closed-loop dontrol
system

point de branchement
élément d'un schéma fonctionnel a partir duquekune méme grandeur variable est reliée aux éntrées
de pludieurs éléments du schéma fonctionnel

Note 1|a I'article: Le point de branchement est représenté par un point (voir Figure 2).

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-23-07 dans la CEl 60050-351:2006.
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gy S T T Eystéme assenvi|
| I Systéme de commande | e .
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| |} Comparateur Régulataur - Equipament u:I.va oafw:a::e final 1 :
: : . T
- Elment Al Eremert [ v | - I CEndanon de | | g
£ || énarateur do - o da T o e Astionneur b commande | 3 *| s oh .
o| " variabie e rgulation [T ! o i L commandée finale_| |
réfitrance o Lo e | =m—m———
| s I B — kel R Systéme :
i J commandé |
; Elemirs ]
| de “ |
mesUrags

¢ | Variable da consigne

w | Variable de rélérence
¢ | Variable de différence de régulation

m | Variable de sorlie de régulateur

¥ | Variable réglanta

z | Variable parturbatrice

x | Variable commanddée

g | Variable commandée finale

¥ | Vanable da réaction

0 | Paoinl de sammation

& | Painl dé branchemeént

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaifre de
commande en boucle fermée

ar  aps ddas

de Verzweigungsstelle im Wirkungsplan,f
VErzweigungssteIIe, f

es punto de ramificacion, m

it  punto di diramazione

ja AR

pl  wgzel rozgatezny

pt peénto ramificador

zh 53 Blz)f_i

351-44-08

serial $tructure
chain $tructure
structufe.in“which the output variable of one element in a functional diagram is the input variabl¢ of the
next element in the functional diagram

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-23-08 in IEC 60050-351:2006.

structure de série

structure de chaine

structure dans laquelle la variable de sortie d’'un élément dans le schéma fonctionnel est la variable
d’entrée de I'élément suivant dans un schéma fonctionnel

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-23-08 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar i JSa
Julsia JSa
de Reihenstruktur im Wirkungsplan, f
Reihenstruktur, f
es estructura en serie, f
it  struttura seriale
ja FxAiEE
pl  struktura szeregowa
struktura tancuchowa
pt estrutura em série
estrutura em cadeia
zh B{TER
SRRz
351-44-09
parallgl structure
structufe in which the output variables of subsystems with the same input’variable are ad
gathergd
Note 1[to entry: This entry was numbered 351-23-09 in IEC 60050-351:2006.

structdire paralléle

structufe dans laquelle les variables de sortie des sous-systémeés avec la méme variable d’entr
additiophnées de maniéere additive
Note 1[a l'article: This entry was numbered 351-23-09.in0y/EC 60050-351:2006.
ar  splsie JSa
de Parallelstruktur im Wirkungsplan, f
Parallelstruktur, f
es estructura en paralelo, f
it  sfruttura parallela
ja WFIEE
pl sfruktura réwnolegta
pt estrutura paralela
zh FHTHEA
351-44-10
loop structure
structufelin,which a variable quantity, created from an output variable of a subsystem, is useqg
additiohat ;||put vartabtefor-a plcucd;lly aubayotclll

ditively

be sont

as an

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-23-10 in IEC 60050-351:2006.

structure de boucle
structure dans laquelle une grandeur variable, créée a partir d'une variable de sortie d'un sous-
systeme, est utilisée comme variable additionnelle d'entrée d'un sous-systéme précédent

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-23-10 dans la CEI 60050-351:2006.
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Kreisstruktur im Wirkungsplan, f
Kreisstruktur, f

estructura en bucle, f

struttura ad anello

N— TR

struktura petlowa

estrutura em anel

Py = el
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SECTION 351-45 - BEHAVIOUR AND CHARACTERISTICS
OF TRANSFER ELEMENTS
SECTION 351-45 - COMPORTEMENT ET CARACTERISTIQUES
DES ELEMENTS DE TRANSFERT

351-45-01

principle of superposition
principle that the time response to the sum of several input variables is the same as the sum of the
time responses caused by the individual input variables

Note 1
input v
(often

Note 2

princiy
princip
elninl:

Note 1
variabl
facteur

Note 2

351-45-02

principle of shifting

principle that, ifthe input variable is displaced in time, the time response remains unchanged
that it is alsodisplaced by the same time interval

Note 1 tovéntry: The principle of shifting implies that the set of equations describing the f

priable by a constant factor the accompanying time response is multiplied by the samg
alled “principle of amplification”).

to entry: This entry was numbered 351-24-01 in IEC 60050-351:2006.
e de superposition

b tel que la réponse temporelle a la somme de plusieurs variables d’éntrée est la méme
des réponses temporelles générées par les variables d’entrée individuelles

b d'entrée par un facteur constant ou la réponse temporelle‘associée est multipliée par le
(souvent appelé "principe d'amplification").

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-01 dan§/la’CEl 60050-351:2006.
SR

berlagerungsprinzip, n
incipio de superposicién, m

U
p
p

z
p

incipio di sovrapposizione
BHI

sada superpozycji

incipio da sobreposicao

of an
factor

que la

a l'article: Le principe de superposition comprend le cas particulier de la multiplicatiop d'une

méme

except

ransfer

element and their coefficients are time-invariant.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-24-02 in IEC 60050-351:2006.

principe de décalage
principe tel que, si la variable d’entrée est décalée dans le temps, la réponse temporelle reste
inchangée, sauf qu’elle est décalée du méme intervalle de temps

Note 1 a I'article: Le principe de décalage implique que I'ensemble des équations qui décrit le systeme
et leurs coefficients soient invariants dans le temps.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-24-02 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar  des il e

de Verschiebungsprinzip, n

es principio de invarianza en el tiempo, m
it  principio di traslazione

ja  HEREAI

pl zasada przesuniecia

pt principio de deslocamento

zh FArJREE

351-45-03

transfér element

part of
the inp

Note 1

élément de transfert

partie
variabl

Note 1

ar da
de U

a system for which functional relationships specify dependencies of the output variable
Lt variables

to entry: This entry was numbered 351-24-03 in IEC 60050-351:2006.
d'un systéme pour laquelle des relations fonctionnelles spécifient’ les dépendancs
bs de sortie en fonction des variables d'entrée

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-03 dans la CEI ,60050-351:2006.

525 paic
bertragungsglied, n

es el

it elemento di trasferimento

ja

pl czton funkcjonalny
element funkcjonalny
pt elemento de transferéncia

zh [

351-45
linear
transfe

Note 1
by a se

Note 2

mento de transferencia, m

EEFR

27 i

-04
ransfer element
I element the behaviour of which obeys the principle of superposition

to entry: The principle of superposition implies that such a transfer element may be de
t of linear.equations.

S upon

s des

scribed

ta_entry: A transfer element, which does not have this property, is called non-linear fransfer

elemer

t

Note 3

to entry: This entry was numbered 351-24-04 in IEC 60050-351:2006.

élément de transfert linéaire
élément de transfert dont le comportement obéit au principe de superposition

Note 1 a l'article: Le principe de superposition implique qu'un tel élément de transfert puisse étre décrit
par un ensemble d'équations linéaires.

Note 2 a l'article: Un élément de transfert qui n’a pas cette propriété est appelé élément de transfert
non linéaire.

Note 3

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-04 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar b disd paic

de lineares Ubertragungsglied, n

es elemento de transferencia lineal, m

it elemento di trasferimento lineare

ja MBLEEER

pl czion funkcjonalny liniowy
element funkcjonalny liniowy

pt elemento de transferéncia linear

zh BEEERF

351-45-05
time-invariant transfer element
transfer element the behaviour of which obeys the principle of shifting

Note 1|to entry: A transfer element, which does not have this property, is called time-variant fransfer

element.
Note 2[to entry: This entry was numbered 351-24-05 in IEC 60050-351:2006:

élément de transfert invariant dans le temps
élément de transfert dont le comportement obéit au principe de décalage

Note 1|a l'article: Un élément de transfert qui n’a pas cette propriété est nommeé variant dans le

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-05 dansila CElI 60050-351:2006.

ar o e disad peaie
itinvariantes Ubertragungsglied, n
es elemento de transferencia invariante@n el tiempo, m
it elemento di trasferimento invariante nel tempo
IAERE
pl czion funkcjonalny niezmienny-w czasie
element funkcjonalny niezmienny w czasie
pt elemento de transferéncia-invariante no tempo

zh {1 R

351-45-06

distributed-parameter transfer element
transfer element mathematically described by partial differential equations in order to repreg
distribdtier in"space

temps.

sent its

élément de transfert a paramétres répartis

élément de transfert décrit mathématiquement par des équations aux dérivées partielles afin de

représenter sa répartition dans l'espace

ar gy oshal disad paic

de Ubertragungsglied mit verteilten Parametern, n

es elemento de transferencia de parametros distribuidos, m

it elemento di trasferimento a parametri distribuiti

ja STMERLEER

pl czton funkcjonalny o parametrach rozproszonych
element funkcjonalny o parametrach rozproszonych

pt elemento de transferéncia de parametros distribuidos

zh B EDR F
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351-45-07

identification of a system

identification

procedures for creating a mathematical model representing the static and dynamic behaviour of a
system

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-24-06 in IEC 60050-351:2006.

identification d'un systéme

identification

procédures permettant de créer un modéle mathématique représentant le comportement statique et
dynamique d'un systéme

Note 1]a l'article: Cet article était numéroté 351-24-06 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  aUeill oy yas

de Identifikation eines Systems, f
Identifikation, f

es identificacion de un sistema, f
identificacion, f

it identificazione di un sistema

ja AT ADIEIE

pl identyfikacja systemu

entyfikacja

pt identificagdo de um sistema
identificacao

zh FEEH
K

351-45-08

transignt behaviour
behavipur of a variable quantity duringtransition between two consecutive steady states

Note 1[to entry: This entry was. numbered 351-24-07 in IEC 60050-351:2006.

SOURCE: IEC 60050-108:2009,103-05-02, modified — The original term was an adjective.
régime transitoire

compoftement d’tine’ grandeur variable au cours du passage d'un régime établi a un autre régime

établi qonsécutif

Note 1|adarticle: Cet article était numéroté 351-24-07 dans la CEl 60050-351:2006.

SOURCE: CEI 60050-103:2009,103-05-02, modifiée — Le terme original était un adjectif.

ar e ol

de Ubergangsverhalten, n

es comportamiento transitorio, m
it comportamento transitorio

ja IBJEZXE)

pl stan przejSciowy

pt regime transitério

zh B


https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

60050-351 © IEC:2013 - 75—

351-45-09

time response
variation in time of an output variable, produced by a specified variation of one of the input variables,
under specified operating conditions

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-24-08 in IEC 60050-351:2006.

réponse temporelle
variation en fonction du temps d'une variable de sortie, produite par une variation spécifiée d'une des
variables d'entrée, dans des conditions de fonctionnement spécifiées

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-08 dans la CEl 60050-351:2006.

ar 4l

de Z

i) (1)
itverhalten, n

es rgspuesta temporal, f
it rigposta temporale
ja ERREINE

pl o¢dpowiedz czasowa

pt r
zh

3514
stead
state g
variabl

Note 1

SOUR
adapt t
régim
état d’
que toy
Note 1

SOUR
I'adapt

sposta temporal

5 J P'I-EJ Jif‘,

10

state

f a system at which all state and output variables remain constant in time while a
es are constant

to entry: This entry was numbered 351-24-09 in IEC 60050-351:2006.

CE: IEC 60050-103:2009,103-05-01, modified — The original definition has been expar
p usage in control technology.

établi
n systéme ou toutes les‘wvariables d’état et de sortie restent constantes dans le tempg
tes les variables d’entrée sont constantes

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-09 dans la CEl 60050-351:2006.

CE: CEl 60050-103:2009,103-05-01, modifiée — La définition originale a été élargi
br a 'usage dans la technologie de commande.

| input

ded to

tandis

e pour

ar )

Al

de Beharrungszustand, m
es régimen permanente, m
it regime permanente

ja TEEIRE

pl stan ustalony

pt regime permanente

zh HZ
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351-45-11

characteristic curve
graph of steady-state values of an output variable as a function of steady-state values of an input
variable, the other input variables being maintained at specified constant values

Note 1 to entry: If the other input variables are treated as parameters, a set of characteristic curves is
obtained.

Note 2

to entry: This entry was numbered 351-24-10 in IEC 60050-351:2006.

courbe caractéristique
graphique des valeurs, en régime établi, d'une variable de sortie en fonction de valeurs en régime

établi 'une variable d'enirée, Tes auires variables d'enfrée etant mainfenues égales a des

consta

Note 1
un ens

Note 2

ar oA
de K

es caracteristica estatica, f
it cuirva caratteristica

ja

c
pt c
zh %

351-45-12

operat
point g
operati

Note 1
functio

Note 2
point ¢

point d
system

htes spécifiées

a l'article: Si les autres variables d'entrée sont considérées comme des parameétres, on
bmble de courbes caractéristiques.

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-10 dans la CEl 60050-351:2006.

s s
nnlinie, f

P AR
arakterystyka statyczna
rva carateristica

;Y

ng point
n a characteristic curve representing the values of variable quantities at which a sys
ng

to entry: When lin€arizing a characteristic curve the coefficients of the linear subs
N depend on the operating point around which the linearization is done.

to entry: This_entry was numbered 351-24-11 in IEC 60050-351:2006.
e fonctionnement

e fonetionne

Valeurs

obtient

tem is

titution

une courbe caractéristique représentant les valeurs des grandeurs variables autour duquel un

Note 1 a l'article: Lorsqu'on linéarise une courbe caractéristique, les coefficients de la fonction linéaire
de substitution dépendent du point de fonctionnement autour duquel la linéarisation est effectuée.

Note 2

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-11 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  Jadsdli

de Arbeitspunkt, m

es punto de funcionamiento, m
it  punto di funzionamento

ja BIMER

pl  punkt pracy

pt ponto de funcionamento

zh TR
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351-45-13
saturation

- 77 -

phenomenon represented by the part of a characteristic curve for which the output variable shows a
negligible additional change for any further increase of the input variable

SEE: Figure 7.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-24-12 in IEC 60050-351:2006.

saturation

phénoméne représenté par la partie d'une courbe caractéristique dont la variable de sortie présente
une variation supplémentaire négligeable pour toute autre augmentation de la variable d'entrée

VOIR: Figure 7

Note 1

¥y

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-12 dans la CEl 60050-351:2006.

gl

Variable d'entrée

Input variable

Variable de sortie

Qutput variable

Valeur supérieurg de la saturation de
la variable de sortie

Upper saturation value of the output
variable

Yaleur inférigure de la saturation de
la variablede sortie

Lower saturation value of the output
variable

Valeykinférieure de la limitation de
la‘wariable de sortie

Lower limitation value of the output
variable

Valeur supérieure de la limitation de
la variable de sortie

Upper limitation value of the output
variable

[

L

Figure 7 — Saturation characteristic (left) and limitation characteristic (right)

Figure 7 — Caractéristique de saturation (a gauche) et caractéristique de limitation (a droite)

ar g

de Sittigung, f
es saturacion, f
it saturazione
ja  fafn

pl nasycenie

pt saturagao

zh (Al
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351-45-14

limitation

phenomenon represented by that part of a characteristic curve for which the output variable shows no
additional change for any further increase of the input variable

SEE: Figure 7.
Note 1 to entry: This entry was numbered 351-24-13 in IEC 60050-351:2006.
limitation

phénoméne représenté par la partie d'une courbe caractéristique dont la variable de sortie ne
présente aucune variation supplémentaire pour toute autre augmentation de la variable d'entrée

VOIR: Figure 7.

Note 1]a l'article: Cet article était numéroté 351-24-13 dans la CEI 60050-351:2006.

¥y

gl

Variable d'entrée

Input variable

Variable de sortie

Qutput variable

Valeur supérieurg de la saturation de
la variable de sortie

Upper saturation value of the output
variable

Yaleur inférigure de la saturation de
la variablede sortie

Lower saturation value of the output
variable

Valeykinférieure de la limitation de
la‘wariable de sortie

Lower limitation value of the output
variable

Valeur supérieure de la limitation de
la variable de sortie

Upper limitation value of the output
variable

[

L

Figure 7 — Saturation characteristic (left) and limitation characteristic (right)

Figure 7 — Caractéristique de saturation (a gauche) et caractéristique de limitation (a droite)

ar sl

de Begrenzung, f
es limitacion, f

it limitazione

ja MR

pl ograniczenie
pt limitagao

zh [RiE
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351-45-15

dead
dead

band
zone

finite range of values of the input variable within which a variation of the input variable does not
produce any measurable change in the output variable

Note 1 to entry: When this type of characteristic is intentional, it is sometimes called neutral zone.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-24-14 in IEC 60050-351:2006.

zone
zone

plage

d'insensibilité
morte

Inie de valeurs de la variable d'entree a l'interieur de laquelle une variation de la, V

d'entrék n'entraine pas de variation mesurable de la variable de sortie

Note

1 a l'article: Lorsqu’une caractéristique de ce genre a été introduite intentiohnéllemg

I'appelle parfois zone neutre.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-14 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  Abaa) aae Ua

i) axe Adhaia

de Tetzone, f

es zIna muerta, f

it zgna morta

ja  ARE

pl zakres nieczutosci
sirefa martwa

pt zona morta

zh HKX

351-45-16

hysterpsis

phenomnenon represented by a echaracteristic curve which has a branch, called ascending brar
increading values of the _ihput variable, and a different branch, called descending bran
decreaping values of the input variable

Note

1|to entry: This entry was numbered 351-24-15 in IEC 60050-351:2006.

hystérgse

phénomeéne-représenté par une courbe caractéristique qui posséde deux branches distincte
dite "agcendante”, pour des valeurs croissantes de la variable d'entrée, I'autre dite "descendant
des valeurs décroissantes de cette méme variable d'entrée

Note

ariable

ent, on

ch, for
ch, for

5, I'une
" pour

1 a l'article: Cet article était numéroté 351-24-15 dans la CEl 60050-351:2006.

ar Al

de Hysterese, f
es histéresis, f
it isteresi

EXT YR

pl histereza
pt histerese

zh [EIZE
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351-45-17

reset windup
integral windup
phenomenon in a system, where an integral element is followed by a non-linear element operating
within its saturation range, resulting in the delay of response of the output variable to a change of sign

of the i

nput variable

Note 1 to entry: In a control loop this delay of response of the output variable may cause excessive

oversh

Note 2

satura

phénomeéne se produisant dans un systéeme, lorsqu'un élément a action par intégration est suivi
élémernt non linéaire fonctionnant dans son domaine de saturation; il en résulte upyretard
réponsk de la variable de sortie a un changement de signe de la variable d'entrée

Note 1

sortie peut provoquer un dépassement excessif de la variable commandée.

Note 2|a I'article: Cet article était numéroté 351-24-16 dans la CEI 600504351:2006.
ar  Lhixasile)

Ll Julss
de Integriersattigung, f

es crecimiento excesivo de la accién integral, m
saturacion de la accion integral, f

it s
D)

E.

n
s
zh #

351-45-18

dampi
propert

Note 1
by mez

Note 2

ooting of the controlled variable.

to entry: This entry was numbered 351-24-16 in IEC 60050-351:2006.

ion d’integrale

a l'article: Dans une boucle d'asservissement, ce retard dans la réponse’de la varia

turazione di integrale
2y NOALA U RFT 7
sycenie regulatora w trybie catkowanja

turagao de integral
5t

g

y of dynamic processes to subside

ns of control.

to entry:(This entry was numbered 351-24-17 in IEC 60050-351:2006.

amorteifsement
propriéte dés processus dynamiques se traduisant par une diminution progressive d'amplitude

par un
de la

ble de

to entry: Cause(of damping is dissipation. This may be caused by friction, resistors, or actively

Note 1 a l'article: La cause de I'amortissement est la dissipation, par exemple par des frottements, des
résistances ou I'activation au moyen d’'une commande.

Note 2

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-17 dans la CEl 60050-351:2006.

ar sl

de Dampfung, f

es amortiguamiento, m
it smorzamento

ja W=

pl tlumienie

pt amortecimento

zh FHJE
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351-45-19

damping ratio

for a linear time-invariant system described by the second order differential equation

2

d—;+2-3-mn -d—x+w§-x:0
dr dr

the value of the coefficient & ,

where

t is the time;

x is a state variable of the system;

wy is the characteristic angular frequency of the system

Note 1|to entry: When & <1, &g = wg -V1- 8% is the eigen angular frequency of the systénr:

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-24-18 in IEC 60050-351:2006.

taux dlamortissement
pour up systéme linéaire invariant dans le temps décrit par I'équation différentielle du deuxiéme|ordre
d? d

& 2-9-0p- L4 0f-x=0
dr dr

la valelir du coefficient & ,

ou
t estle temps;

Xx esfune variable d’état du systéme;

wy estla pulsation caractéristique du systeme

Note 1[a l'article: Quand & < 1, @q = ayg - V1= -92 est la pulsation propre du systéme.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-18 dans la CEI 60050-351:2006.
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351-45-20

o(t)

unit impulse

Dirac impulse

distribution, defined as the limit of a positive function, equal to zero outside a small interval containing
the origin, the integral of which remains equal to one when this interval tends to zero

Oforr<0 4o
B() = { 0 for £ =0 with jﬁ{:}d: =1
Ofore=0 —e0

SEE: Figure 4a) and IEC 60027-6.

Note 1 to entry: A distribution assigns a number to any function f{(f), sufficiently smooth for t = f, [see
CEI 60050-103:2009, 103-03-05].
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The Dirac impulse does this according to

o

flig)= [ B(r-19) 7(0) o

—en

Note 2 to entry: Any shape with area 1 may be used for the definition of d(f), e.g. a rectangular pulse
with width 7 and height 7' ora triangular pulse, as shown in Figure 4a), as well as a Gaussian
function

2

=

1 -

L
-
hd

—
T WA

Note 3|to entry: Any of the shapes mentioned in Note 2 to entry with r much smaller than‘the smallest
time cgnstant at work in the system under consideration may be used for a technical approximation of
the Dirfic impulse.

Note 4 to entry: In control technology the Dirac function is mainly important”for the definjtion of
impulsg¢s and exclusively used as a function of time. Therefore the term Dirac-impulse is used and the
definitipn is adapted accordingly

impulgion unité

impulgion de Dirac
distribdtion, définie comme la limite d'une fonction positive, égale a zéro en dehors d’un petit infervalle
contenpnt l'origine, dont l'intégrale reste égale a un lorsque et intervalle tend vers zéro

Opourr<0 Yoo
&(f) = <=0 pour =0 avec j &(1)dr =1
0 pour ¢t =0 —eo

VOIR: Figure 4a) et CEIl 60027-6.

Note 1|a l'article: Une distribution assighe un nombre a une fonction f(t), suffisamment lisse pour f =ty
[voir CEI 60050-103:2009, 103-03-05]:
L'impulsion de Dirac effectue ceCi conformément a I'équation suivante

o

flrg)= [ B(r-19) 7(0) o

—t

Note 2|a l'articlexldne forme quelconque avec la zone 1 peut étre utilisée pour la définition de §|t), ex.:
une impulsion\rectangulaire avec largeur 7 et hauteur 7', ou une impulsion triangulaire, comme
indiqud dans la Figure 4a), ainsi qu’une fonction gaussienne.
2
1 7
e

T

v~

Note 3 a l'article: Les formes mentionnées dans la Note 2 a l'article avec 1 plus petit que la constante
de temps la plus petite en fonctionnement dans le systéme étudié peuvent étre utilisées pour une
approximation technique de l'impulsion de Dirac.

Note 4 a l'article: Dans la technologie de commande, la fonction de Dirac est principalement
importante pour la définition des impulsions et est exclusivement utilisée comme fonction de temps.
Par conséquent, le terme d’impulsion de Dirac est utilisé et la définition est adaptée en conséquence.
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Figure 4 — Unit test functions
Figure 4 — Fonctions du test unités
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351-45-21
£(1)
unit-step function
Heavigide function

functiop, zero for allvnegative values of the independent variable time and equal to one fo

positive values, described by
Oforr<0

f
Em:_{jm}dr: {1 fort>0

where 0o(f) Is the unit impulse

SEE: Figure 4b), IEC 60050-103:2009, 103-03-01, and IEC 60027-6.

all its

Note 1 to entry: The value ¢(0) of the unit-step function €(f) may remain undefined or may be defined

according to the context.
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fonction échelon unité

fonction de Heaviside

fonction nulle pour toutes les valeurs négatives de la variable indépendante temps et égale a un pour
toutes ses valeurs positives, décrite par

€0 = j S(r)de = 1pourr=0

—an
b

y {Dpnurmﬂ

ou &(t) est 'impulsion unité

VOIR: Figure 4b), CEIl 60050-103:2009, 103-03-01, et CEI 60027-6.
Note 1 a l'article: La valeur ¢(0) de la fonction échelon unité g(f)peut rester indéfinie ou peut étre
définie[Selon Te contexie.

=8

8(r) =lim D(1) | r—

O —— = B
m
F

.

I i 0 i
4a) 4b) 4c)
Im;Iulﬁian unité Fonction échelotunité Rampe temporelle|unité
Unit impulse Unit-step function Unit time ramp

Figure 4 — Unit tést'functions
Figure 4 — Fonctions du test unités
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351-45-22

p(t)

unit time ramp

unit ramp

continuous function, zero for all negative values of the independent variable time and increasing
proportionally with a slope equal to one for its positive values, described by

[3
Oforr<0
1= | elt)dr=
p(t _J;j (r)de {rfar::»ﬂ

where ¢(t) is the unit-step function

SEE: Figure 4b), Figure 4c) and CEl 60050-103:2009, 103-03-03.
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rampe temporelle unité
rampe unite

fonction continue, zéro pour toutes les valeurs négatives du temps variable indépendant et
augmentant proportionnellement avec une pente égale a un pour toutes ses valeurs positives, décrite

par

p() = [ e(x)dr =

—e

f Opourr<0
tpourt =0

ou ¢(f) est la fonction échelon unité

VOIR: Figure 4b), Figure 4c) et CEl 60050-103:2009, 103-03-03.

oo
]
n

B(r) = lim D(r) | f—

O ——— =
n
r

e

] i 0 i
d4a) dhb)
Im;Iulﬁian unité Fonction échelon unite
Unit impulse Unit-step funcfion

Figure 4 — Unit testfunctions
Figure 4 — Fonctions'du test unités
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351-45-23
Ks0(t)

impulse function
unit impulse &(f) multiplied by a suitable impulse area Ky

fonction impulsion
impulsion unité &(f) multipliée par une aire d'impulsion appropriée Ks
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zh B EEK
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351-45-24

Keg(t)

step function

unit-step function g(f) multiplied by a suitable step height K,

fonction échelon
fonction échelon unité g(tf) multipliée par une hauteur d’échelon appropriée K,

ar  Ashadh
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B

351-45-25
Ko p(?)
ramp function

time rgmp

unit timfe ramp p(t) multiplied by a suitable ramp slope K,

fonctign en rampe
rampe|temporelle
rampe temporelle unité p(f) multipliée par une pente-de rampe appropriée K,
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351-45-26

Avs(f)

impulse response

time response of a linear time-invariant system, which initially is in steady state U,, V,, produced by
application of an impulse function Aus(t) = Ks'6(f) to one of the input variables, where Av(f) = v(t) — V;
and Aus(t) = u(t) — Uy

réponse impulsionnelle

réponse temporelle d’'un systéme linéaire invariant dans le temps, qui est initialement en régime établi
Uy, Vo, produite par l'application d’'une fonction impulsion Augs(f) = Ks0(f) a 'une des variables
d’entrée, ou Avs(t) = v(t) — V, et Aus(t) = u(t) — Uy
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zh Bk

351-45-27
Avi(t) J

step rgsponse
time rgsponse of a linear time-invariant system, which initially is in steady state U,, Vg, prodyced by
applicgtion of a step function Au(f) = K-€(f) to one of the input variables, where Av,(f)= v(f) —|V, and
Aug(t) F u(t) - Uo

SEE: Rigure 5.

Note 1|to entry: The step response of a linear time-invariant system is proportional to the time |ntegral
of its impulse response.

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-24-20 in IEC 60050-351:2006.
réponge a un échelon

réponse temporelle d’un systéme linéaire invariant dans.Je‘temps, qui est initialement en régime établi
Uy, Vo,| produite par I'application d’'une fonction échelonAu(t) = K, '(f) a une des variables d’entrée,
ou Av(t) = v(t) — V, et Au(t) = u(t) — Uy
VOIR: Figure 5.

Note 1 a l'article: La réponse a un échelon d'un systéme linéaire invariant dans le temps est
proporfionnelle a I'intégrale temporelle 'de’sa réponse impulsionnelle.

Note 2|a I'article: Cet article était-numeéroté 351-24-20 dans la CEI 60050-351:2006.
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Figure 5 — Typical step responses of a system
Figure 5 — Réponses a un échelon typiques d'un systéme
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351-45-28

Av(1)

ramp response

time response of a linear time-invariant system, which initially is in steady state U,, V,, produced by
application of a ramp function Au,(t) = K,-0(t) to one of the input variables, where Av,(t) = v(t) - V, and
Au(t) = u(t) — Uy

Note 1 to entry: The ramp response of a linear time-invariant system is proportional to the time integral
of its step response.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-24-22 in IEC 60050-351:2006.

réponge de rampe
réponse temporelle d’un systéme linéaire invariant dans le temps, qui est initialement en régime établi
Uo, Vo| produite par l'application d’'une fonction de rampe Aug(f) = Ky0(f) a I'une des vgriables
d’entrép, ol Av,(t) = v(t) — Vo et Auy(f) = u(t) — Uy

Note a larticle: La réponse de rampe d'un systéme linéaire invariant. dans le temps est
proporfionnelle a I'intégrale temporelle de sa réponse a un échelon.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-22 dans la CEl 600504351:2006.
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351-45-29
g(t)
unit-impulse response
weighting function

quotient impulse response Avs(t) divided by the impulse area Ky of the impulse function, the quotient
descrifjed by

g(t) = ——- Avg 1)
Kg

Note 1[toentry: The unit-impulse response g(t) of a system contains all properties of the system and is
used to_calculate the response Av(f) of the system to any input variable Au(f) by the convolution
integral

Av(r) = J' g(t) - Au(t - 1)dr

—an

Note 2 to entry: The systems frequency response (F(j-a¥) may be calculated by Fourier
transformation of g(t).

G(j-) =F{g(*)}

Note 3 to entry: The unit-impulse response of a system mathematically may be considered to result
from application of a unit impulse to an input variable.

Note 4 to entry: This entry was numbered 351-24-19 in IEC 60050-351:2006.
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réponse impulsionnelle unité
fonction de pondération

quotient représenté par la réponse impulsionnelle Avg(t) divisé par la zone impulsionnelle K5 de la
fonction impulsion, le quotient étant décrit par

g(t) = ——- v (1)
K

Note 1 a l'article: La réponse impulsionnelle unité g(t) d’'un systéme contient toutes les propriétés du
systéme et est utilisée pour calculer la réponse Av(f) du systéme a une variable d’entrée Au(t) par
l'intégrale de convolution

Note 2

53]

transfo

ﬁﬂﬂ:jgh}&$—ﬂm

—en

a larticle: La réponse en fréquence du systeme G{j-&) peut étré/calculée
rmation de Fourier de g(%).

G(j-) =F{g(t)}

par la

nt étre

Note 3 a l'article: La réponse impulsionnelle unité d’'un systéme\ peut mathématiqueme
consid¢rée comme le résultat de I'application d’'une impulsion unitaire'a une variable d’entrée.
Note 4|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-19 dans 1a<CEI'60050-351:2006.
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351-45-30
h(t)
unit-step-response

quotient step response Av,(t) divided by the step height K; of the step function, the quotient described

by

hmzlﬂa%m
KZ

Note 1 to entry: The unit-step response may be calculated from the unit-impulse response by

I3
km:jg&Mr

Note 2 to entry: The unit-step response of a system mathematically may be considered to result from
application of a unit step to an input variable.
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réponse unitaire a un échelon
quotient représenté par la réponse a un échelon Av,(f) divisé par la hauteur de I'échelon K; de la
fonction échelon, le quotient étant décrit par

h(f) =

£
Note 1 a l'article: La réponse unitaire a un échelon peut étre calculée a partir de la réponse
impulsionnelle unité avec I'équation suivante

nt étre

ja HMRAT v TIRE

pl o¢dpowiedz na skok jednostkowy
pt rgsposta ao degrau unitario

zh & r’\jr[(jiiﬁp[ﬁjf\_f'

351-45-31

r(t)
unit-ramp response
quotient ramp response Av,(f) divided by fie ramp slope K, of the ramp function, the quotient
descriljed by

Hi) = 1 -Avp (1)
KP
Note 1[to entry: The unit-ramp response may be calculated from the unit-step response by
f
#(f) = j h(z)dr
—E0
Note 2|to entry: The-unit-ramp response of a system mathematically may be considered to resylt from
applicgtion of alunit ramp to an input variable.

réponge anitaire de la rampe

quotient de la réponse de rampe Av,(f) divisé par la pente de rampe K, de la fonction en rampe, le

quotient étant décrit par

Hi) = l -Avp (1)
KP
Note 1 a l'article: La réponse unitaire de la rampe peut étre calculée a partir de la réponse unitaire a
un échelon avec I'équation suivante
¢
(1) = j h(z)dr
—E0
Note 2 a l'article: La réponse unitaire de la rampe d'un systéme peut mathématiquement étre
considérée comme le résultat de I'application d’'une rampe unitaire a une variable d’entrée.
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351-45-32
T
time constant

for a quantity growing or decaying exponentially towards a constant value the duration of
interva|, at the end of which the absolute value of the difference between that constant value 3
value df the variable quantity has decreased to €' times of the absolute value of the differencs
beginn|ng of the interval, where e is the base of natural logarithms

Note [ to entry: The time constant is the variable quantity 71 ‘@ppearing in the f
t

F(ty={a+b-e T describing a time-dependent variable quantity.

Note 2|to entry: The time constant is the reciprocal of the damping coefficient & (IEC 60027-6

a time
nd the
b at the

Linction

Letter

symbols to be used in electrical technology — Part 6: Control technology) of a damped oscillafion, as

well.

Note 3|to entry: In control technology the time constant usually is derived from the step respon
first-orger lag element as the duration of the time interval, required to reach 63,2 % [i.e. (1
times] pf the steady-state value of the step response.

Note 4 to entry: The time constant(is the variable quantity r appearing in the exp
t

F(tyga+b-e T - f(f)of an exponentially damped oscillation, where f(f) is a sinusoidal functi

Note 5(to entry: This entry-was numbered 351-24-24 in IEC 60050-351:2006.

SOURCE: IEC 60050-111:1996,111-13-06, modified — The wording of the definition is slightly d
and seyeral notestoentry have been added to adapt to usage in control technology.

constgnte de-temps
pour une grandeur croissante ou décroissante exponentiellement vers une valeur constante, du
lintervalietde temps a la fin duquel la valeur absolue de la différence entre la valeur constan

se of a

- e_1 )_

ression

ifferent

rée de
e etla

valeur dé Ta grandeur variable a diminué de € Tois la valeur absolue de la
l'intervalle, ou e est la base des logarithmes népériens

ifference au debut de

Note 1 a l'article: La constante de temps est la grandeur variable r apparaissant dans la fonction

t

F(t)=a+b-e ¥ décrivant une grandeur variable en fonction du temps.

Note 2 a l'article: La constante de temps est également I'inverse du coefficient d’amortissement

5 (CEI

60027-6, Symboles littéraux a utiliser en électrotechnique — Partie 6: Technologie de commande et de

régulation) d’'une oscillation amortie.
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Note 3 a l'article: Dans les technologies de commande, la constante de temps est le plus souvent
déduite de la réponse a un échelon d’un élément de retard de premier ordre, comme étant la durée de
l'intervalle de temps nécessaire pour atteindre 63,2 % [c.-a-d. (1 — e'1) fois] de la valeur en régime
établi de la réponse a un échelon.

Note 4 a larticle: La constante est la grandeur variable r apparaissant dans I'expression
t

F(fy=a+b-e T f(f)dune oscillation amortie exponentiellement, ou f(f) est une fonction
sinusoidale.

Note 5 a l'article: Cet article était numéroté 351-24-24 dans la CEl 60050-351:2006.

SOURCE: CEI 60050-111:1996,111-13-06, modifiée — Le texte de la définition est légérement
différent et des notes a l'article ont été ajoutées pour l'adapter a l'usage dans la technolqgie de
commadgnde.
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351-45-33

impulge-function sequence
sequerjce of impulse functions, in equidisiant consecutive sampling points, generated from |a unit-
impuls¢ sequence the impulse areas of.which are modulated by an input variable

SEE: Rigure 8.
séquence de fonctions impulsions
suite dp fonctions impulsions, en des points d’échantillonnage consécutifs équidistants, générges par

une sulte d'impulsions gnjtés, dont les aires d’impulsion sont modulées par une variable d’entrég

VOIR: Figure 8.
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F ]

a)

a) N Fonction temporelle continue a 'entrée | Continuous time function as input

) | 610 Forteuse constituge d'une séguence

) ) i Unit-impulse sequence as carrier
des impulsions unité P 4

t) f' () | Séguence de fonctionsyimpulsions Impulse-function sequence
y |7 Fonction en &thelons a la sortie d'un Stepwise function as cutput of a holdipg

glément de maintien element

Figure\8 - Impulse-function sequence c) and stepwise function d)
Figure 8. ~'Séquence de fonctions impulsions c) et fonction en échelons d)
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pt sequéncia de impulsos unitarios

zh B EEFS

351-45-34

equivalent dead time

for a step response the duration of the time interval between the instant of the step change of an input
variable and the intersection point of the tangent of the step response at the inflection point with the
horizontal axis corresponding to the initial value
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SEE: Figure 6.

Note 1 to entry: This definition applies only to systems without overshoot of the step response.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-24-26 in IEC 60050-351:2006.

temps mort équivalent

durée de l'intervalle de temps compris entre l'instant d'une variation en échelon d'une variable d'entrée
et l'instant défini par le point d'intersection de la tangente de la réponse unitaire a un échelon au point

d'inflexion, avec I'axe horizontal correspondant a la valeur initiale

VOIR: Figure 6.

Note 1|a l'article: Cette définition ne s'applique qu'aux systémes ne présentant pas de dépassement
dans I réponse unitaire a un échelon.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-26 dans la CEI 60050-351:20086.

F 3

V
v,

¥ Variable de sortie Qutput variable

Val

0 Ve aprés |'application de I'é;:helnn application of the step
T. Temps mort équivalent Equivalent dead time
Ty Constante de temps équivalente Equivalent time constant

Point d'inflexion

Inflection point

Figure 6 — Determination of equivalent time constant and equivalent dead time from a step

reponse

Figure 6 — Détermination de la constante de temps équivalente et du temps mort équivalent a
partir d’une réponse a un échelon
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ar A AsiaY) axe e
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it tempo morto equivalente

ja iR

pl czas opéznienia rownowazny
pt tempo morto equivalente

zh  SHL

351-45-35

equivdlent time constant
for a sfep response the duration of the time interval between the intersection points of the tangent at
the inflection point with the horizontal axis corresponding to the initial value and with-its parallel
through the final steady-state value

SEE: Rigure 6.

Note 1[to entry: This definition applies only to systems without overshoot of(the’ step response.
Note 2(to entry: This entry was numbered 351-24-27 in IEC 60050-351:2006.

constdnte de temps équivalente

pour une réponse unitaire a un échelon, durée de lintervalle de temps compris entre les| points
d'interdection de la tangente au point d'inflexion avec I'axe-hqrizontal correspondant a la valeurfinitiale
et aveq la paralléle a cet axe passant par la valeur de régime établi final

VOIR: Figure 6.

Note 1|a l'article: Cette définition ne s'applique\qu'aux systémes ne présentant pas de dépasgsement
dans Ig réponse unitaire a un échelon.

Note 2|a I'article: Cet article était numéroté 351-24-27 dans la CEI 60050-351:2006.
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P
VU = P
< .|< > !
0 T Iy
¥ Variable de sortie Qutput variable
r Valeurs en régime etabli, avant et Steady-state values before and after
U "o aprés 'application de I'échelon application of the step
. Temps mort équivalent Equivalent dead time
" Constante de temps éguivalente Equivalent time constant
P Foint d'inflexion Inflection point
Figure 6 — Determination of equivalent time constant and equivalent dead time from a step
reponse
Figure 6 — Détermination de la constante de temps équivalente et du temps mort équivalent a
partir d’une réponse a un échelon
ar (A geglhnls
de Ausgleichszeit, f
es constante de tiempo equivalente, f

it costante di tempo equivalente
ja  FHEERFER

pl stala czasowa réwnowazna

pt constante de tempo equivalente

zh  SEPIEW

351-45-36

step response time

for a step response the duration of the time interval between the instant of the step change of an input
variable and the instant when the output variable reaches for the first time a specified percentage of
the difference between the final and the initial steady-state value

SEE: Figure 5.
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Note 1 to entry: This entry was numbered 351-24-28 in IEC 60050-351:2006.

temps de réponse a un échelon

durée de l'intervalle de temps compris entre l'instant ou une variation en échelon est appliquée a I'une
des variables d'entrée, et l'instant ou la variable de sortie atteint pour la premiére fois un pourcentage
spécifié de la différence entre ses valeurs de régime étabili final et initial

VOIR: Figure 5.

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-24-28 dans la CEI 60050-351:2006.

! 1
. I [
/ Ug ! I
1 [
ll I
1
Vr_l. UU | : | f .‘
T, i '
1) | :
| I |
Txr ﬁlr | |
. $ N [
+ R # I
+ =T, +
I
1) Powr comportemen) phriodique / for periadic behaviour
2} Pour comportenyent apériodique ! for aperiodic bahaviour
] Vagable d'entrée Input variable
Ly Valeur initiale de la variable d'entrée Initial value of the input variable
Llg Hauteur de "échelon de la variable d'enirée Step height of the input variable
v Variable de sorlia Qutput variable
V.V Valeurs en régime établi, avant et aprés Steady-state values before and after application
0 U= | application de I'échelon of the step

Taux de dépassement (déviation transitoire Overshoot (maximumn iraneient deviatien from The

Vi :ﬂna;il:lmale a partir de la valeur en régime établi final steady-state value)
2:Avg | Limite de tolérance spécifiée Specified tolerance limit
Ty Temps de réponse 4 un échelon Step response time

T, Durée d'établissement Settling time

Ty Temps maort Dead time

Figure 5 — Typical step responses of a system
Figure 5 — Réponses a un échelon typiques d'un systéme
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ar  Agsha Llaiul e
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it tempo dirisposta al gradino

ja ATy FIRERH

pl czas odpowiedzi skokowej

pt tempo de resposta a um degrau

zh IR

351-45-37

settling time
for a step response the duration of the time interval between the instant of the step change'of gn input
variablg and the instant, when the difference between the step response and their steady-stat¢ value
remains smaller than the transient value tolerance

SEE: Rigure 5.

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-24-29 in IEC 60050-351:2006:
durée f'établissement

durée gle l'intervalle de temps compris entre l'instant de la variation‘en“échelon d'une variable d'entrée
et l'instant ou la différence entre la réponse a un échelon et la valeur en régime établi reste plug petite
que la [olérance de la valeur transitoire

VOIR: Figure 5.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-29 dans la CEI 60050-351:2006.
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1) Pour comporlement périodique / for periodic behavitn
2) Pour comportement apériadique ! for aperiodic bafaviour

W Variable d'entree Input variable
L Valeur initiale de la vanable d'enteée Initial value of the input variable
L Hauteur de I"échelon de lalvaciable d'entrée Step height of the input variable
v Variable de sorfie Qutput variable
ol Valeurs en régime.gtabli, avant et aprés Steady-state values before and after applicatioh

"= | application de I&ttelon of the step

Taux de dépassement (déviation transitoire ; ; _—
) . : " o Overshoot (maximum transient deviation from the
¥m ::naa}-il:lmale agartir de la valeur en régime &tabli final steady-state value)
2:Mv, | Limite de tolérance spécifiée Specified tolerance limit
Ty Tamps de réponse 4 un échelon Step response time
T, Duree d'établissement Settling time
Ty Temps mart Dead time
Figure 5 — Typical step responses of a system
Figure 5 — Réponses a un échelon typiques d'un systéme
el 30
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351-45-38

Xm

overshoot

for a step response of a transfer element the maximum transient deviation from the final steady-state
value of the output variable, usually expressed in percent of the difference between the final and the
initial steady-state values and for reference-variable step response or disturbance-variable step
response of a control system the maximum transient deviation from the desired value

SEE: Figure 5 and Figure 11.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-24-30 in IEC 60050-351:2006.

taux dg dépassement
pour une réponse a un échelon d’'un élément de transfert, la déviation transitoire maxima] de la
variablg de sortie a partir de sa valeur de régime établi final, habituellement exprimé en ‘pourdentage
de la djfférence entre les valeurs de régime établi initial et final, et pour la réponse a un .échelon de la
variable de référence ou la réponse a un échelon de la variable perturbatricevd’'un systgme de
commande, la déviation transitoire maximale a partir du valeur desiré

VOIR: Figure 5 et Figure 11.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-30 dans la CEI 60050:351:2006.
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1) Pour comportement périodique J for periodic behavi
2) Pour comportement apériadique ! for aperiodic bafaviour

%)
W Variable d'entree AA\ Input variable
L Valeur initiale de la variable wwg Initial value of the input variable
L Hauteur de I"échelon deLa‘\\gﬂ\:able d'enirée Step height of the input variable
v Variable de sortie Output variable
vl "J"E|E_1.IF3_EI'I régiﬁéﬁbl’i, avant et aprés Steady-state values before and after applicatiop
application de | on of the step
" 5}31:%?“%’321‘5323?3 regime etabs | Q1SreAuot (maximum et deviation fum the
28wy Liin'{@\e tolérance spécifiée Specified tolerance limit
Ty , @\n‘ps de réponse 4 un échelon Step response time
Ty %’Durée d'établissement Settling time
Ty Temps mart Dead time

Figure 5 — Typical step responses of a system
Figure 5 — Réponses a un échelon typiques d'un systéme
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12 Ax,

e T L . L T |ﬂ":'33

x Variable commandée Controlled variable

Ay X Lf::;r:ni';amim établi de la variable Steady-state values of the controlled variable
M, Ecart de statisme Steady-state deviation

Ay Valaucprescrite Desired value

s Taux de dépassement Owvershoot

LA, Tolérances spécifiées Specified tolerances

7 Temps de montée de commande Control rise time

T.. Durée d'établissement de commande Control settling time

Figure 11 — Typical step responses of a control system for a step of the reference variable (top)
and a step of the disturbance variable (bottom)
Figure 11 — Réponses typiques d'un systéme de commande a un échelon de la variable de
référence (haut) et a un échelon de la variable perturbatrice (bas)
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351-45-39

transfer-function

pour Lrj-lT systeme linéaire invariant dans le temps, rapport de la transformée de-Laplace d'une \

for a lin
transfo
Note 1
fonctic
de so
Note 1
ar da
de U
es fu
it fu
ja {4
pl tr

tr

fu
pt fu
zh %

3514

Z-tran
for a li
the Z-t
initial v|

Note 1

ear time-invariant system the ratio of the Laplace transform of an output variable to the |
rm of the corresponding input variable, with all initial values equal to zero

to entry: This entry was numbered 351-24-31 in IEC 60050-351:2006.
In de transfert
e a celle de la variable d'entrée correspondante, toutes les valeurs-initiales étant nulles

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-31 dans la CEI 60050-351:2006.

PESPAIR
bertragungsfunktion, f
ncién de transferencia, f
nzione di trasferimento
=32 3F

nsmitancja operatorowa
nsmitancja

nkcja przejscia

ncao de transferéncia

U

40

fer function

near time-invariant-system with synchronously sampled input and output variables the
ransform of the output variable to the Z-transform of the corresponding input variable,
plues equako;zero

to entryThis entry was numbered 351-24-32 in IEC 60050-351:2006.

transrr[ittance enZ

pour un systeme lineaire aont Iles variapbles d'entree et les variables de sortie sont echantilionne

aplace

ariable

ratio of
with all

€S aux

mémes instants, rapport de la transformée en Z d'une variable de sortie a la transformée en Z de la
variable d'entrée correspondante, toutes les valeurs initiales étant nulles

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-32 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  Gs3allZ

de Z-Ubertragungsfunktion, f

es funcion de transferenciaen Z, f
it  funzione di trasferimento Z

ja Z

EHBK

pl transmitancja dyskretna
funkcja przejscia dyskretna
pt funcdo de transferéncia em Z

Zh  Z-fE
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351-45-41

frequency response

for a linear time-invariant system with a sinusoidal input variable in steady state of the output variable
the ratio of the phasor of the output variable to the phasor of the corresponding input variable,
represented as a function of the angular frequency w

SEE: Figures 9 and 10.

Note 1 to entry: The frequency response coincides with the transfer function taken on the imaginary
axis of the complex plane.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-24-33 in IEC 60050-351:2006.

réponge en fréquence
pour uh systéme linéaire invariant dans le temps avec une variable d'entrée sinusoidale)en [régime
établi de la variable de sortie, rapport du phaseur de la variable de sortie au phaseur de la variable
d'entrép correspondante, représenté en fonction de la pulsation w

VOIR: Figures 9 et 10.

Note 1| a l'article: La réponse en fréquence coincide avec la fonction(de transfert prise syr I'axe
imagingire du plan complexe.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-33 dans la CEI:60050-351:2006.
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g Pulgation de convergence de gain Gain crossover angular frequency
W] Marge de phase Phase margin
{1ef Fulsation critique Phase crossover angular frequency
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Figure 9 — Open-loop frequency response locus; Nyquist plot
Figure 9 — Lieu de la réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme polaire; diagramme
de Nyquist
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Figure 10 — Open-loop frequency response characteristic; Bode diagram; Bode chart
Figure 10 — Courbes de réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme de Bode
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ar 2 Alai

de Frequenzgang, m

es respuesta en frecuencia, f

it risposta in frequenza

ja  ABREEE

pl charakterystyka czestotliwosciowa
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351-45-42

gain

for a lipear time-invariant system with a sinusoidal input variable in steady state of the output

ariable

the ratip of the amplitude of the output variable to the amplitude of the correspondingtinput varfable at
a giver] angular frequency

SEE: Higure 10.

Note 1[to entry: The gain is the modulus (absolute value) of the frequency{response at a given angular
frequency.

Note 4 to entry: In practical use the gain at angular frequengies other than zero is often| called
"dynanpic gain" as opposed to the "static gain" at angular frequency zero.

Note 3|to entry: A common definition of “gain” in the meanifg “amplification, benefit” has been given in
IEC 60p50-702:1992, 702-02-11.

Note 4|to entry: This entry was numbered 351-24:34"in IEC 60050-351:2006.

gain

pour up systéme linéaire invariant dans lestemps avec une variable d'entrée sinusoidale en [régime
établi de la variable de sortie, rapport de\lamplitude de la variable de sortie a I'amplitude de la Variable
d'entrép correspondante a une pulsation donnée

VOIR: Figure 10.

Note 1 a l'article: Le gainy'est le module (valeur absolue) de la réponse en fréquence, pour une
pulsatipn donnée.

Note 4 a l'articlel2En pratique, le gain a une pulsation autre que zéro est souvent appel¢ "gain
dynamjque", alérs qu'a la pulsation nulle, il s'agit du "gain statique".

Note 3 &/J'article: Une définition commune de “gain” dans le sens “amplification, avantage] a été
mentiopnee dans la CE|l 60050-702:1992, 702702-02-11.

Note 4

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-34 dans la CEl 60050-351:2006.
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réponse en amplitude en boucle ouverte open-loop amplitude response
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Figure 10 — Open-loop frequency response characteristic; Bode diagram; Bode chart
Figure 10 — Courbes de réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme de Bode
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351-4543

logarithmic gain
decadi¢ logarithm of gain

Note 1|to entry: The logarithmic gain may also be expressed in decibel. For a gain,-G the loggrithmic
gain in|decibel is 20 Ig G (see Figure 10).

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-24-35 in IEC 60050-351:2006:

gain Iggarithmique
logarithme décimal du gain

Note 1|a l'article: Le gain logarithmique peut aussi étre exprimeé en décibels. Si G est le gain, [le gain
logaritimique est de 20 Ig G (voir Figure 10).

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-35.dans la CElI 60050-351:2006.
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Figure 10 — Open-loop frequency response characteristic; Bode diagram; Bode chart
Figure 10 — Courbes de réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme de Bode
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351-45-44
|Gol

gain rgsponse

amplithde quotient response

amplithde response

gain ag a function of the angular frequency w

Note 1
logarith

Note 2

Note 3

réponie en gain

répon

e en amplitude

gain eXyprimé en fonction de la pulsation w

Note 1
logarith

Note 2

Note 3

to entry: The gain response is the modulus of the frequency response.

to entry: This entry was numbered 351-24-36 in IEC 60050-351:2006.

a l'article: La réponse en gain est:le module de la réponse en fréquence.

a l'article: Cet article était-numéroté 351-24-36 dans la CEl 60050-351:2006.

to entry: In graphical representation the gain is usually plotted as.(6garithmic gain vergus the
mically represented value of the angular frequency w (see Figure 10).

a l'article: Dans une représentation _graphique, le gain est généralement tracé, en|valeur
mique, en fonction de la valeur logarithmique de la pulsation w (voir Figure 10).
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Figure 10 — Open-loop frequency response characteristic; Bode diagram; Bode chart
Figure 10 — Courbes de réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme de Bode
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charakterystyka amplitudowa

pt resposta em ganho

zh  IEIRAEN

i

3514
phase
forali

il

45
angle
hear time-invariant system with sinusoidal input variable in steady state’of the output V

ariable

the phase difference between the phase of the output variable and the-phase of the corresgonding
input variable at a given angular frequency

SEE: Higure 10.

Note 1| to entry: The phase angle is the argument of the-~frequency response at a given angular
frequency.

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-24-37 innlEC 60050-351:2006.

SOURCE: IEC 60050-101:1998, 101-14-40, modified — The definition, and the term in English, have
been changed to adapt to usage in control techinology.

déphagage

pour up systéme linéaire invariant dans-le temps avec une variable d'entrée sinusoidale en [régime
établi de la variable de sortie, différence de phase entre la phase de la variable de sortie et Ia phase
de la variable d'entrée correspondante a une pulsation donnée

VOIR: Figure 10.

Note 1|a l'article: Le déphasage est 'argument de la réponse en fréquence a une pulsation donnée.

Note 2

a l'article:Eet article était numéroté 351-24-37 dans la CEl 60050-351:2006.
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Oy Réponse en frequénce en boucle ouverte Open-loop frequency response
i Cpen-lgop gain response;
: Réponse en gain en boucle ouverte; . !
[ o . open-loop amplitude gquotient response
réponse en amplitude en boucle ouverte open-loop amplitude response
iwh Répanse+en phase de la boucle cuverte Open-loop phase response
] Pulgation Angular frequency
o Yaleur numérique de w Numerical value of w
[l = Pulsation de convergence de gain Gain crossover angular frequency
- Marge de phase Phase margin
iy Pulsation critigue Phase crossover angular frequency
U Marge de gain Gain margin

Figure 10 — Open-loop frequency response characteristic; Bode diagram; Bode chart
Figure 10 — Courbes de réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme de Bode

SOURCE: CEI 60050-101:1998, 101-14-40, modifiée — La définition, et le terme en anglais, ont été
changés pour les adapter a I'usage dans la technologie de commande.
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ar sl

de Phasenwinkel, m

es desfase, m

it angolo di fase

ja frfEA

pl przesuniecie fazowe
pt angulo de fase

zh FHA

351-45-46
phase|response
phase pngle as a function of the angular frequency w

Note to entry: In graphical representation the phase angle is usually plotted versps the
logarithmically represented value of the angular frequency w (see Figure 10).

Note 2[to entry: The phase response is the argument of the frequency response:
Note 3|to entry: This entry was numbered 351-24-38 in IEC 60050-351:2006.

réponge en phase
déphagage exprimé en fonction de la pulsation w

Note 1|a l'article: Dans une représentation graphique, la différence de phase est généralementtracée
en fongtion de la valeur logarithmique de la pulsation w (voir Figure 10).

Note 2|a I'article: La réponse en phase est I'argument de la réponse en fréquence.

Note 3|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-38 dans la CEl 60050-351:2006.
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Oy Reéponse en fréquénge en boucle ouverte Open-loop frequency response
i Cpen-lgop gain response;
: Réponse en gain en boucle ouverte; . !
[ o . open-loop amplitude gquotient response
réponse en amplitude en boucle ouverte open-loop amplitude response
iwh Répanse+en phase de la boucle cuverte Open-loop phase response
] Pulgation Angular frequency
o Yaleur numérique de w Numerical value of w
[l = Pulsation de convergence de gain Gain crossover angular frequency
- Marge de phase Phase margin
iy Pulsation critique Phase crossover angular frequency
U Marge de gain Gain margin

Figure 10 — Open-loop frequency response characteristic; Bode diagram; Bode chart
Figure 10 — Courbes de réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme de Bode
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ar 4l s

de Phasengang, m

es desfase de la respuesta en frecuencia, m
respuesta en fase, f

it risposta in fase

ja  NIFEIRE

pl charakterystyka czestotliwosciowa fazowa
charakterystyka fazowa

pt resposta em fase

zh  FBALAR A

351-45-47

frequency response characteristic
Bode diagram

Bode ¢hart

combinjed graphical representation of logarithmic gain and phase angle as functions of the angular
frequemcy on a logarithmic scale

SEE: Rigure 10.

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-24-39 in IEC 60050-35472006.
courbés de réponse en fréquence

diagramme de Bode

représIntation graphique combinée du gain logarithmique et du déphasage en fonction de la pylsation
sur ung échelle logarithmique

VOIR: Figure 10.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-39 dans la CEI 60050-351:2006.
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i Cpen-lgop gain response;
: Réponse en gain en boucle ouverte; . !
[ o . open-loop amplitude gquotient response
réponse en amplitude en boucle ouverte open-loop amplitude response
iwh Répanse+en phase de la boucle cuverte Open-loop phase response
] Pulgation Angular frequency
o Yaleur numérique de w Numerical value of w
[l = Pulsation de convergence de gain Gain crossover angular frequency
- Marge de phase Phase margin
iy Pulsation critique Phase crossover angular frequency
U Marge de gain Gain margin

Figure 10 — Open-loop frequency response characteristic; Bode diagram; Bode chart
Figure 10 — Courbes de réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme de Bode
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ar 25l i) pailas

de Frequenzkennlinien, f, pl
Bodediagramm, n

es diagrama de Bode, m
trazado de Bode, m

it  curve di risposta in frequenza
diagramma di bode

ja  JABRESEREM

pl charakterystyka czestotliwosciowa logarytmiczna
wykres Bodego

pt caracteristicas da resposta frequencial

zh SRy

351-45
corner
in a fre
two ne

Note 1

el

B

1 &

-48

angular frequency

quency response characteristic, that angular frequency indicated by thé_point of interse
ghbouring straight lines asymptotic to the logarithmic gain curve

to entry: This entry was numbered 351-24-40 in IEC 60050-351:2006.

fréquence pulsation de cassure

dans u
droites

Note 1

ar

o
T S

ne courbe de réponse en fréquence, pulsation déterminée par le point d'intersection d
voisines concourantes asymptotiques a la courbe de'gain logarithmique

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-40.dans la CEl 60050-351:2006.

SICPBEIP:
Ckkreisfrequenz, f

E
es frEcuencia de rompimiento, f
fri

quenza angolare

KA R

RIEBE

Ilsacja graniczna
pquéncia angular de canto

FF

freque
Nyqui
graphi

cy response locus
t.plot

plane with the angular frequency as the curve parameter

SEE: F

igure 9.

ction of

e deux

Note 1 to entry: At the frequency response locus the modulus (absolute value) of the polar coordinates
is the gain and its argument is the phase angle at a given angular frequency.

Note 2

to entry: This entry was numbered 351-24-41 in IEC 60050-351:2006.
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lieu de la réponse en fréquence

diagramme de Nyquist

représentation graphique de la réponse en fréquence par une courbe en coordonnées polaires dans le
plan complexe, la pulsation étant le parameétre de la courbe

VOIR: Figure 9.

Note 1 a l'article: Sur le lieu de réponse en fréquence, le module des coordonnées polaires est le gain
et son argument est le déphasage a une pulsation donnée.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-24-41 dans la CEl 60050-351:2006.

Gon=Goljw)"
1 \*kj 1
' polwe)
P =T+ o) '
N /

(e

Go

7 Réponse en fréquence en boucle ouverte Open-loop frequency response
Pulsation Angular frequency

W, Pulsation de convergence de gain Gain crossover angular frequency

®m Marge de phase Phase margin

i Pulsation critique Phase crossover angular frequency

G Marge de gain Gain margin

Figure 9 — Lieu de la réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme polaire; diagramme

Figure 9 — Open-loop frequency response locus; Nyquist plot

de Nyquist
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ar 22l Al i) Jall
de Nyquistortskurve, f

(o)

rtskurve des Frequenzgangs, f

es trazado polar de la respuesta en frecuencia, m
it luogo della risposta in frequenza

diagramma di Nyquist
ja BB

pl charakterystyka amplitudowo-fazowa

\

ykres Nyquista

pt lugar da resposta frequencial
diagrama de Nyquist

zh  FfiSREN Pk

e

351-45
descri
for a n

frequemcy response obtained by taking only the fundamental component of{the  output variable

Note 1
the inp

Note 2

fonctic

pour un élément non linéaire en régime établi, sollicité.par une variable d'entrée sinusoidale, r

en fréd
sortie

Note 1
d'entré

Note 2
ar 4y
de B

.." ba 5 adla

2 T e

-50
bing function
on-linear element with a sinusoidal input variable in steady state of\the output varia

to entry: The describing function may depend on the angular frequency and on the ampl
Lt variable, or only on the amplitude of the input variable.

to entry: This entry was numbered 351-24-42 in IEC 60050-351:2006.

)n descriptive

uence obtenue en ne tenant compte que de, la composante fondamentale de la varig
a l'article: La fonction descriptive peut‘/dépendre de la pulsation et de I'amplitude de la
2, ou seulement de cette amplitude.

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-42 dans la CEl 60050-351:2006.

pschreibungsfunktion, f
ncién descriptiva, f

pl f
pt f

351-45

nzione descrittiva
smittanzaequivalente

nkcja opisujaca

ble the

tude of

Bponse
ble de

ariable

ngao descritiva

-51

rational transfer element
linear time-invariant transfer element the transfer function of which may be written as a quotient of two
polynomials in s

Gis) =

V(s) bop+by-s+..+by,-s"

Uts) . with g;and b;real, a, # 0, b, # 0
5) agtayrs+..+a,-s
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where

a;, b; are the polynomial coefficients;

s is the complex variable of the Laplace transform;
U(s) is the input transform;

V(s) is the output transform.

Note 1 to entry: In real controlled systems is m<n. With respect to mathematical denomination these
elements would have to be called "proper-fractional rational transfer element" which is not usage.

Note 2 to entry: An element with dead time is an example for a non-rational transfer element.

Note 3 to entry: This entry was numbered 351-24-43 in IEC 60050-351:2006.

élémeul\t de transfert rationnel
élément linéaire de transfert invariant dans le temps, dont la fonction de transfert peut)étre écrite
commg un quotient de deux polynémes en s

V(s) bop+by-s+..+by,-s"

G(s) = avec a;j et b;réel, a, # 0, by, # 0
Uls) ag+ay-s+..+a,-s"

ou
a;, b; spnt les polynom coefficients;

s est la variable complexe de la transformée de Laplace;
U(s) et la transformée de la variable d’entrée;

V(s) est la transformée de la variable de sortie.

Note 1 a larticle: Dans les systtmes commandés réels, m<n. Eu égard a la dénomjination
mathématique, ces éléments devraient é&tre nommeés "élément de transfert rationnel a fraction propre"
mais c¢ terme n’est pas usité.

Note 2|a l'article: Un élément avec temps mort estiun exemple d'élément de transfert non-rationnel.

Note 3|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-43 dans la CEl 60050-351:2006.

ar s dagxi paic

de rdtionales Ubertragungsglied; n

es elemento de transferencia-racional, m

it elemento di trasferimento razionale

ja B{nEEER

pl czion funkcjonalny wymierny
element funkejonalny wymierny

pt elemento détransferéncia racional

zh  REELRE

351-45-52

minimal-phase element

stable rational transfer element the transfer function of which has the property that its real parts of all
poles and zeros are negative

Note 1 to entry: A minimal-phase element does not include dead-time elements or all-pass elements.
Note 2 to entry: This entry was numbered 351-24-44 in IEC 60050-351:2006.
élément a déphasage minimal

élément de transfert rationnel stable, dont la fonction de transfert a la propriété de présenter des
parties réelles négatives de tous ses pdles et zéros
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Note 1 a l'article: Un élément a déphasage minimal n'inclut pas d'éléments a temps mort ou
d'éléments passe-tout.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-24-44 dans la CEI 60050-351:2006.

ar
de
es
it
ja
pl

pt
zh

J}H@Jih}dw

inimalphasenglied, n

elemento de fase minima, m
elemento a sfasamento minimo
B/MIAER

czion minimalnofazowy

element minimalnofazowy
elemento de fase minima

351-45

all-pass element

stable
situate

Note 1

élément passe-tout

élémer
situés

Note 1

o
A

/INMBALTT

-53

rational transfer element the transfer function of which has the_pfoperty that all its ze
J in the right half plane as reflections of the poles in the left half plane at the imaginary ax

to entry: This entry was numbered 351-24-45 in IEC 60050-351:2006.
t de transfert rationnel stable dont la fonction de transfert a la propriété que tous ses zér
lans le demi-plan droit placés comme s'ils étaientla réflexion des pdles du demi-plan ga

a l'article: Cet article était numéroté 351-24-45 dans la CEl 60050-351:2006.

SJ“)A“)AAJ.C

el
el

Ipassglied, n
mento pasa-todo, m
mento passa-tutto

fos are
is

bs sont
iche

controlled system the output variable of which changes to a new steady-state value after the
manipulated variable has taken a new constant value

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-24-46 in IEC 60050-351:2006.

systéme commandé avec autorégulation
systeme commandé, dont la variable de sortie change en une nouvelle valeur de régime établi, apres
que la variable réglante ait pris une nouvelle valeur constante

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-24-46 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar 3 Janay 4gb aSata olas

de Strecke mit Ausgleich, f

es sistema controlado con autorregulacién, m
it sistema controllato con autoregolazione

ja HOHEBMZHBANRYZAT A

pl uklad sterowany z samoregulacja

pt sistema controlado com autoregulacido

zh  BEV MRS

351-45-55

controjlled system without self-regulation
controlled system the output variable changes of which are unlimited and that does not.take|a new
steadyistate value after the manipulated variable has taken a new constant value

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-24-47 in IEC 60050-351:2006.

systéme commandé sans autorégulation
systéme commandé, dont la variable de sortie change de maniére illimitée et ne prend pas une
nouvelle valeur de régime établi, apres que la variable réglante ait pris uné-nouvelle valeur congtante

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-24-47 dans la CEI,60050-351:2006.

ar 3 lara s 4 KSata ol

de Sfrecke ohne Ausgleich, f

istema controlado sin autorregulaciéon, m
it sistema controllato senza autoregolazione
SRR LR RS 2T A

pl ukiad sterowany bez samoregulacji

pt sistema controlado sem autorregulagao

zh Rk R
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SECTION 351-46 — BEHAVIOUR AND CHARACTERISTICS
OF CONTROL SYSTEMS

SECTION 351-46 - COMPORTEMENT ET CARACTERISTIQUES DES SYSTEMES

351-46
TCI'
contro

DE COMMANDE ET DE REGULATION

-01

| rise time

duration of the time interval after a stepwise change of the reference variable or a stepwise change of
a disturbance variable beginning, when the controlled variable for the first time leaves a specified

toleran
control

SEE: A
Note 1

temps
pour u

l'intervalle de temps compris entre l'instant ou la variable de commande sort, pour la premiég|

des lim
les limi

VOIR:

Note 1

e band; ptacedaround—thedesiredvatue—of thecontrotted—varfabte;amd—ending;—wt
ed variable for the first time returns into this tolerance band

igure 11.
to entry: This entry was numbered 351-25-01 in IEC 60050-351:2006.

de montée de commande
he variation en échelon de la variable de référence ou de la variable perturbatrice, dy

ites de la tolérance spécifiée et l'instant ou elle rentre de nodveau, pour la premiére foi
tes de la tolérance spécifiée

Figure 11.

a l'article: Cet article était numéroté 351-25-01 dans la CEl 60050-351:2006.

en the

rée de
re fois,
5, dans
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12 Ax,

e T L . L T |ﬂ":'33

x Variable commandée Controlled variable

Ay X Lf::;r:ni';amim établi de la variable Steady-state values of the controlled variable
M, Ecart de statisme Steady-state deviation

Ay Valaucprescrite Desired value

s Taux de dépassement Owvershoot

LA, Tolérances spécifiées Specified tolerances

7 Temps de montée de commande Control rise time

T.. Durée d'établissement de commande Control settling time

Figure 11 — Typical step responses of a control system for a step of the reference variable (top)
and a step of the disturbance variable (bottom)
Figure 11 — Réponses typiques d'un systéme de commande a un échelon de la variable de
référence (haut) et a un échelon de la variable perturbatrice (bas)
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ar  PSaillageall e
ASail) Aol J g gll i
de Anregelzeit, f
es tiempo de subida de control, m
it tempo di salita di controllo
ja  HIESL S EASY KRR
pl czas reakcji, <uktadu sterowania>
pt tempo de subida de controlo

zh e bFHpd ]

351-46-02
TCS
control settling time

h of the time interval after a stepwise change of the reference variable or a stepwise change of

duratio]
a distu
toleran
control

SEE: F

Note 1

durée
pour u

l'intervalle de temps compris entre l'instant ou la variable‘de commande sort, pour la premiég|

des lim
les limi

VOIR:

Note 1

rbance variable beginning, when the controlled variable for the first timejleaves a sf
ce band, placed around the desired value of the controlled variable, and“ending, wh
ed variable for the first time returns into this tolerance band and remaijns_within it
igure 11.

to entry: This entry was numbered 351-25-02 in IEC 60050-35%4:2006.

f'établissement de commande
he variation en échelon de la variable de référence ou de la variable perturbatrice, dy

ites de la tolérance spécifiée et l'instant ou elle.rentre de nouveau, pour la premiéere foi
fes de la tolérance spécifiée

Figure 11.

a l'article: Cet article était numéroté-351-25-02 dans la CEl 60050-351:2006.

ecified
en the

rée de
re fois,
5, dans
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12 Ax,

e T L . L T |ﬂ":'33

x Variable commandée Controlled variable

Ay X Lf::;r:ni';amim établi de la variable Steady-state values of the controlled variable
M, Ecart de statisme Steady-state deviation

Ay Valaucprescrite Desired value

s Taux de dépassement Owvershoot

LA, Tolérances spécifiées Specified tolerances

7 Temps de montée de commande Control rise time

T.. Durée d'établissement de commande Control settling time

Figure 11 — Typical step responses of a control system for a step of the reference variable (top)
and a step of the disturbance variable (bottom)
Figure 11 — Réponses typiques d'un systéme de commande a un échelon de la variable de
référence (haut) et a un échelon de la variable perturbatrice (bas)
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ar r‘,Sa:\ﬂ DTN ey
pSadll ) i) dadl J pall i
de Ausregelzeit, f
es tiempo de establecimiento de control, m
it durata di assestamento di controllo
ja HIEEERH
pl czas regulacji
pt tempo de estabelecimento de controlo

zh IR SIp

351-46-03
Go
open-lpop frequency response

produc

Note 1

réponge en fréquence en boucle ouverte

produit
réactio

Note 1

t of the frequency responses of all elements in the forward path and in the feedback path
to entry: This entry was numbered 351-25-03 in IEC 60050-351:2006.

des réponses en fréquence de tous les éléments de la chaine‘d'action et de la che
s

a l'article: Cet article était numéroté 351-25-03 dans la CE60050-351:2006.

[ giaall 3 yaall aa yil) dalaia)

i
de F
r
r

pt re
zh =

351-46
We

gainc
angula

SEE: R

Note 1

isposta in frequenza in anello aperto
ja  BL—7REEERE
pl charakterystyka czestotliwosciowa petli otwartej

equenzgang des aufgeschnittenen Regelkreises, m
spuesta en frecuencia en bucle abierto, f

sposta frequencial em anel aberto

= e

04

ossover angularfrequency
[ frequency at.which the value of the open-loop gain response is unity

igure 10;

tolentry: This entry was numbered 351-25-04 in IEC 60050-351:2006.

pulsation de convergence de gain
pulsation pour laquelle la valeur de la réponse en gain en boucle ouverte est égale a 1

VOIR: Figure 10.

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-25-04 dans la CEl 60050-351:2006.

ine de
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360 9
Oy Reéponse en fréquénge en boucle ouverte Open-loop frequency response
i Cpen-lgop gain response;
: Réponse en gain en boucle ouverte; . !
[ o . open-loop amplitude gquotient response
réponse en amplitude en boucle ouverte open-loop amplitude response
iwh Répanse+en phase de la boucle cuverte Open-loop phase response
] Pulgation Angular frequency
o Yaleur numérique de w Numerical value of w
[l = Pulsation de convergence de gain Gain crossover angular frequency
- Marge de phase Phase margin
iy Pulsation critique Phase crossover angular frequency
U Marge de gain Gain margin

Figure 10 — Open-loop frequency response characteristic; Bode diagram; Bode chart
Figure 10 — Courbes de réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme de Bode
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ar sl s sha anS daleal (55 30 20 30
de Durchtrittskreisfrequenz, f
es pulsaciéon de cruce de ganancia, f
it frequenza angolare critica per il guadagno
ja FArr7uzRi—"—AREKREK
AT v 24— —EEK
pl pulsacja przeciecia, <charakterystyki amplitudowej>
pt frequéncia (angular) de cruzamento de ganho

zh A AEA A

351-46-05
Pm

phase|margin
differepce between the open-loop phase response at the gain crossover angular frequency and [-1 rad
SEE: Higure 10.

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-25-05 in IEC 60050-351:2006:
marge|de phase

différece entre la réponse en phase en boucle ouverte a la pulsation’de convergence de gainjet — 1
radians

VOIR: Figure 10.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-25-05.dans la CEl 60050-351:2006.
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Figure 10 — Open-loop frequency response characteristic; Bode diagram; Bode chart
Figure 10 — Courbes de réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme de Bode
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ar  4as Gida

<é
de P

SN 23 Al S Jara g da gide 3 30 shall oy 38
hasenreserve, f

es margen de fase, m
it margine di fase

ja ALHERW

pl zapas fazy

pt margem de fase

zh FEALAREE

351-46-06

Wry
phase
lowest

crossover angular frequency
angular frequency at which the open-loop phase response is —1 rad

SEE: Higure 10.

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-25-06 in IEC 60050-351:2006:

pulsatjon critique

pulsatipn la plus faible pour laquelle la valeur de la réponse en“phase en boucle ouverte
radians

VOIR: Figure 10.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-25-06. dans la CEI 60050-351:2006.

est —1r
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Figure 10 — Open-loop frequency response characteristic; Bode diagram; Bode chart
Figure 10 — Courbes de réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme de Bode
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ar Al ahaliia g4 )2 5
sl JEiy) Als e 20 5
de Phasenschnittkreisfrequenz, f
es pulsacioén de cruce de fase, f
it frequenza angolare critica per la fase
ja P v 2AA—N—FE K
AR 1 R A — N— B
pl pulsacja antyfazy, <charakterystyki fazowej>
pt frequéncia (angular) de cruzamento de fase

zh  FRfTAHLSE A

351-46-07
Gm
gain margin

reciprogal value of the open-loop gain response at the phase crossover angular frequency

SEE: Rigure 9.
Note 1| to entry: In logarithmic representation of the open-loop gain response the value of the gain
margin| G, may be read as negative logarithm -IgG,, at the phase cressover angular frequercy. G,
herein fesults from G,, = |Go(jouﬁ)|'1 (see Figure 10).

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-25-07 in IEC 60050-351:2006.

marge|de gain
inversg de la réponse en gain en boucle ouverte a la pulsation critique

VOIR: Figure 9.
Note 1| a l'article: Dans la représentation logarithmique de la réponse en gain en boucle ouvgrte, la
valeur e la marge de gain G, peut étre lue'comme le logarithme négatif —IgG,, a la pulsation dritique.
G, résfilte de Gy, = |Go(jwn)[ (voir Figute' 10).

Note 2|a l'article: Cet article était-numéroté 351-25-07 dans la CEI 60050-351:2006.
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Figure 9 — Open-loop frequency response locus; Nyquist plot
Figure 9 — Lieu de la réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme polaire; diagramme
de Nyquist
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Figure 10 — Open-loop frequency response characteristic; Bode diagram; Bode chart
Figure 10 — Courbes de réponse en fréquence en boucle ouverte; diagramme de Bode
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ar Sl s
23 5ill 5 A sidall 5 pilall ol Alati) (34 Aad
de Amplitudenreserve, f
Betragsreserve, f
es margen de ganancia, m
it  margine di guadagno
ja FIBRE
TA R
pl zapas wzmocnhienia
pt margem de ganho

zh 1B
351-46-08
R

control factor

ratio b
control

Note 1|to entry: In case of sinusoidal input variables the complex control-factor is the quotien
phasorg of these values as function of the angular frequency.
Note 2|to entry: In case of stepwise changing of input variables the'real control factor is the qug
these Values after the end of the transient processes. If there@re one or more integral element
forward path the value of the real control factor is zero.
Note 3| to entry: In closed-loop control with proportienal* behaviour of the open loop the real
factor is given by
E=— 1 where Kj is the loop gain.

1 - KD
Note 4[to entry: This entry was numbered’351-25-08 in IEC 60050-351:2006.
facteur de commande
rappor{ de la variation de la variable commandée avec commande en boucle fermée a sa v
sans cpmmande, en cas de\changement de la variable de référence ou de la variable pertur
dans des conditions donnees
Note 1|a l'article: En.Cas de variables d'entrée sinusoidales, le facteur de commande complexd
quotient des phaseurs de ces valeurs en fonction de la pulsation.
Note 2|a l'article: En cas de variation en échelon des variables d'entrée, le facteur de comman
est le quatient de ces valeurs, aprés la fin des processus transitoires. S'il y a un ou plusieurs él

ptween the change of the controlled variable with closed-loop control and its change
in case of changing of the reference variable or a disturbance variable-tnder given cond

a actio

without
tions

of the

tient of
5 in the

control

ariation
batrice,

b est le

de réel
ements

h par intéaration dans la chaine d'action la valeur du facteur de commande réel est zéro
T ~J T

Note 3 a l'article: En cas de commande en boucle fermée avec un comportement proportionnel de la

boucle

R=

ouverte, le facteur de commande réel est donné par la formule

1 ou K, est le gain en boucle.

1+KD

Note 4

a l'article: Cet article était numéroté 351-25-08 dans la CEl 60050-351:2006.
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aSaill Jalra

Regelfaktor, m

factor de control, m
fattore di controllo

i Eic o o
wspoétczynnik regulaciji
fator de controlo

et R 7

351-46-09

Nichols plot

diagrar

plotted

frequemcy response Gy

Note 1

the cas
of the 1

Note 2

diagra
diagrat]
Gy

1+Gu

fréquemce en boucle ouverte Gy

h showing gain and phase angle contours of the closed-loop frequency response -

Gy
|+ Go

in the rectangular coordinates of logarithmic gain and phase difference-of the opén-loop

Gp
1+Gu

e that the controlled variable x is used as the feedback variable r directly. The transfer f
neasuring element is assumed unity.

to entry: is the closed-loop frequency response for changes)of the reference var

to entry: This entry was numbered 351-25-09 in IEC)60050-351:2006.

mme de Nichols
nme donnant les courbes du gain logarithmigue de la réponse en fréquence en boucle

L, tracées en coordonnées rectangulaires et de la différence de phase de la répo

Gp

able in

Linction

fermée

nse en

5 de la

comme
n.

a l'article: est la~reponse en fréquence en boucle fermée pour des variation
1+ Gﬂ

b de référence, dans-le cas ou la variable de commande x serait utilisée directement
b de réaction r. La‘fonction de transfert de I'élément de mesurage est supposée étre de U
a l'article: Cét-article était numéroté 351-25-09 dans la CEl 60050-351:2006.
Y sS(as)

cholsdiagramm, n
agtama-de-Nichotssm

diagramma di nichols
=a 7 ZHE
wykres Nicholsa
diagrama de Nichols

Note 1
variabl
variabl
Note 2
ar o4
de N
es d
it
ja
pl
pt
zh

JERYRER [
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351-46-10

root-locus plot
plots in the complex plane representing the position variations of the poles of a transfer function with
respect to variations of a system parameter

Note 1 to entry: In control systems the variations of the poles of the closed-loop transfer function with
respect to changes of the open-loop gain are frequently represented.

Note 2

to entry: This entry was numbered 351-25-10 in IEC 60050-351:2006.

diagramme lieu des racines
diagrammes, dans le plan complexe, représentant les variations de position des pdles de la fonction

de tran|

Note 1
poles

ouverte.

Note 2

ar Js
de W

es lugar de las raices, m

it g

Sfert en fonction des variations d'un paraméfre du systéme
a l'article: Fréquemment, dans les systéemes de commande, on représente les Nariatio
e la fonction de transfert en boucle fermée en fonction des variations dujgain en

a l'article: Cet article était numéroté 351-25-10 dans la CEI 60050-351:2006

553l i) Jaal) Jlse gy
oY) ) sall s
urzelortskurven, f, pl

afico del luogo delle radici

ja

pl  wykres linii pierwiastkowej
pt dijagrama de localizagao das raizes

zh

351-46
phase
analys
same g

Note 1

analysie dans le plan.de phase

analys
fonctio
sortie,

BRI

ik

-11
plane analysis
S by means of curves representing the time derivative of a state variable as a function

to entry: This entry'was numbered 351-25-11 in IEC 60050-351:2006.

p a |'aide de-courbes représentant la dérivée par rapport au temps de la variable d'
n de la.méme variable d'état, pour différentes valeurs initiales des variables d’entrée
e tempsétant pris comme paramétre

ns des
boucle

of the

tate variable for various initial values of the input and output variables with time as parameter

Btat en
et de

Note 1

a'larticle: Cet article était numéroté 351-25-11 dans la CEl 60050-351:2006.

ar sl s siea Julas

Alall Jalaie Jlas
de Analyse in der Phasenebene, f
es analisis en el plano de fase, m
it  analisi sul piano di fase
ja  ALHREART
pl analiza na ptaszczyznie fazowej
pt andlise no plano de fase

zh ABEESIHT
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351-46-12

reference-variable response of the control system

behaviour of the controlled variable influenced by the reference variable
SEE: Figure 11.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-25-12 in IEC 60050-351:2006.

réponse a la variable de référence d'un systéme de commande
comportement de la variable commandée influencée par la variable de référence

VOIR: Figure 11.

Note 1]a l'article: Cet article était numéroté 351-25-12 dans la CEI 60050-351:2006.
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12 Ax,

e T L . L T |ﬂ":'33

x Variable commandée Controlled variable

Ay X Lf::;r:ni';amim établi de la variable Steady-state values of the controlled variable
M, Ecart de statisme Steady-state deviation

Ay Valaucprescrite Desired value

s Taux de dépassement Owvershoot

LA, Tolérances spécifiées Specified tolerances

7 Temps de montée de commande Control rise time

T.. Durée d'établissement de commande Control settling time

Figure 11 — Typical step responses of a control system for a step of the reference variable (top)
and a step of the disturbance variable (bottom)
Figure 11 — Réponses typiques d'un systéme de commande a un échelon de la variable de
référence (haut) et a un échelon de la variable perturbatrice (bas)
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ar  ASaal) HUai AataY s e jerde
pSadll sy yirie Lladul aa e
de Fiihrungsverhalten des Regelkreises, n
es respuesta a la variable de referencia del sistema de control, f
it risposta alla variabile di riferimento di un sistema di controllo
ja RIS 2T LAOREEHILE
pl odpowiedz uktadu regulacji na zmiany zmiennej zadajacej
pt resposta a variavel de referéncia do sistema de controlo

zh PEHRF TR

351-46-13

disturhance response of the control system

behavipur of the controlled variable influenced by a disturbance variable
SEE: Rigure 11.

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-25-13 in IEC 60050-351:2006,

réponge a une perturbation d'un systéme de commande
compoftement de la variable commandée influencée par une variable’ perturbatrice

VOIR: Figure 11

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-25-13 dans-la,CEIl 60050-351:2006.
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x Variable commandée Controlled variable

Ay X Lf::;r:ni';amim établi de la variable Steady-state values of the controlled variable
M, Ecart de statisme Steady-state deviation

Ay Valaucprescrite Desired value

s Taux de dépassement Owvershoot

LA, Tolérances spécifiées Specified tolerances

7 Temps de montée de commande Control rise time

T.. Durée d'établissement de commande Control settling time

Figure 11 — Typical step responses of a control system for a step of the reference variable (top)
and a step of the disturbance variable (bottom)
Figure 11 — Réponses typiques d'un systéme de commande a un échelon de la variable de
référence (haut) et a un échelon de la variable perturbatrice (bas)
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ar Ui sdill oSal) ol dlaia)

de Storverhalten des Regelkreises, n

es respuesta a una perturbacion del sistema de control, f
it risposta a disturbi di un sistema di controllo

ja  HIEH R T LAOHNELIE

pl odpowiedz uktadu regulacji na zaklécenie

pt resposta a uma perturbagao do sistema de controlo
zh  REHIRF IR

351-46-14

hunﬁnb

sustained oscillation of the controlled variable and all other variables inside the control-loep [having

apprecjable magnitude but not affecting the fulfillment of the control task

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-25-14 in IEC 60050-351:2006.

pomp
oscilla

pomp%ge en commande automatique

ge
on entretenue de la variable commandée et de toutes les autresivariables a l'intériedr de la

boucle| d’asservissement d’amplitude appréciable mais n’affectant/pas I'exécution de la taghe de

commande et de régulation

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-25-14 dans la<GEI 60050-351:2006.
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SECTION 351-47 — TYPES OF CONTROL
SECTION 351-47 — TYPES DE COMMANDE

351-47-01

closed-loop control

feedback control

process whereby one variable quantity, namely the controlled variable is continuously or sequentially
measured, compared with another variable quantity, namely the reference variable, and influenced in
such a manner as to adjust to the reference variable

N t 1 to—antenve Charactarictic far olacad loon caontral ic tha claocad action in which tha ~n t ” d
ote 1-e—entrr—Characteristic—for—closed-loop—conirel-Hs—the—closed—astion—in—which—the—septrolle

variablge continuously or sequentially influences itself in the action path of the closed loop.

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-26-01 in IEC 60050-351:2006.

commande en boucle fermée
régulation

procesgus par lequel une grandeur variable, en l'occurrence la variable commandé&e, est
contingellement ou séquentiellement mesurée, comparée, a une autre grandeur variable, a savoir la
variablge de référence, et influencée de telle maniére qu'elle est réglée sur la variable de référenge

Note 1|a l'article: Une caractéristique de la commande en boucle fernée est la chaine d'action fermée
par laquelle la variable commandée influe continuellement ou séquentiellement sur elle-méme gdans le
chemin d'action de la boucle fermée.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-26-01 dans*la CEl 60050-351:2006.

ar  Adkall Al 5 il
3 e 3.,'4:_1 (’SA:

de Reggeln, n
Regelung, f

es control en bucle cerrado, m
control en lazo cerrado, m
control en cadena cerrada;, m
control por realimentacion; m

it controllo ad anello chiuso

ja BHA—THIE

pl sterowanie ze sprzezeniem zwrotnym
sferowanie w'ukladzie zamknigtym
rdgulacja automatyczna

pt controlo'em anel fechado
zh EKE;JH

el
351-47-02

open-loop control
process whereby one or more variable quantities as input variables influence other variable quantities
as output variables in accordance with the proper laws of the system

Note 1 to entry: Characteristic for open-loop control is the open action path or in a closed action path
the fact that the output variables being influenced by the input variables are not continuously or
sequentially influencing themselves and not by the same input variables.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-26-02 in IEC 60050-351:2006.
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commande en boucle ouverte
processus par lequel une ou plusieurs grandeurs variables, en tant que variables d'entrée, influent sur
d'autres grandeurs variables, comme des variables de sortie, selon les propres lois du systéme

Note 1 a l'article: Une caractéristique de la commande en boucle ouverte est la chaine d'action
ouverte, ou en cas de chaine d'action fermée, le fait que les variables de sortie, étant influencées par
les variables d'entrée, ne soient pas continuellement ou séquentiellement influencées elles-mémes et
pas par les mémes variables d'entrée.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-02 dans la CEl 60050-351:2006.

ar A SS5E M

de Steuern, n
Steuerung, f

es control en bucle abierto, m
control en lazo abierto, m
control en cadena abierta, m

it  controllo ad anello aperto

ja  BA—THIH

pl sferowanie w uktadzie otwartym

pt controlo em anel aberto

zh B\

351-47-03

closed action path
action path between the input variable and the output variable at which an additional action path goes
back frpm the output variable to the input variable

Note 1[to entry: This entry was numbered 350526-03 in IEC 60050-351:2006.
chaing d'action fermée
chaine| d'action entre la variable “d'‘entrée et la variable de sortie, dans laquelle un ¢hemin

supplémentaire d'action revient dela“variable de sortie a la variable d'entrée

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-26-03 dans la CEI 60050-351:2006.

ar ke dzd L
de geschlossenerWirkungsweg, m

ietym

pt percurso de acdo fechado

zh S [ 5

351-47-04

closed action

action in a closed action path in which the output variable is continuously or sequentially influencing
the input variable and thus continuously or sequentially influencing itself

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-04 in IEC 60050-351:2006.
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action

fermée

action, dans une chaine d'action fermée, ou la variable de sortie influence de maniére continue ou
séquentielle la variable d'entrée et de ce fait s'influence elle-méme de maniére continue ou
séquentielle

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-04 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  Glae Jab

de geschlossener Wirkungsablauf, m
es accion cerrada, f

it azione chiusa

ja PBHAEATE

pl ogdziatlywanie w ukladzie zamknietym

pt ag¢ao fechada

zh = [ER]

351-47-05

open gction path

action path between the input variable and the output variable at whiech.no action path goes ba

the output variable to the input variable

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-26-05 in IEC 60050-351:2006.

chaing d'action ouverte

chaine| d'action entre la variable d'entrée et la variable de sortie, dans laquelle aucun
supplémentaire d'action ne revient de la variable de, sortie a la variable d'entrée
Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-26-05 dans la CEI 60050-351:2006.
ar  ziie Jad b

de offener Wirkungsweg, m

es camino de accion abierto,-m

it ;:}rcorso d’azione aperto

ja  BHENER

pl tdr oddzialywania w uktadzie otwartym

pt percurso de agao aberto

zh == [0

351-47-06

open action
action in an open action path or in a closed action path, where the output variable influences the input
variable only under certain non-permanently acting conditions

tk from

chemin

SEE: Figure 12.

Note 1 to entry: A reset circuit has an open action in spite of the fact that the structure has a closed
action path.

Note 2

to entry: This entry was numbered 351-26-06 in IEC 60050-351:2006.


https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

action ouverte

action, dans une chaine d'action ouverte ou dans une chaine d'action fermée, ou la variable de sortie
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n'influence la variable d'entrée que dans certaines conditions d'action non permanentes

VOIR: Figure 12.

Note 1 a l'article: Un circuit de réarmement a une action ouverte, bien que la structure ait une chaine

d'action fermée.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-06 dans la CEl 60050-351:2006.

Comparateur

Compdring element

Elément a deux positions

Twa-gosition element

Bistable element

Elément de commande final

Final contrelling element

A
B
C Elément bistable
(B]
E

Systéme commandé

Controlled system

w Variable de réference Reference variable
¥y Variable réglante Manipulated variable
x Variable commandée Controlled variable
sC Variable "set" Set variable

re Variable "reset? Reset variable

ariables binaires

Binary variables

ar g liie Jab
de offener Wirkungsablauf, m
es ac¢cion abierta, f

Figure 12 — Reset circuit with open action
Figure 12 — Circuit de réarmement avec action ouvert

it azione aperta
ja BHENME
pl oddzialywanie w ukladzie otwartym

pt acao aberta
zh = w(en]

351-47-07
forward path

action path connecting the output of a comparing element to the output of the controlled system

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-07 in IEC 60050-351:2006.
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chaine d'action
chaine d’action fonctionnelle reliant la sortie d'un comparateur a la sortie du systtme commandé

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-07 dans la CEl 60050-351:2006.

ar L;ALA‘\ Dla

de Vorwairtszweig, m

es cadena directa, f

it percorso d’azione

ja 74 U— KN

pl tor oddziatywania gtowny

pt percurso de agdo

zh 1H

351-47
feedbd
action

elemer

Note 1

BT

-08
ck path

bath connecting an output of the controlled system to one of the inputs-of the related comparing

t

to entry: This entry was numbered 351-26-08 in IEC 60050-354:2006.

chaing de réaction

chaine
compa

Note 1

ar s
de

d’action fonctionnelle reliant une sortie du systéme commandé a l'une des entrg
rateur correspondant

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-08 dans la CEl 60050-351:2006.

lickfihrzweig, m

R
es ¢
it p
ja

dena de realimentacion, f
rcorso di reazione

4= Ry 7%

pl tdr sprzezenia zwrotnego

pt p
zh M
351-47

rcurso de retroagao

-09

disturbance feedforward control

closed

logp,control in which the manipulated variable, while still depending on the controller

bes du

output

variabl

iIs also made to denend on the measured value of one or more disturbance variables
7 ~

SEE: Figure 13.

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-26-09 in IEC 60050-351:2006.

régulation avec action anticipatrice de perturbation
régulation dans laquelle la variable réglante, tout en dépendant de la variable de sortie du régulateur,
est aussi rendue dépendante de la valeur mesurée d'une ou de plusieurs variables perturbatrices

VOIR: Figure 13.

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-09 dans la CEl 60050-351:2006.
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A e -

D v

G VNN - c Y, 8 S
E
"
F e
ol C
E c | 4] B x:
F (J«

Régulation avec action anticipatrice de

A perturbation Disturbance feedforward control
B Systéme commandé Controlled system

c 5;?;;?;%’; ar';?;r::éi:" anticigghice de la Reference-variable feedforward control
D Comparateur Comparing element

E Elément de régulation Controlling element

F Elément de medrage Measuring element

G Actionneun Actuator

w Variable/de référence Reference variable

" Vagiable de réaction Feedback variable

e Mafiable de différence de régulation Control difference variable

¥ Varante Tegtame fEmpOtEEd varTa e

X Variable commandée Controlled variable

Z Variable perturbatrice Disturbance variable

Figure 13 — Functional diagrams of disturbance feedforward control (top) and reference-
variable feedforward control (bottom)
Figure 13 — Schéma fonctionnel d'une régulation avec action anticipatrice de perturbation

(haut) et d'une régulation avec action anticipatrice de la variable de référence (bas)
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ar Al Ll sSas o

de Regelung mit StorgroRenaufschaltung, f

es control por prealimentaciéon de una perturbacion, m

it  controllo ad azione anticipatrice di disturbo

ja AELT7 4 — K74 U— NHl#E

pl regulacja z dodatkowym sprzezeniem zwrotnym od zaktécen
pt controlo antecipativo de uma perturbacgiao

zh  SEARHET

351-47-10

referece-variable feedforward control
closediloop control in which the manipulated variable, while still depending on the controller| output
variablg, is also made to depend on the reference variable

SEE: Rigure 13.

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-26-10 in IEC 60050-351:2006,
régulation avec action anticipatrice de la variable de référence
régulatjon dans laquelle la variable réglante, tout en dépendant de |la variable de sortie du réguilateur,
est augsi rendue dépendante de la variable de référence

VOIR: Figure 13.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-26-10 dans.la CElI 60050-351:2006.
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A e -

D v

G VNN - c Y, 8 S
E
"
F e
ol C
E c | 4] B x:
F (J«

Régulation avec action anticipatrice de

A perturbation Disturbance feedforward control
B Systéme commandé Controlled system

c 5;?;;?;%’; ar';?;r::éi:" anticigghice de la Reference-variable feedforward control
D Comparateur Comparing element

E Elément de régulation Controlling element

F Elément de medrage Measuring element

G Actionneun Actuator

w Variable/de référence Reference variable

" Vagiable de réaction Feedback variable

e Mafiable de différence de régulation Control difference variable

¥ Varante Tegtame fEmpOtEEd varTa e

X Variable commandée Controlled variable

Z Variable perturbatrice Disturbance variable

Figure 13 — Functional diagrams of disturbance feedforward control (top) and reference-
variable feedforward control (bottom)
Figure 13 — Schéma fonctionnel d'une régulation avec action anticipatrice de perturbation

(haut) et d'une régulation avec action anticipatrice de la variable de référence (bas)
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ar Al 43l 8 as e e

de Regelung mit FiihrungsgroBenaufschaltung, f

es control por prealimentacién de la variable de referencia, m

it  controllo ad azione anticipatrice della variabile di riferimento

ja REEET 4—F7#U— Nl

pl regulacja z dodatkowym sprzezeniem antycypacyjnym
regulacja ze sprzezeniem "w przéd"

pt controlo antecipativo de uma variavel de referéncia

zh  BHBEFHER

351-47-11
controfl loop
set of glements or systems incorporated in the closed action of a closed-loop control

Note 1(to entry: This entry was numbered 351-26-11 in IEC 60050-351:2006.

bouclg d'asservissement
ensemple d'éléments ou systémes incorporés dans I'action fermée d'une régutation

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-26-11 dans la CEIl 60050~351:2006.

ar h.éhj

%

de Regelkreis, m
b
|

es icle de control, m
o de control, m
it amello di controllo
anmello di regolazione
ja  fHlgEA—7
pl peétla regulacji
pt amel de controlo

zh  HHIER

351-47-12
control chain
set of glements or systenmis which act upon one another in a series structure

Note 1[to entry: This-entry was numbered 351-26-12 in IEC 60050-351:2006.

ensemple d'éléments ou de systémes reliés entre eux qui agissent les uns sur les autres da

chaini)de commande

structuke-en-série

ns une

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-12 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  Sasalud

de Steuerkette, f

es cadena de control, f

it  catena di controllo
catena di regolazione

ja MEF—A

pl tancuch sterowania

pt cadeia de controlo

zh $EflEE
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351-47-13

continuous feedback control

closed-loop control in which the reference variable and the controlled variable are taken continuously
in time to generate a continuous-time manipulated variable

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-13 in IEC 60050-351:2006.
commande continue
type de régulation ou la variable de référence et la variable commandée sont prises de fagon continue

dans le temps, afin d'engendrer la variable réglante au moyen d'une action continue

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-13 dans la CEl 60050-351:2006.

ar 53 ye 433l jalia pSa3
de itkontinuierliche Regelung, f
es control realimentado continuo, m

golazione con retroazione continua
fe 7 4 — BN 7 HilE

foe il

pl rggulacja ciagta

pt controlo continuo

Mt

3514714

multi-position control
closed{loop control in which a multi-position element is used as a controlling element, designated as
multi-ppsition controller

Note 1| to entry: Often two-position controlGs used, in which a two-position element is used as a
controlling element (two-position controller):

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-26-14 in IEC 60050-351:2006.
régulation multiposition
type de régulation ou I'élément multi-position est utilisé comme élément de régulation, nommé

régulateur multiposition

Note 1[a I'article: On_utilise souvent une commande a deux positions, dans laquelle un élémentfa deux
positions est utilise’eomme élément régulateur (régulateur a deux positions).

Note 2|a 'article: Cet article était numéroté 351-26-14 dans la CEl 60050-351:2006.

ar &\...'a}‘ﬁ!\ ddxia aSal

de Mehrpunktregelung, f

es control multiposiciéon, m

it  controllo multiposizione
regolazione multiposizione

ja  SALERIE

pl regulacja wielopozycyjna

pt controlo de multiplas posi¢oes

zh AL
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351-47-15

sampling control

closed-loop control in which the input variables of the controlling system are taken discontinuously in
time to generate new values of the manipulated variable, which are updated discontinuously in time
and maintained by holding elements between updates

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-15 in IEC 60050-351:2006.

régulation par échantillonnage

type de régulation ou les variables d'entrée du systéme de régulation sont prises de fagon discontinue
dans le temps afin d'engendrer de nouvelles valeurs de la variable réglante qui sont mises a jour de
fagon discontinue dans le temps et maintenues entre les mises a jour au moyen d'éléments de
maintign

Note 1]a l'article: Cet article était numéroté 351-26-15 dans la CEI 60050-351:2006.

cfuall e leliy oSa3

de Aptastregelung, f

es control muestreado, m

it  controllo per campionamento
r¢golazione per campionamento

ja 7Y v THIE

pl rggulacja z probkowaniem

pt controlo por amostragem

zh  SREEER]

351-47-16

sampling period
duration of the time interval between two consecutive observations in a periodic sampling [control
system

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-26-16 in IEC 60050-351:2006.

période d'échantillonnage
durée g¢le I'intervalle de temps_entre deux observations consécutives dans un systéme de commande
par échantillonnage périadique

Note 1|a l'article: Cet'article était numéroté 351-26-16 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  Ofilliie e 3T o dia 8 il
de Abtastperiode, f

es periodo de muestreo, m

it  periodo di campionamento
ja V7V IEH

pl okres prébkowania

pt periodo de amostragem

zh  SRAERH

351-47-17
fixed set-point control
closed-loop control in which the value of the reference variable is fixed

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-17 in IEC 60050-351:2006.
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régulation de maintien
commande en boucle fermée dans laquelle la valeur de la variable de référence est fixée

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-17 dans la CEI 60050-351:2006.

ar el ddas 3 LSa)

de Festwertregelung, f

es control con referencia fija, m

it  controllo a punto fisso
regolazione a punto fisso

ja BEEEy NAA LV MIE

pl rdgulacja statlowartosciowa

pt controlo de referéncia fixa

zh R

351-47-18
time s¢heduled closed-loop control
closediloop control in which the reference variable is changed according té-a given time function

EXAMIPLE Reducing of the boiler temperature of a heating plant dgpending on the day-time.
Note 1[to entry: This entry was numbered 351-26-01 in IEC 60050-351:2006.

régulation fonction du temps

commagnde en boucle fermée dans laquelle la variable.de référence varie suivant une fonction gonnée

du temps

EXEMIPLE Réduction de la température d'une\chaudiére d'une installation de chauffage pendant la
journég.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-26-18 dans la CEI 60050-351:2006.

ar ol 2 Als o8a3

de Zeitplanregelung, f

es control realimentado,con referencia variable en el tiempo, m
it  controllo ad anelloychiuso programmato nel tempo

ja  BEAF Y 2 —wBL— T

pl reggulacja z harmonogramem czasowym

pt controlo.em anel fechado em fungao do tempo

zh | PR

351-47-19

follow-up control

closed-loop control in which the reference variable is varying in time depending on other variable
quantities, however its progress in time is not known before

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-19 in IEC 60050-351:2006.

régulation de correspondance

commande en boucle fermée pour laquelle la variable de référence est variable dans le temps en
fonction d'autres grandeurs variables, cependant son évolution dans le temps n'est pas connue
d'avance

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-19 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar  Saill Aaglie

de Folgeregelung, f

es servo control, m

it  controllo di corrispondenza
ja Zaxu—7 v H#E

pl regulacja nadazna

pt controlo de seguimento

zh B

351-47-20
programmed control

control

Note 1

comm

the functions of which are defined by a program that was previously entered
to entry: This entry was numbered 351-32-35 in IEC 60050-351:2006.

ande programmée

commadnde les fonctions qui ont été définies par un programme précédemment introduit

Note 1

ar

es
it
ja

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-35 dans la CEl 60050-351:2006.

e oSS

ntrol por programa, m
ntrollo programmato

v 7 Z L

G

de programmierte Steuerung, f
c
c

pl sferowanie programowane

pt c¢

ntrolo programado

zh TP

351-47-21

hardw

red programmed logic control

programnmed control the program”of which is determined by the type of functional units used 3

interco

Note 1

autom

hnections between these units
to entry: This entry was numbered 351-32-36 in IEC 60050-351:2006.

pte programimé a logique céablée

commgnde pregrammée dont le programme est déterminé par le type d'unités fonctionnelles u

et par |

Note 1

eurscinterconnexions

nd the

tilisées

1. 60050-351:2006

ar - geom ghhie oS

de verbindungsprogrammierte Steuerung, f

es control Iégico de programa cableado, m

it  controllo programmabile a logica cablata

ja FERTm T AimEREHE

pl sterowanie o logice programowanej sprzetowo
sterowanie o logice programowanej uktadowo

pt controlo com programa cablado

zh BRSPS
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351-47-22

storage-programmable logic control

computer-based programmed control the logic sequence of which may be varied via a programming
device, for example a control panel, a host computer or a portable terminal

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-32-34 in IEC 60050-351:2006.

automate programmable a mémoire
commande programmeée assistée par ordinateur, dont la séquence logique peut étre modifiée par
lintermédiaire d’'un dispositif de programmation, par exemple un panneau de commande, un
ordinateur hbte ou un terminal portatif

Note 1[a Tarticle: Cet article était numéroté 357-32-34 dans Ta CET 60050-351:2006.

ar  Hhidl meuall G 3aall 8 WSas

de speicherprogrammierbare Steuerung, f

es c%ntrol I6gico de programa almacenado, m
it  controllore logico programmabile a memoria

ja FEIv I~ 7 LiaEEIE

=il

pl sterowanie logiczne z pamigcia programowalng
pt controlador l6gico programavel com memoéria
zh  EITFE- R R

351-47-23

non-clpcked control
open-lgop control, working without clock signal, in which changes of output variables are only ihduced
by chapges of the input variables

Note 1[to entry: This entry was numbered 35¢532-37 in IEC 60050-351:2006.

commande non cadencée
commgnde en boucle ouverte, fonctiennant sans signal d'horloge, dans laquelle les variations des
variables de sortie ne sont induites.que par des variations des variables d'entrée

Note 1|a l'article: Cet article &tait numéroté 351-32-37 dans la CEI 60050-351:2006.

ar oY S

o pSa

de asynchrohe) Steuerung, f

es control'sin reloj, m

it  controllo non cadenzato

ja H - 7 il

pl sterowanie bez sygnatu zegarowego
pt controlo sem relégio

zh RIS

351-47-24

clocked control

open-loop control, working with clock signal, in which changes of output variables are induced by
changes of the input variables, but only when the clock signal allowes these changes

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-32-38 in IEC 60050-351:2006.
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commande cadencée
commande en boucle ouverte, fonctionnant avec signal d'horloge, dans laquelle les variations des
variables de sortie sont induites par des variations des variables d'entrée, mais uniquement lorsque le
signal d’horloge autorise ces variations

- 161 -

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-38 dans la CEI 60050-351:2006.

ar g pSas

de synchrone Steuerung, f
es control con reloj, m

it  controllo cadenzato

ja ERA L

pl sfterowanie synchronizowane impulsami zegarowymi

pt controlo com reldgio
zh PSR
351-47-25

cascade control

closediloop control in which the output variable of one controller is thel reference variable of

more secondary control loops

SEE: Rigure 14.

Note 1|to entry: This entry was numbered 351-26-20 in |JEC.60050-351:2006.

régulation en cascade

type d¢ régulation ou la variable de sortie d'un;régulateur est la variable de référence d'une

plusiedrs boucles de régulation secondaires

VOIR: Figure 14.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-26-20 dans la CEl 60050-351:2006.

Wi €

52 .

L4

one or

ou de

Reégutateur secondaire

G Secondary contraller

Ca Eeggulateur principal Main controller

5% Parties du systéme commandé Parts of the controlled system

5C Régulation secondaire Secondary contral

Wy Variable de référence du régulateur secondaire | Reference variable of the secondary controller

wz Variable de référence du régulateur principal Reference variable of the main controller

o Variable de l:luriaren_ca de régulation du Contral difference variable of the secondary
régulateur secondaire controller

&3 :;agrﬁ:::uiiep:ilﬁgea?ce de régulation du Control difference variable of the main controller

¥ Variable réglante du systéme commandé 5, Manipulated variable of the controlled system S,

X Variable commandée du systéme commandeé S, | Controlled variable of the controlled system S,

X3 Variable commandée du systéme commandé S; | Controlled variable of the contrelled system S:

Figure 14 — Functional diagram of cascade control
Figure 14 — Schéma fonctionnel d'une régulation en cascade
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ar e oSas
de Kaskadenregelung, f
es control en cascada, m

it  controllo in cascata
ja B AR— REIHE

pl regulacja kaskadowa
pt controlo em cascata

zh L

351-47-26

seconglary control
subsidiary control
part of [a cascade control, operating with a reference variable, provided by the main controlier ahd with
measufement and feedback of secondary controlled variables only

SEE: Rigure 14.
Note 1[to entry: This entry was numbered 351-26-21 in IEC 60050-351:2006:

régulation secondaire
partie d'une régulation en cascade, fonctionnant avec une variable de référence fournie [par le
régulateur principal et uniguement avec la ou les mesurescet avec la réaction des vgriables
commgndées secondaires
VOIR: Figure 14.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-26-24 dans la CEI 60050-351:2006.

|

8
1

o

W &3 Wy s X3
2

¥

Cy Régulateur secondaire Secondary controller

2 Reégulateur pringipal Main controller

S, 4 Parties du sy:'@me commandé Parts of the controlled system

SC Régulationsecondaire Secondary contral

Wy Variablg\de référence du régulateur secondaire | Reference variable of the secondary controller

we Varable de référence du régulateur principal Reference variable of the main controller

o Veriable de :quiaran_ca de régulation du Contral difference variable of the secondary
régulateur secondaire controller

L :;agri?:::uﬁep:ﬂﬁ;?ce de régulation du Control difference variable of the main controller

¥ Variable réglante du systéme commandé 5, Manipulated variable of the contralled system S,

X1 Variable commandée du systéme commandeé S, | Controlled variable of the controlled system S,

X3 Variable commandée du systéme commandé 5z | Controlled variable of the controlled system 3z

Figure 14 — Functional diagram of cascade control
Figure 14 — Schéma fonctionnel d'une régulation en cascade
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ar s aSas
e

de unterlagerte Regelung, f

es control secundario, m
control esclavo, m

it  controllo secondario

ja IR

pl regulacja podrzedna
regulacja podporzadkowana

pt controlo secundario

zh R

351-47
ratio c
closed
mainta

Note 1

régula

-27

pntrol

loop control in which a predetermined ratio between two or more variable quantities ha
ned

to entry: This entry was numbered 351-26-22 in IEC 60050-351:2006:

lion de rapport

type dtT régulation ou un rapport prédéterminé entre deux grandeurs” variables, ou plus, doit

régula

Note 1

ar

on en boucle fermée

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-22 dans.fa CEIl 60050-351:2006.

s o

(€
de Vi
es ¢
it c
ja H

ntrol de proporciéon, m
ntrollo di rapporto

il

frhéltnisregelung, f

pl

pt
zh

T 0

351-47
state-f|
closed
variabl

g0 g

gulacja ilorazowa
erowanie proporcjonalne
ntrolo de relagao

LR

-28

pedback control

loop control with proportional feedback of a complete set of measured or estimate
BS

SEE: F

5 to be

étre a

j state

Note 1

ignrnc 15 and 16

to entry: This entry was numbered 351-26-23 in IEC 60050-351:2006.

régulation a rétroaction d'état
type de régulation avec une réaction proportionnelle d'un ensemble complet de variables d'état
mesurées ou estimées

VOIR: Figures 15 et 16.

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-23 dans la CEl 60050-351:2006.
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4 | Matrice du systéme

. N
System matrix {'AQ

K | Matrice de régulation

) O
Cantral matn)e(')

Matrice réglante

Manipulagi( atrix

Matrice d'entrée de perturbation

Dustu@a@e input matrix

C | Matrice de sortie

D&@?malrix

¢ |Variable de difféerence de régulation

9

‘\\Eﬁntml difference vector

vy | Vecteur réglant oj\vl"."lanipulated vector

z | Vecteur perturbatrice \\,\Qv Disturbance vector
Vecteur de référence :\®® Reference vector
Vecteur d'état N (\\\‘ State vector

X | Vecteur d'état initial f\j\,\'v Initial state vector

v | Vecteur de sortie ("}\V

Qutput vector

OQ‘&
C)é
NS

O® Figure 15 — State-feedback control
C) Figure 15 — Régulation a rétroaction d'état
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0 |Systéme commande {.\Q‘ Controlled system

F | Observateur \L\'V Observer

A | Matrice du systéme ,.:\\b‘ System matrix

K | Matrice de régulation V Control matrix
B Matrice réglantp-\%\ Manipulating matrix

B} |Matrice d'ent@;\{le perturbation Disturbance input matrix
d |Matrice <gg&frtie Output matrix

4 | Matriceyde I'observateur Observer matrix

g M{"a@‘lle de difference de régulation Control difference vector
M \Qﬂ/’\e'éteur réglant Manipulated vectar

4 "'-fe cteur perturbatrice Listurbance vector

w | Vecteur de référence Reference vector

X | Vecteur d'état State vectar

X, |Vecteur d'état initial Initial state vector

X | Vecteur d'état de I'observateur Observer state vector
}E’ﬂ Etat initial de I'observateur Observer initial state vector
v | Vecteur de sortie Output vector

v | Vecteur de sortie de I'observateur Observer output vector

Figure 16 — Observer-based control
Figure 16 — Régulation basée sur I'observation
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ar sl dadl Al (b oSl

de R

egelung mit Zustandsriickfiihrung, f

es control por realimentacion del estado, m
it  controllo a retroazione di stato

ja WREZ 44— KXy 7HlE

pl regulacja wedtug zmiennych stanu

pt controlo de retroagcao de estado

zh RS

351-47-29
output-feedback control

closed
Note 1

régula

loop control with feedback of the measured output variables only
to entry: This entry was numbered 351-26-24 in IEC 60050-351:2006.

lion a rétroaction de sortie

type dg régulation comportant uniquement une réaction des variables de sortie‘mesurées

Note 1

ar z|
de R
es ¢
it c
ja
pl

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-24 dans la CEl 60050-351:2006.

hall 5.5 yall 4,33 & oSl
pgelung mit Ausgangsriickfiihrung, f

Introl por realimentacion de la salida, m

ntrollo a retroazione di uscita
17 4 — Ry 7 HlH
gulacja wedtug wielkosci wyjsciowych

rdgulacja ze sprzezeniem od wyjscia
controlo por realimentagao da saida

zh

o
~—
223 d

Y

351-47-30

distrib|
closed
feedba
Note 1

régula

uted feedback control

loop control in whieh'one or more variable quantities of the controlled system are u
ck variables to thelcontroller in addition to the controlled variable

to entry: This-entry was numbered 351-26-25 in IEC 60050-351:2006.

lion a réaction distribuée

type d¢ régulation ou une ou plusieurs grandeurs variables du systéme réglé sont utilisées

variabl

Note 1

bs{de Téaction du régulateur, en plus de la variable commandée

sed as

comme

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-25 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  Aejgall 323 pall 40500 8 Sl

de Regelung mit verteilten Riickfiihrungen, f

es control por realimentaciéon miltiple, m

it  controllo a retroazione distribuito

ja BT 4 — Py 7 Hl#E

pl regulacja ze sprzezeniem od wielu zmiennych
pt controlo de retroagao distribuida

zh SRR
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351-47-31

observer

system for complete reconstruction of the state of a controlled system from measured input and output
variables, using a model of the controlled system

SEE: Figure 16.
Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-26 in IEC 60050-351:2006.
observateur

systeme permettant une reconstruction compléte de I'état d'un systtme commandé, a partir des
variables d'entrée et de sortie mesurées, en utilisant un modéle du systéeme commandé

VOIR: Figure 16.

Note 1]a l'article: Cet article était numéroté 351-26-26 dans la CEl 60050-351:2006.
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=

0 |Systéme commande {.\Q‘ Controlled system

F | Observateur \L\'V Observer

A | Matrice du systéme ,.:\\b‘ System matrix

K | Matrice de régulation V Control matrix

B Matrice réglantp-\%\ Manipulating matrix

B} |Matrice d'ent@;\{le perturbation Disturbance input matrix
d |Matrice <gg&frtie Output matrix

4 | Matriceyde I'observateur Observer matrix

g M{"a@‘lle de difference de régulation Control difference vector
M \Qﬂ/’\e'éteur réglant Manipulated vectar

4 "'-fe cteur perturbatrice Listurbance vector

w | Vecteur de référence Reference vector

X | Vecteur d'état State vectar

X, |Vecteur d'état initial Initial state vector

X | Vecteur d'état de I'observateur Observer state vector

X | Etat initial de I'observateur Observer initial state vector

Vecteur de sortie

Output vector

= =

Vecteur de sortie de |'observateur

Observer output vector

Figure 16 — Observer-based control
Figure 16 — Régulation basée sur I'observation
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ar <l

de Beobachter, m
es observador, m
it osservatore

ja  ATHF—N

pl obserwator

pt observador

zh TRy

351-47

-32

obsery
closed
for stat
SEE: H
Note 1
régula
type dg
les var

VOIR:

Note 1

er-based control
loop control in which state variables determined by an observer are used, if the state.v3
e feedback can not be measured
igure 16.
to entry: This entry was numbered 351-26-27 in IEC 60050-351:2006,
lion basée sur I'observation
régulation dans laquelle des variables d'état déterminées par un’ observateur sont utilis
ables d'état, relatives a la régulation a rétroaction d'état, ne peuvent pas étre mesurées

Figure 16.

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-27 dansila CEl 60050-351:2006.

riables

ées, si
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=

0 |Systéme commande {.\Q‘ Controlled system

F | Observateur \L\'V Observer

A | Matrice du systéme ,.:\\b‘ System matrix

K | Matrice de régulation V Control matrix

B Matrice réglantp-\%\ Manipulating matrix

B} |Matrice d'ent@;\{le perturbation Disturbance input matrix
d |Matrice <gg&frtie Output matrix

4 | Matriceyde I'observateur Observer matrix

g M{"a@‘lle de difference de régulation Control difference vector
M \Qﬂ/’\e'éteur réglant Manipulated vectar

4 "'-fe cteur perturbatrice Listurbance vector

w | Vecteur de référence Reference vector

X | Vecteur d'état State vectar

X, |Vecteur d'état initial Initial state vector

X | Vecteur d'état de I'observateur Observer state vector

X | Etat initial de I'observateur Observer initial state vector

Vecteur de sortie

Output vector

= =

Vecteur de sortie de |'observateur

Observer output vector

Figure 16 — Observer-based control
Figure 16 — Régulation basée sur I'observation
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ar Al e aild oSan

de Regelung mit Beobachter, f

es control basado en observador, m

it  controllo basato sull’osservatore
ja  ATP—ss— 2

pl regulacja z obserwatorem

pt controlo baseado em observadores

zh  ETFIHRER

351-47

-33

model
closed
expres
variabl

Note 1

régula

based control

loop control which includes explicitly in its structure a real-time model of the
5ing the static and dynamic relationships between manipulated variables and’ co
bS

to entry: This entry was numbered 351-26-28 in IEC 60050-351:2006.

lion basée sur un modeéle

régulatjon, comportant explicitement dans sa structure, un modéle. atemps réel du pro

exprim
comme

Note 1

ar gz
de

bnt les relations statique et dynamique entre les variables’ réglantes et les v3
ndées
a l'article: Cet article était numéroté 351-26-28 dans la‘GEI 60050-351:2006.
Isad Ao a8 a8a3
odellgestiitzte Regelung, f

es control basado en modelo, m
it controllo basato su un modello

ja

TS A

pl reggulacja z modelem
pt controlo baseado num modelo

zh

351-47
modal
closed
eigenv

Note 1

TR

-34

control

loop controk.in ‘which the state variables are chosen in the state space defined
pctors of the system matrix

to entry: This entry was numbered 351-26-29 in IEC 60050-351:2006.

rocess
htrolled

cessus
riables

by the

régula

tion-modale

type de régulation dans laquelle les variables d'état sont choisies dans I'espace d'états défini par les
vecteurs propres de la matrice du systeme

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-29 dans la CEl 60050-351:2006.

ar o e fSa3

de modale Regelung, f
es control modal, m

it  controllo modale

ja  E—H LI

pl regulacja modalna
pt controlo modal

zh AR
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351-47-35
multivariable control
closed-loop control of several controlled variables of a multivariable system by several controllers

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-30 in IEC 60050-351:2006.
régulation multivariable
régulation de plusieurs variables commandées d'un systéme a régulation multivariable par plusieurs

régulateurs

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-30 dans la CEl 60050-351:2006.

ar O siall daxtia pSas

de MehrgréBenregelung, f

es control multivariable, m

it  controllo multivariabile

ja gl |

pl sterowanie wielowymiarowe
pt controlo multivariavel

zh HEEER]

351-471-36
integrity of a multiloop control system
proper{y of a multiloop control system to remain stable aftef. one or more loops have been opengd

Note 1| to entry: Multivariable control systems and cascade control systems are multiloop [control
systems.

intégrité d’un systéme de régulation multiboucle
proprigté d’un systéme de régulation multiboucle a rester stable apres I'ouverture d’'une ou plysieurs
boucleg

Note 1]a l'article: Les systémes de regulation multivariable et les systémes de régulation en cascade
sont dgs systémes de régulationsmultiboucle.

ar  Sflal) aaetie 285 WUaiESE

de Integritat eines'\mehrschleifigen Regelungssystems, f
es integridad de-un sistema de control multibucle, f

it integrita.di un sistema di controllo multianello

ja HENL-THERT HOSEEME

pl nienaruszalnos¢ wieloobwodowego uktadu regulacji
nl Inosé wielool | kiadu st .

pt integridade do sistema de controlo multi-anel

zh  SEBEEEH RS PR B

351-47-37

decoupling

elimination of undesirable couplings between single variable quantities of the system by suitable
means

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-31 in IEC 60050-351:2006.
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découplage
élimination par des moyens appropriés des couplages indésirables entre les grandeurs variables
individuelles du systéme

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-31 dans la CEl 60050-351:2006.
ar  Jwad
Y Jaad

de Entkopplung, f
es desacoplamiento, m
it disaccoppiamento

ja 5

pl odsprzezenie
pt désacoplamento

zh #

351-47
centra
functio
into ac

SEE: H
Note 1
régula
structu
chaque
pour fo

VOIR:

Note 1

A

-38

ized control

hal structure of a control system with interconnected subsystems, in which each controllg
count the output variables or state variables of all subsystems.to’form its output variables

igure 24.

to entry: This entry was numbered 351-26-33 in |IEC.60050-351:2006.

lion centralisée

re fonctionnelle d’'un systeme de régulation avec sous-systémes interconnectés, dans |
régulateur considére les variables de sortie ou les variables d’état de tous les sous-sy

rmer ses variables de sortie

Figure 24.

a l'article: Cet article était-numeéroté 351-26-33 dans la CEl 60050-351:2006.

Subprocess

l | ||'I \ Sous-processus
\ 1

HEEE

Y
Ty r .f"} [”j Equipement de commande parfiel ou régulateur
\‘-‘:., R . Partial coniral equipment or controller
l h ™y
()
aSAL
|II ."ll
| £

r takes

aquelle
stémes

O

Cenfralisg Décentralisé Centralisé avec hiérarchie
Cenfralized Decentralized Centralized hierarchical
Figure 24 — Examples of different control structures
Figure 24 — Exemples de différentes structures de commande
ar S e aSal

de zentrale Regelung, f

es control centralizado, m

it controllo centralizzato

ja  SEHHIE

pl regulacja scentralizowana
sterowanie scentralizowane

pt controlo centralizado

zh ]
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351-47-39

decentralized control

functional structure of a control system with interconnected subsystems, in which each controller takes
into account the output variables or state variables of its own subsystem only to form its output
variables

SEE: Figure 24.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-32 in IEC 60050-351:2006.

régulation décentralisée

structure fonctionnelle d’'un systéme de régulation avec sous-systémes interconnectés, dans laquelle

chaqud régulateur ne considére que les variables de sorfie ou les variables defat de ses propres
sous-systémes pour former ses variables de sortie

VOIR: Figure 24.

Note 1]a l'article: Cet article était numéroté 351-26-32 dans la CEl 60050-351:2006:

T
Y T . Equipement de commanpta.partiel ou régulateur
\‘..{' _.-'( .j C{‘_/\k Partial coniral equipmenter controller O
B ™
.IIIII \ f il A

' 1 Sous-processus
I l | \ ;j \\\ Subprocess I:’
Cenfralisé Décentralisé Centralisé avec hiérarchie
Cenfralized Decentralized Centralized hierarchipal

Figure 24 — Examples of different control structures
Figure 24 — Exemples de différentes structures de commande

ar g[S e Y aSas

de dezentrale Regelung, f

es control descentralizado, m

it controllo decentralizzato

ja Gy

pl rdggulacja zdecentralizowana
sterowanie zdecentralizowane

pt controlo descentralizado

zh Sy

351-471-40
hierarchical control
functional structure of a control system with several control levels placed one over the other, in which
the controller assigned to a higher level coordinates the operation of the controllers assigned to the
next lower level, providing for instance command variables, reference variables or final controlled
variables

SEE: Figure 24.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-34 in IEC 60050-351:2006.
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régulation hiérarchique
structure fonctionnelle d'un systéme de régulation avec plusieurs niveaux de commande se
recouvrant, dans laquelle le régulateur affecté au plus haut niveau coordonne le travail des
régulateurs affectés au niveau inférieur suivant, générant par exemple les variables de commande, les
variables de référence ou les variables commandées finales

VOIR: Figure 24.

O

/

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-34 dans la CEI 60050-351:2006.
|lr-'_\-\'|
Y NN Equipement de commande partiel cu régulateur
)\I"{.‘I (AN CJ /_\ Parfial contfral equipmeant or -c.i:u"ntn:ﬂh!-rrEEI

L

|

Cen
Cen

ar

> M S
N I B W4 A e

3.4

de

ralisé Deécentralise Centralisé avec hiérarchie
ralized Decentralized Centralized hierarchical
Figure 24 — Examples of different control structures
Figure 24 — Exemples de différentes structures de-commande
A oSS
erarchische Regelung, f

es control jerarquico, m
it  controllo gerarchico

ja

Ve il 4

pl reggulacja hierarchiczna
sferowanie hierarchiczne

pt c¢
zh ¥

351-47

ntrolo hierarquico

W

-41

optimal control

type of
conditi

Note 1
control

Note 2

control for which the performance index reaches a largest or smallest value under sf
bNS

to entry: Performance index is a mathematical expression which characterises the qy
under givenscanditions.

to entry:_The determination of optimal control parameters frequently results from min

integral

[]

ecified
ality of

mising

criteria  which are often called control areas from the geometric interpretation of the iptegral.

The stt important ones are:
4]

LAE

Iisg

ITAE

J' le(1)|- s

0 Criterion of Integral Absolute Error

= &]
j' e2(s) -dt
0 Criterion of Integral Squared Error

=]
[ #-[ete)|-ds
0 Criterion of Integral of Time multiplied Absolute value of Error

Therein e(t) is the control difference variable as a function of time as answer to an input appropriate to
the technological task, for example a response to a stepwise change of the reference variable.

Note 3

to entry: This entry was numbered 351-26-35 in IEC 60050-351:2006.
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régulation optimale
type de régulation pour laquelle I'indice de performance atteint une plus grande valeur ou une plus
petite valeur, sous certaines conditions spécifiées

Note 1 a l'article: L'indice de performance est une expression mathématique qui caractérise la qualité
de la commande dans des conditions données.

Note 2 a l'article: La détermination des parametres de commande optimaux est fréquemment le
résultat de la minimisation des critéres intégraux qui sont souvent appelés "zones de commande" a
partir de l'interprétation géométrique de l'intégrale. Les plus importantes sont:

=0
[ lefn)]-clt

IME =
0 Critére pour l'intégrale de I'erreur absolue (Integral Absolute Error)
- &]
fise |= jéziﬂ -dt
0 Critére pour l'intégrale de I'erreur quadratique (Integral Squared Error)
e
IlTﬁLE = J-f -|£"(I}|'df
0 Critére pour l'intégrale du temps multiplié par la valeur absolue de ['erreur
(Integral of Time multiplied Absolute value of Error)

us, e(f) est la variable de différence de régulation en fonction'du temps et répond a une|entrée
iée a la tache technique, par exemple une réponse a-une’variation en échelon de la Variable
Srence.

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-35 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  JRY) HSaall
de timale Regelung, f
es ntrol 6ptimo, m

351-47-42

adaptiye control
closediloop,control with automatic modification of the structure or parameters of the controlling pystem
to compensate for varying operating conditions and states

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-36 in IEC 60050-351:2006.

régulation adaptative

type de régulation dans laquelle la structure ou les parametres du systéme de régulation sont modifiés
automatiquement pour compenser les conditions et I'état de fonctionnement variables

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-36 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar  plsie oSad

de adaptive Regelung, f
es control adaptativo, m
it  controllo adattativo

ja W

pl regulacja adaptacyjna
pt controlo adaptativo
zh  BETER

351-47-43

parameter identification
determiination of system parameters from measurement of time varying variable quantities

system

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-26-37 in IEC 60050-351:2006.

identifjcation des paramétres
détermiination des parameétres du systéme a partir de la mesure des grandeurs variables du s
qui varlent dans le temps

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-26-37 dans la CEI,60050-351:2006.

ar kil Jalse et

de Parameteridentifizierung, f
es i%ntificacién paramétrica, f
it identificazione dei parametri
ja NTZAFXRE

pl identyfikacja parametréow

pt ﬂentificagéo de parametros
zh  HEFEH

351-47-44

paramegter sensitivity

importane
propres de quuat|on dlfferentlelle decrlvant le systéme, par rapport aux var|at|ons de parameétres du
systéme, par exemple coefficients a action proportionnelle des régulateurs

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-38 dans la CEI 60050-351:2006.

ar
de
es
it
ja

pt
zh

AUaill ol 5o danlia
Parameterempfindlichkeit, f
sensibilidad paramétrica, f
sensibilita ai parametri

NT A ERRE

wrazliwos$¢ na zmiane parametréw
sensibilidade de parametros

BERBE

of the

ysteme

juation
ntroller

valeurs
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robust control
closed-loop control, able to keep system properties within a prescribed area even if the properties of
the controlled system or the properties of the controller deviate from those assumed for the design of
the control system by not more than a predetermined amount.

Note 1 to entry: Properties of the control system may be its stability, the damping ratio of its transfer
function, or the overshoot of its unit-step response.

Note 2 to entry: Properties of the controlled system or the controller e.g. can deviate because
disturbances, delays or dead times have not been taken into consideration, parameters are influenced
by variable operating conditions, or the controller has been implemented in a non-ideal way.

Note 3
loop.

Note 4

régula

type de régulation, capable de maintenir les propriétés du systéme dans une zone prescrite m

les pro
pour la

Note 1
d’amor

Note 2
car les
par les
idéale.

Note 3
d’une

Note 4

a ¢
de rdg

es cIntrol robusto, m

ja H
pl r

to entry: Phase margin or gain margin may be used to describe the robustness of a

to entry: This entry was numbered 351-26-39 in IEC 60050-351:2006.
lion robuste

priétés du systeme commandé ou les propriétés du régulateur différent de celles sup
conception du systéme de régulation mais ne dépassent pas un montant prédéterminé.

a l'article: Les propriétés du systeme de régulation peuvent étre sa stabilité, le cos
fissement de sa fonction de transfert, le dépassement de la‘réponse unitaire a un échelo

a l'article: Les propriétés du systtme commandé ow/du régulateur, par exemple, peuven
perturbations, retards ou temps morts n’ont pas été considérés, les paramétres sont infl
conditions de fonctionnement variables, le régulateur a été mis en ceuvre de manig

a l'article: La marge de phase ou la marge de gain peut étre utilisée pour décrire la roby
oucle d’asservissement.

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-39 dans la CEI 60050-351:2006.
b8 oS

buste Regelung, f

ntrollo robusto

AV BN P |

gulacjadporna

control

éme si
bosées

fficient
n.
t varier

liencés
re non

stesse

pt controlo-robusto
zh  §iett
351-47-46

disturbance estimation
determination of deterministic disturbances using a modified observer model extended by a
disturbance model

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-26-40 in IEC 60050-351:2006.

estimation des perturbations
détermination des perturbations déterministes en utilisant un modéle d'observation complété par un
modele de perturbation

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-40 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar  Jusdll s

de Storbeobachtung, f

es estimacion de las perturbaciones, f
it  stima dei disturbi

ja SELHEE

pl estymacja zaklécen

pt estimagao de perturbagoes

zh }"F‘Z—\‘j} fﬁ[ "fl‘

351-47-47

prediction

determiination of the values of the output variables or state variables at some future instant,\ba
currenf and past values of some of the state variables

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-26-41 in IEC 60050-351:2006.

prédiction

détermfination des valeurs des variables de sortie ou des variables d’état a ur’ certain instant d

déduits

Note 1

ar
de
es
it
ja
pl

TTT HYTT <Yy

zh

35147
limitin
closed
reache|
Note 1

régula

des valeurs actuelles et passées de certaines de ses variables d'état

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-41 dans la CEI,60050-351:2006.

brhersage, f
ediccion, f
edizione

H

edykcja
'zewidywanie
edicdo

Al

-48

y control

loop control, in\which an additional closed-loop only takes effect if a given variable d
5 its predetermined limits

to entry.\This entry was numbered 351-26-42 in IEC 60050-351:2006.

tionr de limitation

sed on

u futur,

uantity

ariable

type de

réqulation dans leauel une boucle fermée additionnelle n'aqit aue lorsau'une arandeur,
N M D~ A | =T Ev)

donnée atteint ses limites prédéterminées

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-42 dans la CEl 60050-351:2006.

ar 2. aSal

de Begrenzungsregelung, f
es control por limitacion, m
it  controllo di limitazione

ja R

pl regulacja z ograniczeniem
pt controlo de limitagao

zh B PRIEH]
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351-47-49

alternative control

closed-loop control with two or more controllers acting on one final controlling element, such that the
controller output with either the largest or the smallest value determines the manipulated variable

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-43 in IEC 60050-351:2006.

régulation en mode alternatif

type de régulation comportant plusieurs régulateurs qui agissent sur un seul élément de commande
final, de telle fagon que la sortie du régulateur présentant la valeur maximale ou minimale, détermine
la variable réglante

Note 1[a Tarticle: Cet article était numéroté 357-26-43 dans Ta CET 60050-351:2006.

ar  Ja oSas

de Abloseregelung, f

es cIntroI selectivo, m
controllo alternativo

ja AR

pl rggulacja alternatywna

pt controlo em modo alternado

zh Q|

351-47-50

split-range control
closediloop control with one or more controllers -influencing several final controlling elements of
different range or action mode in order to cover the€ complete manipulating range

Note 1[to entry: This entry was numbered 350526-44 in IEC 60050-351:2006.
régulation par domaine partagé
type de régulation ou un ou plusieurs régulateurs agissent sur plusieurs éléments de commande

finaux,|d'étendues ou d'actions différentes, en vue de couvrir I'étendue compléte de régulation

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-26-44 dans la CEI 60050-351:2006.

ar sl (s me a8

de Rgegelung mitBereichsaufspaltung, f
es cIntroI por rango partido, m

it  controllo-su gamma partizionata

ja VY UHIE

pl  regulacja z podziatem zakreséw

pt controlo por gama repartida

zh SyRRPE)

351-47-51

switching control

closed-loop control with several controllers acting on one final controlling element, in which the
switching from one control loop to another is determined by external conditions and secured to be
performed bumpless

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-45 in IEC 60050-351:2006.
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commutation de régulation

type de régulation ou plusieurs régulateurs agissent sur un méme élément de commande final, dans
lequel la commutation d'une boucle de régulation a une autre est déterminée par des conditions
extérieures, et est réalisée sans discontinuité

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-45 dans la CEl 60050-351:2006.

ar sl aSas
de Umschaltregelung, f
es control por conmutacion, m
it  controllo di commutazione
ja A v F TR

=k
pl reggulacja z przetagczaniem
pt controlo por comutagao

zh gl

351-47-52
compyter control
type of|control in which a computer is used in the controlling system

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-26-46 in IEC 60050-351:2006.

commande par calculateur
type dg régulation ou un calculateur est utilisé dans le.systéeme de régulation

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-26-46 dans la CEI 60050-351:2006.

ar Y ulall Sa3

de rgchnergestiitzte Regelung oder.Steuerung, f
es control por computador, m

it  controllo con calcolatore

ja VB 2 —Z

pl sferowanie komputerowe

pt controlo por computador

zh o paA

351-471-53
time-shared control
nirallor

I' har paonte f oo thaon Ao oot o carad caociantiaollh, b, oo o
Sampl Y CcOTr OO moTCtar OnC O O TOU P~ STT VO U ST UOTTIaTy - Oy - OTTC~COTTItronct

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-47 in IEC 60050-351:2006.

régulation a temps partagé

régulation par échantillonnage de plusieurs boucles de régulation traitées séquentiellement par un
seul régulateur

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-47 dans la CEl 60050-351:2006.
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8l iy 1S3
Zeitmultiplex-Abtastregelung, f
control en tiempo compartido, m
controllo suddiviso nel tempo
iRy 20 B

regulacja z podziatlem czasu
controlo em tempo partilhado

ZEREza |

351-47-54

positig
compu
control

Note 1
algorit
algorith

requise

Note 1

ar
de
es
it
ja

pt
zh

CA.
S

n algorithm
er control algorithm which calculates the required value of the input variable-of. th
ing element for each sampling period

to entry: This entry was numbered 351-26-48 in IEC 60050-351:2006.
hme a mode de position
me de régulation par ordinateur calculant pour chaque période_d'€chantillonnage la

de la variable d'entrée de I'élément de commande final

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-48 dans la CEl,60050-351:2006.

sl e le )

al

algoritmo di posizione
MERT LY X A
algorytm pozycjonowania
algoritmo de posigao

A1

351-47
velocit
compu
variabl

Note 1

algorit
algorith
variati

ellungsalgorithmus, m
oritmo de modo posicién, m

BRI

-55

y algorithm

er control algorithm ‘which calculates the required rate of change of the value of th
b of the final contrdlling element for each sampling period

to entry: This-entry was numbered 351-26-49 in IEC 60050-351:2006.

hme-a mode différentiel
me-de régulation par ordinateur calculant, pour chaque période d'échantillonnage, la vite

e final

valeur

B input

sse de

nreauise de la valeur de la variahle d'entrée de I'édlédment de commande final
<

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-49 dans la CEI 60050-351:2006.

e ol le ol
Geschwindigkeitsalgorithmus, m

al
al

goritmo de modo velocidad, m
goritmo di modo differenziale, di velocita

HERTALITY XA

al
al

gorytm predkosciowy
goritmo de velocidade

HERE
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351-47-56

fuzzy control

closed-loop control in which the control algorithm is expressed by fuzzy logic using facts, inference
rules and quantifiers based on experience and intuition

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-50 in IEC 60050-351:2006.
commande avec logique floue
commande en boucle fermée dans laquelle I'algorithme de commande s'appuie sur une logique floue

utilisant des faits, des regles d'inférence et des quantificateurs basés sur I'expérience et l'intuition

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-50 dans la CEl 60050-351:2006.

351-47-57
membership function
functiop which expresses in which degree an element of a set belongs to a given fuzzy subset

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-26-51 in IEC 60050-351:2006.

fonctign d'appartenance
fonctioh qui exprime le degré d'appartenance d'un élément d'un ensemble a un sous-ensembile fflou

Note 1|a l'article: Cet article était-numéroté 351-26-51 dans la CEI 60050-351:2006.

ar huac 4lla

de hgehorigkeitsfunktion, f
es funcion de pertenencia, f
it fynzione diappartenenza
ja  Av T IR

pl funkcjaprzynaleznosci

pt funcado-de pertenca

zh FEEE

N .c*

351-47-58
rule-based control
closed-loop control in which the control algorithm explicitly incorporates one ore more sets of rules

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-52 in IEC 60050-351:2006.
commande a base de régles
commande en boucle fermée ou l'algorithme de commande contient explicitement un ou plusieurs

ensembles de régles

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-52 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar ol e 28 Sas

de regelbasierte Regelung, f

es control basado en reglas, m
it  controllo basato su regole
ja  —— 2

pl sterowanie regutowe

pt controlo baseado em regras

zh TP

351-47-59

seque
open-Iq
determ

Note 1

conditi
variabl

Note 2

commande séquentielle

type d
transiti
de tran

Note 1
fonctio
commd

Note 2

ar
de
es
it
ja

>0

\/;OO

Introl secuencial, m

ntial control

ined by a program in accordance with specified transition conditions

ES.

to entry: This entry was numbered 351-26-53 in IEC 60050-351:2006.

b commande en boucle ouverte a actions de commande: étape par étape, dans le
sition spécifiées

a l'article: Les étapes de la commande (séquentielle correspondent aux conditi
hnement discretes consécutives du processus technique, par exemple plusieurs v3
ndées finales ou plusieurs variables de référence.

a l'article: Cet article était numéroté 357-26-53 dans la CEI 60050-351:2006.
blaufsteuerung, f

ntrollo sequenziale
— vy VI

j=2
7]

pt controlo sequencial

zh

351-47.60

erowanie sekwencyjne

op control with stepwise control actions in which the transition from one step to the. following is

to entry: The steps of the sequential control correspond to the consecutive discrete operating
bns of the technical process, for example several final controlled variables,or several reference

nuel la

bn d'une étape a la suivante est déterminée par un pregramme en accord avec des corditions

ns de
riables

process-oriented sequential control
sequential control the transition conditions of which have been stated in that way, that the transient
actions from one step to the next step depend on the state of the controlled system

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-26-54 in IEC 60050-351:2006.

commande séquentielle en fonction du processus
commande séquentielle dont les conditions de transition ont été définies de maniére a ce que les
actions transitoires d’'une étape a 'autre dépendent de I'état du systéme commandé

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-26-54 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar  An se liie aSad

de prozessabhingige Ablaufsteuerung, f

es control secuencial dependiente del proceso, m
it  controllo sequenziale orientato al processo

ja FuvRERI—F ¥

pl sterowanie procesowo-sekwencyjne

pt controlo sequencial orientado por processo

zh AT

351-47-61
time-ofiented sequential control
sequertial control at which the transitions take place at fixed instants

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-26-55 in IEC 60050-351:2006.

commande séquentielle en fonction du temps
commande séquentielle ou les transitions ont lieu a des instants fixes

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-26-55 dans la CEI 60050-3851:2006.

ar  (qr 4 se pliie oSad

de z¢itabhangige Ablaufsteuerung, f

es control secuencial dependiente del tiempo, m
it  controllo sequenziale in funzione del tempo
ja B —F7 v v LHIE

pl sferowanie czasowo-sekwencyjne

pt controlo sequencial orientado por tempo

zh AN

351-47-62

reset gircuit
switchihg system with closed- action path containing at least one binary storage element $o that
beginn|ng from a start command a constant manipulated variable acts on the controlled system in
order tp reduce the absalute value of the difference (w-x) until the value of the controlled vatiable x
reachep the value of the_reference variable w for the first time

SEE: Rigure 12,

Note 1|to entry: A reset circuit has an open action in spite of the fact that the structure has a|closed
action path..(see Figure 12).

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-26-56 in IEC 60050-351:2006.

circuit de réarmement

systeme de commutation comportant une chaine d’action fermée, contenant au moins un élément de
mémoire binaire, de sorte qu'’en commengant par une commande de démarrage, une variable
réglante constante influe sur le systtme commandé pour réduire la valeur absolue de la différence
(w-x) jusqu’a ce que la valeur de la variable commandée x atteigne la valeur de la variable de
référence w pour la premiére fois

VOIR: Figure 12.

Note 1 a l'article: Un circuit de réarmement a une action ouverte, bien que la structure ait une chaine
d'action fermée (voir Figure 12).

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-56 dans la CEl 60050-351:2006.
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S'G
||
A B !
W A 1 "*S
L A0 S Y -
_ 0 ° e PR

Comparateur

Comparing element

Elément a deux positions

Two-position element

Bistable element

Elément de commande final

Final controlling element

A
B
C Elément bistable
(B]
E

Systéme commandé

Controlled system

w Variable de réference Reference variable
vy Wariable réglante Manipulafed variable
x Variable commandée Cantrolled variable
sC Variable "set” Set variable

re Variable “reset” Reset variable

---- |Variables binaires

Binary variables

ar Lyl sale) 3yl
Ll sale) 3 5l
de Rlicksetzkreis, m
es circuito de reposicion, m
it  circuito di ripristino
ja Y[y FEK
pl ukiad resetu
pt circuito de rearme
zh b F1RE
351-471-63

Figure 12 — Reset circuit with open action
Figure 12 — Circuit de réarmement avec action ouvert

pole assignment
design procedure by which the poles or eigenvalues of a given linear time-invariant system are
allocated to a specified set of locations in the s-plane or z-plane by means of state or output-feedback

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-26-57 in IEC 60050-351:2006.

placement des poéles
procédure de conception par laquelle les pbles ou les valeurs propres d'un systéme linéaire donné
invariant dans le temps sont attribués a un ensemble d'emplacements spécifiés dans le plans ou
dans le plan z, au moyen d'une réaction a partir de I'état ou de la sortie

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-26-57 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar
de
es
it
ja

pt
zh

adadl) aaad

Polzuweisung, f
asignacion de polos, m
assegnazione dei poli
HREC &

rozmieszczanie biegunéw
localizagéo de poélos
BRELE
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SECTION 351-48 — VARIABLES AND SIGNALS IN CONTROL SYSTEMS
SECTION 351-48 — VARIABLES ET SIGNAUX DANS LES SYSTEMES
DE COMMANDE ET DE REGULATION

351-48-01

X

controlled variable

output variable of the controlled system that will be acted upon by one or more manipulated variables

SEE: Figures 1 and 2.

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-27-01 in IEC 60050-351:2006.

-
- . L T T T T T T T Y Control system|
| Controlling system | v
g sys
i : T Final eantreling equipment; |
I
. . . [ Y ™, V= i — -
] I |, [Final . I Generation of the | |
o Controlling LA Actuator 1 y | controlling 1 X final trolled I_ i
. elerment il I Tl elementt - _Hr nal.-:Ehle | J_F
| i | I L= |
I Controlled systerm

* The final controlling element is by definition part of the eontrolled system (see |IEV 351-48-01)

¢ | Command variable

m | Controller outputiyariable

v | Manipulated-variable

z | Disturbance variable

x | Cantrofed variable

g |-Einal controlled variable

Figure 1 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary open-loop control
system
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~ "7 Control system|

H | i e imimimemema b it i,

| |:cgmp¢.-..-g Conroller | : Finad conirolling equipment | |

: slerment .o Final I e ———

- e » oooteng . Generation of the | | q

" Teement’ Folement® | »] tnalconoies L

: \ ' wanabie I

l i TEEEEE |

i’ Controlled system |
o o o 1 e e e 1 e 8 B/ 8 B B B8 B 4 A 18 e 88 |

e IEN SO T=wg=lIT]

¢ | Command variable

w | Reference variable

¢ | Conirel differance variable

m | Coniroller oulput variable
¥ Manipulated variable

z | Disturbance variable

x | Conirolled variable

Final controlled variable

Feedback variable

CJH-I:

Summing point

= | Branching peint

Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements’/of an elementary closed-loop dontrol
system

variable commandée
variablg de sortie du systtme commandé destinée. a étre influencée par I'action d'une ou de plusieurs
variables réglantes

VOIR: Figures 1 et 2.

Note 1]|a l'article: Cet article était numeéroté 351-27-01 dans la CEI 60050-351:2006.

z
L Systéme de commande | ys
: : I' " Equipement de commande final |
1
: Elément I —— i — —
. ! r . =
c | Elémentda n !__ Aconnetr ! v |de I x anéra_lmt:l'l de |_ g
v—|—|—. . * f ™ commande | | a variable -,
. | régulatinn . | final* | L_cemmandée finale |
i . . palecely bl
I ______________________ Sy’steme
. L JI commande
I e e e e e e e o — — — —

* Lélament de commande final fait, par définition, partie du systéme commandé (vair VEI 351-48-01)

¢ | Variable de consigne

m | Variable de sortie de régulateur
v | Variable réglante

z | Variable perurbalrice

x | Vanable commandée

g | Variable commandée finale

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle ouverte
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gty g T TEyeteme assenvi|
| I Systéme de commande | e .
e — | P ——— .
+ r L ] r - I
| |} Comparateur Régulataur - Equipament u:I.va m:a::::-:ﬂal : :
: Elément I Elemer o - - [ “Gandraton de |
£ |l penerabesr de |- £ de gl Actonneur {4 . dnmm ! - 18 variakd I g
| vaisble Ge - | _reguten | T |_eommandée fisle |
réfirence o | .
| SrmrTrmrmeme=s mememememees I Systéme :
i " 3 commandd |
: Emnore
| de “ |

¢ | Variable da consigne

w | Variable de rélérence
& | Variablé de différence de régulation

m | Variable de sorlie de régulateur

¥ | Variable réglanta

z | Variable parturbatrice

x | Variable commanddée ]

g | Variable commandée finale

¥ | Vanable da réaction

© | Point de sommation

& | Painl dé branchemeént ]

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaife de
commande en boucle fermée

gelgroBe, f

ienna sterowana
ienna regulowana

riable to a comparing element in a controlling system, which sets the desired value| of the
controlled variable and is deducted from the command variable

SEE: Figure 2.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-27-02 in IEC 60050-351:2006.
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~ "7 Control system

AP S ——

ontrol

i |'t;'_‘,umpunrg. " Controber | : . Flna'lr.u:-r:1r|:»llﬂ aquipment | |
: " Finai 1 —— o —— |
+ [Faterence-vanat . I Generation of e | |
—€ Ll generstng | N i % o] tesiconrobed Lo
: eloment | L __ vanatie |
J i TEEEEE |
]1 Controlled system |
]: Measuring _ |
e e T T T i
TTRE TR CTT TR et T 1 Dy CETTHTRAT [RTT O 1S COTHT e By BT (BBE 1E 7 o T-e = 1]

¢ | Command variable

w | Reference variable

¢ | Conirel differance variable

m | Coniroller oulput variable

¥ Manipulated variable

z | Disturbance variable

x | Conirolled variable

g | Final contralled variable |

r | Feedback variable 1

O | Summing point

= | Branching peint

Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements’/of an elementary closed-loop ¢

variab
variabl

VOIR:

Note 1

system

e de référence

Figure 2.

a l'article: Cet article était numeéroté 351-27-02 dans la CEl 60050-351:2006.

b d'entrée d'un comparateur dans un systéme de régulation qui détermine la valeur presg¢rite de
la varigble commandée et qui est déduite de latwvariable de consigne
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es variable de referencia, f 4‘\6
it variabile di riferimento o)

o BEEHK N
pl  zienna zadajaca ‘\\O
wjelkos¢ zadajaca C)

pt variavel de referéncia
zh gbl:@)if @

T T Tt Tt T T I Sy S TR T T e T S =R =T

Variable de consigne

w | Variable de référence Q
& | Variable de différence de régulation '\ ¢
m | Variable de sorlie de régulateur <o

¥ | Variable réglanta Q’
NS

Variable parturbatrics

Variable commandée %Q

H
X
g | Variable commandée finale
»
o

Variable da réaction ~

v
Paint de semmatisn <

* | Poini dé branchement (

commande en bo@[e ermée

b

-
.

O

:2013

X
'e 2 — Schéma fonctionnel montrant les compos%@ types d'un systéme élémentaife de
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351-48-03

r

feedback variable

variable quantity, which represents the controlled variable and is returned to the comparing element

SEE: Figure 2.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-27-03 in IEC 60050-351:2006.

lgomimme e R TR

Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary closed-loop ¢

variab

grande

VOIR:

Note 1

i |
| ; Comparing Controlier - Finad controlling equipment |
" -r slemant ! ! Eingd I o
[] ¥ | v ol . T [xsnarabon ol H
Coniroling ; m-‘= Archutor e mlm::g [ X o] el controbed
element . H I I [ wanabe
...... g e E) (R A
Jl Controlled system
Measuring "
ehament "

* The final cortrolling elermaent i by dafinition pant of the controllsd system (ses 1BV 33180001

¢ | Command varniable

w | Reference variable

¢ | Conirel differance variabla

m | Coniroller oulput variable

¥ | Manipulated variable

Disturbance variable

Controlled vanable

Feedback wariablg

T
X
i Final controlled vanabbé
F
o

Summing point

= | Branching gewi

system

e de réaction
ur variable qui représente une variable commandée et qui est réintroduite dans le compg

a l'article: €et article était numéroté 351-27-03 dans la CEl 60050-351:2006.

T ‘Control sysiem |

ontrol

rateur
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T T Systéme assenvi

[femmmimimimimiiiy pemimimimen. Licicicio.o, :
: . i H |
| |} Comparateur Régu ateur . Equipament u:I.va oam:a::el‘ﬂal 1 :
. : F L
- Elment Al Eremert [ P pre - I CEndanon de | | g
f—'l-l glnarabar de L. da ; M * Actiannesr b commande | 3 -'": s o -
o| " variabie e régulation [ ! o i L commandée finale_| |
réfitrance o Lo e | =m—m———
| —rmrmrmrmememd Lo o= ikl i Systéme :
i J commandé |
; Elemirs ]
| de “ |
' mesurags

Figu

Varnable de consigne

Variable de rélérence
Variable dé différence de régulation

Variable de sortie de régulateur

Variable réglanta

Variable parturbatrics

Variablé commandés

Variable commandée finale

Vanable da réaction

Fainl de sammation
Painl dé branchemént

'e 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentai

commande en boucle fermée

ar s e AR i

de RlickfiihrgroRe, f

es vIriabIe de realimentacion, f

it variabile di reazione

ja A4— KRy I &

pl zTienna sprzezenia zwrotnego
pt variavel de retroagao

zh XHEE

351-48-04

e

control difference variable
DEPR}CATED: error variable

differempce between the reference variable and the feedback variable

re de

SEE: Figure 2.

Note 1 to entry: As the variable meant at this item is equivalent to the negative of the quantity
designated error of measurement or error as used in metrolodgy (see item 3.10 of International
Vocabulary of Basic and General Terms in Metrology (VIM), 3" Edition 2007) and of the quantity
designated absolute error as used as well in metrology (see entry 311-01-05 of IEC 60050-300:2001),
the term error variable is deprecated in control technology (see IEC 60027-6:2006-12).

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-27-04 in IEC 60050-351:2006.


https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

60050-351 © IEC:2013 - 195 -

P E ey © T Control system |

Figure

vqﬁab
DECO

e TSP
| ; Comparing Controller - i F|na1mmrnllﬂ aquipment | |
1 "

Fofoercoanan] | g . T Cenecaoisiine
enerating —aloments | X o]  teal controlied L._..
ehement warabhy I

| ! e e |
Jl cﬁntmllad system |
Measuring _ |
bl -

TTRE TR CTT TR et T 1 Dy CETTHTRAT [RTT O 1S COTHT e By BT (BBE 1E 7 o T-e = 1]

¢ | Command variable

W | Reference variable

¢ | Conirel differance variable

i | Conlraller oulpul vamnable
Manipulated variable

b

Disturbance variable

Controlled vanable

Final controlled vanabbe

Feedback variable

Q= & |& |n

Summing point

* | Branching pxint

system

e de différence de régulation
NSEILLE: variable d’erreur

différence entre la variable de référence et la variable de réaction

VOIR:

Note 1|a l'article: Comme la variable désignée en ce point est équivalente a 'opposée de la grandeur

Be erreur de mesure ou erreur comme utilisée en métrologie (voir point 3.10 du Vocgbulaire
international de métrologie — Concepts fondamentaux et généraux et termes associés (VIM)| 3éme

2007) et de la grandeur désignée erreur absolue comme utilisée également en métrolodie (voir

désign
édition
I'article]
de com

Note 2

Figure 2.

311-01-05 de la_CEJB0050-300:2001), le terme variable d’erreur est déconseillé en tech
mande et de régulation (voir CEI 60027-6:2006).

a l'article: €et article était numéroté 351-27-04 dans la CEl 60050-351:2006.

2 — Functional diagram indicating typical elements/of an elementary closed-loop dontrol

hologie
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et ety St e e = T gystéme assenvi|

| I Systéme de commande | e !

s EmsEms s ey S s s s s Licsisimimem= |

+ r 2 r - ]

| |} Comparateur Régulataur - Equipament u:I.va MWH;:#IEI : :
[ Eement | | o N T Gendration de =

N Dan;alwrlm wlt e Ene;.;&n ! i != actonnssr |4 Fl® 5 J b d | 4
D] veisbie da _ rgulation [T i il i L_commandéa finale_| i
rifisre [ Ceepimn] | ——
| nce N I __________ E‘:rstame .
i " 3 commandd |
: [0 0

| de “ J

mesUrags :

- ,

¢ | Variable da consigne

w | Variable de rélérence
¢ | Variable de différence de régulation

m | Variable de sortie de régulateur

¥ | Variable réglanta

z | Variable parturbatrice

x | Variable commanddée

g | Variable commandée finale

¥ | Vanable da réaction

0 | Paoinl de sammation

Painl dé branchemént

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaife de
commande en boucle fermée

] AR P R

de Reggeldifferenz, f

es variable de diferencia de control, f
effror (desaconsejado)

it  variabile a controllo differenza

ja E=ZEE

pl  u¢hyb regulaciji

pt variavel de erro

zh PR

351-48-05
steady}-statescontrol difference variable
control|differehce variable in steady state

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-27-05 in IEC 60050-351:2006.

variable de différence de régulation en régime établi
variable de différence de régulation en régime établi

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-27-05 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar
de
es
it
ja
pl

zh

DRV AT B S e
bleibende Regeldifferenz, f

-197 -

variable de diferencia de control en régimen permanente, f
variabile a controllo differenza di stato stazionario

ERRBRIREEE

uchyb regulacji w stanie ustalonym
uchyb regulacji ustalony

variavel de erro em regime estavel

RN 2 3

351-48-06
m
controfller output variable

output

also the input variable of the actuator

SEE: Higure 2.

Note 1

lgomomimimimimm e

to entry: This entry was numbered 351-27-06 in IEC 60050-351:2006.

s s TN

variable of the controlling element, which is deducted from the control differende variablg and is

" Control syster|

p| fnalcontrolied

1
Cnmmlleri Final controliing equipsmiet |
1
. . ) |
+ [Hetorerce-varabis ' | .. ¥ .
5 genanasng Contraling Mol Actaor FyPnjholing
. element whamnent l. ‘ b i
i

Controlled system

Maasuring

kel *

* The final cortrolling leménd is by definition pan of the controlled system (ses IEV 351-48-01)

¢ | Gommand variable

v |\ Refergnce variable

’ 4
1 ¢ | Conirol differance variable

m | Contradler oulpul vamable
¥ | Manipulated variable

Disturbance variable

Controlled varnable

Final controlled wariabbe

z

X
. U =

r | Feedback variable
o

Summing point

* | Branching paint

[T R I

Figure 2 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary closed-loop control

system

variable de sortie de régulateur

variable de sortie de I'élément de commande qui est déduite de la variable de différence de régulation
et qui est également la variable d'entrée de I'actionneur

VOIR: Figure 2.

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-27-06 dans la CEl 60050-351:2006.
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. jateur-
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C| T variabie de _ réguiation |
réfbrance - I
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Equipament de commandea final 1
[

Eldmant ]
e H

Figu

ar S

¢ | Variable da consigne

w | Variable de rélérence
& | Variablé de différence de régulation

m | Variable de sorlie de régulateur

¥ | Variable réglanta

z | Variable parturbatrice

x | Variable commanddée

g | Variable commandée finale

¥ | Vanable da réaction

© | Point de sommation
& | Painl dé branchemeént

il 5as 5l 7 AN ke

de R

glerausgangsgrofe, f

es variable de salida del regulador, f
it  variabile di uscita del controllore

ja  HlEESHIEK

pl z

ienna wyjsciowa regulatora

pt variavel de saida controlada

zh

351-48

y
manip

output

S B

-07

hlatedsvariable

variable of the controlling system, which is also an input variable of the controlled system

'e 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentai
commande en boucle fermée

60050-351 © IEC:2013

T T Systéme assenvi

lq

re de

SEE: F

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-27-07 in IEC 60050-351:2006.

igures 1 and 2.
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Feedback variable
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z
e —UTUTTTUTL Control system -
I Controlling systeml_ ysiem,
i : ST FTnththEnﬁihg equipment] |
[
p . ) 1 :
- I | Final | I Generation of the | °
c - Controlling " Actuator i }"= centralling 1 X | final contralled q
' ebement . T edarmenl i L variable I :
i | ——————— [ P - | T/ = |
| I Controlled system ;
L —,— J |
*  The final controlling element is by definition part of the controlled system (see |EV 351-48-01) '\(b
¢ | Command variable ,\."l/
m | Controller output variable ‘.gg
¥ | Manipulated variable Q’
z | Disturbance variable ) DQ(O
Xx | Controlled variable Q;
¢ | Final controlled variable (/&-)
, A\4
Figure| 1 — Functional diagram indicating typical elements t@n elementary open-loop ¢ontrol
syste
— + — — — — — — — — — — — — e i s Ve s s o zu — o d s w s s s o oa
i T T T T T T Conlig sysem Controlsysten|
i Comparing  Controller: @ Final Bagitroling equipment | I
| g i @Q’ Ly o | F S |
- . slement c:;il-nmml-nng I mi= At 1 et : B - Mamlr:m " q
i e -.,,—é—_. ...... (I I b= !
: N\ | :
N R T b_A _____ | Controllad system |
: R Measiring | |
I. 6& el i ;
= _C;Q* ____________________________________________ — .
* The ‘m—nmmqmammnmmpmd»umuu syslem (see IEV 351-40-01)
O [ ¢ | Command variable
C) w | Reference variable
@ ¢ | Conirgl differance variable
OQ m | Coniroller oulput variable
% y | Manipulated variable
C) z | Disturbance variable
\@ x| Coniralled variable
i
F
o

Summing point

Branching point

Figure 2 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary closed-loop control

system
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variable réglante
variable de sortie du systéme de régulation qui est aussi une variable d'entrée du systéme commandé

VOIR: Figures 1 et 2.

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-27-07 dans la CEI 60050-351:2006.

Fe
o T T DT T T T T T T T Systéme asservi
I Systéme de commande | s |
g © Equipement de commande final | |
¥ !  [eemem 1 | p————— :
o : | 1 ] I v lae : v I~ Génémtionde | ; i
ol e L ommande | — | vt M.
. égulation : final" | commandée finale ('}
A | | ! L ramEn e e
I ____________ I __________ Systéme
: L ] commandeé
I —————————————
S o a0 o o S w n EEES N W WS R Y M NN W R R WSS PN S E R WSS D WSS P R WD Em P mmm oy ot ¢ om0

*  Lélément de commande final fait, par définition, partie du systéme commandé (waig WEI 351-48-01)

¢ | Variable de consigne

m | Variable de sortie de régulateur
¥ | Variable réglante

z | Variable perurbalrice

¥ | Variable commandée

q Variable commandée ﬁnﬂlﬁ

FigureL1 — Schéma fonctionnel montrant les<composants types d'un systéme élémentaire de

commande en boucle ouverte
| |~ T T T T T Syaiie de commande| Systeme asserfi|
; Prmemi .- Licicicimea, :
i Equipement de commande final § I
M e I —Giémands | |
£ 1l |gandeateu da actonneur |y ¥ d'l__;_ ge ! E 1§ variaks I q

|| mistiase N L ommandée foats ( |
[ TS Systeme :

b commandé |

ERmiard
de

* Lélsmspnt de commande Tinal Tait. par définition, parss du Sysléme commandd (vor VEI 351-45-01)

¢ | Vanabla da consigne

w | Varnable de référence

¢ | Variable de différence de régulation

mr | Variable de sortie de régulateur

¥ | Variable réglanta

by

Varable parturbatricsa

WVarigblé commandds

Variable commandée finale

Vanable de réaclicn

O = | | =

Foinl de sommation

* | Point de branchement

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle fermée
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ar gl i

de StellgroRe, f

es variable manipulada, f

it  variabile manipolata

ja BMEERK

pl zmienna sterujaca
zmienna regulujaca

pt variavel manipulada

zh S B El

351-48-08
z
disturlbance variable

undesi

ed, independent and mostly unpredictable input variable acting from the outside.on the §

ystem

SEE: Higures 1 and 2.
Note 1[to entry: This entry was numbered 351-27-08 in IEC 60050-351:2006:
o
b N A Control system!|
| Controlling system | y
: ST Final controlling equipment
I : o
I
. ' . N S —
‘| | |, [Final . I "Generation of ihe )
€ | Controling | m- | Actuater |y ¥ Jconiroling < | X y| finalcontrolled L
: element : . element* variable
|| - - . I___ B % N A == I
i : JI Controlled system)|
*  The final controlling element@s)by definition part of the controlled system (see |IEV 351-48-01)
¢ |\Gammand variable
m Controller autput variable
W | Manipulated variable
z | Disturbance variable
X | Controlled variable
¢ | Final controlled variable
Figurp 1 +Functional diagram indicating typical elements of an elementary open-loop control

system
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~ "7 Control system|

H fm i m = e im = .
i :"c;u'npanrg Controlier « Finad conirolling equipment | |
) e iy I Genaratorai s ) |
€ 1y genersng | * el | teal controlie 9
: elamant i L wanabie I i
| e I :
i’ Controlled system |
| e |, |
e e T T T i
o IE Y SO T-wE=lIT]
¢ | Command variable
w | Reference variable
¢ | Conirel differance variable
m | Coniroller oulput variable
¥ Manipulated variable
z | Disturbance variable
x | Conirolled variable
g | Final controlled variable '
r | Feedback variable 1
O | Summing point
= | Branching peint
Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements’/of an elementary closed-loop dontrol
system
variable perturbatrice
variable d'entrée non désirée, indépendante etia plupart du temps imprévisible, agissant|sur le
systémle depuis l'extérieur
VOIR: Figures 1 et 2.
Note 1|a l'article: Cet article était numeéroté 351-27-08 dans la CEl 60050-351:2006.
Z
n | e e e s e e s o e e e Systéme asservi
L Systéme_de commande | ys
" FYS = msmsmodesmemsmomy -
i : | Equipement de commande final 1
1
. . I N S ——
oo I | I ¥ Eﬁémen'l = r Génération de - i
._|_I_. El_émentd'ﬂ JiE] . Actionnaur 1 » commande I _T.I la variable L_..
J régulatinn ! ! - ' commandée finale |
. . I final I ) e R T
I I I __________ Sy’sleme
- commande
I LA s s o i o o o s e e J
T o 0 0 0 SN G 0 W M W W S R W W R N N MM R R MM N R S N M W M M F M Em— 0 Em—— 0 m—

L'élément de commande final fait, par définibon, partie du systéme commandé (voir VEI 351-48-01)

¢ | Variable de consigne

m | Variable de sortie de régulateur
v | Variable réglante

z | Variable perurbalrice

x | Variable commandée

g | Variable commandée finale

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle ouverte
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gy S, T T Eystéme assenvi|

| I Systéme de commande | e .

e — | P ——— .

+ r L ] r - I

| |} Comparateur Régulataur - Equipament u:I.va m:a::::-:ﬂal : :

: Elément I Elemer o - - [ “Gandraton de |
£ |l penerabesr de |- £ de gl Actonneur {4 . dnmm ! - 18 variakd I g
D] vaiatio ce - réguiation_ |, N Lremmardie fne | |
réfirence o | .

| rmrmrmrm oo LT oo ] Systéme :

i " 3 commandd |
: Emnore

| * e :
MESLITIGE

¢ | Variable da consigne

w | Variable de rélérence
& | Variablé de différence de régulation

m | Variable de sorlie de régulateur

¥ | Variable réglanta

z | Variable parturbatrice

x | Variable commanddée ]

g | Variable commandée finale

¥ | Vanable da réaction

© | Point de sommation

& | Painl dé branchemeént ]

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaifre de
commande en boucle fermée

ar Ul e
Gl i
de StorgroBe, f
es vIriabIe de perturbacion, f
it  variabile di disturbo
ja  ARELE#K
pl zmienna zaklécajaca
z{lklécenie
pt variavel perturbadora
zh Fhzpm Al
351-48-09
c

commandvariable
variable quantity, which is not influenced by the control but is introduced into the control system from
outside with the aim of making the final controlled variable follow it in a given relationship

SEE: Figures 1 and 2.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-27-09 in IEC 60050-351:2006.
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o
P S —UTTUTTUTL Contral system -
I Controlling systeml_ ysiem,
i : - FTnhl_n}:Ft.:nﬁiﬁi equipment; |
1
. ) T :
- I | Final | I Generation of the | °
¢ ‘I - Cmm Moyl Actuater |y L mijg ! X 5]  final controlled 4
1 ; | ' L arate |
............. ) D |
| JI Controlled system
R |

*  The final controlling element is by definition part of the controlled system (see |EV 351-48-01) '\(b

¢ | Command variable ,\."l/
m | Controller output variable ‘.gg
¥ | Manipulated variable Q’
z | Disturbance variable ) DQ(O
Xx | Controlled variable Q;
¢ | Final controlled variable (/&-)
, N\
Figurp 1 — Functional diagram indicating typical elements oén elementary open-loop control
system
e LR R I R R e kK R zld_-l_ll—la—al.—l.l—ll
| =TT T T T T T T Conaiing system Conolsyste
i Comgang ~ Conioler, Final Enffrolkng equipment | [
: [Fstorerce - i @Q | v ooy e
—£ Ly [ generating privhrie I‘”E: Act i ! X p] tralconialed | Ty
i e -.,,—é—_. ...... (I I b= !
\> | :
N R T b_A _____ | Controllad system |
) b Measiring | |
| C}‘ oloment 4 ;
e _C;Q* ____________________________________________ .

.
* The centrolling slement i by definition part of the controlled system (ses IEV 351-48-01)

O [ ¢ | Command variable
Reference variable

Q

Conirol differance variabla

Coniroller oulput variable

Manipulated variable

Disturbance variable

Controlled varnable

Final controlled wariabbe

Feedback variable

Q= &= (n|= |2 |~

Summing point

Branching point

Figure 2 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary closed-loop control
system
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variable de consigne

grandeur variable qui n'est pas influencée par la régulation, mais qui est introduite dans le systéme de
commande depuis l'extérieur, pour que la variable commandée finale la suive, avec une relation
donnée

VOIR: Figures 1 et 2.

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-27-09 dans la CEI 60050-351:2006.

z
e L T L T T T T T T T T Systéme asservi -
L Systéme de commande | ¥ |
| pre1=:= o= Liciaiai= - :
: Equipement de commande final
I ' v [Eement
: et 1| e e e
: ! r ' S
L1 | e [P I L | x S vatanacs L4
v—|—|—. bl i* =" commande . — —
: reguiatio . | final* I L_commandés finale |
II I I_._ P —— Syrsteme
- | commangdé

*  L'élément de commande final fail, par définition, partie du systéme commandé (voir VEI 351-49-01)

¢ | Variable de consigne

m | Variable de sortie de régulateur
y | Variable réglante

7 | Variable perurbalrice

x | Varable commandée

g | Variable commandée finale

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrantdes composants types d'un systéme élémentaifre de
commande en boucle ouverte

ST T T D L L L L T L N e L L L T T T T T T T T T Eystame assendi|
| Systéme de commande | = I
: N2y pimimimimam | R :
i Ragulabaur} Ir Eguipamant u:lla commande final 1 I
L S e T , |Gemoes 1 I —camimanas | |
£ 1] |aenérateu de de gl actonneur |y Y X o iavarists _I.i.,
: wariabde ca nisgulation . i fralt 1 Lw'nmnmw finadia: I
réd ceaen ]| | m—_————
| brance --m--n--n---n---u--n--—-l L---n--n------n--n--lw-w — Eyslam :
i | - 3 | commande | |

Eldmpn

*  L'ébsmeant de commancks final Tail. par définition. panis du sysbéme commandd (woir VEI 351 -45-04)

¢ | Vanable da consigne

w | Varable de rélérence

& | Variable de différence de régulation

m | Variable de sortie de régulateur

¥ | Variable réglanta

z | Varable parturbatrice

x | Variable commandiée

g | Variable commandée finale

¥ | Varnable da réaction

© | Point de sommation

* | Poinl de branchement

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle fermée
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ar )J Proxn

de ZielgroRe, f

es variable de consigna, f
it  variabile di comando
ja a<vr FEH

pl zmienna nastawiajgca
pt variavel de comando
zh fMETEl

351-48

-10

q

final c
variabl
control

SEE: F

Note 1
conned
contrag
be helqg
Contro

bntrolled variable
b quantity which has, or combination of variable quantities which have, to be influenced

igures 1 and 2.

ted functionally with the controlled variable but needs not to be{part of the control |

ful to differentiate beween controlled variable and final controlled variable.

by the

to entry: The final controlled variable is a variable stemming from thecontrol task. It has to be

bop. In

t to this the controlled variable always belongs to the control loep. In case of warrantieq it may

ling the composition of a mixture by the final controlled variable, the mixture proportion may not

be measured directly. It is depicted by a mixture proportion dependent property (for example density,

cloudin

Note 2

%y The final controlling element is by definition part of the controlled system (see |IEV 351-48-01)

¢ | Command variable

| Controller output variable

g, electrical or thermal conductivity) which is used as'the controlled variable.
to entry: This entry was numbered 351-27-10 in IEC 60050-351:2006.
i
- - T T T T T T T T T T Control system
Controlling 5ystem| Y
iF """" FTn‘s.l'chFﬁnﬂihg equipment
i | . |Final ! I Gensraton of ine =
Controlling T Actuator 1 y | controlling 1 X | G::;r:gﬁﬂg:ge L
ebement il U |elermentt - variable |
! I ! e
I Controlled system|

7,

LA H PP | sl
p——ariptatet-rara e

Disturbance variable

By ™

x | Controlled variable

¢ | Final controlled variable

Figure 1 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary open-loop control

system
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P R T ey
| I Controlling systeml Control syste l
| |-".;;rﬁ;r;r;' "~ Controller - ._ T ?.Eéﬁ-im@ﬁ& | equipment i |
. |!-:lena|=: v i Final | rmm———
! | Rifaigrdn-vaiakbs i ] § v Grfrl_-fulm'\.urlh
— i 4 E:ﬂne:-r::-nnﬂ ] Actustor f SN il X | sl controlied L._..
' . . I = wanabie I
| W T T [ Sl Y PR N I |
i J' Controlled system |
: Measuring _ |
| bl - :
R
TTRE TR CTT TR et T 1 Dy CETTHTRAT [RTT O 1S COTHT e By BT (BBE 1E 7 o T-e = 1]
¢ | Command variable
w | Reference variable
¢ | Conirel differance variable
m | Coniroller awlpul variable
¥ | Manipulated variable
z | Disturbance variable
x | Conirolled variable
i Final contralled vanable '
r | Feedback variable [
O | Summing paint
* | Branching pxint
Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements’/of an elementary closed-loop dontrol
system
variable commandée finale
grandeur variable qui doit, ou combinaison de grandeurs variables qui doivent étre influencéeg par la
régulatjon
VOIR: Figures 1 et 2.
Note 1|a l'article: La variable commandée finale est une variable provenant de la tache de régplation.
Elle dojt étre reliée fonctionnellement a la variable commandée, mais n'a pas besoin de faire partie de
la bou¢le d'asservissement. Par-opposition a ceci, la variable commandée appartient toujours a la

boucle

entre la variable commandée et la variable commandée finale.

Pour r
mélang
reflétar
utilisée

Note 2

d'asservissement. Rour présenter toutes les garanties, il peut étre utile de faire la dif

bguler la composition d’'un mélange régi par la variable commandée finale, la propor
e peut ne pas étre mesurée directement. Elle est représentée par une propriété du m
t ses propertions (par exemple, densité, opacité, conductivité électrique ou thermique)
comme variable commandée.

adlarticle: Cet article était numéroté 351-27-10 dans la CEl 60050-351:2006.

érence

tion du
elange,
qui est
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2
S T T 'systéme asservi -
L Systéme de commande | yst |
: : " Equipement de commande final | |
]
i i N I Ganémtion de~  :
C . - L L | X : i

e [iw|  Actionneur Lt commande | ——| lavariable :
L — : | [war _commandée finale_| :
II L e e e I-._ - - Sysléme I
| ] commandé :
|-———————————— |

®  L'alesment de commande final fait, par définition, partie du systéme commandé {vair VEI 351-49-01) y\(b

¢ | Variable de consigne ,\q/
m | Vanable de sortie de régulateur rg.)
V| Variable réglante Q
z | Variable perturbatrice 36%
x | Variable commandée . %)
g | Variable commandée finale \Q})
Ny

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants, types d'un systéme élémentaife de

commande en boucle %§érte

T T T T T T Sysiame de commands b Systeme asseryi|

"""""" Réguaiour} | Ealpapenids commadde ogi !

Eme i 1 o [ T Giemna |
e R +Ls) commane ! Taf avaase 1.9,

ugasten | |3 N Lcommandde finsls | |

mrmrmrmemmemd B Systeme
3 ] commandé |
\ EMmant
A\l de " I
. » IMESLraGps )

" wam Tingl fait, par definition, pare du Sysléme comemandd (woir VEI 351-45-01)

C)O ¢ | Variable de consigne

. w | Variable de référence
Q§ & | Variable de différence de régulation
m | Variable de sorfie de régulateur

O
C)é ¥ | Variable réglanta

@ F | Vanable perlurbatrme
\ ¥ | Variable commandée

Variable commandée finale

Vanable de réaclion

O | = |3

Poinl de sommation

* | Poini de branchement

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle fermée
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ar e 4 aSie e

de AufgabengroBe, f

es variable final controlada, f

it  variabile controllata finale

ja BRI

pl zmienna sterowana koncowa
wielkosé regulowana koncowa

pt variavel final controlada

zh BEFRE B Rl

351-48-11

measuring range

range ¢f values defined by the two extreme values within which a variable quantity may be me
within the specified accuracy

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-27-11 in IEC 60050-351:2006.

SOURCE: ISO/IEC Guide 99:2007, International vocabulary of metrology — Basic and ¢
concepts and associated terms (VIM), 4.5, modified — The definition, and the term in English
been re¢placed to adapt to usage in control technology.

étendye de mesure
plage des valeurs définie par les deux valeurs extrémes entre’lesquelles une grandeur variab
étre mgsurée avec la précision spécifiée

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-27-11.dans la CEI 60050-351:2006.
SOURCE: ISO/IEC Guide 99:2007, Vocabulaire international de métrologie — Concepts fondam

et géngraux et termes associés (VIM), 4.5, madifiée — La définition, et le terme en anglais,
remplacés pour les adapter a I'usage dans laitechnologie de commande.

ar o4l s

de Messbereich, m

es campo de medida, m
it gamma di misura

ja  HEHH

pl zakres pomiarowy
pt gama de medicéo

zh  JEFHE

asured

yeneral
, have

e peut

entaux
bnt été

351-4812

measuring span
absolute value of the difference between the two extreme values of the measuring range

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-27-12 in IEC 60050-351:2006.

intervalle de mesure
valeur absolue de la différence entre les deux valeurs extrémes de I'étendue de mesure

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-27-12 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar  Aulse iy ddlus

de Messspanne, f

es alcance, m

it intervallo di misura

ja  BERNV

pl szerokos¢ zakresu pomiarowego
pt intervalo de medigcao

zh PRI

351-48-13

range pf the controlled variable
range o¢f values within which the controlled variable may vary under specified operating conditio

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-27-13 in IEC 60050-351:2006.

étendye de la variable commandée
plage des valeurs a l'intérieur de laquelle la variable commandée peut varier,v\dans des condit
fonctiohnement spécifiées

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-27-13 dans la CEIl 60050*351:2006.

ar  alSaad) el g

de Reggelbereich, m

es campo de la variable controlada, m

it gamma della variabile controllata

ja AL

pl zakres zmiennej sterowanej
zakres wielkosci regulowanej

pt gama da variavel controlada

zh PRI R

351-48-14

range pf the reference variable

range o¢f values within which'the reference variable may vary under specified operating conditions

Note 1[to entry: This-entry was numbered 351-27-14 in IEC 60050-351:2006.

étendye de la.variable de référence
plage des valeurs a l'intérieur de laquelle la variable de référence peut varier, dans des condit
fonctiohnément spécifiées

ons de

ons de

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-27-14 dans la CEI 60050-351:2006.

G’AJ"‘M ‘)._.\5:_'1.4]\ G2

Fuhrungsbereich, m

campo de la variable de referencia, m
gamma della variabile di riferimento
Bae Xl

zakres zmiennej zadajacej

gama da variavel de referéncia

BHLEHR


https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

60050-351 © IEC:2013 -211 -

351-48-15
range of the final controlled variable
range of values within which the final controlled variable may vary under specified operating conditions

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-27-15 in IEC 60050-351:2006.
étendue de la variable commandée finale
plage des valeurs dans laquelle la variable commandée finale peut varier, dans des conditions de

fonctionnement spécifiées

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-27-15 dans la CEl 60050-351:2006.

ar el 4 aSaial el sae
de Aupfgabenbereich, m
es campo de la variable final controlada, m
it gamma della variabile controllata finale
ja
pl zakres zmiennej sterowanej koncowej

pt gama da variavel final controlada
zh

AT
[
I
&
e
=]
=

351-48-16
range pf the manipulated variable
range ¢f values within which the manipulated variable mayvary under specified operating condifions

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-27-16,in"|IEC 60050-351:2006.

étendye de la variable réglante
plage ¢les valeurs a l'intérieur de laquelle la;variable réglante peut varier, dans des conditipns de
fonctiohnement spécifiées

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-27-16 dans la CEI 60050-351:2006.

ar el sid) s
de Stellbereich, m
es campo de la variable’manipulada, m
it gamma della variabile manipolata
ja VEZS Hudi
pl zakres zmiennej sterujacej
zakres wielkosci regulujacej
pt gama'da variavel manipulada

zh SR

351-48-17

manipulating time

duration of the time interval in which the manipulated variable runs with the highest speed through its
whole range

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-27-17 in IEC 60050-351:2006.
temps de réglage
durée de l'intervalle de temps pendant lequel la variable réglante est traitée avec la vitesse la plus

élevée, dans la totalité de sa plage

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-27-17 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar sl e

de Stellzeit, f

es tiempo de recorrido de campo de la variable manipulada, m
it tempo di manipolazione

ja BRIERER]

pl czas przejScia zmiennej sterujacej

pt tempo de manipulagao

zh SRl

351-48-18

range pf the disturbance variable

range [of values within which the disturbance variable may vary without adversely affecting the

functioping of the control system

Note 1

étendye de la variable perturbatrice

to entry: This entry was numbered 351-27-18 in IEC 60050-351:2006.

plage des valeurs a l'intérieur de laquelle la variable perturbatrice peut varierysans pour autant affecter

le foncfionnement du systéme de commande

Note 1

ar
de
es
it
ja
pl

zh

C

gamma della variabile di disturbo

zakres zmiennej zaktdcajacej
z3kres zaklocenia

9

Storbereich, m

FR=IE BIF Rl

a l'article: Cet article était numéroté 351-27-18 dans la CEIl,60050-351:2006.

J.Lu'ay\ e (S

mpo de la variable de perturbacién, m

ALA i A

ma da variavel perturbadora
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SECTION 351-49 — FUNCTIONAL UNITS IN CONTROL SYSTEMS
SECTION 351-49 — UNITES FONCTIONNELLES DES SYSTEMES DE COMMANDE

351-49-01

controlled system

functional unit which is to be influenced according to the control task
SEE: Figures 1 and 2.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-28-01 in IEC 60050-351:2006.

) I U TUTTUTTY Control system
| Controlling system | y
i T FTnhTobpiFnTlihg equipmenty 4 |
|
. . T . ——— =
- | |, [Final . I Generation of the | |
c | Controlling i - Actustor 1 Y |controling 1 X ¢ L ¢
* > . . —— Tiefal controlled
o T (S e _| i
I Controlled system|

*  The final controlling element is by definition part of the confiplled system (see |[EV 351-40-01)

¢ | Command variable

m | Controller autput varnabla

Manipulated variablg

z | Disturbance vapniable

X | Controlledvanable

g | Final géhtrolled variable

Figurp 1 — Functional diagram.indicating typical elements of an elementary open-loop control
system
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L2

~ " Control system|

mmimimimemimamay pemimemememe b,
i :"cgﬂlpanrg Conroller | i Finad conirolling equipment | |
e M P e iy I Genaratorai s ) |
—€ 1y generasng el ] teslconones Lo 7
) ! L vaiade |y
| ————— .
i’ Controlled system |
.‘ Meosurng | |
e T . i
e IEN SO T=wg=lIT]
¢ | Command variable
w | Reference variable
¢ | Conirel differance variable
m | Coniroller oulput variable
¥ Manipulated variable
z | Disturbance variable
t | Conirolled variable
g | Final contralled variable 1
r | Feedback variable 1
O | Summing point
= | Branching peint
Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements’/of an elementary closed-loop dontrol
system
systéme commandé
systeme influencé par le systéme de régulation
VOIR: Figures 1 et 2.
Note 1|a I'article: Cet article était numérete 351-28-01 dans la CEl 60050-351:2006.
z
o e e e e e s e s p—_— Systeéme asservi
L Systéme de.commande | ¥s
: I | " Equipement de commande final |
I
. v Elément | — i — —
c | Elément d m! ) I v |ce - v r Gél'lérﬂ!lﬂl‘l de |_ i
._|_I_. ément de » Actionneur = commande ! | la variable -,
: régulatign . I final* I I_cﬂmimie Ii_nale_ I
II I_._ — - Sys[éme
. I commangdé
I L e e e e ——— J
— A s 0 m— o m— 0 W A N W M R M N S N R M R R MM N M R S F M F M— 0 —  m— W —

*  L'élément de commande final fail, par définition, partie du systéme commandé (vair VEI 351-48-01)

¢ | Variable de consigne

m | Variable de sortie de régulateur
y | Variable réglante

7 | Variable perurbalrice

x | Varable commandée

q Variable commandée finale

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de

commande en boucle ouverte


https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

60050-351 © IEC:2013

- 215 -

“Systéme de commande |

fm i mmams Licicicic.o.

Eguipament de commandea final 1
[

Eenorn 1
i i

Varnable de consigne

Variable de rélérence

Variable de différence de régulation

Variable de sorlie de régulateur

Variable réglanta

Variable parturbatrics

Variable commandée

Variable commandée finale

Vanable da réaction

Painl de sommation
Paint dé branchement

Figure 2 — Schéma fonctionnel

ar 4'3?5"“"“ ol
4 oSate Gl g Aima daga Lty

montrant les composants types d'un systéme élémentaire de

commande en boucle fermée

de Rgegelstrecke bzw. Steuerstrecke, f
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351-49-02

controlling system

functional unit that generates the manipulated variable at its output from the command variable in
open-loop control and from the reference-variable and the feedback variable in closed-loop control

SEE: Figures 1 and 2.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-28-02 in IEC 60050-351:2006.

F

Pl —UTUTUTR Control system -
I Controlling system | Y |
i e Final controlling equipmen; i

1
i " |, |fnal I Generator ol T D

€1 Controlling e Actuator LV contraling X [

> > . . ——— final contralléd .l_..
. element : T elament ; I variable I :
| Byl BUU PRSI = —-TRE

I Controlled system

*  The final controlling element is by definition part of the controlled systepT(see |IEV 351-48-01)

¢ | Command variable

m | Controller output variable

¥ | Manipulated variable

Disturbance variable

X | Controlled variable

g | Final controlled vachable

Figurp 1 — Functional diagram indicating®ypical elements of an elementary open-loop control

system
e et e e et Strhhieoy ek phevkigenttdonbient Bl sEEE T FE Tt [
| | Controlling system | e l
: R S R TR :
| |'CQ|'|'|pa|1|'q Coniroller- - Final controlling equipmment i |
I ant I I i Final i .
N . " . ] -

o I e [ PR ' | + roling ' I “Generaticn ol the | |
—E Ll | genersing : g\ \Comroting ) Actater 4o Wl ! X o] traiconvobes |9
. element ey . i ' wanathy |
I T -.l..- R N !
i' Jl Controlled system |
; Messwing | |

* The final cortrolling element is by definition pant of the controlled system (ses IEV 351-48-01)

¢ | Command variable

w | Reference variable

¢ | Conirel differance variable

m | Coniroller oulput variable

¥ Manipulated variable

b

Disturbance variable

x| Conirelled variable

Final controlled variable

Feadback variable

Clﬁ-ﬂ

Summing point

= | Branching point

Figure 2 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary closed-loop control
system
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systéme de commande

unité fonctionnellequi génére la variable réglante en sortie a partir de la variable commandée en

boucle ouverte et de la variable de référence et la variable de réaction en boucle fermée

VOIR: Figures 1 et 2.

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-02 dans la CEI 60050-351:2006.

F
T . T L T T T T T T T T T T Systéme asservi -
L Systéme de mmmandel ¥ |
i I © Equipement de commande final i
I
. i EI*“LL.!I 1
. | Jri T ' I Génération de
c i Elément de m' actionneur Lo |28 | X - bl 9
s |l ™ " commande . ——| la variable ——
| régulation . | [mnar | L_commandée figale |
I I_ ........... I_._ — - Systéme
. I commandé
I I..____________J
— TOMEEES W U SR WU WSS W 7 EEEES T W WSS N 0 WS R T WSS NN WS F R SN PN M F F WSS F WSS P R MM P F B P B O Emm T om0 mm—
*  L'élément de commande final fail, par définition, partie du systéme commandd fwbdit VEI 351-49-01)

¢ | Vanable de consigne

m | Variable de sortie de régulateur

y | Variable réglante

7 | Variable perurbalrice

x| Variable commandée

g | Variable commandée finale

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle ouverte
i |~ = = T T T~ Gystéma de commands | Systeme assenil
)y e == - ey R l--—-—-—-—-—. .
i I Ir Comparstour Répiateur- - Equipament de commande final 1 I
s : R Ebemant | pe—————— i
I rr— p . ' r N
£y W‘émrlda '"'Il! £ ETGM - != Actionnsar ! 2 * 3— de ! E - ’:;él:‘!l'am:,l"‘I - | I q
: warinbie de - régulaticn T I firal* H Lw'r'mnmou finale |
| L} ctorence % & SICII I ST --:--- —o=e=e systamel| | ]
: P :
¢ | commande |
| & J maan !
. Elemars ]
i de + I
. ITHESLT S i
*  L'sdemspnl e commands Tingl fail. par définilion. pana du sysliéme commandd (wor VEI 351-45-01)

¢ | vanabla da consigne

w | Vanable de rélérence

¢ | Variable de différence de régulation

mr | Variable de sortie de régulateur

¥ | Variable réglanta

Z | Variable parturbatrice

X | Variable commandée

g | Variable commandée finale

¥ | Vanable da reaction

© | Point de sommation

* | Point de branchement

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de

commande en boucle fermée
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ar eSéiA e\-k\i

de Regeleinrichtung bzw. Steuereinrichtung, f
es sistema de control en sentido estricto, m

it  sistema per il controllo

ja HIHEES AT A

pl ukiad sterujacy

pt sistema controlador

zh MERERZ

351-49-03

compdring element
functiopal unit with two inputs and one output, the output variable being the difference between the

two inp
SEE: H

Note 1

ut variables, in closed-loop control the control difference variable

igure 2.

to entry: This entry was numbered 351-28-03 in IEC 60050-351:2006,

prmimimsmama

T Control sysier |

|'cq|'|'.pa|1r\g Conirolier - Final controlling equipment J
s o | el P | e & [ Temimora % ] |
Hilirer . .

c n Controdi . M ¥ |coniroling ] i
| T ernent” [T | Actumor f——+latampen | #| tralconvoles | T
- - L [ [
| R g ot HP .
i Jl Controlled system [

: Measuring _ |
| alamen g :
A P -]

*  The final cortrolling slermant i bpganition pan of the controlled system (ses IEV 351-40-01)

&

W

Command varniable

PN @'}

Refgrence variable

&

¢ Goptrol differanca variabla

=

Controller oulput varable

b

Manipulatéd vanable

L]

Disturbance variable

H

Conirolled vanable

Final controlled vanabbe

Feedback variable

:;1-1-1::

Summing paint

Branching point

Figurq 2'< Functional diagram indicating typical elements of an elementary closed-loop dontrol

system
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comparateur

unité fonctionnelle & deux entrées et une sortie, la variable de sortie étant la différence entre les deux
variables d'entrée, ce qui est, en cas de commande en boucle fermée, la variable de différence de
régulation

VOIR: Figure 2.

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-03 dans la CEI 60050-351:2006.

| |~ = T T T T T “Systéme de commande | Systeme asservil
i I:C;m;m;' ' Réguiateur: ;’"'E&Eée'n{aﬁ'afa'm' nmande final i !
s L PR i Elrnorg 1 e .
—€ 1, [ounaeateur so wy € N "‘!= actornesr |+ ¥, Semmande | =:  variadie ( _l.i.
: wariable de - régulation |1 1 final* i L_rlrﬂﬂl'h_ul.n_ |
| réference T rerrer i berererep=p =-=:=:= Sysléme :
' r JI commandé | |
! ______________ EMimard :
i de “ I
: MESLrags .
R S PP PP USSP |
* Ldlbmebnl de commands final Tait, par définition. pars diu sysiéme commandd (voir VELIS1245-01)
[ Vanable da consigne
w | Vanable de rélérence
& | Variablé dé différence de régulation N\
m | Variable de sorfie de régulateur
¥ | Variable réglania
z | Varnable parburbatrice
x | Variable commanddée ]
g | Variable commandée fifahe
'3 Vanable da reaclisn
© | Point de som rnalkm
* | Paini de h[;n::;.;:n'mnl ]
Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle fermée
ar  Ophe naic
de Vergleichsglied, n
es elemento de comparaciéon, m
it comparatore
ja Bear
pl czton porownawczy
element poréwnawczy
pt comparador
zh HFRNTF



https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

- 220 - 60050-351 © IEC:2013

351-49-04

controlling element

functional unit that generates its output variable from the command variable in open-loop control and
from the control difference variable in closed-loop control

SEE: Figures 1 and 2.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-28-05 in IEC 60050-351:2006.

=
L T T T T T U T U T Teontrol system -
|1 Controlling system | 4 |
il T T ™ Final controlling equipment |
T ]
] I | ,, [Final : I Generation of the,, P
SN | Controlling e Achator LV contraling 1 x final contratéeay, ~ LILZ

: eternent . o |element” !_ variable Ik
| | S— I P = TTORT T
. I Controlled system

-

The final controlling element is by definition part of the controlled sysiepT (seé IEV 351-48-01)

¢ | Command variable

m | Controller output variable

¥ | Manipulated variable

Disturbance variable

X | Controlled variable

¢ | Final controlled vaciable

Figurp 1 — Functional diagram indicating®ypical elements of an elementary open-loop control
system

el e e
Controling system | Contro sy'stern!
L

[gomommm ey ey pemimim il

|._.___.._..__

T
| | ; Comparing Con‘lrnlleri i Flna'.lr.u:»r:1r|:»llﬂ aquipment | |
. S Final 1 — e ———
+ [Fatarense vanaos I | . I Generatien ol e | |
£ 1 | genersing Lomtroing |+ il achutor gV |cantraling X ol tealconvones |9,
. elament slemer T 7T T b i variabie n
I S P ey S Bewepreprmpymppenl M RS L—==——
I Jl Controlled system |
| ey |, |

* The final cortrolling element is by definition pant of the controlled system (ses IEV 351-48-01)

¢ | Command variable

w | Reference variable

¢ | Conirel differance variable

m | Coniroller oulput variable

¥ Manipulated variable

Disturbance variable

Conirolled varnable

Feadback variable

z
x
¢ | Final controlled variable
F
o

Summing point

= | Branching point

Figure 2 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary closed-loop control
system
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élément de régulation

unité fonctionnelle qui génére la variable de sortie a partir de la variable commandée en boucle ouvert
et de la variable de différence de régulation en boucle fermée

VOIR: Figures 1 et 2.
Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-05 dans la CEl 60050-351:2006.
Z
- - - T/ T T T Systéme asservi -
L Systéme de commande | ¥ |
g © " Equipement de commande final i
I I I : El*ﬂnnl 1
. | Jri T ' I Génération de .
5 I Elément de m!_ Actio Vo |oe | _._.t‘ 1 i L_._ff
J régulation ™ B e commande ; I m;;::éa:ﬁm |
. I X I final . ) L
I ____________ I __________ Systeme
- | commande
I ek o e e e . e e — — —— J
S v a0 om0 S T R S T Y WS R Y M T S R R WSS PN S F R WSS P WSS PR WSS P B P B Y T mmmm T w —
*  L'élément de commande final fail, par définition, partie du systéme commandd fwbdit VEI 351-49-01)

¢ | Vanable de consigne

m | Variable de sortie de régulateur

y | Variable réglante

7 | Variable perurbalrice

X | Variable commandée

g | Variable commandée finale

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaifre de
commandeé en boucle ouverte
i |~ = = T T T~ Gystéma de commands | Systeme assenil
[ [ Licicicimem, .
i Equipement de commande final § I
: T Bemen ] I 5 ! I ~dmimodes |
£ g |endratens da Actonneur Lo VI Xy iavared g

1 | variatio so N Lsommandée finsdy | |
| risférence __._,._,__,__,.I_.._. [ — S-j'ﬁlél‘l’ﬂ? :
: commande
I 4

ERmiard

* Lélsmspnt de commande Tinal Tait. par définition, parss du Sysléme commandd (vor VEI 351-45-01)

¢ | vanabla da consigne

w | Vanable de rélérence

¢ | Variable de différence de régulation

mr | Variable de sortie de régulateur

¥ | Variable réglanta

Z | Variable parturbatrice

X | Variable commandée

g | Variable commandée finale

¥ | Vanable da reaction

© | Point de sommation

* | Point de branchement

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de

commande en boucle fermée
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ar 3533-«}44“—
de Regelglied bzw. Steuerglied, n
es elemento de control, m
it elemento di controllo
ja  HilEEE
pl czlon sterujacy
element sterujacy
pt elemento controlado

zh ¥ T

351-49-05
measuring element in control technology
measuring element

functiopal unit that generates the feedback variable at its output from the controlled yariable applied to
its inpyt

SEE: Higure 2.

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-28-06 in IEC 60050-351:2006.

T ‘Control syster |

lgemememimimamemamey pemsmimimemebimemen g™

i 1 r
| | ; Comparing Controller- - Finad conirolling equiparet | |
! slermant L ! P—" ; :
N = pre——r ' | . I Canerabon of the |
C enanasng Controling |, - Actusion Y oNapoling X o1 Eralcontrobed l i
. element ! element T I s | L wanabie |
| R S e ——— L gt ) (R N B !
: j Controlled system |
1] 2 eetm——————— = — - -
Measuring | |
| alemen B .
—_ — — fr— pr— — — r— — — —f — — f— — e — .|

* The final cortrolling slaménd s by definition pant of the controlled system (ses IEV 351-40-01)

¢ | Goomand variable

v | Reference variable

’ 4
1 ¢ | Control difference variable

m | Controller owlpul varnable

¥ | Manipulated variable

Disturbance variable

Controlled varnable

Final controlled variable

z
¥

U =

r | Fegdback variable
o

Summing point

* | Branching peint

Figure 2 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary closed-loop control
system

élément de mesurage dans les technologies de commande

élément de mesurage

unité fonctionnelle qui génére la variable de réaction en sortie a partir de la variable commandée,
appliquée a I'entrée

VOIR: Figure 2.

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-06 dans la CEl 60050-351:2006.
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Systéme de commande |
........... Licsisimimem=

oShall 435 3 (S jeaic

e 2 — Schéma fonctionnel

¢ | Variable da consigne

w | Variable de rélérence
& | Variablé de différence de régulation

m | Variable de sorlie de régulateur

¥ | Variable réglanta

z | Variable parturbatrice

x | Variable commanddée

g | Variable commandée finale

¥ | Vanable da réaction

© | Point de sommation
* | Poinl dé branchement

commande en boucle fermée

Messglied in der Leittechnik, n

Meessglied, n

elemento de medida en control automatico, m

elemento de medida, m

elemento di misura nella techologia di regolazione

il gty

element pomiarowy uktadu regulacji

czton pomiarowy

PB4

elemento de medig¢ao (em tecnologia de controlo)

fmimimimagy T
|} Comparateur Régulataur - Equipament u:I.va m:a::::-:ﬂal : :
: Element s Eemert 1,1 - [ dendatonde | |

] M . y_|de 23 q
£ Ly gendrateurce | £ de Ml Actonnewr L FlC L @ :

| vaablo ce S N | | (_conemandie fnsle |

réfirence o | . I
........................... I,_.,_ — S‘fﬁtémﬁ" :
" 3 commandd |
ERmrg '
do ’ |
meswrags | :

montrant les composants types d'un systéme élémentai

re de
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351-49-06
control system
system constituted by a controlled system and its controlling system, in closed-loop control completed

by the measuring element and the reference-variable generating element
SEE: Figures 1 and 2.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-28-01 in IEC 60050-351:2006.

F

Pl —UTUTUTR Control system -
I Controlling system | Y |
i e Final controlling equipmen; i

1
i " |, |fnal I Generator ol T D

€1 Controlling e Actuator LV contraling X [

> > . . ——— final contralléd .l_..
. element : T elament ; I variable I :
| Byl BUU PRSI = —-TRE

I Controlled system

*  The final controlling element is by definition part of the controlled systepT(see |IEV 351-48-01)

¢ | Command variable

m | Controller output variable

¥ | Manipulated variable

Disturbance variable

X | Controlled variable

g | Final controlled vachable

Figurp 1 — Functional diagram indicating®ypical elements of an elementary open-loop control

system
e et e e et Strhhieoy ek phevkigenttdonbient Bl sEEE T FE Tt [
| | Controlling system | e l
: R S R TR :
| |'CQ|'|'|pa|1|'q Coniroller- - Final controlling equipmment i |
I ant I I i Final i .
N . " . ] -

o I e [ PR ' | + roling ' I “Generaticn ol the | |
—E Ll | genersing : g\ \Comroting ) Actater 4o Wl ! X o] traiconvobes |9
. element ey . i ' wanathy |
I T -.l..- R N !
i' Jl Controlled system |
; Messwing | |

* The final cortrolling element is by definition pant of the controlled system (ses IEV 351-48-01)

¢ | Command variable

w | Reference variable

¢ | Conirel differance variable

m | Coniroller oulput variable

¥ Manipulated variable

b

Disturbance variable

x| Conirelled variable

Final controlled variable

Feadback variable

Clﬁ-ﬂ

Summing point

= | Branching point

Figure 2 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary closed-loop control
system
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systéme asservi

systéme constitué par le systtme commandé et son systéme de commande, en cas de commande en
boucle fermée complété par I'élément de mesure et I'élément générateur de la variable de référence
VOIR: Figures 1 et 2.

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-01 dans la CEI 60050-351:2006.

z
T . T L T T T T T T T T T T Systéme asservi -
L Systéme de mmmandel ¥ |
| ‘" Eqguipement de commande final | "
I - '
1
: | 1 | EHaemen I I Génération de
c Elément de m | actionnewr Lo ol %® I x ; bl ¥
" : * # commande . —| la variable —
: réguiation : | e Lcemmandée figdle |
II I_ ........... I_._ - - Syrstéme
. L I commandé
I e —— e — ———— — —

*  L'élément de commande final fail, par définition, partie du systéme commandd fwbdit VEI 351-49-01)

¢ | Vanable de consigne

m | Variable de sortie de régulateur
y | Variable réglante

7 | Variable perurbalrice

X | Variable commandée

q Variable commandée fhale

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaife de
commande en boucle ouverte

T T T D L L L L T L S A T T L T T T T T T T U T T ysteme assendi
| | Systéme de commande | = I
N |r ----------- - ey R l--—-—-—-—-—. .
| : Répiateur - - E ment de commande final | !
| | comparasour [ hepe ] For—— :
[T Evement L e : . [ cendakon de |
—E Ll |ounacater da Wy £ de I TEM| QAT N L X ol i varak l g
: warinbie de - régulaticn T I firal* H L_Eommandie finals |
rélérence [ I e | =
| f———— Sy s i Systéme
: o
i “_ 3 | commandeé | |
: Elmard !
| de “ |
: IMEsUrags

* Lélsmspnt de commande Tinal Tait. par définition, parss du Sysléme commandd (vor VEI 351-45-01)

¢ | vanabla da consigne

w | Vanable de rélérence

¢ | Variable de différence de régulation

mr | Variable de sortie de régulateur

¥ | Variable réglanta

Z | Variable parturbatrice

X | Variable commandée

g | Variable commandée finale

¥ | Vanable da reaction

© | Point de sommation
* | Poinl de branchement

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle fermée


https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

- 226 - 60050-351 © IEC:2013

ar @Sé:\ @Ué-'l

de Regelungssystem bzw. Steuerungssystem, n

es si
it si

stema de control en sentido amplio, m
stema di controllo

ja HIEIRT A

pl ukiad regulacji
ukiad sterowania
system sterowania

pt si

stema de controlo

zh RS

351-49
actuat
functio
from th

SEE: F

Note 1
drive. 1

EXAM
drive.
thyristd
thyristd

Note 2

-07

Dr

nal unit that generates the manipulated variable, required to drive the final controlling e
e output variable of the controlling element

igures 1 and 2.

to entry: If the final controlling element is mechanically actuated,.it\is controlled via an ag
'he actuator drives the actuating drive in this case.

PLE: A practical example of an actuator acting directly oncthe final controlling element i
[he control unit takes the function of an actuator. The final controlling element is formed

% N The final controlling element is by definition part of the controlled system (see |IEV 351-48-01)

¢ | Command variable

| Controller autput variable

r assembly that delivers a variable DC voltage as an output variable. The control unit ¢
r assembly together form the final controlling equipment.
to entry: This entry was numbered 351-28-07,in'IEC 60050-351:2006.
=
. T T T T T T T Control system
Controlling system| onfrol system
i’ """" FTnhT;:‘eTiEnTnhgT equipment
| | .. |Final ! I Generation of ihe T
Controlling m !_ Abthator LV contraling 1 X | G::;r::zzﬂt::;;le L
ebement il v |elermentt - variable |
| I ! e e ——
I Controlled system

ement,

tuating

5 a DC
by the
nd the

AN

v | Manipulated variable

z | Disturbance variable

X | Controlled variable

¢ | Final controlled variable

Figure 1 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary open-loop control

system
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b iolehestpsielylieliiepi et el e Rl
| I Controling system | Control syste l
: i imim e B :
i ' Com Controller - F|na1nu:-r:1rnllﬂ aquipment | |
. Final 1 pm———— 1
* [Fatorerce- vanats . . I Generation of e |
Ll. Genarating L Achssior ! } _-:mllr::::g I 3 _-_-= !nalgom;bd l q
: element J warnabin | |
| e L |
i Jl Controlled system |
: Measuring _ |
| bl - :
R
TTRE TR CTT TR et T 1 Dy CETTHTRAT [RTT O 1S COTHT e By BT (BBE 1E 7 o T-e = 1]
¢ | Command variable
w | Reference variable
¢ | Conirel differance variable
m | Coniroller awlpul variable
¥ | Manipulated variable
z | Disturbance variable
x | Conirolled variable
i Final contralled vanable '
r | Feedback variable 1
O | Summing point
* | Branching pxint
Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements’/of an elementary closed-loop dontrol
system
actionheur
unité fpnctionnelle qui génére la variable réglante, nécessaire pour piloter I'élément de commande
final, a|partir de la variable de sortie de I'élément de commande
VOIR: Figures 1 et 2.
Note 1|a l'article: Si I'élément de commande final est actionné mécaniquement, il est commandé via
une commande d’actionnement,/Dans ce cas, |'actionneur pilote la commande d'actionnement.
EXEMPLE: Un exemple pratique d'un actionneur agissant directement sur I'élément de commande
final egt une commande (de ‘courant continu. L'unité de commande prend la fonction d'un actignneur.
L'élément de commandelfinal est constitué d'un dispositif a thyristor qui fournit une tension cpntinue
variable, en tant gque“variable de sortie. L'ensemble unité de commande et dispositif a tHyristor,
constitlie I'équipenient de commande final.
Note 2|a 'article: Cet article était numéroté 351-28-07 dans la CElI 60050-351:2006.
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2
S T T 'systéme asservi -
L Systéme de commande | yst |
: : " Equipement de commande final | |
]
i i N I Ganémtion de~  :
C . - L L | X : i

e [iw|  Actionneur Lt commande | ——| lavariable :
L — : | [war _commandée finale_| :
II L e e e I-._ - - Sysléme I
| ] commandé :
|-———————————— |

®  L'alesment de commande final fait, par définition, partie du systéme commandé {vair VEI 351-49-01) y\(b

¢ | Variable de consigne ,\q/
m | Vanable de sortie de régulateur rg.)
V| Variable réglante Q
z | Variable perturbatrice 36%
x | Variable commandée . %)
g | Variable commandée finale \Q})
Ny

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants, types d'un systéme élémentaife de

commande en boucle %§érte

T T T T T T Sysiame de commands b Systeme asseryi|

"""""" Réguaiour} | Ealpapenids commadde ogi !

Eme i 1 o [ T Giemna |
e R +Ls) commane ! Taf avaase 1.9,

ugasten | |3 N Lcommandde finsls | |

mrmrmrmemmemd B Systeme
3 ] commandé |
\ EMmant
A\l de " I
. » IMESLraGps )

" wam Tingl fait, par definition, pare du Sysléme comemandd (woir VEI 351-45-01)

C)O ¢ | Variable de consigne

. w | Variable de référence
Q§ & | Variable de différence de régulation
m | Variable de sorfie de régulateur

O
C)é ¥ | Variable réglanta

@ F | Vanable perlurbatrme
\ ¥ | Variable commandée

Variable commandée finale

Vanable de réaclion

O | = |3

Poinl de sommation

* | Poini de branchement

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle fermée
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351-49-08

final ¢
functio
manipu

SEE: R

Note 1
(positig

Note 2
The inf
such a

Note 3

pntrolling element
nal unit forming part of the controlled system and arranged at itscinput, driven
lated variable and manipulating the mass flow or energy flow

igures 1 and 2.

to entry: If the final controlling element is mechanicallysactuated, an additional g
ner) is used in some cases.

to entry: The output variable of the final controlling equipment is usually not free from fee
erface between the actuator and the final contralling element should therefore be sele

way that the manipulated variable is not affected\by feedback from the final controlling el
to entry: This entry was numbered 351-28:08"in IEC 60050-351:2006.
=

" Controlling system Control system

T FTnEg:'i:bqunTuhg equipment;

|

| | Final : I Generation of the |

I * v I E
b L ! L Yorable |
I Controlled system|

*  The final controlling element is by definition part of the controlled system (see |IEV 351-48-01)

by the

ctuator

dback.
cted in
ement.

L7,

¢ | Command variable

m | Controller autput variable

v | Manipulated variable

z | Disturbance variable

X | Controlled variable

& Final controllad variable

Figure 1 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary open-loop control

system
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AP S ——

~ "7 Control system|

i Controler - Final controling equipment | |
| .
. Final 1 pm———— 1
o ' | Risharersn-vaialke ' | ¥ Chl::il.rnlll'g v 5 l' Grrrl_lfulm'\ufl]‘u-‘ | i
—lp Genaraing Achsior i ' v— 1 _-_-= Sirual coninolbed .
: eloment | L __ vanatie |
| I = Y e | e |
I Jl Controlled system |
. Measuring . |
| alamen u .
e - e o e e m et e m o n r 4

TTRE TR CTT TR et T 1 Dy CETTHTRAT [RTT O 1S COTHT e By BT (BBE 1E 7 o T-e = 1]

¢ | Command variable

W | Reference variable

¢ | Conirel differance variable

i | Conlraller oulpul vamnable

¥ | Manipulated variable

5]

Disturbance variable

x | Conirolled variable

Final controlled vanabbe

Feedback variable

CJH-Q

Summing point

* | Branching pxint

Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements/of an elementary closed-loop dontrol

system

élément de commande final
unité fgnctionnelle disposée a I'entrée d'un systéme commandé et faisant partie de ce dernier,
par la Yariable réglante et influencgant la circulation de masse ou d'énergie

VOIR: Figures 1 et 2.

excitée

Note 1 a l'article: Si I'élément de;commande final est actionné mécaniquement, un actijonneur

supplémentaire (positionneur) est utilisé dans certains cas.

Note 2| a l'article: La variable\de sortie de I'équipement de commande final n'est habituellemgnt pas

exemple de réaction. Il_convient que l'interface entre I'actionneur et I'élément de commande fi

hal soit

donc choisie telle que lavariable réglante ne soit pas affectée par la réaction provenant de I'diément

de comymande final:

Note 3|a l'article:-Cet article était numéroté 351-28-08 dans la CEI 60050-351:2006.
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L Systéme de commande | yst |
. I Equipement de commande final I |
y v [Eement 1 :
: | € - I ~Ganération de |

c ! - de :
RN E‘I_é-mfnjl de J"H'I= Actionneur } }": commands | L | la variable |—|—|- q
. egulation . | final* I _commandée finale | :
II I_ ........... I-._ - e Sysléme !
: | commandeé .
I e — — — —— — J |
T o 0 0 0 SN G 0 W M W W S R W W R N N MM R R MM N R S N M W M M F M Em— 0 Em—— 0 m—
*  L'élément de commande final fait, par définiion, partie du systéme commandé {vair VEI 351-48-01) ,\03
¢ | Variable de consigne ,\q/
m | Vanable de sortie de régulateur rg.)
W | Variable réglante QDQ,
z | Variable perurbatrice 36
x | Variable commandée . @
; U
g | Variable commandée finale \\Q/
Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants, types d'un systéme élémentaife de
g p y
commande en boucle %§érte
T T T T T T Sysiame de commands b Systeme assenfil
''''''''''' R _B{;u_la-ba_u-rz : '_'EE;E;}J@m'I comman ;;u;'rf]i i l
8 s — i ] e -y
ol g ey I IER
soduoen [T S L e Loomemarcée fueks (|
et L - R i Systame :
3 J commande |
\,3 EMmand 1
A\l de " I
. CyS mesurage | H

Figure 2 — Schéma fonctionnel

" wam Tingl fait, par definition, pare du Sysléme comemandd (woir VEI 351-45-01)

C)O ¢ | Variable de consigne

. w | Variable de référence
Q§ & | Variable de différence de régulation
m | Variable de sorfie de régulateur

O
C)é ¥ | Variable réglanta

z | Vanable parturbatnce

\@ x | Variable commanddée

Variable commandée finale

Vanable de réaclion

O | = |3

Poinl de sommation

* | Poini de branchement

commande en boucle fermée

montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
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pl czton wykonawczy, <ukfadu sterowania>
element wykonawczy, <uktadu sterowania>

pt elemento de controlo final

zh BRI ¢

351-49-09

final cpntrolling equipment

functiopal unit that consists of an actuator and a final controlling element
SEE: Higures 1 and 2.

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-28-09 in IEC 60050-351:2006,

z
b Y R Control system!|
| Controlling system | y
o Limieie = -
| : T Final m:ﬂmlling equipmenly |

I
" ! ’ | I S — "
‘| | |, |Final . I "Generation of the | |
c Centrolling e Achator L Y |contraling X final contratied LUL_Z
. elerment il ! | element” | —* nal.-:r?:hle | J_F
| I —— .o, N == |
I Cantrolled system

] R —— 1 |

*  The final controlling element is by definition part of the controlled system (see [EV 351-48-01)

¢ | Command variable

i 4 Centroller autput variable

¥, | Manipulated variable

z | Disturbance variable

X | Controlled variable

g Final controlled variable

Figurp 1 — Functional diagram indicating typical elements of an elementary open-loop control
system
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~ "7 Control system|

H | i e imimimemema b it i,

| |:cgmp¢.-..-g Conroller | : Finad conirolling equipment | |

: « tlement LI Final 1 I Termmc o ™ 1

- e » oooteng . Generation of the | | q

" Teement’ Folement® | »] tnalconoies L

: | ' wanabie I

l i TEEEEE |

i’ Controlled system |
i o 5 4 . 1 B 8 . B B B 4 4 I

e IEN SO T=wg=lIT]

¢ | Command variable

w | Reference variable

¢ | Conirel differance variable

m | Coniroller oulput variable
¥ Manipulated variable

z | Disturbance variable

x | Conirolled variable

Final controlled variable

Feedback variable

CJH-I:

Summing point

= | Branching peint

Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements’/of an elementary closed-loop dontrol
system

équipgment de commande final
unité fgnctionnelle qui se compose d’un actionneur.et d’'un élément de commande final

VOIR: Figures 1 et 2.

Note 1]|a l'article: Cet article était numérete 351-28-09 dans la CEI 60050-351:2006.

z
e AR e — ___Ele_mea_sserm
| | Systéme de mmmande' ys
: I 5" Equipement de commande final
I
- Elément P p—m————
: ! r . =
c | Elément de m,!__ PY— ! ¥ |de I ¥ anéra_lmt:l'l de |_ q
'_i‘r‘ et i* = commande . —] a varanie —
: | régulatign, : | final® I _commandée finale |
1 : T
I ______________________ Systeme
: L JI commande
I e e — — — —— — — — —
— A s 0 m— o m— 0 W A N W M R M N S N R M R R MM N M R S F M F M— 0 —  m— W —

*  L'élément de commande final fail, par définition, partie du systéme commandé (vair VEI 351-48-01)

¢ | Variable de consigne

m | Variable de sortie de régulateur
y | Variable réglante

7 | Variable perurbalrice

x | Varable commandée

q Variable commandée finale

Figure 1 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaire de
commande en boucle ouverte
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: g T T Eystéme assenvi|

| I Systéme de commande | e .

. e — | P ——— .

. r L - |

| |} Comparateur Régulataur - Equipament u:I.va MW:::::#IEI : :

- : et Al Eremert Vot [ ae T ; , 1F T Cendanon de | g

—C Jpf genirateurde | Wy o - sionnewr |y V', nde | > : ;
o| " variabie e rgulation [T ! e L_commandéa finale_|

réfitrance o Lo e | =m—m——— |

| s I B — kel R Systéme :

i J commandé |

; EMrnant 1

| de ‘ |

Varnable de consigne

Variable de rélérance
Variable dé différence de régulation

Variable de sorlie de régulateur

Variable réglanta

Variable parturbatrics

Variablé commandés

Variable commandée finale

Vanable da réaction

0 | Paoinl de sammation
& | Painl dé branchemeént U
Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentaife de
commande en boucle fermée
ar e sSiesdal
de Stelleinrichtung, f
es equipo final de control, m
it ﬁparecchiatura per il controllo finale
ja B ERES
pl ufzadzenia wykonawcze ukitadu sterowania
pt guipamento de controlo!final
zh éé‘}}“fﬁﬂi{? &
351-49-10
reference-variable generating element
functiopal unit=that generates in closed-loop control the reference variable at its output from the
commandvariable at its input
SEE: Figure 2.

EXAMPLE 1: Electronic ramp-function generator the output signal of which follows variations of the

input s

ignal only up to a maximum permissible rate of change. If the rate of change of the input signal

exceeds the permissible limit, the output signal follows only at a preset maximum rate of change.

EXAMPLE 2: A turbine wall temperature measuring device ensures that the turbine output power is

varied
does n

Note 1
limit va

Note 2

at such a rate that the temperature difference between the various zones of the turbine wall
ot exceed permissible values.

to entry: Reference-variable generating elements are in many cases used to prevent critical
lues of the reference variable, its derivatives or other process variables being exceeded.

to entry: This entry was numbered 351-28-10 in IEC 60050-351:2006.
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: Pyl el T ontal systam |
| I Controling system | Control syste l
: imimimimemimimay pemimimememebimim e, :
i |'r|:u|'r.panr\g Controller - i Final controling equipment | |
. |!-:h:na|=|: v i Fird | re———r— - |
' [Ruforerce-vanable] | 1 W trol ' Ganeralion ol e F
ol o Comrry Liel pcummor Ly Vol | ol rwconaies Lt
i - L=t i
i J' Controlled system |
. Measuring _ |
| el - :
R
TTRE TR CTT TR et T 1 Dy CETTHTRAT [RTT O 1S COTHT e By BT (BBE 1E 7 o T-e = 1]
¢ | Command variable
w | Reference variable
¢ | Conirel differance variable
m | Coniroller awlpul variable
¥ | Manipulated variable
z | Disturbance variable
x | Conirolled variable
i Final contralled vanable '
r | Feedback variable [
O | Summing paint
* | Branching pxint
Figurg 2 — Functional diagram indicating typical elements/of an elementary closed-loop dontrol
system
élément générateur de variable de référence
unité fenctionnelle qui génere la variable de référence en sortie commandé en boucle fermée a partir
de la variable commandée, appliquée a I'entrée
VOIR: Figure 2.
EXEMIPLE 1: Générateur électronique de fonction en rampe, dont le signal de sortie ne suit les
variatigns du signal d'entrée queTjusqu'a une vitesse de variation maximale autorisée. Si la vitdsse de
variatign du signal d'entrée dépasse la limite autorisée, le signal de sortie ne suit qu'a la vitgsse de
variatign maximale préétablie:
EXEMPLE 2: Un dispositif de mesure de température d'une paroi de turbine garantit que la puissance
de sorlie de la turbine’ est modifiée a une vitesse telle que la différence de température erntre les
diversgs zones déda paroi de la turbine ne dépasse pas les valeurs autorisées.
Note 1|a l'article: Les éléments générateurs de variables de référence sont utilisés, dans nombre de
cas, pour_prévenir le dépassement des valeurs limites critiques de la variable de référence, de ses
dérivéas-ou-d'autres-variables-du processus
Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-10 dans la CEI 60050-351:2006.
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T T Systéme assenvi

: g mmmmem ey g Lo, '
. ulateur- guipament da commande final |
| |} cComparateur k o & f l
i L &
. : L Eldenant 1 —————
o Elment 1,|| ) Eremert (. P pre - , I Endnaton de | g
o Il S - de T ”;= Actiannesr }——#] commande ! | la ke :
D] vemiabie de - thouuion |, o i Lremmandée finvie | |
| I B B —— Q- - === Systéme :
i " 3 commandd 1
; [ ]
| de “ |
mesUrags

Varnable de consigne

Variable de rélérence
Variable dé différence de régulation

Variable de sortie de régulateur

Variable réglanta

Variable parturbatrics

Variable commandée

Variable commandée finale

Vanable da réaction

Painl de sommation

Painl dé branchemént

Figure 2 — Schéma fonctionnel montrant les composants types d'un systéme élémentai
commande en boucle fermée
ar bl paiall as e piie
de FlihrungsgroBenbildner, m
es elemento generador de la variable de'referencia, m
it elemento generatore della variabile di riferimento
ja EERRESR
pl element generujacy zmienng.zadajaca
génerator zmiennej zadajacej
pt gerador da variavel de referéncia
zh HBHTEESHA G
351-49-11
controfller for-closed-loop control
controller

functiopal™dnit, consisting of comparing element and controlling element that performs a sy

re de

ecified

control function
SEE: Figure 2.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-28-11 | n IEC 60050-351:2006.
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Figure

régula
régula

unité f

une for

VOIR:

Note 1

.
Final controlling equipment |
]
Final ] e e ——
P T | u'mw. . I Generation of e |
genarating L Actutor P almum::g I p|  fral controbed
element L | ' wanatiy I
Jl Controlled system
Measuring _

TTRE TR CTT TR et T 1 Dy CETTHTRAT [RTT O 1S COTHT e By BT (BBE 1E 7 o T-e = 1]

¢ | Command variable

W | Reference variable

¢ | Conirel differance variable

m | Coniroller oulput variable

¥ Manipulated variable

z | Disturbance variable

x| Controlled variable

g | Final contralled variable 1
I r [ Feedback variable 7

O | Summing point

Branching point

2 — Functional diagram indicating typical elements’/of an elementary closed-loop d
system

leur pour une commande en boucle fermée

feur

bnctionnelle, comprenant un comparateur et un élément de régulation, et destinée a
ction de régulation spécifiée

Figure 2.

a l'article: Cet article étaitnuméroté 351-28-11 dans la CEl 60050-351:2006.

~ "7 Control system|

g
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re 2 — Schéma fonctionnel
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T T Systéme assenvi

¢ | Variable da consigne

w | Variable de rélérence
& | Variablé de différence de régulation

m | Variable de sorlie de régulateur

¥ | Variable réglanta

z | Variable parturbatrice

x | Variable commanddée

g | Variable commandée finale

¥ | Vanable da réaction

© | Point de sommation
* | Poinl dé branchement

commande en boucle fermée

rdgulador para control en bucle cerrado, m

montrant les composants types d'un systéme élémentaifre de
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SECTION 351-50 — CHARACTERISTICS OF FUNCTIONAL UNITS IN CONTROL

SYSTEMS

SECTION 351-50 - CARACTERISTIQUES DES UNITES FONCTIONNELLES DANS

LES SYSTEMES DE COMMANDE ET DE REGULATION

351-50-01

lag element
linear time-invariant transfer element the transfer function of which has poles with negative real
components and no zeros

Note 1

élément de retard
élémer
des pb

Note 1

ar

de V

es elemento de retraso, m

it elemento di ritardo

ja BNhER

pl czton inercyjny
element inercyjny

pt elemento de atraso

zh

351-50
first-ol
linear t
pole ar

Note 1

t de transfert linéaire invariant dans le temps dont la fonction de transfert est caractérig
es dont les parties réelles sont négatives et par 'absence de zéros

a l'article: Cet article était numéroté 351-28-12 dans la CEl 60050-351:2006.

rzégerungsglied, n

J& o

-02

der lag element

me-invariant transfer elementthe transfer function of which has exactly one real-value n
d no zero

to entry: The transfer.function of a first-order lag element is given as
{s) N Kp
Uls) 1+4Ty-s

5 the proportional action coefficient;
5 thetime constant;

ée par

bgative

5 the” complex variable of the Laplace transform;

U(s) is the input transform;
V(s) is the output transform.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-28-13 in IEC 60050-351:2006.

élément de retard du premier ordre
élément de transfert linéaire invariant dans le temps dont la fonction de transfert a exactement un pdle
de valeur réelle négative et pas de zéro
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Note 1 a l'article: La fonction de transfert d'un élément de retard de premier ordre est donnée par

ou

F{.r}: Kp
Uls) 1+Ty-s

Kp  est le coefficient d’action proportionnelle;

T, estlaconstante de temps;

S est |la variable complexe de la transformée de Laplace;
U(s) est la transformée de la variable d’entrée;

V(s) est la transformée de la variable de sortie.

Note 2

a l'article: Cet article était numéroté 351-28-13 dans la CEl 60050-351:2006.

ar

[59) Al (g S juaie

de Verzogerungsglied erster Ordnung, n

P
es el
it el
ja

T1-Glied, n
mento de retraso de primer orden, m
mento di ritardo del primo ordine

pl ¢z

el
pt el
zh

351-50
secon
linear {
real pa

Note 1

fon inercyjny pierwszego rzedu
ment inercyjny pierwszego rzedu
mento de atraso de primeira ordem

e

-03

H-order lag element

me-invariant transfer element the transferfunction of which has exactly two poles with n
I'ts which may be real or complex conjugate and no zeros

to entry: The transfer function of a Second-order lag element is given as
Kp

r(s) |

U(s)
and as
V(s) |

- for tworeal poles
{‘I+T1 -8)-(1+ Ty - £)

Kp

U(s)

where
Kp
T1! T2

F 5 for a complex conjugate pair of poles

3_2+2¢sa.i+1
o 0

is the"proportional action coefficient;
are the time constants;

4
Wo

S
U(s)
V(s)

Note 2

is\the damping ratio:;

bgative

is the characteristic angular frequency;

is the complex variable of the Laplace transform;
is the input transform;

is the output transform.

to entry: This entry was numbered 351-28-14 in IEC 60050-351:2006.
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élément de retard du second ordre

élément de transfert linéaire invariant dans le temps dont la fonction de transfert a exactement deux
poles avec des parties réelles négatives, qui peuvent étre réels ou imaginaires conjugués, et pas de
Z€éro

Note 1 a l'article: La fonction de transfert d'un élément de retard de second ordre est donnée par
F{s) N Kp
U(s) {1+T1*3]|-{1+T2~3]

pour deux péles réels

et par
V(s) Kp . e o
=— pour une paire de pdles imaginaires conjugués
U(s) 3 +2-9- 241
20 @
ou

Kp est le coefficient d’action proportionnelle;
T,, T, |sont les constantes de temps;

& est le taux d’amortissement;
Wo est la pulsation caractéristique;
S est la variable complexe de la transformée de Laplace;

U(s) |estla transformée de la variable d’entrée;
V(s) |estla transformée de la variable de sortie.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-28-14 dans la. CEIM60050-351:2006.

ar A A, e sl jaie
de Verzdégerungslied zweiter Ordnung, n
P1T2-Glied, n
es elemento de retraso de segundo orden, m
it elemento di ritardo del secondo ordinée
ja WREBNER
pl czton inercyjny drugiego rzedu
element inercyjny drugiego rzedu
pt elemento de atraso de segunda ordem

zh :Bﬁiﬁ}’ﬁi E3

351-50-04

Iead-lig element
linear ime-invariant transfer element the transfer function of which has an identical number gf poles
and zefos bethrhaving negative real components

Note 1[tosentry: This entry was numbered 351-28-15 in IEC 60050-351:2006.

élément d'avance-retard
élément de transfert linéaire invariant dans le temps dont la fonction de transfert est caractérisée par
un nombre égal de péles et de zéros, ayant tous deux des parties réelles négatives

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-15 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar )g'aij / Hﬁs _paic

de Vorhalt-Verzogerungsglied, n

es elemento de adelanto-retraso, m

it elemento di anticipo-ritardo

ja EBAHAEhER

pl czton rézniczkujaco-catkujacy
element rézniczkujgco-catkujacy

pt elemento de avang¢o-atraso

zh HEHI-HE T

351-50-65

proportional element

P elenent

linear time-invariant transfer element the variation of the output variable of which is propaortiona

corresponding variation of the input variable

Note 1[to entry: The transfer function of a P element is given as

V() _ g
U(s)

where

Kp  is the proportional action coefficient;

S is the complex variable of the Laplace transform;

U(s) ig the input transform;

V(s) i the output transform.

Note 2(to entry: This entry was numbered 351-28-16 innlEC 60050-351:2006.

élément a action proportionnelle

élément P

élément de transfert pour lequel la variation.‘de la variable de sortie est proportionnelle a la v.
correspondante de la variable d'entrée

Note 1|a l'article: La fonction de transfert d'un élément P est donnée par

ou
Kp
S
U(s)
V(s)

Vis)
U(s)

- Kp

st le coefficient d’action proportionnelle;

st la variable:complexe de la transformée de Laplace;
st la transfermée de la variable d’entrée;

st la transformée de la variable de sortie.

DD DD

Note 2|a{article: Cet article était numéroté 351-28-16 dans la CEl 60050-351:2006.

ar
de

es

ja
pl

pt

zh

| to the

ariation

Proportionalglied, n

P-Glied, n

elemento proporcional, m
elemento P, m

elemento ad azione proporzionale
elemento p

A EES

czlon proporcjonalny

element P

elemento de agao proporcional
elemento P

el

PrTft
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351-50-06

Ke

proportional action coefficient
for a proportional element, the quotient of the variation of the output variable to the corresponding
variation of the input variable

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-28-17 in IEC 60050-351:2006.

coefficient d'action proportionnelle
pour un élément a action proportionnelle, quotient de la variation de la variable de sortie par la
variation correspondante de la variable d'entrée

Note 1

zh H

351-50
propot
change
the pro

Note 1
expres|

Note 2

bande
pour u
de sorj
variabl

Note 1
exprim

F foportionalbeiwert, m

[
P
P
es cIeficiente de accioén proporcional, m
c
H

pl V\Tpélczynnik dzialania proporcjonalnego
c

a l'article: Cet article etait numerote 351-28-1/ dans la CEl 60050-351:2000.

L5 Jxd Jalza
Beiwert, m

efficiente di azione proporzionale

BB EEREL

eficiente de agao proporcional

BITER R B

-07

tional band of a controlling element
in the input variable required to produce a*full range change in the output variable cau
portional element only

to entry: The proportional band of-a’ controlling element is reciprocal to its gain and i
5ed as a percentage of its measuring span.

to entry: This entry was numbered 351-28-18 in IEC 60050-351:2006.

proportionnelle d’'un.élément de commande
 élément de commande, variation de la variable d'entrée requise pour produire sur la V
ie, sous le seul effet de I'élément proportionnel, une variation de toute I'étendue d

D

C

a l'article} 'La bande proportionnelle d’'un élément de régulation est l'inverse de sd
e en pourcentage de l'intervalle de mesure.

sed by

5 often

ariable
b cette

n gain

Note 2

a‘larticle: Cet article était numéroté 351-28-18 dans la CEl 60050-351:2006.

de Proportionalbereich eines Regelglieds, m

es banda proporcional de un elemento de control, f

it  banda proporzionale di un elemento di regolazione
ja RO LB

pl zakres proporcjonalnosci regulatora

pt banda proporcional de um controlador

zh R TR
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351-50-08
integral element
| element
linear time-invariant transfer element the time derivative of the output variable of which is proportional
to the corresponding value of the input variable

Note 1

where

to entry: The transfer function of an | element is given as
Vis) _ &g
U(s) =

K, s the integral action coefficient;

s i§ the complex variable of the Laplace tfransform;
U(s) i the input transform;
V(s) is the output transform.

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-28-19 in IEC 60050-351:2006.

élément a action par intégration
élément intégrale

élément |

élément de transfert pour lequel la dérivée par rapport au temps de la variable de sof

propo

Note 1

€
S €
g
g

ionnelle a la valeur correspondante de la variable d'entrée

a l'article: La fonction de transfert d'un élément | est donnee par
Vis) _ Kp
sy =«

st le coefficient d'action par intégration;

st la variable complexe de la transformée de Laplace;
st la transformée de la variable d’entrée;

st la transformée de la variable de sortie.

to entry: This entry was numbered 351-28-19 in IEC 60050-351:2006.

mento @d azione integrale
mentovi

tie est

ja par: &

pl cztoncatkujacy
element |

pt elemento de agao integral
elemento |

zh  FH57F
s

351-50-09

K

integral action coefficient
for an integral element, the quotient of the time derivative of the output variable to the fixed value of
the input variable

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-28-20 in IEC 60050-351:2006.
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coefficient d'action par intégration
pour un élément a action par intégration, quotient de la dérivée par rapport au temps de la variable de
sortie par la valeur de la variable d'entrée

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-20 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  lelss Jad Jalaa
de Integrierbeiwert, m
I-Beiwert, m
es coeficiente de accién integral, m
it coefficiente di azione per integrazione
ja fF&ﬁMﬁ/ %
pl potczynnik dziatania catkujgcego
pt coeficiente de agao integral
zh A3 R RH
351-50-10
Ti

integral action time

for an

are valfiable quantities of same kind

Note 1[to entry: The integral action time then is given by

Ty =—
Ky

where K is the integral action coefficient.

Note 2
by the

input variable.

Note 3|to entry: This entry was numbered 351-28-21 in IEC 60050-351:2006.

constgnte de temps d'intégration
pour Un élément a action (par intégration, inverse du coefficient d'action par intégration,
variablgs d'entrée et de sortie sont des grandeurs variables dans la méme unité

Note 1|a l'article: La eonstante de temps d'intégration est alors donnée par

ou K; efst le'coefficient d'action par intégration.

ntegral element the reciprocal of the integral action coefficient(if jts input and output va

riables

to entry: The integral action time can also ‘be given as the duration of the time interval r¢quired
5tep response of an integral element te:vary itself about the value of the stepwise variatig

n of its

Si ses

Note 2 a l'article: La constante de temps d’inteégration peut également étre donnée comme la durée de
l'intervalle de temps nécessaire pour que la réponse a un échelon d'un élément par intégration
atteigne la méme valeur qu’une variation en échelon de la variable d’entrée.

Note 3 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-21 dans la CEI 60050-351:2006.

SLelSE Jd (g

Integrierzeit, f

tiempo integral, m

costante di tempo di integrazione
vt (S

stata czasowa catkowania

tempo de agao integral

53 B8 [pe e
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351-50-11

proportional plus integral element

Pl element

linear time-invariant transfer element created by the additive combination of a proportional element
and an integral element

Note 1 to entry: The transfer function of an ideal Pl element is given by

m:ﬁfpﬁ[n 1 ]

(s) Tj-s
where
T s-the-reset-time:
Kp 5 the proportional action coefficient;

i
i
S is the complex variable of the Laplace transform;
U(s) ig the input transform;

V(s) i the output transform.

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-28-22 in IEC 60050-351:2006.

élément a action proportionnelle et par intégration
élément Pl

élément de transfert constitué de la combinaison additive d'un élément & action proportionnelle et d'un
élément a action par intégration

Note 1]a l'article: La fonction de transfert d'un élément Pl est-déennée par

[ (s) Tj-s
ou
Ti gst le temps de dosage d’intégration;

Kr  @st le coefficient d’action proportionnellg;

s gst la variable complexe de la transformée de Laplace;
U(s) estla transformée de la variable d’entrée;

V(s) ¢stla transformée de la variable-de sortie.

Note 2|a l'article: Cet article étaittnuméroté 351-28-22 dans la CEI 60050-351:2006.

ar Sy ol paic

de Proportionalglied plus Integrierglied, n
P|-Glied, n

es elemento(proporcional integral, m
elementoPl, m

it elemento ad azione proporzionale e per integrazione
elemento p i

ja HBIELSER

pl czton proporcjonalno-catkujacy
element PI

pt elemento de agido proporcional e integral
elemento PI

zh BRI i
PITiE
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351-50-12

T

reset time
for a proportional plus integral element the input and output variable of which are of the same kind, the
duration of the time interval required by the step response to reach twice the value that occurred

immed

iately after the step was applied

SEE: Figure 17.

Note 1

where
K, is
Kp is
T, is

Note 2

temps
pour u

to entry: The reset time is given by

he integral action coefficient;
he proportional action coefficient;
he reset time.

to entry: This entry was numbered 351-28-23 in IEC 60050-351:2006.

de dosage d'intégration
N élément a action proportionnelle et par intégration, dont la variable d’entrée et de so

de méine type, durée de l'intervalle de temps nécessaire pour que.Ja-réponse a un échelon

une va
VOIR:

Note 1

ou

K es
Kp es
T, es

Note 2

eur double de celle obtenue immédiatement aprés 'application de I'échelon
Figure 17.
a l'article: Le temps de dosage d'intégration est dohné par
_&p
e
Ky

le coefficient d’action par intégration;
le coefficient d’action proportionnelle;
le temps de dosage d’intégratien;

to entry: This entry was numbered 351-28-23 in IEC 60050-351:2006.

]

ie sont
tteigne
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Us

= r >
0
>4 >
Ii T;
u Variable d'entrée Input variable
v Variable de sortie Ouiput variable
; Valeur initiale de la variable . . .
Uy d'entrée Initial value of the input variable
T, Temps de dosage d'intégration Feset time
Kp Cosflicient d'action Proportional action coefficient

proportionnelle

response
igure 17 — Détermination du temps de dosage d'intégration d'un élément a action
proportionnelle et par integration par une réponse a un échelon

Figrre 17 — Determination of reset time of a p'roportional plus integral element by its step
F

Ll salel (e
Nachstellzeit)-f

tempo de dosagem integral

R
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351-50-13
derivative element
D element
linear time-invariant transfer element in which the value of the output variable is proportional to the
time derivative of the input variable

Note 1

where

to entry: The transfer function of a derivative element is given by
V) _ g
U(s)

Kp s the derivative action coefficient;

S i
us) i
V(s) i
Note 2

éléme
éléme
élémer
rapport

Note 1

ar

de

5 the complex variable of the Laplace transform;
5 the input transform;
5 the output transform.

to entry: This entry was numbered 351-28-24 in IEC 60050-351:2006.

t a action par dérivation

tD

t de transfert pour lequel la valeur de la variable de sortie est proportionnelle a la déri
au temps de la variable d'entrée

a l'article: La fonction de transfert d'un élément a action par‘dérivation est donnée par
V(s)
Uls)

:KD 5

st le coefficient d’action par dérivation;

st la variable complexe de la transformée dedlaplace;
st la transformée de la variable d’entrée;

st la transformée de la variable de sortie.

a l'article: Cet article était numératé 351-28-24 dans la CEl 60050-351:2006.

i)
fferenzierglied, n

004 G

es

LGlied, n
mento derivativo, m

elemento D, m
it elementoadazione per derivazione

elemento:d

ja PR

pl cztonrdézniczkujacy
element D

pt elemento de agao derivada
elemento D

zh s
Dot

351-50-14

Ko

derivative action coefficient
for a derivative element, the quotient of the value of the output variable to the value of the time

derivati

Note 1

ve of the input variable

to entry: This entry was numbered 351-28-25 in IEC 60050-351:2006.

ée par
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coefficient d'action par dérivation
pour un élément a action par dérivation, quotient de la valeur de la variable de sortie par la valeur de
la dérivée par rapport au temps de la variable d'entrée

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-28-25 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  Gide J=d Jalaa
de Differenzierbeiwert, m
D-Beiwert, m
es coeficiente de accion derivativa, m
coeficiente de accion derivada, m
it c

2

pt c
zh %

351-50
deriva
for a ¢
variabl

Note 1
coeffic

Note 2
require
stepwis

Note 3

efficiente d’azione per derivazione
STEMEERE

potczynnik dzialania rézniczkujacego
eficiente de acéo derivada

SERRE

-15

ive action time

erivative element, quantity equal to the derivative action ‘eo€fficient, if its input and
bs are variable quantities of the same kind

to entry: Then the derivative action time is given by = Kp, where Kp is the derivative
ent.

to entry: The derivative action time can also be given as the duration of the time
e variation of its output variable.

to entry: This entry was numbered 351-28-26 in IEC 60050-351:2006.

constgnte de temps de dérivation

pour u
variabl

Note 1
coeffic

Note 2

N élément a action par dérivation, quantité égale au coefficient d'action par dérivation,
bs d'entrée et de sortie sont des grandeurs variables de méme nature

a l'article: La constante de temps de dérivation est alors donnée par Tp = Kp, ou Kj
ent d'action par dérivation.

a l'article:{a~constante de temps de dérivation peut également étre donnée comme Iz

de linfervalle . de)temps nécessaire pour qu'une variation en rampe de la variable d'entré

élémer

corres;fondante.

Note 3

a l'article: Cet article était numéroté 351-28-26 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  (ide Jad (e )

de Differenzierzeit, f

es tiempo derivativo, m

it coefficiente di tempo di derivazione
ja  WoEnERH

pl stata czasowa rézniczkowania

pt tempo de agao derivada

zh o tERp

output

action

nterval

d by a rampwise variation of the input variable of a derivative element to reach the valug of the

si ses

est le

durée
e d’'un

t par-dérivation atteigne la méme valeur que la variation en échelon de la variable d¢ sortie
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351-50-16

proportional plus derivative element
PD element

linear time-invariant transfer element created by the additive combination of a proportional element
and a derivative element

Note 1 to entry: The transfer function of an ideal proportional plus derivative element is given by

)

=K|:|. *[1+Td '3}
U(s)
where
Tq is the rate time;
S is the complex variable of the Laplace fransform;
U(s) ig the input transform;
V(s) i the output transform.

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-28-27 in IEC 60050-351:2006.

élément a action proportionnelle et par dérivation

élément PD

élément de transfert invariant dans le temps constitué de la combinaison additive d'un élé
action proportionnelle et d'un élément a action par dérivation

Note 1

donnég par

ou
Ty
s
U(s)
V(s)

@:Kp*[1+rd'3]

£r(s)

¢st le temps de dosage de dérivation;

gst la variable complexe de la transformée de Laplace;
gst la transformée de la variable d’entrée;

gst la transformée de la variable de sortie.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-28-27 dans la CEl 60050-351:2006.

ar
de

es

ja
pl

pt

zh

Proportionalglied plus:Differenzierglied, n
PP-Glied, n

elemento propercional derivativo, m

elemento PD; m

elemento @d azione proporzionale e per derivazione
elementopd

BRI ER

czlion/proporcjonalno-rézniczkujacy

ment a

a l'article: La fonction de transfert d'un élément a action_proportionnelle et par dérivation est

element PD

elemento de acao proporcional e derivada
elemento PD

etk sy T

PDJT {4
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351-50-17

T4

rate time

for a proportional plus derivative element the input and output variable of which are of the same kind
the duration of the time interval required by the ramp response to reach twice the value that occurred
immediately after the ramp was applied

Note 1 to entry: The rate time is given by
_Kp

Ty
Kp

Kp is the derivative action coefficient;
Kp is the proportional action coefficient;
T4 is the rate time.

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-28-28 in IEC 60050-351:2006.

temps|de dosage de dérivation
pour up élément a action proportionnelle et par dérivation, dont la variable~d’entrée et de soriie sont
de méme type, durée de lintervalle de temps nécessaire pour que la réponse en rampe atteigne une
valeur flouble de celle obtenue immédiatement aprés I'application de la_ rampe

Note 1|a l'article: Le temps de dosage de dérivation est donné par.
K
Tg=—0
Kp
ou
Kp es} le coefficient d’action par dérivation;

Kp es} le coefficient d’action proportionnelle;
T4 estle temps de dosage de dérivation.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté-351-28-28 dans la CEI 60050-351:2006.

) dae

de Vorhaltzeit, f

es tiempo derivativo de accion PD, m
it tempo d’azione perderivazione

ja 53 FBibR S L

pl czas wyprzedzenia

pt tempo de dosagem derivada

zh SR

351-50-18

derivative action gain

for a proportional plus derivative element with an additional first-order lag the ratio of the maximum
gain resulting from the proportional plus derivative action with first-order lag to the gain resulting from
proportional action only

SEE: Figure 18.

Note 1 to entry: The transfer function of a PD element with first-order lag is
Vl:.!‘:l _F 14 -Td -5

() P 1+7y 5
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and using the derivative action gain a = T4/T, the transfer function may be written
Vis) —Kp 1+Ty-s
U(s) 44198
i
where
Kp  is the proportional action coefficient;
Ty is the rate time;
T, is the time constant;
a is the derivative action gain, 1 < a < «;
s is the complex variable of the Laplace transform;

U(s) is the input transform;

V(s) i
Note 2

gaind
pour u
rapport
premie

VOIR:

Note 1

et utilis

ou
Kp q
T4 q
T q
a q
s q
U(s) ¢
V(s) ¢

Note 2

5 the output transform.
to entry: This entry was numbered 351-28-29 in IEC 60050-351:2006.

action par dérivation
N élément a action proportionnelle et par dérivation avec retard additionnel"du premier
du gain maximal résultant d'une action proportionnelle et par dériyation, avec un re
I ordre, au gain d( a la seule action proportionnelle

Figure 18.

a l'article: La fonction de transfert d’'un élément PD avec un retard du premier ordre est
Fis 1+Ty -8
(s) _ Kp. 14
U(s) 1+F(- 5

ant le gain d'action par dérivation a = T4/T4, la fonction de transfert peut étre écrite
Fis 1+T4-5
() _ Kpt1d
U(s) 14 Ta°s
a

st le coefficient d’action proportiannelle;

st le temps de dosage de dérivation;

st la constante de temps;

st le gain d’action par dérivation, 1 < a < «;

st la variable complexe. de la transformée de Laplace;
st la transformée de)la variable d’entrée;

st la transformée de la variable de sortie.

a l'article; Cet article était numéroté 351-28-29 dans la CEl 60050-351:2006.

ordre,
ard du
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v Variable de sortie

OQutput variable

d'entrée

0 Valeur initiale de |a vanable
1]

Initial value of the input variable

T Temps de dosage de dérivation

Rate time

T Time constarit

Constante de temps

Coeffigient d'action
propontionnelle

Proportional action coefficient

a Gain d'action par dérivation

Derivative action gain

delay

p 18 — Step response of a proportional plus derivative element with additional first

order

Figur¢ 18 ~Réponse a un échelon d'un élément a action proportionnelle et par dérivation avec
retard additi Ld . | 'I'

ar
de
es
it
ja

pt
zh

Vorhaltverstarkung, f

ganancia de accién PD, f
guadagno d’azione per derivazione
W BERIG

WIBMRET A

wzmocnhienie rézniczkowania
ganho de agao derivada

o ER B
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351-50-19

proportional plus integral plus derivative element
PID element

linear time-invariant transfer element created by the additive combination of a proportional element, an
integral element and a derivative element

Note 1 to entry: The transfer function of an ideal proportional plus integral plus derivative element is

given by
YO g, .[”qu.g]
U(s) Tj-s

where

Kp  is the proportional action coefficient;

T4 i the rate time;

T i the reset time;

s is the complex variable of the Laplace transform;

U(s) is the input transform;

V(s) is the output transform.

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-28-30 in IEC 60050-351:20086.

élément a action proportionnelle, intégrale et dérivée
élément PID

élémer

Note 1

donnég par

Note 2|a l'article: Cet'article était numéroté 351-28-30 dans la CEl 60050-351:2006.

ja
pl

pt

zh

6 g, .[1+L+rd.3]
(=) Tj-#

gst le coefficient d’action proportionnelle;

¢st le temps de dosage de dérivation;

gst le temps de dosage d’intégration;

¢st la variable complexe de-a transformée de Laplace;
gst la transformée de la variable d’entrée;

gst la transformée de,la variable de sortie.

Proportionalglied plus Integrierglied plus Differenzierglied, n
PID:Glied, n

a l'article: La fonction de transfert d'un élément aaction proportionnelle, intégrale et déri

elemento proporcional integral derivativo, m
elemento PID, m

elemento ad azione proporzionale per integrazione e per derivazione
elementopid

HeBIRES M BER

czton proporcjonalno-catkujaco-rézniczkujacy
element PID

elemento de agao proporcional, integral e derivada
elemento PID

Ee B 5 53 7

PIDFTH

t de transfert invariant dans le temps constitué de Jlal¢ombinaison additive d'un ¢lément
d'actio proportionnelle, d'un élément d'action par intégration-et d'un élément d'action par dérive

tion

ée est
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351-50-20
multi-position element
element the output variable of which may assume any of a set of discrete values

Note 1 to entry: The change of the output variable can occur at a pair of switching values, that is at
different values of the input variable depending on direction of change; the difference in these values
is called the differential gap (see 351-50-25).

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-28-31 in IEC 60050-351:2006.
élément a multiposition

élément dont la variable de sortie peut prendre toutes les valeurs dans un ensemble de valeurs
discretes

Note 1| a l'article: La variation de la variable de sortie peut se produire a une paire de)valgurs de
commytation qui est a des valeurs différentes de la variable d’entrée en fonction de |a’ direction de la
variatign; la différence de ces valeurs est appelée recouvrement (voir 351-50-25).

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-28-31 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  glasVlomie i

de Mehrpunktglied, n

es elemento de varias posiciones, m
it elemento multiposizione

ja AER:ES

pl element wielopozycyjny

pt elemento de varias posicoes

zh  #prfF

351-50-21
two-pgsition element
multi-ppstion element the output variable of which may assume one of two discrete values

SEE: Rigure 19.
Note 1[to entry: The change of the output variable can occur at a pair of switching values, that is at
different values of the input variable depending on direction of change; the difference in these|values

is called the differential gap (see 351-50-25).

Note 2[to entry:This entry was numbered 351-28-32 in IEC 60050-351:2006.

élément a deux positions
élément a plusieurs positions dont la variable de sortie peut prendre une de deux valeurs discrétes

VOIR: Figure 19.

Note 1 a l'article: La variation de la variable de sortie peut se produire a une paire de valeurs de
commutation qui est a des valeurs différentes de la variable d’entrée en fonction de la direction de la
variation; la différence de ces valeurs est appelée recouvrement (voir 351-50-25).

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-32 dans la CEl 60050-351:2006.
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|
)
A
] 1
0 a h Hh
" Variable d'entree Input variable
v Variahle de sortie Cutput variable
iF valeur de commutation infereure LOwer EWIIEHII'IQ value
b Valeur de commutation supérieure Upper switching value
b -la | Recouvrement; fourchette Differential gap

ar Rl S e
de Zweipunktglied, n
es e%

it el

ja  NEER

pl element dwupozycyjny
pt elemento de duas posi¢oes
zh  WhLEF

351-50-22

on-off lelement

two-pogition element, one of the twoldiscrete values of the output variable of which is assign
value Zero

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-28-33 in IEC 60050-351:2006.

élément tout ou rien

élémer
variabl

Note 1

Figure 19 — Static characteristic of a two-position element
Figure 19 — Caractéristique statique d'un élément a deux positions

mento de dos posiciones, m
mento a due posizioni

t a deux positions pour lequel on attribue la valeur zéro a I'une de deux valeurs discrétg
b de sortie

a l'article: Cet article était numéroté 351-28-33 dans la CEl 60050-351:2006.

ed the

s de la

ar  Gll/Jel yaic

de Ein-aus-Glied, n

es el
it el

emento todo-nada, m
emento tutto o niente

ja FrF7EHR

pl el
pt el

ement zatacz-wylacz
emento tudo-ou-nada

zh BT
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351-50-23
three-position element
multi-position element the output variable of which may assume one of three discrete values

SEE: Figure 20.

Note 1 to entry: Normally one of these three values is zero and the other two have opposite signs.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-28-34 in IEC 60050-351:2006.

élément a trois positions

élément a plusieurs positions dont la variable de sortie peut prendre une des trois valeurs discrétes

VOIR: Figure 20.

Note 1|a l'article: Normalement, une de ces trois
signes [opposés.

Note 2

ar
de
es
it
ja

pt
zh

valeurs est égale a zéro et les deux autres ¢nt des

a l'article: Cet article était numéroté 351-28-34 dans la CEl 60050-351:2006.

LA
a2 bz

Y

Four un elément a 3 positions
3ans recouvrement

For a three-position element
without differential gap

4 by

Pour un élément & 3 positions
avec recouvrements

Far a three-position elemant
with differential gaps

H Variable d'entrés

Input variable

v Variable de sortie

Output variable

Valeur de commutation inférieure du couple

i | rglative des valeurs de commutation

Lower switching value of the respeclive pair d
switching values

Valeur de chmmutation supérieure du couple

by p: relative des valeurs de commutation

Upper switching value of the respective pair d
switching values

d—c | Encaréament

MNeutral zone

Figure 20 — Static characteristic of a three-position element
Figure 20 — Caractéristique statique d'un élément a trois positions

ol S paie

Dreipunktglied, n

elemento de tres posiciones, m
elemento a tre posizioni
=rEEE

element tréjpozycyjny
elemento de trés posicoes
=il

60050-351 © IEC:2013
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351-50-24

switching value

for a multi-position element any value of the input variable at which the value of the output variable
changes

SEE: Figures 19 and 20.

Note 1 to entry: The change of the output variable can occur at a pair of switching values, that is at
different values of the input variable depending on direction of change; the difference in these values
is called the differential gap (see 351-50-25).

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-28-35 in IEC 60050-351:2006.

valeur|de commutation
pour l:n\ élément multiposition, toute valeur de la variable d'entrée pour laquelle la valeur-dela Variable
de sorfje change

VOIR: Figures 19 et 20.
Note 1| a l'article: La variation de la variable de sortie peut se produire asune paire de valgurs de
commytation qui est a des valeurs différentes de la variable d’entrée enfonction de la direction de la

variatign; la différence de ces valeurs est appelée recouvrement (voir,351-50-25).

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-28-35 dans la CEI:60050-351:2006.

|
Y
A

0 a~ b .'r.'
i Variable d'entrée Input variable
v Variable de sortie Cutput variable
a Valeur de commutation)inférieure Lower switching value
b Valeur de commutation supérieure Upper switching value
b -la | Recouvrement,_fourchette Differential gap

Figure 19 — Static characteristic of a two-position element
Figure 19 — Caractéristique statique d'un élément a deux positions
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B o o i m m f

Pour un élément 3 3 positions

fq

&9

Pour un &lément 3 3 positions

sans recouvrement

For a three-position element
without differential gap

avec recouvrements

Far a three-position elemeant
with diffarential gaps

60050-351 © IEC:2013

Variable d'entrée

Input variable

Variable de sortie

Output variable

Valeur de commutation inférieure du couple

o, v .
b relative des valeurs de commutation

Lower switching valug-afthe respective pair d
switching values

Valeur de commutation supérieure du couple

by, h )
. relative des valeurs de commutation

f-'_\-

Upper switching Yalue of the respective pair g
switching values

Encadrement

Neutral zope

ar  Jysidad

de Se¢haltwert, m

es valor de conmutacién, m

it  valore di commutazione

ja ALY TFUTIE

pl wartos¢ przetaczania
plinkt przetaczania

pt valor de comutagao

zh Gl fl

351-50-25

differential gap

difference between the upper and the lower switching value passed by the input variable of
position element at each of its switching states depending on the direction of the change of t

variabl

Figure 20 — Static characteristic of a three-position element
Figure 20 — Caractéristique statique d'un élément a trois positions

}

SEE: Figures 19 and 20.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-28-

recouvrement

36 in IEC 60050-351:2006.

multi-
input

différence entre les valeurs de commutation supérieure et inférieure de la variable d’entrée d'un
élément multiposition a chacun de ses états de commutation en fonction du sens de variation de la

variable d’entrée

VOIR: Figures 19 et 20.

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-36 dans la CEI 60050-351:2006.
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Y
A
0 a !:- u.'
i Variable d'entrée Input variable
v Variahle de sortie Cutput variable
a Valeur de commutation Imerieare | LOWEr swilching valae
b Valeur de commutation supérieure Upper switching value
b -la | Recouvrement; fourchette Differential gap

A

Pour un &lément a 3 positions
sans recouvrement

Far a three-pasition element
without differential gap

Figure 19 — Static characteristic of a two-position element
Figure 19 — Caractéristique statique d'un élément a deux positions

ik
¥ ag by

B o o o o i of

FPour un glement a 3 positions
avec recouvrements

Far a three-pasition element
with differential gaps

@y by

] Variable d'entree

Input variable

v Variable de sorlie

Output variable

e ralative des vatewrs de commutation

Valeur de commutation inférieure du couple

Lower switching value of the respective pair d
switching values

Valeur de_commutation supérieure du couple

Upper switching value of the respective pair d

by 2 relative des valeurs de commutation switching values
d ¢ | Encadrgment Newtral zone
Figure 20 — Static characteristic of a three-position element
Figure 20 — Caractéristique statique d'un élément a trois positions

Schaltdifferenz, f

anchura de la histéresis, f
intervallo differenziale
A v F U T AT v g
rozstep przetaczania
recobrimento

el e
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neutral zone
for a three-position element without differential gap the range between the two switching values and
for a three-position element with differential gaps the range between the two pairs of switching values
according to special agreement

SEE: Figure 20.

60050-351 © IEC:2013

Note 1 to entry: For a three-position element with differential gaps the neutral zone is normally defined
as the difference between the mean values of the two pairs of switching values.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-28-37 in IEC 60050-351:2006.

encad
pour u
commu
paires

VOIR:

Note 1
normal
de com

Note 2

ar
de
es
it
ja

pt
zh

ement
n élément a trois positions sans recouvrement, domaine compris entre les deux 'vale
tation et pour un élément a trois positions avec recouvrement, domaine comprisc@ntre I
e valeurs de commutation en fonction d’un accord spécial

Figure 20.

a l'article: Au cas ou I'élément a trois positions présente des recouvréments, 'encadrem
ement défini comme étant la différence entre les valeurs moyennes-dées deux paires de
mutation.

a l'article: Cet article était numéroté 351-28-37 dans la CEI60050-351:2006.

v 4
az by

¥

Pour un elément a 3 positions
sans recouvrement

For a three-position elemeént
without differential gap.

i by

Pour un glement a 3 positions
avec recouvrements

For a three-position elemant
with differential gaps

urs de
s deux

ent est
valeurs

Variable d'déntrée

Input variable

Variablé de sortie

Output variable

ay, fis

Valéurde commutation inférieure du couple
pelative des valeurs de commutation

Lower switching value of the respective pair d
switching values

[

Valeur de commutation supérieure du couple

relative dag valayrs da sammtatiaon

Upper switching value of the respective pair d

suitehing valyssg
)

d—¢ | Encadrement Meutral zone
Figure 20 — Static characteristic of a three-position element
Figure 20 — Caractéristique statique d'un élément a trois positions
EEUEENE AN

neutrale Zone, f
zona neutra, f
zona neutra
S

strefa neutralna
zona neutra

el
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351-50-27

limit monitor

two-position element which compares the input variable with a limit value to produce a binary signal,
which indicates the result of the comparison

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-28-38 in IEC 60050-351:2006.
élément de surveillance de limite
élément a deux positions qui compare la variable d’entrée avec une valeur limite pour produire un

signal qui indique le résultat de la comparaison

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-38 dans la CEl 60050-351:2006.

ar 2l

de Uperwachungsglied, n

es elemento de supervision de limite, m
it elemento di sorveglianza limite

ja MEHSE

pl onitor wartosci granicznej

pt elemento de vigilancia de limite

zh IR

351-50-28
sampllng element
sampler

transfer element which at specific instants observes-the value of the input variable and converfs them
into an|impulse-function sequence

SEE: 351-45-33 and Figure 8c).

Note 1|to entry: The analog-to-digital cenverter of a process computer system operates as a sgmpling
element.

Note 2[to entry: In most cases the’specific instants are equidistant.

Note 3[to entry: This entry'was numbered 351-28-39 in IEC 60050-351:2006.
échantillonneur

élément de transfert qui, a des instants spécifiques, observe la valeur de la variable d’entrée et la

converlit en uné sequence de fonctions impulsions

VOIR: B51-45-33 et Figure 8c).

Note 1 a l'article: Le convertisseur analogique-numérique d'un calculateur de processus agit comme
un échantillonneur.

Note 2 a l'article: Dans la plupart des cas, les instants spécifiques sont équidistants.

Note 3 a l'article: Cet article était numéroté 351-28-39 dans la CEl 60050-351:2006.


http://std.iec.ch/iev/iev.nsf/display?openform&ievref=351-45-33
http://std.iec.ch/iev/iev.nsf/display?openform&ievref=351-45-33
https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6
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a0 1

a) N Fonction temporelle continue a 'entrée | Continuous time function as input
- Forteuse constituge d'une séguence .
Gyl - . - -
) i des impulsions unité Unit-impulse sequence as carrier
¢) |/ (n |Séquence de fonctionsimpulsions Impulse-function sequence
& |7 Fonction en écghelons a la sortie d'un Stepwise function as cutput of a holdipg
elément de maintien element
Figure.8 - Impulse-function sequence c) and stepwise function d)
Figure 8. ~'Séquence de fonctions impulsions c) et fonction en échelons d)
U alc

Abtastglied, n

Abtaster m

elemento de muestreo, m
muestreador, m

elemento per il campionamento
Yo7y o TER

element prébkujacy

amostrador

REET [§
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holding element
transfer element in which the output variable is held constant during the time intervals between
sampling instants of the input variable

SEE: Figure 8d).

Note 1 to entry: The time response of a holding element is a stepwise function.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-28-40 in IEC 60050-351:2006.

élément de maintien

élémerft de transfert pour Tequel Ta variable de sortie est maintenue constante pendant Tes inigrvalles

de temps séparant les prises d'échantillon de la variable d'entrée

VOIR:

Note 1

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-28-40 dans la CEl 60050-351.2006.

Figure 8d).

a l'article: La réponse dans le temps d’un élément de maintien est une fonction en échelpns.

N_

AN
a)
0
d(f)
b) “ “
0
i
) PP
11 | 1
7]
d)

F i n
" " 1]

" " 1l Y
i il il il

1‘*“3___@,-}'”’ i

u I:L_‘

a) | fn Fonction temporelle continue & I'entrée | Continuous time function as input
- Porteuse constituée d'une séquence .
Gylr - ; i -

b) i des impulsions unité Unit-impulse sequence as carrier

¢) |/ (1) |Séquence de fonctions impulsions Impulse-function sequence

d) .Ff] Fonction en échelons a la sortie d'un Stepwise function as cutput of a holding
f élément de maintien element

Figure 8 — Impulse-function sequence c) and stepwise function d)
Figure 8 — Séquence de fonctions impulsions c) et fonction en échelons d)
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ar  Jaa paic
de Halteglied, n

es el

emento de bloqueo, m

bloqueador, m

it el

emento di mantenimento

ja A—REFH

pl element podtrzymujacy
pt elemento de retengao
zh Rl

351-50
dead t
in a de
tothei

Note 1
temps
dans u
dérivés
Note 1
ar 4

de T
es re

-30

me

ad-time element the duration of the time interval by which the output variable is shifted
hput variable

to entry: This entry was numbered 351-28-41 in IEC 60050-351:2006.

mort
h élément a temps mort, durée de l'intervalle de temps selon laguelle la variable de so
par rapport a la variable d’entrée

a l'article: Cet article était numéroté 351-28-41 dans la CE+60050-351:2006.
iyl aae (e )

btzeit, f
tardo puro, m

ti

it tempo morto

ja BRI

pl czas opéznienia
czas zwioki

pt t
zh

351-50
dead-t
linear
by ani

Note 1

mpo muerto, m

mpo morto

"

-31

me element

me-invarianttransfer element the output variable of which reproduces the input variable
hterval egual to the dead time

relative

rtie est

shifted

where

tolentry: The transfer function of a dead-time element is given by
LEf
AT
U(s)

T: is the dead time;

s is the complex variable of the Laplace transform;
U(s) is the input transform;

V(s) is the output transform.

Note 2 to entry: Transportation lags of mass, energy or information are described by dead-time
elements.

Note 3

to entry: This entry was numbered 351-28-42 in IEC 60050-351:2006.
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élément a temps mort
élément de transfert linéaire invariant dans le temps dont la variable de sortie reproduit la variable
d'entrée avec un décalage temporel égal au temps mort

Note 1

ou

a l'article: La fonction de transfert d'un élément a temps mort est donnée par
V(s) _ oo
Uls)

T: est le temps mort;
S est la variable complexe de la transformée de Laplace;
U(s) estla transformée de la variable d’entrée;

V(s) 4

Note 2
des él§

Note 3

ar 4l

st la transtormee de la variable de sortie.

a l'article: Les retards dans le transport de masses, d’énergie ou d’informations sent)dég
ments a temps mort.

a l'article: Cet article était numéroté 351-28-42 dans la CEl 60050-351:2006:

de T
es el

ptzeitglied, n
mento de retardo puro, m

it elemento di tempo morto
ja BNEREER

pl element opdzniajacy

pt elemento de tempo morto

zh

351-50
adding
summ
functio
equal t
accord

where
t

Ki, K>
uq, Uz

"4

Note 1

W i

-32

element

ng element
hal unit with two or several inputs and one output the value of the output variable of W
b the algebraic sum of the-vatues of the input variables multiplied by constant weighting
ng to the formula:

v(t) = Ky -uq(e) + Ko -ua () +...

is the time;

are the weighting factors;
are the input variables;

is the summing result.

to'entry: This entry was numbered 351-32-16 in IEC 60050-351:2006.

élément additionneur

élément de sommation
unité fonctionnelle avec deux entrées ou plus et une seule sortie, dont la variable de sortie a pour
valeur la somme algébrique des valeurs des variables d'entrée multipliées par des facteurs de
pondération constants

ou

t

Ky, Ko
uq, Us
v

Note 1

v(t) = Kq-uq(e) + Ko -ua(f) +...

est le temps;

sont les facteurs de pondération;
sont les variables d’entrée;

est le résultat de sommation.

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-16 dans la CEl 60050-351:2006.

rits par

hich is
factors
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ar (el paic

de Addierglied, n
Summierglied, n

es elemento de suma, m

it elemento sommatore

ja  mER

pl element sumujacy
pt elemento somador
zh BT

351-50
multip
functio
equal

accord

where
t

Ko, Ky |..
uq, Us .|.

v

Note 1

-33

ying element

hal unit with two or several inputs and one output the value of the output variable-of w
o the product of the values of the input variables multiplied by constant, weighting
ng to the formula

v(r)= Ko - Kq-uq(1) - K2 -uar) - K3 -uz(s)-...

is the time;

are the weighting factors;
are the input variables;

is the multiplication result.

to entry: This entry was numbered 351-32-17 in IEC 608050-351:2006.

élément multiplicateur

unité f
valeur

ou

Ko, Ky |..
uq, Us .|.

Note 1

ar 4y

bnctionnelle avec deux entrées ou plus et une seule sortie, dont la variable de sortie
e produit des valeurs des variables d'entrée multipliées par des facteurs de pondération

(1) = Ko - Ky -uq(1) K2 -uz(t) - K3 -ugz(1) ...
est le temps;
sont les facteurs de pondération;
sont les variables d’entrée;
est le résultat de multiplication.

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-17 dans la CEl 60050-351:2006.

-L.An)mx:

de Multiplizierglied, n
es elementode multiplicacion, m
it elemento-moltiplicatore

ja

B

pl element mnozacy

pt elemento multiplicador
zh LT
351-50-34

dividing element
functional unit with two inputs and one output the value of the output variable of which is equal to the
quotient of the value of the first input variable multiplied by a constant weighting factor to the second
input variable multiplied by a constant weighting factor according to the formula

Kq-wq(f)

=Kqn-
v(r) = Ky K ()

hich is
factors

a pour
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where

t is the time;

Ko, K ... are the weighting factors;
uq, Uy are the input variables;

v is the division result.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-32-18 in IEC 60050-351:2006.

élément diviseur

unité fonctionnelle avec deux entrées et une sortie; la valeur instantanée de la variable de sortie est
égale au quotient des valeurs instantanées des variables d'entrée (dividende et diviseur) multipliées
par des coefficients de pondération, suivant la formule

)= Ko K0
K—z ' Hz{f}

ou

t est le temps;

Ko, K1 |.. sont les facteurs de pondération;

Uy, U sont les variables d’entrée;

v est le résultat de division.

Note 1|a 'article: Cet article était numéroté 351-32-18 dans la CEIl 60050:351:2006.

ar  Adulia paic

de Djvidierglied, n

es elemento de division, m
it elemento divisore

ja BHESR

pl element dzielacy

pt elemento divisor

zh BRETTH

351-50-35

functign generator
functiopal unit that generatés its output variable as a function of its input variable according to a
defined, time-invariant mathematical function

o) = f[u()]

where
is|the time;

is| the input variable;
is| the function;

is| the-Output variable.

~c o~
—~
~
=

<
—~

~
~

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-32-19 in IEC 60050-351:2006.

générateur de fonction
unité fonctionnelle qui génére sa variable de sortie en fonction de sa variable d'entrée selon une
fonction mathématique définie et invariante dans le temps

(1) = fult)]

t est le temps;

u(t) estla variable d’entrée;
f est la fonction;

v(f) estla variable de sortie.

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-19 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar Al als

de F

unktionsbildner, m

es generador de funcién, m
it  generatore di funzione
ja PBARFEAES

pl generator funkcji

pt gerador de fungao

zh B %5

351-50-36

squar
functio
input v

where
t
u(t)
K
v(t)

Note 1

élément racine carrée

unité fi
valeur
consta

ar Al ) paic

de Rapdizierglied, n

es eIEmento de raiz cuadrada, m
it  elemento dilradice quadrata
ja REBEES

s|the time;

is| the input variable;

s| the weighting factor;
s|the output variable.

pl element pierwiastkujacy
pt eIEmento de raiz quadrada

nal unit that generates the value of its output variable by extracting the root of the yalu
briable and multiplying the square root by a constant weighting factor according to_the for

(1) = K - Ju(r)

to entry: This entry was numbered 351-32-20 in IEC 60050-35%:2006.

bnctionnelle qui génére la valeur de sa variable desortie en extrayant la racine carré
de sa variable d'entrée et en multipliant cette racine carrée par un facteur de pond

ht, suivant la formule
v(f) = Kgnju(t)

5t le temps;

5t |a variable d’entrée;

5t le facteur de pondération;
5t |a variable de sortie.

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-20 dans la CEl 60050-351:2006.

e of its
mula

b de la
ération

At

351-50-37

squari

ng element

functional unit that generates the value of its output variable by squaring the value of its input variable
and multiplying the square by a constant weighting factor according to the formula

where

t is
u(t) is
K is
v(t) is

Note 1

vt} = K -u2(f)

the time;

the input variable;
the weighting factor;
the output variable.

to entry: This entry was numbered 351-32-21 in IEC 60050-351:2006.
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élément d'élévation au carré
unité fonctionnelle qui génére la valeur de sa variable de sortie en élevant au carré la valeur de sa
variable d'entrée et en multipliant ce carré par un facteur de pondération constant, suivant la formule

ou

()= K -u2(f)

t est le temps;

u(t) estla variable d’entrée;

K  est le facteur de pondération;
v(t) estla variable de sortie.

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-21 dans la CEl 60050-351:2006.

ar H R paic

de Quadrierglied, n

es elemento de elevacion al cuadrado, m
it elemento di elevazione al quadrato

ja

pl element podnoszacy do kwadratu
pt elemento de elevagao ao quadrado

zh

351-50
absolu
functio
input v

where

Note 1

élément de valeur absolue
nctionnelle qui génére une variable de sortie dont la valeur est égale a la valeur absolug de sa

unité fq
variabl

is|the output variable.

FRIRFA

J5 e

-38
te-value element
hal unit that generates an output variable the value*of which is equal to the absolute valy
briable according to the formula

V(s ()|

the time;
the input variable;

to entry: This entry was numbered 351-32-22 in IEC 60050-351:2006.

e d'entrée, suivant’la formule

v(f) = |u(.r]|

5t le temps;
5t 13- vdriable d’entrée;

e of its

e
u(t) e
e

5t 12" variable de sortie

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-22 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  Adlhedad jpaic
de Betragsbildner, m

es el
it el

emento de valor absoluto, m
emento a valore assoluto

ja AEXHERAR
pl generator wartosci bezwzglednej
pt gerador de valor absoluto

zh Gl
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351-50-39

sign element

functional unit that generates an output variable the value of which depends on the sign of the value of
its input variable according to the formula

Fy foru(t) =0
v() =40 foru(r) =0
—V; for u(t) <0
where
t is the time;
u(t) is the input variable;
v(t) is the output variable.
V; is|a constant value of the output variable.

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-32-23 in IEC 60050-351:2006.

élément de signe
unité fgnctionnelle qui génére une variable de sortie dont la valeur dépend du signe“de la valeur de sa
variablge d'entrée, suivant la formule

¥y pour u(r) =0
v(r)=<0 pour u(r)=0

—Vypour u(r) <0
ou
t est le temps;
u(t) estla variable d’entrée;
v(t) estla variable de sortie;
V, es$t une valeur constant de la variable de sortie.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-32-23 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  5kd paic

de Signumbildner, m

es elemento de signo, m

it elemento di riconoscimento
ja REmHE

pl génerator znaku

pt elemento de sinal

zh BBk

351-50-40
storage. element
storag
memory

functional unit which keeps the values of input variables or values of state variables or output variables
caused by the input variables even when the input variables no longer act on it

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-29-14 in IEC 60050-351:2006.

élément de mémoire

mémoire

unité fonctionnelle qui conserve des valeurs de variables d'entrée ou des valeurs de variables d'état
ou de variables de sortie engendrées par des variables d'entrée, méme lorsque ces derniéres
n'agissent plus sur le systéme

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-29-14 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar (A paic

de Speicherglied, n
Speicher, m

es elemento de memoria, m
memoria, f
elemento de almacenamiento, m

it elemento di memoria

ja  EEIREEH

pl element pamigciowy
czton pamieciowy
pamiecé

pt elemento de memoéria

mlemoria

zh TRfign
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SECTION 351-51 — VARIABLES AND SIGNALS IN SWITCHING SYSTEMS

351-51

SECTION 351-51 — VARIABLES ET SIGNAUX DANS LES SYSTEMES
DE COMMUTATION

-01

checkback signal
signal which confirms the execution of a command

Note 1

signal
signal

Note 1

es s

it segnale di fine esecuzione

pl sygnal potwierdzenia
pt sinal de fim de execugao
zh E§ *«Hﬁﬂ

351-511-02

enabling signal

signal that permits the transmission of a sighal, the operation of an element, or the executi
command

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-27-20 in IEC 60050-351:2006.

SOURCE: ISO 2382-3:1987, Information processing systems — Vocabulary — Part 3: Equ
technology, 03.01.13, modified — The definition has been widened to adapt to usage in

techno
signal
signal
commg

Note 1

s
de Rlickmeldesignal, n

to entry: This entry was numbered 351-27-19 in IEC 60050-351:2006.

. v - ’m
de I"l d exeuuuuu

ui confirme I'exécution d'une commande

a l'article: Cet article était numéroté 351-27-19 dans la CEI 60050-351:2006.

G5 Ll

nal de fin de ejecucién, f

=y I Ny 7fE%

ogy.

d'autorisation
ui autorise) la*transmission d'un signal, le fonctionnement d'un élément ou I'exécutior
nde

a larticle: Cet article était numéroté 351-27-20 dans la CEl 60050-351:2006.

bn of a

ipment
control

d'une

SOUR

E. 190U ZsoZ-5719Y6/7, Systemes de lrailtement de liniormation — vocabulaire — F

rtie 3:

Technologie du matériel, 03.01.13, modifiée — La definition a été élargie pour I'adapter a I'usage dans
la technologie de commande.

ar - oSais L)

de Freigabesignal, n

es sehal de autorizacion, f

it segnale di autorizzazione

ja A

=T MEE

pl sygnatl zezwolenia

pt si

nal de autorizagao

zh HEEfE 5
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351-51

-03

interlock signal
signal which blocks the transmission of a signal, the operation of an element, or the execution of a
command

Note 1

signal

to entry: This entry was numbered 351-27-21 in IEC 60050-351:2006.

de verrouillage

signal qui bloque la transmission d'un signal, le fonctionnement d'un élément ou l'exécution d'une
commande

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-27-21 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  Jgal s L)

de V
es s
s

pl s

s
pt si
zh %

351-51

rriegelungssignal, n
fal de enclavamiento, f
gnale di blocco
vEuy JiEEs

gnat blokady

gnat blokujacy

al de encravamento

s

-04

commtnd in a function chart

comm
output

SEEF

Note 1

nd
Boolean variable issued by the controlling,system described by the function chart

gure 23.

to entry: Various types of commands, such as not stored command, stored command, g

command, time-limited command, gonditional command and their combination are defi
IEC 60B48, GRAFCET specification-language for sequential function charts, and are identifig
converjtional letter.

Note 2[to entry: This entry-was numbered 351-29-31 in IEC 60050-351:2006.

ordre

commande

variable de sgrtie’ booléenne fournie par le systtme de régulation, décrit dans le diag

fonctio

hnel

elayed
ned in
d by a

ramme

VOIR:

Figutre 23.

Note 1 a l'article: La CEl 60848, Langage de spécification GRAFCET pour diagrammes fonctionnels
en séquence, définit divers types d'ordres (ordre non mémorisé, ordre mémorisé, ordre retardé, ordre
limité dans le temps, ordre conditionnel et leurs combinaisons); ces ordres sont identifiés par une
lettre conventionnelle.

Note 2

a l'article: Cet article était numéroté 351-29-31 dans la CEl 60050-351:2006.
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Ordre
Command
Etape
Step a b c
Transition—

Contenu des champs a, b, ¢ d'un symbole d'ordre:
Content of fields a, b, ¢ of a command symbol:

Symbole littéral ou combinaison de

symboles littéraux décrivant comment le

Letter symbol or combination of letter

décrivant 'ordre

a / - ' symbols describing how the binapy signa
signal binaire en provenance de 'étape .
sara trailé fram the step will be processed

b Déclaration symbolique ou littérale Symbolic or textual statemend deseribing

the command

d'exécution correspondant

Etiquette de référence du signal de fin

Reference label of the orresponding
checkback signal

ar b lhad Jise

de Bgfehl in einem Funktionsplan, m
Befehl, m

es agcion en un diagrama funcional, f
orden en un diagrama funcional, m

it comando in uno schema funzionale

ja BFr— hMIBIFBavr KR

pl rgzkaz w schemacie funkcyjnym
irlstrukcja w schemacie funkecyjnym

pt comando (hum diagramafuncional)

zh  ZNRER[E lElfJF‘ﬁ-,bJ
e

351-51-05

stored|command

commg

expliciqy reset by a subsequent step

Figure 23 — Symbols of step, transition and command.in sequential control
Higure 23 — Symboles d'étapes, de transitions et d'ordres'en commande séquentiell

nd, which is issued as soon as the associated step is activated and is terminated

when

Note 1 to entry: The stored command is identified in IEC 60848, GRAFCET specification language for
sequential function charts, by the conventional letter “S”.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-29-32 in IEC 60050-351:2006.

ordre mémorisé
ordre qui est émis dés que I'étape correspondante est activée et qui cesse lorsqu'il est explicitement
désactivé par une étape subséquente

Note 1 a larticle: L'ordre mémorisé est identifié dans la CEI 60848, Langage de spécification
GRAFCET pour diagrammes fonctionnels en séquence, par la lettre conventionnelle "S".

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-29-32 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar  Oyse

de gespeicherter Befehl, m
es accién almacenada, f

it comando memorizzato
ja HWEa<rsF

pl rozkaz zapamietany

pt comando memorizado
zh ?ﬁ’r‘;ﬁﬁ —?J

351-51-06
conditjonal command

commgnd which is issued when the associated step is activated and the necessary.-condjtion is
fulfille

Note to entry: The conditional command is identified in IEC 60848, GRAFCET specification
languape for sequential function chartsNote 2 to entry: This entry was numbered 351-29-33|in IEC
600504351:2006.

ordre ¢onditionnel
ordre qui est émis lorsque I'étape correspondante est activée et que la condition nécessgire est
remplig

Note 1 a l'article: L'ordre conditionnel est identifié¢ dans la CEl 60848, Langage de spécification
GRAFCET pour diagrammes fonctionnels en séquence, parilallettre conventionnelle "C".

Note 2|a I'article: Cet article était numéroté 351-29-33 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  hod

de bedingter Befehl, m

es ag¢cion condicional, f

it comando su condizione

pt mando condicional
zh  HEHS

commgnd which is issued after a specified delay time interval, starting when the associated sfep has
been activated, and ending as soon as the associated step is deactivated, and not being issued, if the

Note 1 to entry: The delayed command is identified in IEC 60848, GRAFCET specification language
for sequential function charts, by the conventional letter “D”.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-29-34 in IEC 60050-351:2006.

ordre retardé

ordre qui est émis aprés un intervalle de temps de retard spécifié, démarrant aprés que I'étape
correspondante ait été activée et finissant dés la désactivation de celle-ci, et qui n’est pas émis si
I'étape correspondante est activée puis désactivée dans l'intervalle de retard spécifié

Note 1 a l'article: L'ordre retardé est identifié dans la CEl 60848, Langage de spécification GRAFCET
pour diagrammes fonctionnels en séquence, par la lettre conventionnelle "D".

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-29-34 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar Al Ll

de verzogerter Befehl, m

es accioén retardada, f
retardo a la conexién, m

it comando ritardato

ja BEa<rF

pl rozkaz opézniony

pt comando retardado

zh }Eﬂﬁﬁ "AJ

351-51|-08

time-limited command
command which is issued as soon as the associated step is activated and which ends as’sogn as a
specifigd time interval has elapsed or when the associated step is deactivated before the specified
time interval has elapsed

Note 1 to entry: The time limited command is identified in IEC 60848,-GRAFCET specification
languape for sequential function charts, by the conventional letter “L”".

Note 2[to entry: This entry was numbered 351-29-35 in IEC 60050-351:2006.

ordre limité dans le temps
ordre qui est émis dés que I'étape correspondante est activée et qui cesse lorsqu'un intervplle de
temps ppécifié s'est écoulé ou lorsque I'étape correspondaite est désactivée avant que l'intervalle de
temps ppécifié ne se soit écoulé

Note 1 a l'article: L'ordre limité dans le temps-est identifi¢ dans la CEIl 60848, Langage de
spécifigation GRAFCET pour diagrammes fonctionhéls en séquence, par la lettre conventionnelje "L".

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-29-35 dans la CEI 60050-351:2006.

ar oAl sasa

itlich begrenzter Befehl,-m
es agcion limitada en el tiempo, f
comando limitato nel tempo

waiting time
duration of the time interval which shall elapse before a command is issued

Note 1 to entry: The waiting time may be realised by a delayed command.
Note 2 to entry: This entry was numbered 351-29-36 in IEC 60050-351:2006.

temps d'attente
durée de l'intervalle de temps qui doit s'écouler avant qu'un ordre ne soit émis

Note 1 a l'article: Le temps d’attente peut étre réalisé par un ordre retardé.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-29-36 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar U ()

de Wartezeit, f

es tiempo de espera, m

it tempo di attesa

ja  FEEgIRER

pl czas oczekiwania
zwioka

pt tempo de espera

zh B

351-51}-10

check ftime

duration of the time interval after which a command has to become ineffective

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-29-37 in IEC 60050-351:2006.

temps|limite

durée
Note 1
ar ds
de U
es ti
it t
ja A
pl c3
pt

zh

&

e l'intervalle de temps aprés lequel un ordre doit cesser son effet

a l'article: Cet article était numéroté 351-29-37 dans la CEl 60050*351:2006.

S e
berwachungszeit, f
mpo limite, m
mpo limite

= v 7 FFH

as graniczny

tempo limite

B ]
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SECTION 351-52 — FUNCTIONAL UNITS IN SWITCHING SYSTEMS
SECTION 351-52 — UNITES FONCTIONNELLES DES SYSTEMES
DE COMMUTATION

351-52-01
switching system
system consisting of switching elements that interact through binary variables, and performing

switchi

ng functions

Note 1 to entry: Sequential control and combinatorial control are implemented by switching systems.

Note 2

systéme de commutation
systeme constitué d'éléments de commutation qui interagissent par l'intermédiaire de va

binaire

Note 1 a l'article: Les commandes séquentielle et combinatoire sont mises en ceuvre p
systemes de commutation.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-29-01 dans la CEIl 60050-351:2006.
ar ol
de Schaltsystem, n

es sistema de conmutacion, m

it sistema di commutazione

ja AL v FUITVRT A
YIBERT b

351-52-02
switching element

functio

Note 1 to entryyBinary-logic elements, storage elements and delay elements are exam

switchi

Note 2

istema de comutagao
zh Yl EzE

to entry: This entry was numbered 351-29-01 in IEC 60050-351:2006.

5, et qui accomplit des fonctions de commutation

xtad przetaczajacy

nal unit which implements a switching function

hg elements.

to,entry: This entry was numbered 351-29-02 in IEC 60050-351:2006.

riables

ar des

bles of

élément de commutation
unité fonctionnelle qui réalise une fonction de commutation

Note 1 a l'article: Les opérateurs logiques binaires, les éléments de mémoire et de retard sont des

exemp

Note 2

les d'éléments de commutation.

a l'article: Cet article était numéroté 351-29-02 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar ée_,ai‘)...ar_

de S

chaltglied, n

es elemento de conmutacion, m
it elemento di commutazione
ja HIEEE

pl element przetaczajacy

pt elemento de comutacao

zh OIS F

351-52-03

combi
switchi
the inp
Note 1

circuit

system

unique

Note 1

ar  Aadleai) 50

S

es circuito combinacional, m
it circuito combinatorio

ja MAHEDbEEE

pl ukfad kombinacyjny

pt circuito combinatério

zh £ F’—‘,F“TE%‘,

351-52-04

sequential circuit

switching system the values of the output variables of which at a specified instant depend

values
the sta
the val

SEE: Rigare22.

Note 1

hatorial circuit
hg system the value of the output variable of which at any instant depends only on the.v3
Lit variables at that instant

to entry: This entry was numbered 351-29-04 in IEC 60050-351:2006.
combinatoire

ment des valeurs des variables d'entrée a ce méme instant

a l'article: Cet article était numéroté 351-29-04 dans la CEIl,60050-351:2006.

mbinatorisches Schaltsystem, n
haltnetz, n

of the input variables and the values of the state variables at this instant, whereas the vg
le variables¢of the system at a following instant depend on the values of the state variab
les of the.input variables at the specified instant

lues of

e de commutation dans lequel la valeur de la variable de sortie, a Un-moment donné, dépend

on the
lues of
es and

to entry: A sequential circuit is described by the equations

X1 = f(x;, u;) transition function, consisting of a finite number of state variables
v, = g(x;, u; output function

where
X is
Xi+1 is
u is
v, is

the state vector at instant {;;
the state vector at instant ¢.;
the input vector at instant £;
the output vector at instant t;.

Note 2 to entry: For the sequential circuit a specific stability does exist. This stability means the
property that the input variable which has caused the transition to a specific state cannot interact with
this state or cannot cause another transition when interacting with this state.

Note 3

to entry: This entry was numbered 351-29-05 in IEC 60050-351:2006.
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circuit séquentiel

automate fini

systéme de commutation dans lequel les valeurs des variables de sortie, a un instant donné,
dépendent des valeurs des variables d’entrée et des valeurs des variables d’état, a ce méme moment,
tandis que les valeurs des variables d’état du systéme a l'instant suivant dépendent des valeurs des
variables d’état et des valeurs des variables d’entrée a l'instant spécifié

VOIR: Figure 22.

Note 1 a l'article: Un circuit séquentiel est décrit par les équations

X1 = f(x;, u;)  fonction de transition, consistant en un nombre fini de variables d’état
v, = g(x;, u; fonction de sortie

ou
x; estle vecteur d’état a l'instant {;;
Xi»1 €e$t le vecteur d’état a l'instant f,.q;
u; estle vecteur d’entrée a l'instant £;
v, estle vecteur de sortie a l'instant t;.

Note 2 a l'article: Une circuit séquentiel existe bien pour l'automate fini. Céite' stabilité exprime la
propriété que la variable d'entrée qui a causé la transition a un état partieulier ne peut pas interagir
avec cet état ou ne peut pas provoquer une autre transition en interagissant-avec cet état.

Note 3|a l'article: Cet article était numéroté 351-29-05 dans la CEl 60050-351:2006.

L,
—>

Mémgire

“J’=I ! =" Mé&tnary g ¥i .
u; Vecteur d'entrée & J'instant ¢ Input vector at instant r,
v Vecteur de sonié a l'instant 1, Output vector at instant ¢,
Xp| X1 Uecteur_d'état a linstant ¢, ou #;.4, State w_ectﬂr at instant &; or ;4

respectivement respectively

I Fongtioh de transition Transition function
i Fonction de sortie Output function

Figure 22 — Functional diagram of an automaton
Figure 22 — Schéma fonctionnel d'un automate

ar  Aeliis i

de sequentielles Schaltsystem, n
Folgeschaltung, f
Schaltwerk, n

es circuito secuencial, m

it  circuito sequenziale
elemento di automazione finito

ja JEFFEE

pl ukiad sekwencyjny

pt circuito sequencial

zh F’fﬁ'—‘iﬂf‘f?—ﬁ
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351-52

-05

binary-logic element
combinatorial circuit which performs a Boolean operation in one or two stages

Note 1 to entry: Examples of binary-logic elements are:
NOT element complementation;

AND element logical product;

OR element logical sum;

NAND element  complemented logical product;

NOR e

lement complemented logical sum;

XOR element exclusive OR.

Note 2[to enfry: This enfry was numbered 357-29-13 in TEC 60050-351:2006.

opérateur logique binaire élémentaire
circuit combinatoire qui effectue une opération booléenne en une ou deux étapes

Note 1|a I'article: Exemples d'opérateurs logiques binaires élémentaires:

htion of

cording

Opérateur NON complémentation;

Opérateur ET produit logique;

Opérateur OU somme logique;

Opérateur ET-NON  produit logique complémenté;

Opérateur NI somme logique complémentée;

Opérateur XOR somme logique exclusive.

Note 2|a I'article: Cet article était numéroté 351-29-13 dans {a"CEI 60050-351:2006.

ar ke S paic

de bindres Verkniipfungsglied, n

es oterador légico binario elemental, m

it  elemento di logica binaria

ja  MERBEEEDSR

pl element logiczny binarny

pt elemento loégico binario

zh  EFIEET F

351-52-06

bistable element

storagg element with'two stable states, from each of which it passes to the other by proper vari
the inppt variables

Note 1|to entfy="The mostly used bistable elements are the RS element and the JK element.
Note 2[towentry: The term “flipflop” is strongly deprecated in English for the bistable element ac
to 702-09-26.

Note 3 to entry: This entry was numbered 351-29-15 in IEC 60050-351:2006.

élément bistable
élément de mémoire présentant deux états stable qui peut passer de I'état a I'autre par une variation

approp

riée des variables d’entrée

Note 1 a l'article: Les éléments bistables les plus fréquemment utilisés sont I'élément RS et I'élément

JK.

Note 2 a l'article: Le terme “flipflop” est fortement déconseillé en anglais pour I'élément bistable selon

702-09

Note 3

-26.

a l'article: Cet article était numéroté 351-29-15 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar L8 A paie
de Dbistabiles Kippglied, n
es elemento biestable, m
it elemento bistabile
ja HREEEERRH
pl element bistabilny
pt elemento bistavel
zh MR ZAEF
351-52-07
dynanjic input in switching systems
dynaniic input
input which is only effective if its input variable changes from 0 to 1 or from 1 to 0
Note 1|to entry: Dynamic inputs may be combined with static inputs.
Note 2(to entry: This entry was numbered 351-29-16 in IEC 60050-351:2006,
entrée|dynamique dans les systémes de commutation
entrée|dynamique
entrée [qui n'a d'effet que si sa variable d'entrée passe de 0 a 1 ou, deta 0
Note 1|a l'article: Les entrées dynamiques peuvent étre combinées avec des entrées statiques.
Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-29-16 dans\la CEI 60050-351:2006.
ar sl JUaill S s Jaa
de dynamischer Eingang in Schaltsystemen, m
dynamischer Eingang, m
es entrada dinamica en sistemas de conmutaciéon, m
it ingresso dinamico in sistema a‘commutazione
ja BIAT
pl wejscie dynamiczne w uktadach przetaczajacych
wejscie dynamiczne
pt entrada dindmica (nos'sistemas de comutagéao)
zh GRS
A
351-52-08
trigge
bistable—e
active value

Note 1 to entry: The additional input is usually marked C.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-29-17 in IEC 60050-351:2006.

bistable déclenché
élément bistable dont les variables d'entrée n'ont d'effet que si I'entrée additionnelle de
déclenchement est a la valeur active

Note 1 a l'article: L'entrée additionnelle est habituellement désignée par C.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-29-17 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar 8L A Ul paie

de taktabhangiges bistabiles Kippglied, n
es elemento biestable disparado, m

it elemento bistabile di sgancio

ja bk

U & REER R

pl element wyzwalany bistabilny
pt elemento bistavel disparado
zh fEEVYRR™RF

351-52-09

monostable multivibrator

one sh

switching element the output variable of which takes the value 1 for a specified time interval a
input variable has changed from 0 to 1

Note 1

monostable

élémer

spécifig¢e, apres que la variable d'entrée soit passée de 0 a 1

Note 1

ar P galal daxta ) e

de
es a
it

pl
o]

pt monostavel

zh &

351-52
binary
switchi
delaye
duratio

uh colpo

ja ﬁi‘%ﬁvﬂﬁ"/*‘/f' Tr—4

ot

to entry: This entry was numbered 351-29-18 in IEC 60050-351:2006.
t de commutation dont la variable de sortie prend la valeur 1 pendant une période de

a l'article: Cet article était numéroté 351-29-18 dans la CE60050-351:2006.

onostabiles Kippglied, n
ultivibrador monoestable, m
ultivibratore monostabile

ultiwibrator monostabilny
zerzutnik monostabilny

RS IR

-10
delay element
hg element«he output variable of which reproduces a change in the input variable from

Nt

fter the

temps

0to1

I by the'time interval of duration t; and a change from 1 to 0O delayed by the time intgrval of

Note 1

toentry: The term-delav has here another meanina than for continuous-transfer element
Y Y o .

Note 2 to entry: Depending on the application, either the switch-on delay time t; or the switch-off delay
time &, or both may be used.

Note 3 to entry: In many applications the output variable remains at the value 0 if the duration of the
time interval t, during which the input variable has the value 1 is shorter than the duration of the

switch-

Note 4

on time interval ¢,.

to entry: This entry was numbered 351-29-19 in IEC 60050-351:2006.
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élément binaire de retard
eélément de commutation dont la variable de sortie reproduit, avec un retard t;, une variation de 0 a 1
de la variable d'entrée, puis avec un retard t,, une variation de 1 a 0 de cette méme variable.

Note 1 a l'article: Le terme de retard a ici une signification différente de celle donnée pour les
éléments de transfert continus.

Note 2 a l'article: Selon I'application, on peut utiliser soit le retard a I'établissement ¢, soit le retard a la
retombée {,, soit les deux.

Note 3 a l'article: Dans de nombreuses applications, la variable de sortie reste a la valeur 0 si
l'intervalle de temps t, pendant lequel la variable d’entrée a la valeur 1, est plus court que lintervalle
de temps d’éfablissement f;.

Note 4|a l'article: Cet article était numéroté 351-29-19 dans la CEI 60050-351:2006.

ar 4 sl e

de bindres Verzégerungsglied, n
es eIEmento de retardo binario, m
it  elemento di ritardo binario

ja MEBhER

pl element binarny op6zniajacy
pt elemento binario de atraso

zh  EFIOER

351-52-11
register
system of bistable elements composed of n identical cells, each having a logic output and 4 set of
comma@n control inputs such as inhibition input, clear input, etc., and which is intended to store a n-
digit bihary number

Note 1[to entry: This entry was numpbered 351-29-20 in IEC 60050-351:2006.

registre
systeme d’éléments bistables ‘composé de n cellules identiques présentant chacune ung sortie
logiqug, et un ensemble e commandes communes telles que commandes d'inhibition, de remise a
zéro, efc., et destiné a garder en mémoire un nombre binaire de n chiffres

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-29-20 dans la CEI 60050-351:2006.
ar  JHs

de Register, n
es registro, m

it registro
ja VYR
pl rejestr
pt registo

zh FHEH
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351-52-12

counter

sequential circuit in which a number is stored and in which to this number a constant number is added
algebraically depending on binary variables at the counter input

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-29-21 in IEC 60050-351:2006.
compteur
circuit séquentiel o un nombre est mémorisé et auquel est ajouté algébriguement un nombre entier

constant dépendant de variables binaires a l'entrée du compteur

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-29-21 dans la CEl 60050-351:2006.
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SECTION 351-53 — CHARACTERISTICS OF FUNCTIONAL UNITS IN SWITCHING

SYSTEMS

SECTION 351-53 — CARACTERISTIQUES DES UNITES FONCTIONNELLES

DANS LES SYSTEMES DE COMMUTATION

351-53-01
switching function
function where the input variable and the output variable may assume only a finite number of values

Note 1

fonctign de commutation

fonctio

Note 1

ar Jy
de S

es funcion de conmutacioén, f
funcion légica, f

it fynzione di commutazione
ja AL v F TR

7l
pl fu
pt fu
zh 4

351-53
state t
table o
variabl

SEE: F

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-29-03 in IEC 60050-351:2006.

n dont les variables d'entrée et de sortie ne peuvent prendre qu'un nombre fini de valeurs

a l'article: Cet article était numéroté 351-29-03 dans la CEl 60050-351:2006.

PSRN
Chaltfunktion, f

iae
nkcja przetaczajaca
ncao de comutagao

-02

ransition table

f all consecutive states of a sequential circuit, listing for any state and any value of th
b the resulting following stateand the value of the output variable

igure 21.

to entry: This entry-was numbered 351-29-06 in IEC 60050-351:2006.

e input

Input variable (input)

Pier;esst-a:faware . Gem:.!ine coin . Elqd coin
JyStore E&I:gwing Output E&I:gwing Output

.& pieces -J.- 1 pieces rWare -k pieces ICuin

k=1 pieces -A- = 2 pieces IWare Ik ~ 1 pieces ICoin

.k — 2 pieces - k— 3 pleces ‘Ware ‘k — 2 pieces I Coin

0 pieces (empty) -{J pieces Iﬂﬂin I{J pieces ICoin

Figure 21 — State transition table of a vending-machine

table des transitions d'états
table de tous les états consécutifs d'un circuit séquentiel, énumérant pour tout état et toute valeur de
la variable d'entrée, I'état suivant en résultant et la valeur de la variable de sortie
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VOIR: Figure 21.
Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-29-06 dans la CEI 60050-351:2006.
Variable d'entrée (entrée)
Etat - - -
Nombre d'articles F|e§e valide F"lécje ausse
en stock Etat suivant | Sortie Etat suivant | Sortie
k pigces - k-1 pigces - Article k pigces - Piece de monnaie
k=1 pigces k-2 pigces | Article k—1 piéces Piéce de monnaie
k42 piéces k-3 pigces Article k-2 pigces Pigéce de mﬂnnhie
0 pigce (vide) 0 pigce Piece de monnaie |0 pigéce Pigce de monnpie
Figure 21 — Table des transitions d'état d'un distributeur automatique
ar ) Al Jea
de Zustandsfolgetabelle, f

Al

es tjbla de transicién de estados, f

it t
ja W

pl tjblica stanéw przejscia

pt t
zh A

351-53
transit]
set of
simultg

SEE: F

Note 1
1,2 an

Note 2

Litomatentafel, f

bella delle transizioni di stato

BEBR

bela de transicoes de estado

-03

on function
relationships which determines the following state of a system from a given state 3
neous value(s) of the inputvariable(s)

igure 22.

to entry: The transition function may be described completely by a table, given by the ¢
[ 4 of the state transition table (see Figure 21).

to entry:*This entry was numbered 351-29-07 in IEC 60050-351:2006.

nd the

blumns

Input variable (input)

State . . .
Pieces of ware Genuine coin . Bad coin
in store Following Following
state Quitput state Qutput
k pieces k-1 pieces Ware k pieces Coin
k=1 pieces k-2 pieces Ware k=1 pieces Coin
k—2 pieces k— 3 pieces Ware k— 2 pieces Cain
0 pieces (empty) 0 pieces Coin 0 pieces Cain

Figure 21 — State transition table of a vending-machine
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fonction de transition
ensemble de relations qui détermine I'état suivant d'un systéme a partir d'un état donné et de la ou
des valeurs simultanées de la ou des variables d'entrée

VOIR: Figure 22.

6

0050-351 © IEC:2013

Note 1 a l'article: La fonction de transition peut étre décrite complétement par une table, réalisée avec
les colonnes 1, 2 et 4 de la table des transitions d'état (voir Figure 21).

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-29-07 dans la CEl 60050-351:2006.

Variable d'entrée (entrée)

Etat Pié lid Piece f
Nombre d'articles IEC.E valae : c? ausse PRAN
en stock Etat suivant | Sortie Etat suivant | Sortie
k pigéces k—1 pigces Article k pigces Pigge de munnEie
! | S

k-1 pigces k=2 pieces | Article k-1 pigces ()Piéce de monnpie
k42 pitces k-3 pieces | Article k-2 pigéges Piéce de monnpia
0 piece (vide) 0 pigce Piéce de monnaie |0 pigéce Pigce de monnpie

Figure 21 — Table des transitions d'état d'un-distributeur automatique
L’ Xt Mémoire
'R ¥i
; h f =’- Memory g I

b Vecteur d'entrée a l'instant ¢, Input vector at instant

v Vecteur dg sortie a l'instant ¢ Output vector at instant ¢;
el Vedtedr d'état a l'instant 1, ou 7,4, State vector at instant ¢; or #;,4

i réspectivement respectively
I Fonction de transition Transition function
il Fonction de sortie Output function

Figure 22 — Functional diagram of an automaton
Figure 22 — Schéma fonctionnel d'un automate

alla) adla

Uberfithrungsfunktion, f

funcion de transicion, f

funzione di transizione

B

funkcja przejscia

funcgao de transicido

N
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351-53-04

output function

set of relationships which determines the value of the output variable from a given state of a system
and the simultaneous value(s) of the input variable(s)

SEE: Figure 22.
Note 1 to entry: This entry was numbered 351-29-08 in IEC 60050-351:2006.
fonction de sortie

ensemble de relations qui détermine la valeur d'une variable de sortie a partir de I'état d'un systéme et
de la ou des valeurs simultanées de la ou des variables d'entrée

VOIR: Figure 22.
Note 1a I'article: Cet article était numérote 351-29-08 dans la CEIl 60050-351:2006.
L> Xird Mémoaire
. L
H; h f % Memory z I
i; Vecteur d'entrée a l'instant i, Input vector at instant ¢,
v Vecteur de sortie a l'instant 1, Output vector at instant 1,
vl Vecteur d'état a l'instant 7, ou 7,4, State vector at instant ¢; or #;,4
B respectivement respectively
I Fonction de transition Transition function
g Fonction de sortie Output function
Figure 22 — Functional diagram of an automaton
Figure 22 — Schéma fonctionnel d'un automate
ar zpxas
de Ausgabefunktion, f
es fynciondesalida, f
it funzione di uscita
ja W%

pl funkcja wyjscia
pt funcdo de saida

zh it

351-53-05

switching table

decision table

table of all combinations of values of the input variables and the corresponding values of the output
variable of a switching function

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-29-10 in IEC 60050-351:2006.
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table de commutation

table de décision

tableau de toutes les combinaisons des valeurs des variables d'entrée et des valeurs correspondantes
des variables de sortie d'une fonction de commutation

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-29-10 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  disides
D)8 A% Jsaa
de Schalttabelle, f
es tabla de verdad, f
tgbla de conmutacion, T
it tabella di commutazione
ja WEF
pl tablica przelaczen
tablica decyzyjna
pt tabela de comutagao
tabela de decisao

zh  HHER
HER
351-53-06

state graph
represIntation of a sequential circuit via a directed graph“the vertices of which symbolize the states
and the¢ edges of which symbolize the state transitions-and outputs

Note 1(to entry: This entry was numbered 351-29-41 in IEC 60050-351:2006.
graphl d'état
représéntation d'un circuit séquentiel par l'intermédiaire d'un graphe orienté dont les sgmmets

symbolisent les états et dont les arcs symbolisent les transitions d'état et les sorties

Note 1|a l'article: Cet article était-numéroté 351-29-11 dans la CEI 60050-351:2006.

ar Al Sl e

de Zustandsgraph eines sequentiellen Schaltsystems, m
Attomatengraph; m

es grafo de estados y transiciones, m

it grafico di'stato

ja eI T

pl grafistanu

pt grafo-deestado

zh REE

351-53-07

Boolean operation
switching function for binary switching variables based on Boolean algebra operations

Note 1 to entry: The basic operations are OR, AND, and complementation.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-29-12 in IEC 60050-351:2006.
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opérat

ion booléenne

fonction de commutation pour des variables de commutation binaires, basée sur des opérations

algébri
Note 1

Note 2

ques booléennes
a l'article: Les principales opérations sont OU, ET et la complémentation.

a l'article: Cet article était numéroté 351-29-12 dans la CEl 60050-351:2006.

ar Ol ddee
de Boolesche Verkniipfung, f
Verkniipfungsfunktion, f

es o

o
7
pl o
o
Eii

351-53
functic
functic
graphid

Note 1
based
elemer

Note 2
GRAF

beracion Booleana, T
berazione booleana
—IUViEE

pberacja boolowska
beragao booleana

IREH

-08
pn chart for sequential control
pn chart
description with symbolic representation of sequentialcontrol systems

to entry: The symbolic representation of steps; commands, transitions and directed
on input and output Boolean variables and alsoron internal state variables and binar
ts.

to entry: The elements, rules and basic\structures for function charts are given in IEC
CET specification language for sequential function charts. Terms 351-53-09 to 351-53-16

are to e used in this context.

Note 3

diagra
diagra
descrif

Note 1
orienté|
interne

Iy

to entry: This entry was numbered 351-29-22 in IEC 60050-351:2006.

mme fonctionnel pour systéme de commande
mme fonctionnel
tion graphique avect\représentation symbolique des systéemes de commande séquentiels

a l'article: L'a, -représentation symbolique des étapes, commandes, transitions et |
ps est baséesur des variables booléennes d'entrée et de sortie ainsi que sur des v3
5 d'état.et sur des éléments binaires de retard.

Note 2

& J'article: Les éléments, régles et structures de base des diagrammes fonctionne

inks is
delay

60848,
below

aisons
riables

s sont

donnégs\.dans la norme CEI| 60848, Langage de spécification GRAFCET pour diagr

pmmes

fonctionnels en séquence. Les termes 351-53-09 a 351-53-16 ci-dessous sont a utiliser dans ce
contexte.

Note 3

a l'article: Cet article était numéroté 351-29-22 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar @USA eSaﬂ adla g

de Funktionsplan fiir Ablaufsteuerungen, m
Funktionsplan, m

es diagrama funcional para control secuencial, m
diagrama funcional, f

it schema funzionale per il controllo sequenziale

ja =T rvxnBATZ s varFr—F

pl schemat funkcjonalny sterowania sekwencyjnego
schemat funkcjonalny

pt diagrama funcional (para controlo sequencial)

zh Jﬂﬁﬂagﬁumﬁ:?‘[zl
DhaEg

2l

351-53
step
elemer
where

Note 1

Note 2

-09

t of a function chart participating in the definition of the state of the systefm at a given
his element may be either active or inactive

to entry: Steps are separated by transitions.

to entry: The set of active steps defines the state of the systeni‘considered.

instant

ivate a

instant

Note 3| to entry: Commands or actions may be associated to/each step. A step can only act
command if it is active.
Note 4(to entry: This entry was numbered 351-29-23 in.JEC 60050-351:2006.
étape
élément d'un diagramme fonctionnel qui participe a la définition de I'état du systéme a un
donné,|cet élément pouvant alors étre soit actif ou inactif
Note 1|a l'article: Les étapes sont séparees par des transitions.
Note 2|a l'article: L'ensemble des-étapes actives définit I'état du systéme considéré.
Note 3|a l'article: Des ordres‘eu des actions peuvent étre associés a chaque étape. Une étape ne peut
activer|un ordre que si elleest active.
Note 4|a l'article: Cet article était numéroté 351-29-23 dans la CEI 60050-351:2006.
ar sges
de Ablaufschritt, m
Schrift m
es etapa,f
it gradino
ja AFv7
pl  krok
pt etapa

zh ¥
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351-53-10

transition

element of a function chart allowing the transit from a preceding step to the following step where the
transition depends on a transition condition

Note 1 to entry: A transition is enabled if all the immediately preceding steps, connected to this
transition by directed links, are active.

Note 2 to entry: A transition becomes effective, if its transition condition becomes true and the
transition is cleared by this; the transition activates the following and deactivates the preceding step
(see Figure 23).

Note J 1o enfry: One single fransition can link one or several preceding sieps to one or peveral
following steps.

Note 4(to entry: This entry was numbered 351-29-24 in IEC 60050-351:2006.
transitjon
élément d'un diagramme fonctionnel permettant le passage d'une étape en anfent a une étape ¢n aval

suivanie ou la transition dépend d’'une condition de transition

Note 1| a l'article: Une transition est validée si toutes les étapes immédiatement précédentes| qui lui
sont cgnnectées par des liaisons orientées sont actives.

Note 2|a l'article: Une transition prend effet, si cette condition de transition devient vraie et la trgnsition
est frapchie par celle-ci; la transition active la suivante et{désactive I'étape précédente (voir|Figure
23).

Note 3|a l'article: Une transition ne peut relier qu'une ou’plusieurs étapes en amont a une ou plysieurs
étapes|en aval.

Note 4|a l'article: Cet article était numéroté 35:1+29-24 dans la CEl 60050-351:2006.

Qrdre
Command
Etape
Step a b C
Transition—

Contenu des champs a, b, ¢ d'un symbole d'ordre:
Content of fields a, b, ¢ of a command symbol:

E?FTEEI]E Illt.téiral ou C? mbinaison de A Letter symbol or combination of letter

a s L ' symbols describing how the binary signa
signal binaire en provenance de |'étape .
sara trailh from the step will be processed

b Déclaration symbolique ou littérale Symbolic or textual statement desecribing
deécrivant I'ordre the command

e Etiquette de référence du signal de fin Reference label of the corresponding
d'exécution correspondant checkback signal

Figure 23 — Symbols of step, transition and command in sequential control
Figure 23 — Symboles d'étapes, de transitions et d'ordres en commande séquentielle
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ar  Jay)

de Ubergang, m

es transicién, f

it transizione

ja FFrvvar

pl przejscie, <miedzy stanami systemu>
tranzycja, <miedzy stanami systemu>

pt transigcao

zh 7%

351-53
transit
set of g

Note 1
condit
ensem
entre d
Note 1

ar
de

-11
on condition
onditions which shall be met to allow a transition between steps to be cleared

to entry: This entry was numbered 351-29-25 in IEC 60050-351:2006.
on de transition
ble des conditions qui doivent étre remplies afin d'autoriser le franchissement d'une tra

eux étapes

a l'article: Cet article était numéroté 351-29-25 dans la CEIl,60050-351:2006.

Lot s

i
0
es C
C
C
C

bergangsbedingung, f
ndicion de transicion, f
ndicién de disparo, f
ndicién de franqueo, f
ndizione di transizione
S Vv a &k

pl  warunek przejscia

pt c¢

zh B

351-53
seque
sequer
Note 1

séque

ndi¢ao de transigao
PR F

-12

nce chain

ce of alternating’ steps and transitions without divergence

to entry.\This entry was numbered 351-29-26 in IEC 60050-351:2006.

ce

suite a

Note 1

ternéde d'étapnes et de transitions sans diveraence
L ~J

a l'article: Cet article était numéroté 351-29-26 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  alwalds

de Ablaufkette, f

es secuencia, f

it sequenza

ja =iy nNFxAr

pl fa

ncuch sekwencji

ciag sekwencji
pt sequéncia

zh gk

nsition
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351-53-13

beginning of sequence selection

sequence selection divergence

set of links and transitions allowing to select one of several subsequent sequence chains

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-29-27 in IEC 60050-351:2006.

début de sélection de séquences

divergence de sélection de séquences

ensemble de liaisons et transitions permettant de choisir une séquence parmi plusieurs séquences
subséquentes

Note 18

ar el ksl A
S bia) el

de Alternativverzweigung, f

es comienzo de seleccion de secuencias, m
divergencia de seleccidon de secuencias, f
divergencia en "O", f

it inizio della selezione di sequenza
divergenza nella selezione di sequenza

ja  Y—r i RBIREA

pl peczatek wyboru taicucha sekwencji

zh H e ikf"l

pt inicio de seleccdo de sequéncias
ﬁ¢&ﬁ@ﬁ

351-53-14

end of{sequence selection
sequence selection convergence
gathering of several sequence chains

Note 1[to entry: One transition is ne€ded for each sequence chain to merge.

Note 2(to entry: This entry was numbered 351-29-28 in IEC 60050-351:2006.

fin de sélection de séquences
convergence de séquences
réunion de plusieurs-séquences

Note 1|a l'article: Une transition est nécessaire dans chaque séquence avant la réunion.

Note 2|a Jarticle: Cet article était numéroté 351-29-28 dans la CEl 60050-351:2006.

ar ol jlos) Al
) s s

de Alternativzusammenfiihrung, f

es final de seleccién de secuencias, m
confluencia de selecciéon de secuencias, f
convergencia en "O", f

it fine della selezione di sequenza
convergenza nella selezione di sequenza

ja YU RBIRKT

pl koniec wybranego tancucha sekwencji
punkt zbieznosci tancuchoéw sekwencji

pt fim de selecgao de sequéncias

zh ﬂr{ﬁ'—‘iﬁiﬁ%’;ﬁﬁ.x
MR
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351-53-15

beginning of simultaneous sequences

simultaneous sequences divergence

single transition allowing the simultaneous activation of several subsequent sequence chains

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-29-29 in IEC 60050-351:2006.
début de séquences simultanées
divergence de séquences simultanées

transition unique permettant I'activation simultanée de plusieurs séquences subséquentes

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-29-29 dans la CEl 60050-351:2006.

ar

de

multanverzweigung, f

mienzo de secuencias simultaneas, m
vergencia de secuencias simultaneas, f
vergencia en "Y", f

izio di sequenze simultanee

Ry —7r v APtk

bczatek sekwencji rownoczesnych

icio de selec¢ao de sequéncias simultaneas
FHE 5

PR R

[rallelverzweigung, f

es

D
T I5ae0

N
>
= T =

351-53-16

end of|{simultaneous sequences

simultineous sequences convergence

gathering of several simultaneous sequence chains, synchronized by a transition

Note 1(to entry: This entry was numbered 351-29-30 in IEC 60050-351:2006.

fin de séquences simultanées
convergence de séquences simultanées
réunion de plusieurs séquences paralléles simultanées, synchronisée par une transition

Note 1|a l'article; Cet article était numéroté 351-29-30 dans la CEl 60050-351:2006.

ar () el Al

B (RN EL\J\ Y]

de Parallelzusammenfiihrung, f
Simultanzusammenfiihrung, f

es final de secuencias simultaneas, m
confluencia de secuencias simultaneas, f
convergencia en "Y", f

it fine di sequenze simultanee

ja [RE—F AT

pl koniec sekwencji rwnoczesnych

pt fim de selecgado de sequéncias simultaneas

zh Iﬁlﬁtjﬂrﬁﬁ‘»’;ﬁﬁ»x
FIFPTHACR
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SECTION 351-54 — PROCESS COMPUTER SYSTEMS
SECTION 351-54 — SYSTEMES A CALCULATEUR DE PROCESSUS

351-54-01

process computer system
computer system for real-time acquisition, processing and output of process data that is linked to a
technical plant via a suitable input/output interface

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-30-01 in IEC 60050-351:2006.

d'entrép-sortie appropriée, et destiné a Il'acquisition en temps réel, au traitement et la\ sor]
donnégs d'un processus.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-30-01 dans la CEl 60050-351:2006!
ar  fsuls cllee dakil

de Prozessrechensystem, n

es istema computador de procesos, m

it sistema a calcolatore di processo

ja BRI Ea—F AT A

pl system komputerowy procesu

pt istema computorizado de processo

zh R RS

351-54-02

compdct process computer system

proces
proces
control

5 computer system in which all_information processing functions required for the contrg
ses are located in a single technical unit realising centralized, decentralized or hiera
structures

systéme a calculateur de processus compact

system
nécesy
réalisa

ar

e a calculateur de_processus dans lequel toutes les fonctions de traitement de I'infor
aires pour la commande de tous les processus, sont situées dans une méme unité teg
nt des structures'de commande centralisées, décentralisées ou hiérarchiques

terface
ie des

| of all
rchical

mation,
hnique

de kompaktes Prozessrechensystem, n

es siEtema computador de procesos compacto, m

it si i npatto
calcolatore di processo compatto

ja #HHIoERRaLsEa—FTRT A

pl system komputerowy procesu kompaktowy
pt sistema computorizado de processo compacto

zh %

PR T A
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351-54-03

distributed process computer system

set of process computer systems that are spatially located in various technical units realising
centralized, decentralized or hierarchical control structures

Note 1 to entry: Process computer systems on a specific control level influence process computer
systems on a lower level and transfer output information to the higher level process computer
systems.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-30-05 in IEC 60050-351:2006.
systéme a calculateur de processus distribué

ensemple de sysiémes a calculateur de processus répartis dans Tespace, dans diverses]| unités
techniques réalisant des structures de commande centralisées, décentralisées ou hiérarchiques

Note 1| a l'article: Les systémes a calculateur de processus, a un niveau spécifique. de” cominande,
influent sur les systémes a calculateur de processus de niveau inférieur et transferentyles informations
de sorfje aux systémes a calculateur de processus de niveau supérieur.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-30-05 dans la CEI 60050-353.2006.

ar  Ag)se dnsula cllee Al

rteiltes Prozessrechensystem, n

es sistema computador de procesos distribuido, m
it sistema a calcolatore di processo distribuito

ja K IaERaALrEa—FTRT A

pl system komputerowy procesu rozproszony
istema computorizado de processo distribuido

zh AR RHLRS

351-54-04

redunglant process computer system
special arrangement of several-‘orocess computer systems, which solve identical problenys with
identical process data, so that in-the event of failure of one process computer system the progess is
able to|run in normal mode

Note 1|to entry: For availability and reliability see IEC 61069-5, Industrial-process measurement and
control|— Evaluation_of system properties for the purpose of system assessment — Part 5: Assessment
of systém dependability.

Note 2[to entry:*This entry was numbered 351-30-04 in IEC 60050-351:2006.

systéme a’calculateur de processus redondant
organisation particuliéere de plusieurs systémes a calculateur de processus qui résolvent des
problémes identiques avec les mémes données du processus, de sorte qu'en cas de défaillance d'un
systéme a calculateur de processus, le processus soit capable de continuer & étre exécuté en mode
normal

Note 1 a l'article: La CEl 61069-5, Mesure et commande dans les processus industriels — Appréciation
des propriétés d’un systéme en vue de son évaluation — Partie 5: Evaluation de la slreté de
fonctionnement d’un systéme, traite de la disponibilité et de la fiabilité.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-30-04 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar 3l dgllia) Ay suls Clilas ol

de redundantes Prozessrechensystem, n

es sistema computador de procesos redundante, m
it sistema a calcolatore di processo ridondante

ja MEIaBERILEa—FTRT A

pl system komputerowy procesu redundancyjny

pt sistema computorizado de processo redundante
zh  TARRGHH RS

351-54-05

procesls interface
interfage for data exchange between a process computer system and a technical process

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-30-06 in IEC 60050-351:2006.
interface de processus
interfage destinée a I'échange de données entre un systéeme a calculateup de processus

procespus technique

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-30-06 dans la CEIl 60050~351:2006.

ar  Sple Jals

de Prozessschnittstelle, f

es iﬂ:erfase de procesos, f

it interfaccia di processo

ja ImEeEARALHFTz—R
pl iTerfejs procesu

pt capacidade de tempo real
zh AT

351-54-06

real-time capability
capability of a process computer system to keep the tasks in a runnable state, so that they are
react t¢ technical process events in a pre-determined time interval

Note 1[to entry: This-entry was numbered 351-30-07 in IEC 60050-351:2006.

aptitude temps.réel

aptitude d'un systéme a calculateur de processus a maintenir des tdches dans un état exécuta
sorte qu'elles puissent réagir aux événements des processus techniques dans un intervalle de
prédéterminé

et un

able to

ble, de
temps

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-30-07 dans la CEI 60050-351:2006.

2l a3l 3 aaal)
Echtzeitfahigkeit, f
capacidad de tiempo real, f
capacita di tempo reale

D7 NEA LS

mozliwosci systemu w czasie rzeczywistym
capacidade de interrupgao

Y paEE
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351-54-07

interrupt capability
capability of a process computer system to interrupt a running task by an internally or externally
generated event while the process computer system ensures that the interrupted task is correctly
resumed at a later instant

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-30-08 in IEC 60050-351:2006.

aptitude d'interruption
aptitude d’un systéme a calculateur de processus a interrompre une tache en cours par un événement
interne ou externe tandis que le systéme a calculateur de processus garantit que la tdche interrompue
est correctement reprise a un instant ultérieur

Note 1]a l'article: Cet article était numéroté 351-30-08 dans la CEl 60050-351:2006.

ar cl;ﬂ\ e 3 a4l

de Uhterbrechungsfahigkeit, f

es capacidad de interrupciones, f
it capacita di interruzione

ja  #viALEE

pl ziolnos’é przerwania

pt capacidade de restabelecimento
zh HERES

351-54-08

restarf capability
capability of a process computer system to resumeétasks after a fault or a breakdown

Note 1|to entry: A requirement for this is thatithe state of the task is always stored immediatelyj
a fault pr a breakdown while the restart can-follow on automatically.

Note 2(to entry: This entry was numbered 351-30-09 in IEC 60050-351:2006.
aptitude au redémarrage
aptitudpe d’un systéme a calculateur de processus a reprendre les taches aprés une défaillance

panne

Note 1| a l'article: L’éxigence pour que ceci soit réalisé est que 'état de la tache doit toujou
stocké|juste avant’la‘panne ou le défaut. Le redémarrage peut suivre automatiquement.

Note 2|a 'article: Cet article était numéroté 351-30-09 dans la CEl 60050-351:2006.

before

ou une

rs étre

call sale) e 5,08l
Wiederanlauffahigkeit, f
capacidad de restablecimiento, f
capacita di ripristino

Y 25— i

zdolnos¢ do restartu
capacidade de restabelecimento

HRBESD
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351-54-09

real-time operating system

operating system which is able to manage tasks continually, so that it is possible to react as directed
on process events in a pre-determined time period

Note 1 to entry: Concerning the operating system, see ISO/IEC 2382-1, Information technology —
Vocabulary — Part 1: Fundamental terms.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-30-10 in IEC 60050-351:2006.

systéme d'exploitation en temps réel

systeme d'exploitation, pouvant gérer des taches continuellement, de maniére qu'il lui soit possible de
réagir (Lcomme préconisé sur des eévénemenis du processus, dans une peériode de |temps
prédéterminée

Note 1 a l'article: Voir I'SO/CEI 2382-1, Technologies de l'information — Vocabulaire” — Partie 1:
Terme$ fondamentaux, concernant le systéme d'exploitation.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-30-10 dans la CEl 60050-351:2006.

ar il el b Jeas ol
de Ecghtzeitbetriebssystem, n

istema operativo de tiempo real, m

it sistema operativo in tempo reale

ja YTNEALLFRV—TFT 4 TVRAT A
pl system operacyjny czasu rzeczywistego

pt sistema de operagdao em tempo real
zh Y #Efess
351-54-10

procegs monitoring system
system for continuous or sequential bbservation and logging of technical processes

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-30-12 in IEC 60050-351:2006.
systéme a surveillance de‘processus
systeme destiné a Il'observation continue ou séquentielle et a la journalisation, de processus

technidques

Note 1|a 'articlé: Cet article était numéroté 351-30-12 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  Adeadli) e WU
de Prozessiuberwachungssystem, n
es sistema de supervision de procesos, m
it sistema di sorveglianza del processo
ja TrReREHI AT A
pl system nadzorowania procesu
system monitorowania procesu
pt sistema de monitoragao do processo

zh ARG
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351-54-11

process peripherals

all input/output elements or equipment of a process computer system used as process interface,
including sensing elements and final controlling elements

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-30-13 in IEC 60050-351:2006.
périphériques de processus
tous les éléments d’entrée/de sortie ou équipement d’'un systéme a calculateur de processus utilisé

pour l'interfagage du processus, y compris les capteurs et les éléments de commande finals

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-30-13 dans la CEl 60050-351:2006.

ar el b

de Prozessperipherie, f

es ptriféricos de proceso, m

it  periferiche di processo

ja  JutRAEDERE

pl ufzadzenia peryferyjne procesu
pt periféricos do processo

zh ARG R

351-54-12

analod output unit
functiopal unit that outputs analog signals from a process-computer system

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-30x44"in IEC 60050-351:2006.
unité de sortie analogique
unité fpnctionnelle qui délivre les signaux de sortie analogiques d'un systéme a calculateur de

procespus

Note 1|a l'article: Cet article étaitnuméroté 351-30-14 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  Aphliz sy

de Ahalogausgabeeinheit, f

es uhidad de salida analégica, f

it  unita di uscita’analogica

ja  T|FmesHhERE

pl ufzadzenie wyjsciowe analogowe
pt unidade de saida analégica

zh AREHE LT

351-54-13
digital output unit
functional unit that outputs digital signals from a process computer system

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-30-15 in IEC 60050-351:2006.
unité de sortie numérique
unité fonctionnelle qui délivre les signaux de sortie numériques d'un systéme a calculateur de

processus

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-30-15 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar b, zasag

de Digitalausgabeeinheit, f

es unidad de salida digital, f

it  unita di uscita numerica

ja Ta4UENHAERE

pl urzadzenie wyjsciowe cyfrowe
pt unidade de saida digital

zh %{?ﬁflzﬁ‘li

351-54-14

analog
functio

Note 1

unité d
unité f
proces

Note 1

ar
de
es
it
ja

cc\yYsecr».s

pt

input unit
nal unit that inputs analog signals to a process computer system

to entry: This entry was numbered 351-30-016 in IEC 60050-351:2006.

‘entrée analogique
bnctionnelle qui permet I'entrée des signaux analogiques dans un systéme a calculaf
5US

a l'article: Cet article était numéroté 351-30-16 dans la CEl 60050*351:2006.

plali Jaa sas g
halogeingabeeinheit, f

nidad de entrada analdgica, f
nita di ingresso analogica

Fu 7 AN EE

zadzenie wejsciowe analogowe
nidade de entrada analégica

zh I B

351-54-15

digital
functio

Note 1

input unit
nal unit that inputs digital signals to a process computer system

to entry: This entry was numbered 351-30-17 in IEC 60050-351:2006.

unité d'entrée namérique

unité fi
proces

Note 115

BUS

ar A, Jassag

de D

igitaleingabeeinheit, f

es unidad de entrada digital, f

it  unita di ingresso numerica

ja T4 TENVASER

pl urzadzenie wejsciowe cyfrowe
pt unidade de entrada digital

zh %{iﬁ‘ IR

eur de

bnctionnelle qui permet l'entrée des signaux numériques dans un systéeme a calculafeur de
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351-54-16

timer

real-time clock
functional unit that provides absolute, relative or incremental time values

Note 1 to entry: The input of the time values to the process computer system may be done by polling

or by d
Note 2

tempo
horlog

irect interruption of a running task.
to entry: This entry was numbered 351-30-18 in IEC 60050-351:2006.

risateur
e en temps réel

unité fd

Note 1
faite p3

Note 2

ar

nctionnelle qui fournit des valeurs de temps absolues, relatives ou incrementales

a l'article: L'entrée des valeurs de temps dans le systéme a calculateur de processus p¢
r scrutation ou par interruption directe d'une tache en cours d'exécution.

a l'article: Cet article était numéroté 351-30-18 dans la CEl 60050-351:2006:

3

o
de Z

Echtzeituhr, f
es rdloj de tiempo real, m

it t
o
ja #
pl z
pt t
zh

2+ F

351-5
interr
functio

Note 1

unité d
unité f

d'exécuition

eall (e 3 Gl Al
itgeber, m

mporizzatore

ologio in tempo reale
A<

gar

mporizador

i

F

17
pt input unit
nal unit for input of sighals that can interrupt a running task

to entry: This entry was numbered 351-30-19 in IEC 60050-351:2006.

‘entrée d'interruption
onctionnelle permettant I'entrée des signaux qui peut interrompre une tache en

but étre

cours

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-30-19 dans la CE1 60050-351:2006

ar bl s L) Jaasas

de Unterbrechungseingabeeinheit, f

es unidad de entrada de interrupcién, f
it  unita di ingresso di interruzione

ja BIVIAZHASERE

pl urzadzenie do odbioru przerwan

pt unidade de entrada de interrupcao

zh El:‘lﬂé‘?ﬁfﬁj‘ BT
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351-54-18

interrupt reaction time

duration of the time interval that elapses between the arrival of an interrupt signal at the interrupt input
unit and the instant of decision, whether the interrupt is handled or not

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-30-20 in IEC 60050-351:2006.
temps de réaction d'interruption
durée de l'intervalle de temps qui s'écoule entre l'arrivée d'un signal d'interruption a l'unité d'entrée

d'interruption et l'instant de la décision, que l'interruption soit prise en compte ou non

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-30-20 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  JIpal s adadll LS o e )

de Upterbrechungsreaktionszeit, f

es tiempo de reaccién a una interrupciéon, m
it tegmpo di reazione di interruzione

ja BV IAHRGERH

pl czas reakcji na przerwanie

pt tempo de reagao de interrupgao

zh R ]

351-54-19

input transfer rate
quotient of the number of bits, bytes or words transferred from a process interface to a grocess
computer system to the duration of the time interval considered

Note 1(to entry: This entry was numbered 351-30:2%"in IEC 60050-351:2006.

taux de transfert d'entrée
quotient du nombre d’éléments binaires, d'octets ou de mots, transférés a partir d’une interface de
procespus a un systéme a calculateur de-processus, par la durée de I'intervalle de temps consigéré

Note 1]a l'article: Cet article était-numéroté 351-30-21 dans la CEI 60050-351:2006.

J3al Jasad Jans
de Ejngaberate, f
velocidad de transferencia de entrada, f
tasso di trasferimento di ingresso
ja  ANNcEEE
predkosc przesytania danych wejsciowych
pt taxade transferéncia de entrada
it

351-54-20

output transfer rate

quotient of the number of bits, bytes or words transferred from a process computer system to a
process interface to the duration of the time interval considered

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-30-22 in IEC 60050-351:2006.
taux de transfert de sortie
quotient du nombre d’éléments binaires, d’octets ou de mots, transférés a partir d’'un systéme a

calculateur de processus a une interface de processus, par la durée de I'intervalle de temps considéré

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-30-22 dans la CEl 60050-351:2006.
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gAY disad Jaxs

Ausgaberate, f

velocidad de transferencia de salida, f
tasso di trasferimento di uscita

H R E

predkosé przesytania danych wyjsciowych
taxa de transferéncia de saida

i
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SECTION 351-55 — CONTROL HIERARCHIES
SECTION 351-55 — HIERARCHIES DE COMMANDE

351-55-01

operating mode

characterization of the way and the extent to which the human operator intervenes in the control
equipment

SEE: Figure 27.

Note 1te-entry:This-entry-was-rumbered-354+-34-0+inHEC-60050-354:2006————
mode fle fonctionnement

caractgrisation de la maniére et du degré avec lequel I'opérateur humain intervient sur/}équipement
de commande

VOIR: Figure 27.

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-31-01 dans la CEIl 60050-351:2006.
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G —

. s\\‘f+ o,

— ©

Dionnées ou flux de signaux . Objet du processus: matiére, énergie. informations
—» Data or signal flow A Process object: matter, energy, information
xO
Opérateur humain ,.’\\V' Human operatar
Equipement de cumM&da Control equipment
Processus @ : Process

b, D, Perturbati @?pmvenanm de

Ienvirann =t Disturbances from the environment

Sunﬁ@ée. évaluation, optimisation Monitoring, evaluating, optimizing
| ntian humaine Human intervention
«Murag&. comptage Measuring, counting

Ewvaluating, monitoring, open-loop contral,
closed-loop sontral, optimizing, safeguarding

L’Evalualjun. surveillance, commande en chaine
\@ ouverte, commande en boucle fermée,

vptilllmm- e

Indication, alerte, enregistrement,

journalisation Indicating, alerting, recording, logging

Envirannement Enviranment
Réglage, commutation Manipulating. switching
Instructions Instructions

Figure 27 — Functions of control equipment and human operator
Figure 27 — Fonctions de I'équipement de commande et de I'opérateur humain
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ar  Jedall gl
de Betriebsart, f
es modo de funcionamiento, m
it modo operativo
ja #BfEE—F
pl rodzaj pracy
tryb wspoétpracy
tryb pracy
pt modo de operagao
zh  #HEEX
351-5%02
manudl operation

operating mode in which all functions of the control equipment are performed by a human opera
Note 1[to entry: This entry was numbered 351-31-02 in IEC 60050-351:2006.
fonctignnement manuel

mode [de fonctionnement dans lequel toutes les fonctions de I'équipement de command

rempligs par un opérateur humain

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-31-02 dans la CEF60050-351:2006.

ar  shy Jeis

de Betriebsart Hand, f
Handbetrieb, m

es fyncionamiento manual, m

it anuale operativo

ja  HEMHRME

pl sferowanie reczne

pt operagdao manual

zh  FFpE(e

351-55-03

automptic operation
operating mode in«which all functions of the control equipment are performed without actiq
human| operator,

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-31-03 in IEC 60050-351:2006.

fonctionhement-automatique

tor

e sont

n of a

mode de fonctionnement dans lequel toutes les fonctions de I'équipement de commande sont
remplies sans intervention d'un opérateur humain

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-31-03 dans la CEl 60050-351:2006.

S Jass

Betriebsart Automatik, f
automatischer Betrieb, m
funcionamiento automatico, m
funzionamento automatico
HBh#{E

praca automatyczna

operacgao automatica

B g =


https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

-312 - 60050-351 © IEC:2013

351-55-04

semi-automatic operation

operating mode in which only a part of the functions of the control equipment is performed without
action of a human operator

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-31-04 in IEC 60050-351:2006.
fonctionnement semi-automatique
mode de fonctionnement dans lequel une partie seulement des fonctions de I'équipement de

commande est remplie sans intervention d'un opérateur humain

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-31-04 dans la CEl 60050-351:2006.

ar o cal Jpild

de Betriebsart Teilautomatik, f
telilautomatischer Betrieb, m

es fyncionamiento semiautomatico, m

it funzionamento semi-automatico

ja  HEEMRE

aca poétautomatyczna

peragao semi-automatica

p
o
zh EFHEE

351-55-05
step-setting operation
operating mode in which any step in a sequence chajn'of a sequential control may be set directly

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-31-05 in IEC 60050-351:2006.
commgnde libre
mode ¢le fonctionnement dans lequel ehaque étape d'une chaine d'une commande séquentielle peut

étre aclivée directement

Note 1|a l'article: Cet article étaittnuméroté 351-31-05 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  sgdll huny Jads

de Betriebsart Schrittsetzen, f

es f{ncionamiento paso a paso, m
it comandollibero

ja AT YTFRYT 4 v THME

pl praca krokowa

pt operacdo livre por degraus

zh B

351-55-06

time program

plan which prescribes the actions in a system as a function of time only

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-31-06 in IEC 60050-351:2006.

programme temporel
plan fixant, a priori et en fonction du temps seulement, les actions a exécuter dans un systéme

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-31-06 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar eyl

de Zeitprogramm, n

es programa temporal, m

it programma temporale

ja KHEFmr 7L

pl program zalezny od czasu
pt programa temporal

zh  pyEREA:

351-55-07

priority

place

performed next, when several actions are requested simultaneously

Note

sequerjce of priorities.
Reqired control function Priority
safequarding
interyention
opentloop control
closgd-loop control

opti

In this fable the control function with the lower number has thelhigher priority.

Note

priorité

place

doit étre ensuite exécutée lorsque plusieurs de.ces actions sont requises simultanément

alue within a ranking order that determines at the moment of decision which action~i

1| to entry: The most important control functions acting on a process usuatly.get the fg

AP WN -

mizing

2[to entry: This entry was numbered 351-31-07 in IEC.60050-351:2006.

nment d'une valeur dans un ordre ordonné qui détermine, au moment de la décision, quellg

5 to be

llowing

action

eveée.

Note 1| a l'article: Les fonctions de commande les plus importantes agissant sur un processuis sont
habitugllement classées dans l'ordre de priorité suivant:

Fonction de commande requise Priorité

sauvegarde 1

interyention 2

commande en boucle ouveérte 3

comrpande en boucle fermée 4

optinmisation 5
Dans ce tableau, la_fonetion de commande affectée au nombre le plus bas a la priorité la plus é

Note

ar Al

2|a l'articlé: Cet article était numéroté 351-31-07 dans la CEl 60050-351:2006.

de Prioritat, f
es prioridad, f

it priorita
ja H\ERE
pl priorytet

pt prioridade

R
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351-55-08

control structure

classification of control equipment through the functional command and communication relationships
of its component parts or through its spatial and device-related arrangement

Note 1 to entry: For control structures, a distinction is made between on the one hand functional
command and communication structures and on the other hand spatial and device-related
arrangements. In terms 351-55-09 to 351-55-11 and 351-47-38 to 351-47-40 centralized,
decentralized and hierarchical are used exclusively in a functional sense. In the spatial and device-
oriented sense the terms compact and distributed are used in 351-54-02 and 351-54-03.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-31-08 in IEC 60050-351:2006.

structllre de commande
classification d'un équipement de commande par les relations des ordres fonctiennels| et de
communication des parties qui le compose ou par son agencement spatial et de 's€s dispositifs
connexes

Note 1|a l'article: En ce qui concerne les structures des systémes de commande, une distinciion est
faite entre, d’une part, les structures des ordres fonctionnels et de commupnigcation et, d’autre plart, les
agencgments spatiaux et des dispositifs connexes. Les termes 351-55-093-351-55-11 et 351-47-38 a
351-47+40 centralisé, décentralisé et hiérarchique sont utilisés, exclusivement dans un sens
fonctiopnel. Dans le sens spatial et orienté-dispositif, les termes<compact et distribué sont [utilisés
dans 3p1-54-02 et 351-54-03.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-31-08 dans {a"CEIl 60050-351:2006.

ar  aShi <

de Leitstruktur, f

es estructura de control, f
it sfruttura di controllo
ja TS

pl  sfruktura sterowania
pt estrutura de controlo

zh IR

351-55-09

centrajized control structure
control|structure with interconnected subprocesses, in which each partial control equipment tales into
accourft the infarmation of all subprocesses to form its output information

SEE: Rigure-24.

Note 1 to entry: A centralized control structure can also be built up with distributed and interconnected
control equipment which communicate with each other.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-31-09 in IEC 60050-351:2006.

structure de commande centralisée

structure de commande avec des sous-processus interconnectés, dans lesquels chaque équipement
de commande partiel prend en compte les informations de tous les sous-processus, pour constituer
les informations de sortie
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VOIR: Figure 24.

Note 1 a l'article: Une structure de commande centralisée peut également étre élaborée avec des
équipements de commande distribués et interconnectés qui communiquent avec I'un l'autre.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-31-09 dans la CEI 60050-351:2006.

Yy
() (Y Equipement de commande partiel ou régulateur
/ "’:-. -"'I( JI\ Partial contral equipment or controller Q
- ~
."Ill \'. T l}“"":'
I l ' 1 / \ SOUs-processus
| v, ! Subpocess
Cenfralisé Décentralisé Centralise’ avec hiérarchie
Cenfralized Decentralized Centralized hierarchical

Figure 24 — Examples of different control structures
Figure 24 — Exemples de différentes structures de commande

ar S e Sad S

de ze¢ntrale Leitstruktur, f

es estructura de control centralizado, f
it  sfruttura di controllo centralizzata

ja TR A

pl  sfruktura sterowania scentralizowana
pt estrutura de controlo centralizada

zh hiEflzERy

351-55-10

decentralized control structure
control|structure with interconnected subprocesses in which each partial control equipment talkes into
accourlt only the information from'its-associated subprocess to form its output information

SEE: Higure 24.
Note 1 to entry: A campact process computer system realises decentralized control structures if
simple|controllers aré\used for every control loop, without taking into consideration any links between

subprogesses.

Note 2[to entfy:*This entry was numbered 351-31-10 in IEC 60050-351:2006.

structire.de commande décentralisée
structure de commande avec des sous-processus interconnectés, dans lesquels chaque équipement
de commande partiel prend en compte les informations de son sous-processus associé, pour
constituer ses informations de sortie

VOIR: Figure 24.

Note 1 a l'article: Un systéme a calculateur de processus compact constitue des structures de
commande décentralisées si des régulateurs uniques sont utilisés pour chaque boucle
d'asservissement, sans prendre en compte les liens entre les sous-processus.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-31-10 dans la CEl 60050-351:2006.
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() () Equipement de commande partiel cu régulateur
’\ l‘*-> ./ C-) Partial contral equipmeant or controller
| I l | A / \\ Sous-processus
| / | \ ] / | l \ | Subprocess
Centralisé Décentralisé Centralisé avec hiérarchie
Centralized Decentralized Centralized hierarchical

Figure 24 — Examples of different control structures

O
L]

igure 24 — Exemples de differentes structures de commande
ar  spSe Y aSai JSa
de dezentrale Leitstruktur, f
es eftructura de control descentralizado, f
it  sfruttura di controllo decentralizzata
ja FHEHEHIEEE
pl  sfruktura sterowania zdecentralizowana
pt estrutura de controlo descentralizado
zh  SyEdEdzRY
351-55-11
hierarghical control structure
control|structure with several control levels placed one over the other, in which the control equipment
assigned to a higher level coordinates the work gf\the control equipment assigned to the next lower
level, groviding for instance pre-determining cantrol tasks, command variables, reference varigbles or
final cgntrolled variables
SEE: Higures 24 and 25.
Note 1|to entry: Depending upon‘application, different control level models are used (see Figyre 28).
Nowadays standardization is not-possible. The control level models shown in Figure 28 should serve
as exanples for possible hietarchical structures.
Note 2[to entry: This entry'was numbered 351-31-11 in IEC 60050-351:2006.
i YT Equipement de commande partiel ou régulateur
(AN C-:I Partial coniral equipment or controller O
iy !JJ"W /T
\ Sous-processus

| I 1|’ ! L T ¥ |l[llll|l]l,r| ;\\| SHE-;.‘ D

Centralisé Décentralisé Centralisé avec hiérarchie

Centralized Decentralized Centralized hierarchical

Figure 24 — Examples of different control structures
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Plant control
Plant control level power station
r~
Group control Group control
steam generator turbine set
Group control levels < P m—m——
I L] L] ]
Group control Group control
Hese combraston (b
s
== -r-T--" ' N
. e 1 Ja)
Individual Individual ,chl'ﬁdual
Ingividual control level control control ontrol
blower coalmill hot-air climafe

)
igure 25 — Hierarchical control structure of the control equipme@ a power station

-n

Vi
ievel example tasks (/\-— functions {typical)

1 Enterprise

Enterprise management \\v
management level

Power plant company | Ly oo citive)

Cost analysis, strategies

2 Plant managamant Power station Flant managemen %c:iti'ue} Capacity optimization

level A
; Production n}@n ment ; ;

2 Plant contral level FPowar station block {uparatiun‘a:f asitive) Evaluation, quality contral

o | [someone |G goreraer | Pl oy oAz SO e
level 1 {upq&h alidispositive) management.

5 Group confirol Combustion N E&tlu_n group control Cunlmllln-;_;. monitering,
lavel 2 X Aoperaticnal) safeguarding, pretecting

- N
[ L:?'lrl“;:?lulzlvel Oil supply \'O Individual process control Open- and closed-loop contrpl
Flow measu \kﬁnl Process variable measurement, . .
7| |Fleldlevel dovice, );Ngham individual process actuation Measuring, manipulating

\
Figure 28a — E@hple of a control level model in power station technology

level (|, example tasks functions (typical)
Enterprise Q’ . Enterprise management Cost analysis, production
! managemeQ_ | |Chemical company (dispositive) and stock indices
. Management of the production it
2 :":"%: level | Silicon production of all silicon products Ef’ e e s optmzation
t) gite management (dispositive) L
, ﬁ‘ management ::'f':_'l complex Management of a plant complex | C23iC recipes, quanlity and
{plant complex) repellents production ! ! contral
Partial recipes, resource
. ; Plant contral - ’
4 Plant control level Silicon resin plant : ' - management, drive up, drive
(operational/dispositive) down, load variation
Basic operations:
5 Group control level | Feed tank distillation Function group control dosing, tempering
{unit) column (operational) monitoring, disturbance
management
- - ) Basic funclions: open- and
] I'::\:I"::j:ﬂl:::llr:;l :l;::ngﬂvassel mabariel Individual process coniral closed- loop control,
PP g safeguarding, protecting
7 Fiald level Temperature sensar Process variable measurement, Basic funclion elements:
stirring drive Iindividual process actuation measuring, manipulating

Figure 28b — Example of a control level model in a chemical company
Figure 28 — Examples of control level models
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structure de commande hiérarchisée

structure de commande avec plusieurs niveaux de commande se recouvrant, dans laquelle
I'équipement de commande affecté au plus haut niveau, coordonne le travail des équipements de
commande affectés au niveau inférieur suivant, générant par exemple les taches de commande
prédéterminantes, les variables de commande, les variables de référence ou les variables
commandées finales

VOIR: Figures 24 et 25.

Note 1 a l'article: En fonction de I'application, différents modéles de niveau de commande sont utilisés
(voir Figure 28). Actuellement, la normalisation n'est pas possible. Il convient que les modéles de
niveau de commande, représentés a la Figure 28, servent d'exemples aux structures hiérarchiques
éventuplles.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-31-11 dans la CEI 60050-351:2006.

/{\ OO0
(117 [ [\ /T\
HEEEN
Cenfralisé Décentralisé Centralisé avec hiérarchie
Cenfralized Decentralized Centralized hierarchical

Equipement de commande pariiel cu Tégulateur O
Partial contral equipment or copfroller

Sous-processus
Subprocess

Figure 24 — Exemples de différentes structures de commande

Commande de l'installation

Niyeau de commande de l'installation centrale électrique
'
Commande de groupe Commande de groupe
générateur de vapeur groupe de turbines
Nijeaux de
cgnmande < :'"I'"'l"
del groupe ) !
Commande de groupe Commande de groupe
eévacuation de fumées combustion
p.
|"‘r'1':
Soufflante Broyeur Séchoir & air chaud
Nijeau de-commande individuel a commande & commande a commande
individuelle individuglle individuelle

Figure 25 — Structure de commande hiérarchique d'un équipement de commande d'une
centrale électrique
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Figurle 28a — Exemple de modéle de niveaux de commande dans unb%chnologie de centrale

électrique
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entirety of all control equipment of the same rank within a control hierarchy

SEE: Figure 25.

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-31-12 in IEC 60050-351:2006.

Plant control level

Plant control
power station

Group control

Group contrel

steam generator turbine set

Grpup control levels < s il Bl ol
Group control Group contrgl
flue combustisn
.
ImTTrTaTY ™
Individual lddividual Individual

Ingividual control level control control control

blower coal mill hot-air climajte

niveauy de commande
ensem
commande

VOIR: Figure 25.

Note 1

Niyeau de commande-de: l'installation

Fiigure 25 — Hierarchical control structure of the ¢ontrol equipment of a power station

ble de tous les équipements de commande’de méme rang a lintérieur d'une hiérard

a l'article: Cet article était numeéroté 351-31-12 dans la CEl 60050-351:2006.

hie de

Commande de linstallation
centrale électrique

-
Commande de groupe Commande de groupe
genérateur de vapeur groupe de turbines

Nijreaux de

mande < el s Bl
d: E| ) . b
Commande de groupe Commande de groupe
&vacuation de fumées combustion
p
=T==r=a= ':
Soufflante Broyeur Séchoir & air chaud

Niveau de commande individuel 4 commande 4 commande & commande

individuelle individuglle individuelle

Figure 25 — Structure de commande hiérarchique d'un équipement de commande d'une
centrale électrique
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351-55-13
individual control level
control|level of all control equipment acting directly on the final controlling elements

SEE: Higure 25.

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-31-13 in IEC 60050-351:2006.

Plant cofirol
Plant control level power(Station
~ ’
Group control Group control
steam generator turbine set
Grpup control levels < il sk bl
Group contral Group contral
flue combustion
% -
A B
Individual Individual Individual
Ingividual control level control control control
blower coal mill hot-air climaje

Fiigure 25 — Hierarchical control structure of the control equipment of a power station
nivead de commande{individuel
niveau|de commande-de tous les équipements de commande agissant directement sur les él¢ments
de conjmande finals

VOIR: Figure'25.

Note 1[afdrticle: Cet article était numéroté 351-31-13 dans la CEI 60050-351:2006.
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. , ) Commande de linstallation
Niveau de commande de l'installation centrale élecirique
.
Commande de groupe Commande de groupe
genérateur de vapeur groupe de turbines
Niveaux de
commande < Sl it Bl
de groupe ' T
Commande de groupe Commande de groupe
evacuation de fumees combustion
p
I"‘T-T-: \
Soufflante Broyeur Séchojr é‘air chud
Miveau de commande individuel a commande a commande & commandg
individuelle individuglle individuelle

Figure 25 — Structure de commande hiérarchique d'un équipement.de commande d'une
centrale électrique

] B EERNe
de Eilnzelleitebene, f

es nivel de control individual, m

it liyello di controllo individuale

ja  MEBIHIE L~

pl peziom sterowania indywidualnego
pt nivel de controlo individual

zh  H|EH

351-55-14

group [control level
control|level of all control equipment acting respectively on a specific section of the individual [control
level
SEE: Rigure 25.

Note 1[to entry:Fhe group control level may be subdivided into more than one control level.

Note 2[to efitry: This entry was numbered 351-31-14 in IEC 60050-351:2006.
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Plant control
Plant control level power station
-
Group control Group control
steam generator turbine set
Group control levels < el sk ey
Group control Group control
ﬂ'uc LA U-}t;l.-'ll
M
i B A Q
Individual Individual Indididual
Ingividual control level control conftrol control
blower coal mill fiot-air climate

Fiigure 25 — Hierarchical control structure of the control equipment.of a power station
niveau de commande de groupe
niveau| de commande de tous les équipements de commande «agissant respectivement sur une
sectior| spécifique du niveau de commande individuel

VOIR: Figure 25.

Note 1 a l'article: Le niveau de commande de groupe peut étre divisé en plus d'un nivg¢au de
commagnde.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-31<14 dans la CEl 60050-351:2006.

Commande de l'installation

Niveau de commande de l'installation centrale électrique
'
Commande de groupe Commande de groupe
générateur de vapeur groupe de turbines
Nijeaux de
cgnmande < l'"l'"'l"
del groupe ' '
Commande de groupe Commande de groupe
evacuation de fumées combustion
p.
[ . ':
Soufflanta Broyeur Séchoir 4 air chaud
Niveau de commande individuel a commande & commande a commande
individuelle individuelle individuelle

Figure 25 — Structure de commande hiérarchique d'un équipement de commande d'une
centrale électrique
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de Gruppenleitebene, f
es nivel de control de grupo, m
it livello di controllo di gruppo
ja EERIE L~V
pl poziom sterowania grupowego
pt nivel de controlo de grupo
zh  BEREfHZE
351-55-15
plant gontrol level
control|level of all control equipment acting upon the group control level
SEE: Higure 25.
Note 1[to entry: The plant control level is the highest control level in the control hierarchy.
Note 2[a l'article: Cet article était numéroté 351-31-15 dans la CEI 60050-351:2006.
Plant zontrol
Plant control level phwer station
~ A~
Group goritrol Group control
steamganerator turbine set
Grpup control levels < o\ rm—r==-fy
I L] L] ]
Group cantrol Group control
fiue combustion
9 ~
et e Al
Individual Individual Individual
Ingividual contral level control conftrol control
blower coal mill hot-air climaje
Fiigure 25 — Hierarchical control structure of the control equipment of a power station
niveauy de commande d'installation
niveau|lde commande de tous les équipements de commande agissant sur le niveau de comma
groupe
VOIR: Eigure 25.

Note 1 a l'article: Le niveau de commande de linstallation est le niveau le plus élevé dans la

hiérarc

hie de commande.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-31-15 dans la CEl 60050-351:2006.
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16

s control function
n to work on process variable quantities, which is composed of basic functions of
specific to particularfunctional units of the plant

to entry: In addition to process control functions associated with specific control levels
0 be processicontrol functions that link input and output variables across several control
tance, a~process control function in the feedback path with the controlled variable a
b and the-manipulated variable as output variable, describes the action path from the s
t via_the controller to the final controlling element. Another process control function cg

ne

rocess

, there
levels.
5 input
ensing
nnects

brator with the indicators for the process variables. In view of the diversity of definit

ons of

Scontrotfunctions, standardization s ot appropriate at this time:

to entry: This entry was numbered 351-31-17 in IEC 60050-351:2006.

fonction de commande de processus
fonction appliquée sur des grandeurs variables de processus qui se compose des fonctions de base
de commande de processus, spécifiques aux unités fonctionnelles particuliéres de l'installation
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Note 1 a l'article: En plus des fonctions de commande de processus associées aux niveaux de
commande spécifiques, il peut également y avoir des fonctions de commande de processus qui lient
des variables d'entrée et de sortie a travers plusieurs niveaux de commande. Par exemple, une
fonction de commande de processus dans la chaine de réaction, avec la variable commandée comme
variable d'entrée et la variable réglante comme variable de sortie, décrit le chemin de I'action depuis le
capteur, via le régulateur, jusqu'a I'élément de commande final. Une autre fonction de commande de
processus relie l'opérateur aux indicateurs relatifs aux variables du processus. En raison de la
diversité des définitions des fonctions de commande de processus, la normalisation n'est pas
actuellement appropriée.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-31-17 dans la CEl 60050-351:2006.
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SECTION 351-56 — SPECIFIC UNITS IN CONTROL TECHNOLOGY

SECTION 351-56 — UNITES SPECIFIQUES EN TECHNOLOGIE DE COMMANDE

ET DE REGULATION

351-56-01
item under consideration
object under consideration defined according to function and scope

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-32-01 in IEC 60050-351:2006.

entité pri tdération
entité E I’étude

objet a

Note 1

ar _\

I'étude, défini selon sa fonction et son domaine d'application

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-01 dans la CEl 60050-351:2006.
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Note 1
variabl

Note 2
modulg

Note 3
used a
o egle
®  SYS

trachtungseinheit, f

iculo en consideracién, m
gomento in considerazione
A OEE

ment rozwazany

m em consideragao
m em estudo

-02
pnal unit
der consideration defined according to function or effect

to entry: A functional unit.produces the interactive effect between input variables and
S,

to entry: A functional unit may be implemented by one or several physical units or p
S.

to entry: Jfycompound terms are used to designate functional units, the following shd
5 the last'word (in ascending order of rank),

ment,

tem:

output

rogram

uld be

Note 4

to entry: This entry was numbered 351-32-02 in IEC 60050-351:2006.

unité fonctionnelle
entité pris en considération, défini selon sa fonction ou son effet

Note 1 a l'article: Une unité fonctionnelle produit un effet interactif entre les variables d'entrée et les
variables de sortie.

Note 2 a l'article: Une unité fonctionnelle peut étre mise en application par une ou plusieurs unités
physiques ou modules de programme.
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Note 3 a l'article: Si des termes composés sont utilisés pour désigner des unités fonctionnelles, il
convient d'utiliser les termes suivants comme premier terme (dans I'ordre d'importance croissant),

e élément,

e systéme.

Note 4 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-02 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  Aadagsaag

de Funktionseinheit, f
es unidad funcional, f
it unita funzionale

ja ili BEEE

pl nostka funkcjonalna
pt unidade funcional

zh T)EEEA

351-56-03
physidal unit
item under consideration defined according to construction or configuration

Note 1| to entry: One or several functional units may be impleniented in a single physical unit. The
corresponding functional unit(s) is/are in some cases not expli¢itly designated.

Note 2|to entry: The various parts of a physical unit need net be functionally interrelated. For example,
a physijcal unit may be in the form of an integrated circuit-with four independent AND modules.

Note 3|to entry: If compound terms are used to designate physical units, the following, should be used
as the |ast word (in ascending order of rank),
e component,

e assembly,
e deyice,

e plant.

Note 4|to entry: This entry was-numbered 351-32-03 in IEC 60050-351:2006.

unité physique
entité pris en considération défini selon sa construction ou sa configuration

Note 1|a l'article:;Une ou plusieurs unités fonctionnelles peuvent étre mises en application dans une
unité physique.unique. La ou les unités fonctionnelles correspondantes ne sont pas, dans dertains
cas, explicittment désignées.

Note S Mortinla: 1l n'Act n~aoc nAcacconlea oo la diviarcoc o rhioc Ao s initA sy o SOIent
Lo raraCrieTT T oot pao— e tCoSarc—qutc 1eS—atversSes pPortCo—ooc—oTite P:lyu:quu

interreliées fonctionnellement. Par exemple, une unité physique peut étre sous forme de circuit intégré
avec quatre modules ET indépendants.

Note 3 a l'article: Si des termes composés sont utilisés pour désigner des unités physiques, il convient
d'utiliser les termes suivants comme premier terme (dans I'ordre d'importance croissant),

e composant,

ensemble,

dispositif,

installation.

Note 4 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-03 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar b

de Baueinheit, f
es unidad fisica, f
it unita fisica

ja WEERE

pl je

dnostka fizyczna

pt unidade fisica

zh iR

351-56-04

signal
functio
loop cd

Note 1
générg
unité fq
ou un g
Note 1

ar
de

generator
nal unit that delivers a signal required for influencing a closed-loop control circuit-or.arn
ntrol circuit

to entry: This entry was numbered 351-32-04 in IEC 60050-351:2006.

teur de signal
nctionnelle qui délivre un signal destiné a influencer un circuit de cammande en boucle
ircuit de commande de boucle ouverte

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-04 dans la CEIl,60050-351:2006.

L) Al g

es
it
ja

pt
zh

~ma@Q e o

351-56
filter e
functio
compo

Note 1

gnalgeber, m
nerador de sefal, m
neratore di segnale
FRAES

nerator sygnatu
rador de sinal

B4

05

ement

nal unit for the generation of an output variable that as far as possible contains only the
hents of the input variable

to entry: This-entry was numbered 351-32-05 in IEC 60050-351:2006.

unité fonctionnelle destinée a la génération d'une variable de sortie qui, si possible, ne contig

les co

élémeit filtre

open-

fermée

wanted

nt que

Note 1

nosantes voulues de la variable d'entrée.
P

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-05 dans la CEl 60050-351:2006.

ar g palc

de Filterglied, n
es elemento de fltrado, m
it elemento di filtro
ja Zanx
pl element filtrujacy
filtr

pt el

emento filtro

zh ¥R fF
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351-56-06
adjuster
functional unit by which a specific value is set and maintained for the unit's output variable

Note 1

to entry: Settings are usually made on the basis of the decimal system (decade switch).

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-32-06 in IEC 60050-351:2006.

dispositif d'ajustage
unité fonctionnelle par laquelle une valeur spécifique, relative a la variable de sortie de l'unité, est
établie et maintenue

Note 1[a Tarticle: Les réglages sont habituellement basés sur le systéme décimal (commut

décadq).

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-32-06 dans la CEl 60050-351:2006.

ar L=
g p> il maas
de Ejinsteller, m
es dI:positivo de ajuste, m
it dispositivo di aggiustamento
ja NT¥ARHF
pl nastawnik
pt dispositivo de ajuste
zh HE®
351-56-07
controfl device
physical unit that combines — in a module/subassembly or device — a mode selector, an adju

manual control of the actuating drive and,/if necessary, a reference-variable adjuster for the con

Note 1

to entry: The control devieelimay be complemented by a display unit for the reference v.

the controlled variable and the manipulated variable.

Note 2(to entry: This entry'was numbered 351-32-07 in IEC 60050-351:2006.

dispo
unité
mode,

itif de commande
ysique quilcombine — dans un module, un sous-ensemble ou un dispositif — un sélec
un dispgsitif d’ajustage destiné a la commande manuelle de la commande d’actionnen;

au bespin, untdispositif d’ajustage de la variable de référence destiné au régulateur

Note 1| a\l'article: Le dispositif de_ commande peut étre complété par une unité d’affichage

variabl

e de référence, la variable commandée et la variable réglante.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-07 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  pSa3 les

de Leitgerat, n

es dispositivo de control, m
it dispositivo di controllo
ja TR

pl urzadzenie sterujace

pt dispositivo de controlo

zh PEfIRE

hteur a

ster for
troller

hriable,

eur de
ent et,

pour la
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351-56-08
time scheduler
functional unit that defines the variation in time of a reference variable

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-32-08 in IEC 60050-351:2006.

programmateur temporel
unité fonctionnelle qui définit la variation dans le temps d'une variable de référence

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-08 dans la CEl 60050-351:2006.

ar Lrt S

de Zeitplangeber, m
programador temporal, m
pfogrammatore temporale

ja WBERAFYa—7
programator czasowy dziatania
programador temporal

zh e

351-56-09
clock generator
functiopal unit that delivers a clock signal in the form of equidistant time signals

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-32-09 in IEC 60050-351:2006.

générgteur d'horloge
unité fgnctionnelle qui délivre un signal d'horloge sous forme de signaux temporels équidistants

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté-351-32-09 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  fo A

de Taktgeber, m

es g£nerador de reloj, m

it geéneratore d’orologio

ja vy AL

pl gtnerator impulséw zegarowych
pt gerador horario

zh PFI 2B

351-56-10

bus

functional unit for the transfer of data between several participants, these being functional units for
data processing, via a common transmission path, wherein participants are not involved in the transfer
of data between other participants

Note 1 to entry: The logic and functional definition of a bus applies independently of the topological
configuration and physical implementation of the bus. A bus may have a line or a ring configuration.

Note 2 to entry: In some cases, transmission rights are distributed by another participant, for example
by a bus arbitrator.

Note 3 to entry: This entry was numbered 351-32-10 in IEC 60050-351:2006.
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systéme de transfert de données entre plusieurs participants, qui sont des unités fonctionnelles de
traitement de données, par lintermédiaire d'une voie de transmission commune, les participants

n’étant

pas impliqués dans le transfert des données entre d'autres participants

Note 1 a l'article: La définition logique et fonctionnelle d’'un bus s’applique indépendamment de la
configuration topologique et de la mise en ceuvre physique du bus. Un bus peut avoir une
configuration linéaire ou en anneau.

Note 2 a l'article: Dans certains cas, les droits de transmission sont distribués par un autre participant,
par exemple, par un administrateur de bus.

Note 3[aTarticle: Cet article était numéroté 357-32-10 dans Ta CET 60050-3571:2006.
ar  dheslas Jaasa
de Bps,m
es bus,m
it bus
ja YA
pl magistrala
sZyna
pt bus
zh REuii
351-56-11
ring
functiohal unit for the transfer of data between seyeral participants, these being functional u

data pfocessing, via a common, circular transmission path, whereby each participant is able {

hits for
0 pass

on datg that do not concern itself to its subsequent neighbour

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-32-11 in IEC 60050-351:2006.

anneay

systeme de transfert de données\entre plusieurs participants, qui sont des unités fonctionnelles de
traitement de données, par l'intermédiaire d'une voie de transmission circulaire, chaque parficipant
transmiettant au suivant les dennées qui ne le concernent pas lui-méme

Note 1|a I'article: Cet article était numéroté 351-32-11 dans la CEl 60050-351:2006.

ar s Gl glradhis sa

de Rjng, m

es anillofm

it amello

ja Vo7

pl sie¢ pierécieniowa

pt anel
zh ZRRE

351-56
star

-12

functional unit for the transfer of data between several participants, these being functional units for
data processing, in which one centre with network control function provides connections between all
the other participants without network control function and organizes the communication, which is
handled exclusively via the control centre

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-32-12 in IEC 60050-351:2006.


https://iecnorm.com/api/?name=5085f59f10c2073866e108d0b682fec6

60050-351 © IEC:2013 - 333 -

étoile

systéme de transfert de données entre plusieurs participants, qui sont des unités fonctionnelles de
traitement de données, dans lequel un dispositif central, avec une fonction de commande de réseau,
affecte les raccordements entre tous les autres participants sans fonction de commande de réseau et
organise la communication qui est exclusivement gérée par le dispositif central de commande

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-12 dans la CEl 60050-351:2006.
ar e Al Jeage

de Stern, m
es estrella, f

it sfella

ja AZ—

pl sie¢ gwiazdzista
pt estrela

zh AR5
351-56-13

mesh

functiopal unit for the transfer of data between several participants,+these being functional uhits for
data pfocessing, via one of a number of redundant transmissionypaths, whereby each participant is
able to|pass on data that do not concern itself to one or more neighbours

grillage
systéme de transfert de données entre plusieurs participants, qui sont des unités fonctionnelles de
traitement de données par l'intermédiaire d'une voie de transmission redondante; chaque participant
transmiet a un ou plusieurs participants les donnégs qui ne concernent pas le participant lui-méme

ar Pl lghae Jiage

de Masche, f

es alla, f

it rete

aglia

griglia

ja Avva=a

pl sieé kratowa

pt alha

zh  FRE R

351-56-14

protocol

set of rules for data transmission in a system interlinking several participants

Note 1 to entry: A protocol may define the conditions for establishing a connection to a transmission
medium, the rules governing access to the medium, the procedures for error protection, the functional
and procedural means of data exchange, the transport mechanisms, the communication control, the
representation of data and the exchange of application data.

Protocols define, for example:

e data units transferred between participants,

e the meaning of data units (semantics),

e the format of data units (syntax) and

o the logic time sequence of data exchange.
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Note 2 to entry: The protocols used in a system may be organized in accordance with the OSI/ISO
seven-layer reference model, for example.

Note 3 to entry: This entry was numbered 351-32-13 in IEC 60050-351:2006.

protocole

ensemble de regles de transmission de données dans un systéme interconnectant plusieurs
participants

Note 1 a l'article: Un protocole peut définir les conditions pour établir un raccordement a un support de
transmission, les régles régissant l'accés au support, les procédures de protection d'erreur, les
moyens fonctionnels et procéduraux d'échange des données, les mécanismes de transport, le

control
Les prq
e leg
e lag
o lef
e lag

Note 2
le mod

Note 3

D
<+T T \(TT V[

351-56
linking
functio
functio

éléme
unité fi
les fon

B de Ta communication, Ta repreésentation des données et Téchange des données dapplid
tocoles définissent, par exemple:

unités de données transférées entre les participants,

ignification des unités de données (sémantique),

ormat des unités de données (syntaxe) et

équence temporelle logique de I'échange des données.

a l'article: Les protocoles utilisés dans un systéme peuvent étre organisés, par exemple
ble de référence a sept couches de I'OSI/ISO.

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-13 dans la CEIl 60050-351:2006.

Lo gladl) a5 ac)
rotokoll, n
otocolo, m
otocollo

= 3 N 3y 2
otokot
otocolo

1\
k4

-15

element

nal unit linking thé mnetwork (IEV_131-13-03) to the data-processing unit and perform
ns of data transmission, data reception and self-monitoring

t de liaison

nctionnelle reliant le réseau (VEI 131-13-03) a l'unité de traitement des données et ré

ctions de transmission de données, de réception de données et d’auto-surveillance

ation.

, selon

ng the

alisant

ar by yaic
de Netzkoppler, m

es el
it el

emento de enlace, m
emento di collegamento

ja fEAEE

pl el
pt el

ement taczacy
emento de ligagao

zh  SEERF


http://std.iec.ch/iev/iev.nsf/display?openform&ievref=131-13-03
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351-56-16
actuating drive
physical unit used for driving mechanically actuated final controlling elements

Note 1 to entry: Examples of actuating drives are electric, hydraulic or pneumatic actuating drives,
diaphragm systems or piston actuators.

Note 2 to entry: No actuating drive is required for a final controlling element if the manipulated variable
at the controller output is capable of directly influencing the mass flow or energy flow, i.e. without any

mecha

Note 3

nical intermediate variable quantity.

to entry: This entry was numbered 351-32-24 in IEC 60050-351:2006.

comande d'actionnement

unité fd

Note 1
électrig

Note 2
final, s
de la ni

Note 3
ar &S
de S
es

it c©

ja 7
pl n

pt c¢

zh H
351-56
positid

physical unit delivering an additional, often mechanical, feedback to a mechanical final con

elemer
Note 1

positig

nctionnelle utilisée pour piloter des éléments de commande finals actionnés mécaniquer

ues, hydrauliques ou pneumatiques, les systémes a diaphragme ou les actionneurs a vé&

a l'article: Aucune commande d'actionnement n'est nécessaire atn)élément de com
la variable réglante a la sortie du régulateur est capable d'influencer‘directement la cirg
asse ou de I'énergie, c’est-a-dire sans aucune grandeur variablé intermédiaire mécaniqu

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-24 dans la CEJ:60050-351:2006.

hial) 5510y Baea

ellantrieb, m

ando de accionamiento, m
mando di azionamento

7 F ax— X ERENERE

ped cztonu wykonawczego
mando de acionamento

SEREDER

-17
ner

t that improves.its velocity and precision
to entry:(This entry was numbered 351-32-25 in IEC 60050-351:2006.

nneur

hent

a l'article: Des exemples de commandes d'actionnement sont les dispositifs d'actionpement

rins.
mande

ulation
e.

trolling

unité p

hysique qui délivre un retour additionnel, souvent mécanique, a un élément de comman

He final

meécanique qui améliore sa vitesse et précision

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-25 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  ASsdall dygde yu sl Baa g

de Stellungsregler, m
Positionierer, m

es posicionador, m

it posizionatore

ja wYvart

pl ustawnik pozycyjny
urzadzenie pozycjonujace

pt posicionador

zh EfLE
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351-56-18
indicating element
functional unit for the visual representation of data

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-32-26 in IEC 60050-351:2006.

élément indicateur
unité fonctionnelle destinée a la représentation visuelle des données

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-26 dans la CEl 60050-351:2006.

‘).sa..\:-

ol
de Anzeigeglied, n

es elemento de indicacion, m
it elemento indicatore

N

pl element wskazujacy
pt elemento indicador

zh ¥

351-56
output
functio
control

Note 1

VI

-19
element

ing elements in a process

to entry: This entry was numbered 351-32-27.in*|[EC 60050-351:2006.

élément de sortie

unité fd
utilisée

Note 1

nctionnelle qui délivre des grandeurs variables, destinées a I'enregistrement ou a I'affich
s comme commande pour des éléments de commande finals dans un processus

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-27 dans la CEl 60050-351:2006.

nal unit that delivers variable quantities for recording, or display or as a command to the final

age ou

ar  zls r=ic

de Ausgabeglied, n

es elemento de salida, m
it elemento di uscita

ja WA

pl element wyjsciowy

pt elemento de saida

zh ALy ayE

351-56-20

decoupled output
design of a physical unit or a device so that the output variable does not change its value if the output
is burdened with the inputs of other physical units or devices

EXAMPLE 1 outputs for phantom circuits

EXAMPLE 2 outputs with tristate characteristic

EXAMPLE 3 diode-decoupled outputs.

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-32-28 in IEC 60050-351:2006.
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sortie découplée
conception d’une unité physique ou d’un dispositif de sorte que la variable de sortie ne change pas de
valeur si la sortie est chargée avec les entrées d’autres unités physiques ou dispositifs

EXEMPLE 1 sorties pour circuits de fantdme
EXEMPLE 2 sorties avec caractéristique trois états

EXEMPLE 3 sorties découplées par diodes

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-28 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  opaie e zoA

de entkoppelter Ausgang, m
es salida desacoplada, f

it  uscita disaccoppiata

ja  ZBEH A

pl wyjscie odsprzezone

pt saida desacoplada

Ul

351-56-21

conditjons of operation, pl
conditipns to which a device is subjected without considering the variable quantities influenced| by the
device

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-32-29 innIEC 60050-351:2006.

conditjons d'exploitation, pl
conditipns auxquelles est soumis un dispositif-sans considérer les grandeurs variables influence¢es par
ce dernier

Note 1|to entry: This entry was numbered 351-32-29 in IEC 60050-351:2006.

ar  Jdidag

de Betriebsbedingungen,\f, pl

es condiciones de funcionamiento, f
it  condizioni operative

ja VESAt

pl  wprunki pracy

pt condicées-de operagido

zh HITE&E

351-56-22

active fault in control equipment

active fault

fault that causes alterations of the output variables of the control equipment although the program-
defined conditions for such alterations are not fulfilled

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-32-30 in IEC 60050-351:2006.

panne active dans un équipement de commande

panne active

panne provoquant des altérations des variables de sortie de I'équipement de commande, bien que les
conditions définies dans le programme concernant ces altérations ne soient pas remplies

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-30 dans la CEI 60050-351:2006.
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ar  aSaisaea G Jlad Jhae

de aktiver Fehler in einer Leiteinrichtung, m
aktiver Fehler, m

es fallo activo en un equipo de control, m
fallo activo, m

it  guasto attivo in apparecchio di controllo

ja RIS D REEhAY kR

pl defekt aktywny w urzadzeniach uktadu sterowania
defekt aktywny

pt falha activa (num sistema de comando)

zh  PEHREE U= S
i_uﬁﬁ_r&’: i F‘S‘E

351-56-23

passivie fault in control equipment
passivie fault

fault that inhibits alterations of the output variables of the control equipmentialthough all prbgram-
defined conditions for such alterations are fulfilled for these actions

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-32-31 in IEC 60050-351:2006.

panne|passive dans un équipement de commande
panne|passive

panne empéchant des altérations des variables de sortie de\l'équipement de commande, bien que les
conditipns définies dans le programme concernant ces altérations soient remplies pour ces actipns

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-32-34, dans la CEI 60050-351:2006.

ar  aShIsara & A Jhae

de passiver Fehler in einer Leiteinrichtung, m
passiver Fehler, m

es fallo pasivo en un equipo decontrol, m
fallo pasivo, m

it gliasto passivo in apparecchio di controllo

ja SRR 1T B ZERHE

pl defekt pasywny w urzadzeniach uktadu sterowania
defekt pasywny

pt falha passivas{num sistema de comando)

zh IR PR

g

351-56-24

control equipment

entirety of devices and programs and, in a broader sense, all instructions and programs used for the
task of controlling

SEE: Figures 26 and 27.

Note 1 to entry: Control equipment also comprises the process control station and instructions include
operating manuals.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-32-32 in IEC 60050-351:2006.
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Main Desired vl Visualization
Signals Les actual valuest

control room desired stales actual states

' Monitoring equipment ] Station control Monitoring eguipment

steam genarator equipment 7| turbine set
Confral l 1 I J. b v
equipment Main confral | | Group control Group control| ~ Main control
equipment equipment equipment equipment

equipment

*

L

equipment

W

*

Final contralling elemants

> Steam generator

l

eqquipment

| ]

-Measuring \Position control |Individual control| Individual control| | Position contral .MEBSI.II:TI:IQI
equipment

equipment ‘requiprnenl

N

Final controlling elemarntg

Turbine set™ |

Figure 26 — Functions of control equipment and human operator within a power stati
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RETEE I ._._._._._._._._._._._._._._._.: '\(b

G —

_)| C$\\9

Dionnées ou flux de signaux . Objet du processus: matiére, énergie. informations
—» Data or signal flow A Process object: matter, energy, information
xO
NS
A Opérateur humain ,.’\\V Human operatar
B Equipement de cum?ﬁaﬁds Control equipment
c Processus @ ! Process
. N

Dy, P2 Dy 5::$::;;'&bnt provenance de Disturbances from the environment

$unﬁ@ée. évaluation, optimisation Monitoring, evaluating, optimizing
F | ntian humaine Human intervention
G ;Murag&. comptage Measuring, counting

) i [ ) _—
i [ o o ot omen, |t nentores v o corv |
I j!ggiﬁ:ilig;ii::nemr enregistrement, Indicating, alerting, recording, logging
J Envirannement Enviranment

Réglage, commutation Manipulating. switching
L Instructions Instructions

Figure 27 — Functions of control equipment and human operator

équipement de commande
ensemble des dispositifs et des programmes et, dans un plus large sens, de toutes les instructions et
programmes utilisés pour la tiche de commande
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VOIR: Figures 26 et 27.

Note 1 a l'article: L'équipement de commande comprend également la station de commande de

- 341 -

processus et les instructions incluent les manuels d'utilisation.

Note 2 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-32 dans la CEI 60050-351:2006.

Salle de commandea W Visualization
Signaux valeurs réellest
r r .
operateu états désirés dlats réals
Equimant da surveillance Equipement de Equipiment de sur_-uillanca
o TTE=
Bouipement ] 1 1 l l L r
dg commande Equipenent de Equipement de Equipermen de Equiperment de
cda principal cda de groups cde da groupa cda principal
Equipement Equipament de Equipsment da cde || Equipement de cde Equﬂp-amunl.d-u Equipemant
da mesurage cde da pmmun indrviduel individue] { ‘ coe de pns:ln:un da mesurage
'y Y i
Ingtallation !
| Elements de commande finaux Eldmpnté de commande finaux |
] P Génsrateur de vapeur N Groupe de turbines
cde = gommande

Figurg 26 — Fonctions d'un équipement.de’commande et d'un opérateur humain au sein

centrale électrique
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Opérateur humain ,.’\\\) Human operatar
Equipement de cnm?ﬁa’nda Control equipment
Processus @ : Process

b, D, Perturbati @Rpmvenanm de

Ienvirann =t Disturbances from the environment

Sunﬂx@ée. évaluation, optimisation Monitoring, evaluating, optimizing
| ntian humaine Human intervention
q:ﬁfurag&. comptage Measuring, counting

Ewvaluating, monitoring, open-loop contral,
closed-loop sontral, optimizing, safeguarding

K_)Evalualiun. surveillance, commande en chaine
\<</ ouverte, commande en boucle fermée,

vptilllm._mm- e

Indication, alerte, enregistrameant,

journalisation Indicating, alerting, recording, logging

Envirannement Enviranment
Réglage, commutation Manipulating. switching
Instructions Instructions

Figure 27 — Fonctions de I'équipement de commande et de I'opérateur humain
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ar  aSaidaea

de Leiteinrichtung, f

es equipo de control, m

it apparecchio di controllo

ja  HlEES

pl wyposazenie uktadu sterowania
pt equipamento de controlo

zh  HEREE

351-56-25

programmable controller

microp
instruc

Note 1

régula

focessor-based controller with a programmable memory for the internal storage of user-
ions

to entry: This entry was numbered 351-32-33 in IEC 60050-351:2006.

teur programmable

régulateur a base de microprocesseurs comportant une mémoire programmable pour la mémo

interne

Note 1

ar

d'instructions définies par I'utilisateur

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-33 dans la CEl 60050*351:2006.

e @S lea
ogrammierbarer Regler, m

Gy
de p
es a

tomata programable, m

controlador légico programable, m
it  controllore programmabile

ja

gl raryre—

pl sfterownik programowalny
rdgulator programowalny

pt c
zh ]
351-56

ntrolador programavel

P

-26

sensing element

functio
measu

EXAM

EXAM

hal unit that senses the effect of a measurand at its input and places a corresp
rement signakat its output

PLE 1 thermocouple

PLE 2 Toil strain gauge

Hefined

fisation

onding

EXAMPLE 3 pH electrode

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-32-39 in IEC 60050-351:2006.

capteur
unité fonctionnelle qui pergoit I'effet d'un mesurande a son entrée et met a disposition un signal
correspondant de mesurage a sa sortie

EXEMPLE 1 thermocouple

EXEMPLE 2 extensométre a feuille mince

EXEMPLE 3 électrode de mesure du pH.

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-39 dans la CEl 60050-351:2006.
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de M

essgroRenaufnehmer, m

Aufnehmer, m

es elemento sensor, m

it elemento sensibile
sensore

ja RHZ:

pl czujnik

pt sensor

zh BTl

351 -5{27

transducing element

functio
unamb

Note 1

élément transducteur

unité f
relatior

Note 1

ar &
de U

hal unit that transforms a continuous-value input variable to a continuous-valué.output v
guously related to the input variable

to entry: This entry was numbered 351-32-40 in IEC 60050-351:2006,

bnctionnelle qui transforme une variable d'entrée continue en ‘variable de sortie contin
avec la variable d'entrée, de maniére non-ambigué

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-40 dans la<CEI 60050-351:2006.

525 paic
mformglied, n

es el

it  elemento trasduttore

ja AR, <PgEiz > kY —: 351-56-35>
pl element przetwarzajacy

pt elemento transdutor

zh [

351-56

measuring transducer.

transdt

Note 1

mento transductor, m

B

-28
cing element.with an accuracy according to the measurement task

to entry.\This entry was numbered 351-32-41 in IEC 60050-351:2006.

transducteur de mesurage
éléme 2Cisi a

Note 1
ar o
de M

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-41 dans la CEl 60050-351:2006.

Lall (B ga3 lea
essumformer, m

es transductor de medida, m
it trasduttore di misura

ja RIEfEEEHE

pl przetwornik pomiarowy
pt transdutor de medigao

zh  YUBfERRE

ariable

ue, en
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351-56-29
measuring transmitter
measuring transducer the output variable of which is a standardized signal

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-32-42 in IEC 60050-351:2006.

transmetteur de mesurage
transducteur de mesure dont la variable de sortie est un signal normalisé

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-42 dans la CEl 60050-351:2006.

.

Einheitsmessumformer, m

it  trasmettitore di misura

ja HEGFEES

pl pfzetwornik pomiarowy standaryzujacy
pt trAnsmissor de medigao

zh JEIBRE

351-56-30

transformer
transdycing element the input and output variables of which afe physically of the same kind and which
requirels no auxiliary power

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-32-43 in IEC 60050-351:2006.

transfirmateur de commande
transformateur

élément transducteur dont la variable d'entrég; et la variable de sortie sont du méme type physique, et
qui ne hécessite pas d'énergie auxiliaire

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-32-43 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  Jj~
de Wandler, m

es transformador, m

it trasformatore

ja HEHE

pl transformator

pt transformador (controlo)

zh W

351-56-31

barrier

transformer the output variable of which is equal to the input variable during trouble-free operation and
which limits certain variable quantities to permissible values in the event of a malfunction

Note 1 to entry: This entry was numbered 351-32-44 in IEC 60050-351:2006.

transformateur d'isolement

transformateur de commande dont la variable de sortie est égale a la variable d'entrée pendant le
fonctionnement normal (sans défaillance) et qui limite certaines grandeurs variables a des valeurs
permises en cas de défaillance de fonctionnement

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-44 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar  Jdie Jdsa

de Barriere, f

es transformador de aislamiento, m
it trasformatore di isolamento

ja N7

pl transformator ograniczajacy

pt barreira

zh FEEM

351-56-32

amplifier

device|for boosting signal power by means of auxiliary power

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-32-45 in IEC 60050-351:2006.

amplif{cateur

dispositif destiné a amplifier la puissance du signal au moyen d'une source d'énergie auxiliaire
Note 1[a l'article: Cet article était numéroté 351-32-45 dans la CEI 60050-351:2006.

ar ke

de Verstarker, m

es amplificador, m
it amplificatore

ja

R

pl wgmacniacz

pt a
zh

351-56
operat
amplifi

Note 1
summse

Note 2
amplif

amplifi
faible

plificador

Kes

-33

onal amplifier

br with a high amplitude ratiofa high input impedance and a low output impedance
rs, integrators and-generally any linear transfer function or non-linear transform.

to entry: This entry was numbered 351-32-46 in IEC 60050-351:2006.

cateur opérationnel

to entry: Operational amplifiers may be complemented with external elements to impglement

Cateur«de rapport d'amplitude élevé, d'impédance d'entrée élevée et d'impédance dg sortie

Note 1

a larticle: Les amplificateurs operationnels peuvent etre completes par des elements e

xternes

pour mettre en ceuvre des sommateurs, des intégrateurs et plus généralement toute fonction linéaire

de tran

Note 2

sfert ou toute transformation non linéaire.

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-46 dans la CEl 60050-351:2006.

ar el S

de O

perationsverstarker, m

es amplificador operacional, m
it amplificatore operazionale
ja HAEHEES

pl wzmachniacz operacyjny

pt amplificador operacional

zh SBREEKXE
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351-56-34

magnetic amplifier

amplifier in which use is made of the saturation properties of a magnetic core

Note 1 to entry: The magnetic amplifier may be used as a current controlling device.

Note 2 to entry: This entry was numbered 351-32-47 in IEC 60050-351:2006.

amplificateur magnétique
amplificateur dont le fonctionnement est basé sur les propriétés de saturation d'un noyau magnétique

Note 1 a I'article: L'amplificateur magnétique peut servir d'organe de commande du courant.

Note 2|a l'article: Cet article était numéroté 351-32-47 dans la CEI 60050-351:2006.

ar  fublse S

de Miagnetverstarker, m

es amplificador magnético, m
it amplificatore magnetico

ja KR

pl machiacz magnetyczny
pt amplificador magnético
zh BRE

351-56-35

converter

functiopal unit that changes the representation of ififormation

EXAMIPLE 1 analog-to-digital converter

EXAMPLE 2 digital-to-analog converter

EXAMIPLE 3 code converter

EXAMPLE 4 parallel-to-seriakconverter

EXAMIPLE 5 serial-to-parallel converter.

Note 1[to entry: This'entry was numbered 351-32-48 in IEC 60050-351:2006.

convertissetr
unité fgnectionnelle qui change la représentation de I'information

EXEMPLE 1 convertisseur analogique-numérique
EXEMPLE 2 convertisseur numérique-analogique
EXEMPLE 3 convertisseur de code

EXEMPLE 4 convertisseur paralléle-série
EXEMPLE 5 convertisseur série-paralléle.

Note 1 a l'article: Cet article était numéroté 351-32-48 dans la CEl 60050-351:2006.
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ar  Gleglas e

de Umsetzer, m

es convertidor, m

it convertitore

ja FH¥E, <BET Y —:351-56-27>
pl przetwornik

konwerter
pt conversor
zh e
351-56-36

analod-to-digital converter
converter that converts an analog input signal to a digital output signal

Note 1[to entry: This entry was numbered 351-32-49 in IEC 60050-351:2006.

convertisseur analogique-numérique
convertisseur qui convertit un signal analogique d'entrée en un signal numérique de sortie

Note 1|a l'article: Cet article était numéroté 351-32-49 dans la CEIl 60050*351:2006.

ar A ) Lokl s L e

de Aphalog-digital-Umsetzer, m

A|D-Umsetzer, m

es cInvertidor analégico-digital, m

it convertitore analogico-digitale

ja I erTaUENEHRE
przetwornik analogowo-cyfrowy

pt gnversor analégico-digital

zh BE-ErEas

351-56-37
digital{to-analog converter
converter that converts a(digital input signal to an analog output signal

Note 1[to entry: This-entry was numbered 351-32-50 in IEC 60050-351:2006.

convertisseur numérique-analogique
convertisseur,qui convertit un signal numérique d'entrée en un signal analogique de sortie

Note 1 1L 60050-351:2008

ar Akl ) A ) sl e

de Digital-analog-Umsetzer, m
D/A-Umsetzer, m

es convertidor digital-analégico, m

it  convertitore digitale-analogico

ja  TAVELTIulEHRE

pl przetwornik cyfrowo-analogowy

pt conversor digital-analégico

h MR
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351-56-38
serial-to-parallel converter
converter that converts time sequential digital data to parallel digital data

Note 1

to entry: This entry was numbered 351-32-51 in IEC 60050-351:2006.

convertisseur série-paralléle
convertisseur qui convertit des données numériques synchrones en données numeériques paralleles

Note 1

a l'article: Cet article était numéroté 351-32-51 dans la CEl 60050-351:2006.

ar  APTsle CTATE S0 e

de Seriell-parallel-Umsetzer, m
es convertidor serie-paralelo, m
it convertitore serie-parallelo

pl konwerter szeregowo-réwnolegty

ja
pt c¢
zh H

351-56

parallgl-to-serial converter

conver

Note 1

conve
conver

Note 1

ar

FA 5% Hadw

nversor série-paralelo

-39
er that converts parallel digital data to time sequential digital data
to entry: This entry was numbered 351-32-52 in IEC 60050-351:2006.

tisseur paralléle-série
isseur qui convertit des données numériques paralléles en données numériques synchrg

a l'article: Cet article était numéroté-351-32-52 dans la CEl 60050-351:2006.

i 0 25 e Sl s

de
es
it

ja

00T

pt
zh

°
HQ X

£rallel-seriell-Umsetzer, m

nvertidor paralelo-serie, m
nvertitore parallelo-serie
SIS

nwerter rownolegto-szeregowy
nversor paralelo-série

R

nes
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SECTION 351-57 — SAFETY ASPECTS IN CONTROL TECHNOLOGY
SECTION 351-57 — ASPECTS LIES A LA SECURITE EN TECHNOLOGIE
DE COMMANDE ET DE REGULATION

-01

hazard
potential source of harm

Note 1 to entry: The term hazard may be qualified in order to define its origin or the nature of the
expected harm (e.g. electric shock hazard, crushing hazard, cutting hazard, toxic hazard, fite hazard,

drowni
SOUR

phéno
source

Note 1

Is hGLGI d)
CE: ISO/IEC Guide 51:1999, Safety aspects — Guidelines for their inclusion in standards,

meéne dangereux
potentielle de dommage

a l'article: Le terme phénoméne dangereux peut étre qualifié par sonyerigine ou la na

dommage causé. Par ailleurs, en frangais, le terme risque est trés souvent employé au

phénor
coupur

SOUR
dans Iqg

ar

hene dangereux prévu (par exemple, risque de choc électriquesrisque d’écrasement, ris
E, risque toxique, risque d’incendie, risque de noyade)

CE: Guide ISO/CEI 51:1999, Aspects lies a la sécurité —\Principes directeurs pour les
s normes, 3.5

b

(2

de
es
it
ja

3.

pt
zh

“R'ON\.

[£

351-57
harm

ligro, m

chio potenziale
P
grozenie

rigo

%

Fféhrdung, f

-02

physical injury or damage to the health of people, or damage to property or the environment

SOUR

CE: ISOAEC Guide 51:1999, Safety aspects — Guidelines for their inclusion in standards,

domm

3.5

ure du
ieu de
que de

inclure

3.3

poe

blessure physique ou atteinte a la sanié des personnes, ou dommage causé aux biens ou a
'environnement

SOURCE: Guide ISO/CEI 51:1999, Aspects liés a la sécurité — Principes directeurs pour les inclure
dans les normes, 3.3

ar o=
de Schaden, m
es dano, m

it danno
ja fEE

pl szkoda
pt dano

zh fJ’?’?“[’
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351-57-03
risk
combination of the probability of occurrence of harm and the severity of that harm

SOURCE: ISO/IEC Guide 51:1999, Safety aspects — Guidelines for their inclusion in standards, 3.2

risque
combinaison de la probabilité de I'occurrence d’'un dommage et de la gravité de ce dommage

SOURCE: Guide ISO/CEI 51:1999, Aspects liés a la sécurité — Principes directeurs pour les inclure
dans les normes, 3.2

351-57-04
tolerable risk
risk whiich is accepted in a given context based on the currént values of society

Note 1| to entry: Tolerable risk is achieved by the jterative process of risk assessment (risk gnalysis
and risk evaluation) and risk reduction. [ISO/IEC Guide 51:1999, 5.3]

SOURCE: ISO/IEC Guide 51:1999, Safety aspécts — Guidelines for their inclusion in standards,|3.7

risque|tolérable
risque pccepté dans un contexte et fondé sur les valeurs admises par la société

Note 1| a l'article: Le risque tolérable est atteint par le processus itératif d’appréciation du|risque
(analyde du risque et évaluation du risque) et de réduction du risque. [Guide ISO/CEI 51:1999, $.3]

SOURCE: Guide ISO/CEI"51:1999, Aspects liés a la sécurité — Principes directeurs pour les|inclure
dans lgs normes, 3.7

ar oz seusShlag

de vertretbares Risiko, n

es ritﬂo tolerable, m

it  rischio tollerabile

ja FEWRERY RS

pl ryzyko tolerowalne
ryzyko dopuszczalne

pt risco toleravel

zh WG
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351-57-05
safety
freedom from unacceptable risk to the outside from the functional and physical units considered

Note 1 to entry: The definition of “safety” in combination with other words may gradually (as in “product
safety”, “machinery safety”) or completely (as in “workers safety”, “safety belt” or “functional safety”)
change. For the use of the word safety, see IEC Guide 51, Clause 4. [ISO/IEC Guide 2,

Standardization and related activities — General vocabulary)

Note 2 to entry: In standardization the safety of products, processes and services is generally
considered with a view to achieving the optimum balance of a number of factors, including non-
technical factors such as human behaviour, that will eliminate avoidable risks of harm to persons and
goods fo an acceptable degree. [TISO/TEC Guide 2]

Note 3[to entry: In many other languages than English there is only one word for safety and’secirity.

SOURCE: ISO/IEC Guide 51:1999, Safety aspects — Guidelines for their inclusiofsin standards, 3.1
modifigd — The definition has been expanded and notes to entry have been added,

sécurité
absende de risque inacceptable a I'extérieur des unités fonctionnelles et physiques considérées

Note 1|a l'article: La définition de “sécurité” en combinaison avec d‘adtres mots peut progressiyement
(commg dans “sécurité des produits”, “sécurité des machines®), ou complétement (commé dans
“sécurifé des employés”, “ceinture de sécurité” ou “sécurité fonctionnelle”) changer. Voir le Guide CEI
51, Ariicle 4, concernant l'utilisation du mot sécurité. [Guide* ISO/CEI 2, Normalisation et activités

connexes — Vocabulaire général]

Note 2|a l'article: Dans le domaine de la normalisation;1a sécurité des produits, processus et sgervices
est généralement considérée en vue d’atteindre [éguilibre optimal d’'un certain nombre de facleurs, y
comprig les facteurs non techniques comme le~comportement humain qui élimineront les fisques
évitablgs de dommage pour les personnes et-biens a un degré acceptable. [Guide ISO/CEI 2]

Note 3|a l'article: Dans de nombreuses, langues autres que I'anglais, il existe un seul mot pour gécurité
et shrefé.

SOURCE: Guide ISO/CEI 51:1999, Aspects liés a la sécurité — Principes directeurs pour les|inclure
dans lds normes, 3.1, modifiée — La définition a été élargie et des notes a I'article ont été ajoutégs.

ar ol
de Sicherheit, f
es seguridadpara el entorno de las unidades, f

seguridad, f
it  sicurezza, <personale>
ja £

pl bezpieczenstwo
niezawodnos¢

pt seguranga

zh RE, <t X[1:351-57-07>
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351-57-06

functional safety
part of the overall safety that depends on functional and physical units operating correctly in response
to their inputs

Note 1 to entry: See IEC/TR 61508-0, Functional safety of electrical/electronic/programmable
electronic safety-related systems — Part 0: Functional safety and and IEC 61508.

sécurité fonctionnelle
partie de la sécurité générale qui dépend des unités fonctionnelles et physiques fonctionnant
correctement en réponse a leurs entrées

a l'article: Voir CEI'TR 61508-0, Sécurité fonctionnelle des systemes électriques/éleciro
hiques programmables relatifs a la sécurité — Partie 0: La sécurité fonctionnelle\et
nktionale Sicherheit, f

sicurezza funzionale

be¢zpieczenstwo funkcjonalne

Note 1
électro
61508.
ar S
de fu
es s
it

ja

pl

pt s
zh
351-57
securi

freedoin from unacceptable risk to the physical.units considered from the outside

Note 1

shreté
absend

Note 1
et slirg

ar
de
es

ja
pl

pt
zh

A
S

guridad funcional, f
52

guranga funcional

RBRE

-07
y

to entry: In many other languages than English there is only one word for safety and sec

e de risque inacceptable des unités physiques considérées de I'extérieur
a l'article: Dans de ndmbreuses langues autres que I'anglais, il existe un seul mot pour s

é.

L
Chutz, m

seguridad, f

seguridad-de las unidades frente al entorno, f
s}curezza, <sistema, apparecchiatura>

hiques/
la CEI

Lirity.

écurité

X2V T 4
zabezpieczenie

ochrona

seguranga

4, <k< X [1:351-57-05>
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